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Thank You GB

Thank you for purchasing a Haier Product.

Please read these instructions carefully before using this appliance. The instructions con-
tainimportant information which will help you get the best out of the appliance and ensure
safe and proper installation, use and maintenance.

Keep this manualin a convenient place so you can always refer to it for the safe and proper

use of the appliance.

If you sell the appliance, give it away, or leave it behind when you move house, make sure
you also pass this manual so that the new owner can become familiar with the appliance

and safety warnings.
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&WARNING!

Risk of injury or suffocation!

Legend

Warning —Important Safety information

General information and tips

Environmental information

Disposal

Help protect the environment and human health. Put
the packaging in applicable containers to recycle it.
Help to recycle waste of electrical and electronic ap-
pliances. Do not dispose appliances marked with this
symbol with the household waste. Return the product
to your local recycling facility or contact your municipal
office.

Refrigerants and gases must be disposed of professionally. Ensure that the tubing of
the refrigerant circuit is not damaged before being properly disposed of. Disconnect
the appliance from the mains supply. Cut off the mains cable and dispose of it. Remove
the trays and drawers as well as the door catch and seals, to prevent children and pets

to get closed in the appliance.
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Safety information GB

Before switching on the appliance for the first time read the fol-
lowing safety hints!:

/I\ WARNING!

v

Before first use

Make sure there is no transport damage.
Remove all packaging and keep out of children’s reach.

Wait at least two hours before installing the appliance in order to
ensure the refrigerant circuit is fully efficient.

Handle the appliance always with at least two persons because it
is heavy.

Installation

The appliance should be placed in a well-ventilated place. Ensure a
space of at least 10 cm above and around the appliance.

Never place the appliance inadamp area or location where it might
be splashed with water. Clean and dry water splashes and stains
with a soft clean cloth.

Do notinstall the appliance in direct sunlight or in the near of heat
sources(e.g. stoves, heaters).

Installand level the appliance in an area suitable forits size and use.
Keep ventilation openings in the appliance or in the in-built struc-
ture clear of obstruction.

Make sure that the electricalinformation on the rating plate agrees
with the power supply. If it does not, contact an electrician.

The appliance is operated by a 220-240 VAC/50 Hz power sup-
ply. Abnormal voltage fluctuation may cause the appliance to fail
to start, or damage to the temperature control or compressor, or
there may be an abnormal noise when operating. In such case, an
automatic regulator shall be mounted.

Do not use multi-plug adapters and extension cables.

Ensure that the power cable is not trapped by the refrigerator. Do
not step on the power cable.



GB Safety information
& WARNING!

» Use a separate earthed socket for the power supply which is easy
accessible. The appliance must be earthed.

Only for UK: The appliance's power cable is fitted with 3-cord
(grounding) plug that fits a standard 3-cord (grounded) socket.
Never cut off or dismount the third pin (grounding). After the ap-
pliance is installed, the plug should be accessible.

» Do not damage the refrigerant circuit.
Daily use

» This appliance can be used by children aged from 8 years and
above and persons with reduced physical, sensory or mental ca-
pabilities or lack of experience and knowledge if they have been

given supervision or instruction concerning use of the appliance in
a safe way and understand the hazards involved.

» Keepaway children under 3 years of age from the appliance unless
they are constantly supervised.

» Children shall not play with the appliance.

» If cool gas or other inflammable gas is leaking in the vicinity of the
appliance, turn off the valve of the leaking gas, open the doors and
windows and do not unplug a plug in the power cable of the refrig-
erator or any other appliance.

» Notice that the appliance is set for operation at a specific ambient
range between 10 and 43°C. The appliance may not work properly
if it is left for a long period at a temperature above or below the
indicated range.

» Donotplace unstable articles (heavy objects, containers filled with
water) on top of the refrigerator, to ovoid personalinjury caused by
falling or electric shock caused by contact with water.

» Do not pull on the door shelves. The door may be pulled slant, the
bottle rack, may be pulled away, or the appliance may topple.

» Open and close the doors only with the handles. The gap between
the doors and between the doors and the cabinet is very narrow.
Do not extend your hands in these areas to avoid pinching your
fingers. Open or close the refrigerator doors only when there are
no children standing within the range of door movement.



Safety information GB
/I\ WARNING!

» Do not store or use inflammable, explosive or corrosive materials
in the appliance or in the vicinity.

» Do not store medicines, bacteria or chemical agents in the ap-
pliance. This appliance is a household appliance. It is not recom-
mended to store materials that require strict temperatures.

» Never store liquids in bottles or cans (besides high percentage
spirits) especially carbonated beverages in the freezer, as these
will burst during freezing.

» Check the condition of food if a warming in the freezer has taken
place.

» Do not set unnecessarily low temperature in the refrigerator com-
partment. Minus temperatures may occur at high settings. Atten-
tion: Bottles can burst

» Do not touch frozen goods with wet hands (wear gloves). Espe-
cially do not eat ice lollies immediately after removal from the
freezer compartment. There is the risk to freeze or the formation
of frost blisters. FIRST aid: keep immediately under running cold
water. Do not pull away!

» Do not touch the inside surface of the freezer storage compart-
ment when in operation, especially with wet hands, as your hands
may freeze onto the surface.

» Unplug the appliance in the event of a power interruption or be-
fore cleaning. Allow at least 5 minutes before restarting the appli-
ance, as frequent starting may damage the compressor.

» Do not use electrical devices inside the food storage compart-
ments of the appliance, unless they are of the type recommended
by the manufacturer.

Maintenance / cleaning

» Make sure children are supervised if they carry out cleaning and
maintenance.

» Disconnect the appliance from the electrical supply before under-
taking any routine maintenance. Allow at least 5 minutes before
restarting the appliance, as frequent starting may damage the
COMpressor.



GB Safety information
& WARNING!

» Hold the plug, not the cable, when unplugging the appliance.

» Do not clean the appliance with hard brushes, wire brushes, de-
tergent powder, petrol, amyl acetate, acetone and similar organic
solutions, acid or alkaline solutions. Please clean with special re-
frigerator detergent to avoid damage.

» Do not scrape off frost and ice with sharp objects. Do not use
sprays, electric heaters like heater, hair dryer, steam cleaners or
other sources of heatin order to avoid damage to the plastic parts.

» Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the man-
ufacturer.

» If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer, its service agent or similarly qualified persons in order to
avoid a hazard.

» Do not try to repair, disassemble or modify the appliance by your-
self. In case of repair please contact our customer service.

» Eliminate the dust on the back of the unit at least once in the year
to avoid hazard by fire, as well as increased energy consumption.

» Do not spray or flush the appliance during cleaning.

Do not use water spray or steam to clean the appliance.

» Do not clean the cold glass shelves with hot water. Sudden tem-
perature change may cause the glass to break.

\4

Refrigerant gas information

/I\ WARNING!

The appliance contains the flammable refrigerant ISOBUTANE
(R600a). Make sure the refrigerant circuit is not damaged during
transportation or installation. Leaking refrigerant may cause eye
injuries or ignite. If a damage has occurred, keep away open fire
sources, thoroughly ventilate the room, do not plug or unplug the
power cords of the appliance or any other appliance. Inform the
customer service.

In case of eyes get into contact with the refrigerant, rinse immedi-
ately it under running water and callimmediately the eye specialist.



Intended use GB

Intended use

This appliance is intended for cooling and freezing food. It has been designed exclusively
for use in household and similar applications such as staff kitchen areas in shops, offices
and other working environments; farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments as well as in bed-and-breakfast and catering business. It is
not intended for commercial or industrial use.

Changes or modifications to the device are not allowed. Unintended use may cause haz-
ards and loss of warranty claims.

Standards and directives C €

This product meets the requirements of all applicable EC directives with the correspond-
ing harmonised standards, which provide for CE marking.

/A\ cAuTION!
I 1. When you close the door, the vertical door strip on
@ the left door should be bent inside (1).

If you try to close the left door and the vertical door
strip is unbent (2), you should bend it firstly, other-
wise the door strip will hit the fixing shaft or right
door. Thus a damage to the door slip or a leak will
occur.

There is a heating thread inside the frame. The tem-
perature of the surface will rise a little, which is nor-
mal and won't affect the function of appliance.




GB Product description
@ Notice

Due to technical changes and different models, some of the illustrations in this manual
may differ from your model.
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A: Refrigerator compartment B: Freezer compartment
1 Bottle holder/Door rack 12 Ice maker with ice scoop
2 Glassshelves 13 Freezingtray
3 Rating plate 14 Freezer storage drawer
4 Humidity zone drawer 15 Airduct
5 Door strip 16 Adjustable feet
6 Ceilinglamp
7 Bluelight
8 Airduct and sensor (behind panel)
9 O.K.-temperature indicator (optional)
10 Air duct (behind drawers)
11 Dry zone drawer



Control panel

Control panel

NO FROST

Before first use

>

>
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Buttons:

A Fridge selector

B Freezer selector

C SMART mode and holiday function selector
D Power Cool selector

E Power-Freeze selector

F Panellock selector

Indicators:

a Temperature fridge
b Temperature freezer
c1l holiday mode

c2 SMART mode
Power Cool function

d
e Power Freeze function
f  Panellock

GB

Remove all packaging materials, keep them out of children’s reach and dispose
themin an environmentally friendly manner.

Clean the inside and outside of the appliance with water and a mild detergent before

putting any food init.

After the appliance has been levelled and cleaned, wait for at least 2-5 hours before
connecting it to the power supply. See Section INSTALLATION.

Precool the compartments at high settings before loading with food. The function
Power- Freeze helps to cool down the freezer compartment quickly.

The refrigerator temperature and freezer temperature are automatically set to 5° C
and -18° C respectively. These are the recommended settings. If desired, you can

change these temperatures manually. Please see ADJUST THE TEMPERATURE.
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Sensor keys

The buttons on the control panel are sensor keys, which already respond when lightly
touched with the finger.

Switch on /off the appliance

The appliance is in operation as soon as it is connected to the power supply.

When the appliance is powered on for the first time, the actual refrigerator and freezer
temperatures are displayed. The display will flash. If the doors are closed it will switch off
after 30 seconds.

Maybe the panellockis active.

@ Notice

» The appliance is preset to the recommended temperature of 5°C (refrigerator) and
- 18°C (freezer). Under normal ambient condition you need not to set a temperature.

» When the appliance is switched on after disconnection from the main power supply, it
may take up to 12 hours for the correct temperatures to be reached.

Empty the appliance before switching off. To switch off the appliance, pull the power cord
out of the power socket.

Lock/unlock panel

@ Notice

The control panel is automatically blocked against
activation if the doors are closed and 30 seconds no
button is pressed. For any settings the control panel
must be unlocked.

&

» Touch button "F"for 3 seconds to block all panel el-
ements against activation. The buzzer alarms and
the related indicator "f" is now displayed; the light-
ening of the panelis switched off. The icon flashes
if a button will be pressed, when the panel lock is
activated. The change is not running.

» Forunlocking press again the button.

Standby-mode

The display screen turns off automatically 30 seconds after pressing a key. The display will
be automatically locked. It lights up automatically when pressing any key or opening any
door (Alarm does not light up the display screen).

11



GB
Select the working mode

You may need to select one of the following two ways to set the appliance:

1) SMART mode

Under SMART mode, the appliance can automatically adjust the temperature setting ac-
cording to the ambient temperature and temperature change in the appliance. If you do
not have any special requirements, we recommend that you use SMART mode (refer to
SMART MODE later on).

2) Manual adjusting mode:

If you want to manually adjust the temperature of the appliance in order to store a par-
ticular food, you can set the temperature via a temperature adjusting button (refer to

ADJUST THE TEMPERATURE).

| |

((

Door opening alarm

When the refrigerator door is opened for more than 1
minute, the door opening alarm will sound. The alarm
can be silenced by either closing the door or touching
the control panel. If the door is left open for more than
7 minutes, the light inside the compartment and con-
trol panel illumination will automatically switch off.

Adjust the temperature
The indoor temperatures are influenced by the follow-
ing factors:

» Ambient temperature

» Frequency of door opening
» Amount of stored foods

» Installation of the appliance

1. 2.
& \_‘ l/ Adjust the temperature for fridge
\_'_' '-'_— 1. Unlock the panel by pressing button "F" if it is
LI k —_ s locked.
Ho C.

2. Pressbutton A" (Fridge) for select the fridge com-
partment. An alarm sounds. The actual tempera-
ture in the refrigerator compartment is displayed.

3. Press button "A" to set the fridge tempera-

ture. A signal will sound at each key press.
The temperature increases in sequences of 1°C

i |-/— from a minimum of 0°C (OF) to a maximum of
— 0 -' . 8°C, switching to 0°C again when pressing further.
- = The optimum temperature in the refrigerator is

e

5 °C. Colder temperatures mean unnecessary
energy consumption.
If no key is operatedin 5 sec,, the setting confirms au-
tomatically.



.

Adjust the temperature for freezer 17 2.

1. Unlock the panel by pressing button "F" if it is & \ \ / -
locked. ~I_1 0|

2. Press button "B" (Freezer) for select the freezer Q —:|:| |:|~;_\
compartment. An alarm sounds. The actual tem- A &
perature in the freezer compartment is displayed. [z

3. Press button "B" (Freezer) to set the freezer tem-
perature. A signal will sound at each key press.
The temperature increases in sequences of 3.
1°C from a minimum of -14°C to a maximum of \‘ /
-24°C, switching to -14°C again when pressing — ' l,_ ~
further. —
The optimum temperature in the freezeris -18°C. =1 | l‘:l c
Colder temperatures mean unnecessary energy
consumption.

If no key is operatedin 5 sec., the setting confirms au-

tomatically.

@ Notice

The temperature in the corresponding compartment cannot be adjusted if any other
function (Power-Freeze, Power Cool, Holiday or SMART mode) is activated or the display
is locked. The corresponding indicator will flash accompanying with a buzzer.

SMART mode - >
In the SMART mode, the appliance can automatically - &l '
adjust the temperature setting according to the ambi-
ent temperature and temperature change in the appli- ART
ance. This function is totally hand free. Q oidey
1. Unlock the panel by pressing button "F" if it is AN
locked.
2. Pressbutton "C" (SMART). An alarm sounds.
3. Indicator "c2" illuminates and the function is acti-
vated. 3.
By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again. \\ //

13



1.

@

2.

MART
oliday

GB

Holiday function

This function sets the refrigerator temperature per-

manently to 17°C.

This allows to keep the door of the empty refrigera-

tor closed without causing an odour or mold - during

along absence (e.g. during holiday). The freezer com-

partmentis free for your setting.

1. Unlock the panel by pressing button "F"ifitis
locked.

2. Pressbutton "C" (SMART) for 3 seconds.
3. Indicator "c1" illuminates .and the function is acti-
vated.

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

During the holiday function no goods must be stored in the refrigerator compartment.
The temperature of + 17 ° Ciis too high for storing food.

1. 2.

B

Q \"
3.

Power Cool function

Switch on the Power Cool function if larger quantity
of food should be stored (for example after the pur-
chase). The Power-Cool function accelerates the
cooling of fresh food and protects the goods already
stored from undesirable warming. The factory setting
temperatureis O to +1°C.

1. Unlock the panel by pressing button "F"if it is
locked.

2. Pressbutton "D" (Power Cool).

3. Indicator "d" illuminates and the function is acti-
vated.

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

This function will be automatically disabled after 3 hours.

14



GB

Power Freeze function

Fresh food should be frozen as quickly as possible to
the core. This preserved the best nutritional value, ap-
pearance and taste. The Power Freeze function ac-
celerates the freezing of fresh food and protects the
goods already stored from undesirable warming. If
you need to freeze a large amount of food once, it is
recommended to set the Power Freeze function on
ahead for 24 h before the usage of frozen room. The
function setting temperature is below -24 °C.

1. Unlock the panel by pressing button "F" if it is
locked.
2. Pressbutton"E" (Power Freeze).

3. Indicator "e" illuminates and the function is acti-
vated.

By repeating the above steps or selecting an other
function this function can be switched off again.

@ Notice

3.

The Power Freeze function will automatically switch off after 50 hours. The appliance is

then operated at the previously set temperature.

Fridge off function

This function shuts down the refrigerator. This has no effect on the freezer compartment.

Set the temperature for the refrigerator compartment to 0°C (OF) regarding section AD-

JUST THE TEMPERATURE OF FRIDGE.

/I\ WARNING!

» Empty the appliance before switching off.

» Keep the door of the refrigerating compartment open, when Refrigerator off func-

tionis activated, in order to avoid odour or mold..

15
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Tips on storing fresh food

Storing into the refrigerator compartment

>

vVvyyvyy

vy

Keep your fridge temperature below 5°C.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the appliance.
Foods stored in the refrigerator should be washed and dried before storing
Food to be stored should be properly sealed to avoid odour or taste alterations.

Do not store excessive quantities of food. Leave spaces between foods to allow cold
air flowing around them, for a better and more homogeneous cooling.

Foods eaten daily should be stored at the front of the shelf.

Leave a gap between foods and the inner walls, allowing air flowing. In special way
don't store foods against the rear wall: foods could freeze against rear wall. Avoid di-
rect contact of food (especially oily or acidic food) with the inner liner, as oil/acid can
erode the inner liner. Clean away oily/acid dirt whenever it is found.

Defreeze frozen food in the fridge storage compartment. This way, you can use the
frozen food to decrease the temperature in the compartment and save energy.

The ageing process of fruit and vegetables such as courgettes, melons, papaya, ba-
nana, pineapple, etc. can be accelerated in the refrigerator. Therefore, it is not advis-
able to store them in the refrigerator. However, the ripening of strongly green fruits
can be promoted for a certain period. Onions, garlic, ginger and other root vegeta-
bles should also be stored at room temperature.

Unpleasant odours inside the fridge are a sign that something has spilled and clean-
ingis required. See CARE AND CLEANING.

Different foods should be placed in different areas according to their properties:

@ Notice

>

Please keep the distance more than 10 mm between the food placed and air duct or
sensors to ensure the cooling effect.

Butter, cheese, etc.

Eggs, cans, canned food, spices, etc.

Drinks and bottled foods.

Pickled foods, canned food, etc.

IS
o N NN

Meat products, snack foods, pasta, canned
j food, milk, tofu, dairy etc.

[e)}

Cooked meat, sausages, etc.

7 Dry zone drawer : dry fruits, butter oils, choco-
late

8 Humidity zone drawer: Fruit, vegetables, sal-
ad, etc.

16



GB Use

Storage into the freezer compartment

>
>

>

Keep the freezer temperature at- 18°C.

24 hours before freezing switch on the Power-freeze function; -for small quantities
of food 4-6 hours are sufficient.

Hot food must be cooled to room temperature before storing in the freezer com-
partment.

Food cut into small portions will freeze faster and be easier to defrost and cook. The
recommended weight for each portionis less than 2.5 kg

It is better to pack food before putting it into the freezer. The outside of the pack-
aging must be dry to avoid bags sticking together. Packaging materials should be
odour-free, airtight, non-poisonous and nontoxic.

In order to avoid expiration of storage periods, please note the freezing date, time
limit and name of the food on the packaging according to the storage periods of dif-
ferent foods.

WARNING!: Acid, alkali and salt etc. could erode the internal surface of the freezer.
Do not place the food having these substances (e.g. sea fish) directly on the internal
surface. Salt water in the freezer should be cleaned up immediately.

Do not exceed the food storage times recommended by the manufacturers. Only
take the required amount of food out of the freezer.

Consume defrosted food quickly. Defrosted food cannot be re-frozen unless it is
first cooked, otherwise it may bless edible.

Do not load excessive quantities of fresh food in the freezer compartment. Refer
to the freezing capacity of the freezer — See TECHNICAL DATA or data at the type
plate.

Food can be stored in the freezer at a temperature of at least -18°C for 2 to 12
months, depending on its properties (e.g., meat: 3-12 months, vegetables: 6-12
months)

When freezing fresh food, avoid bringing it in contact with already frozen food. Risk
of thawing!

When storing commercially frozen foods, please follow these guidelines:

>

Always follow manufacturers' guidelines for the length of time you should store food
for. Do not exceed these guidelines!

Try to keep the length of time between purchase and storage as short as possible to
preserve food quality.

Buy frozen foods, which have been stored at a temperature of =18 °C or below.
Avoid buying food which has ice or frost on the packaging — This indicates that the
products might have been partially defrosted and refrozen at some point — temper-
ature rises affect the quality of food.

@ Notice

» Please keep the distance more than 10 mm between the food placed and air duct to

ensure the cooling effect.

17
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Multi-air-flow

The refrigerator is equipped with a multi-air-flow sys-
tem, with which cool air flows are located on every shelf
level. This helps to maintain a uniform temperature to
ensure that your food is kept fresher for longer.

Adjustable shelves

The height of the shelves can be adjusted to fit your
storage needs.

1. To relocate a shelf, remove it first by uplifting its
hind edge (1) and pulling it out (2).

2. Toreinstall it, put it on the lugs on both sides and
push it to the most rearward position until the rear
of the shelfis fixed inside the slots in the sides

Ensure that all ends of a shelf are level.

Dry zone drawer

In this compartment the humidity level is around 45% This drawer is suitable to store dry
fruit and other dry food with low water content like like butter, fats and oils or chocolate.

Humidity zone drawer

In this compartment the humidity levelis around 85%. It is controlled automatically by the
system and is suitable to store fruits,vegetables, salads etc.

@ Notice:

» Do not remove the plastic cover inside the two zones.
They maintain the humidity.

» Cold-sensitive fruits like pineapple, avocado, bananas,
grapefruits and vegetables such as potatoes, aubergines, beans, cucumbers, zucchi-
niand tomatoes and cheese should not be stored in these two drawers.

18
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Removable door racks

The door racks can be removed for cleaning:

Place hands on each side of the rack, lift it upwards (1)
and pullit out (2).

In order to insert the door rack, the above steps are
carried out in reverse order.

OPTIONAL: OK-temperature indicator

The OK-temperature indicator can be used to deter-
mine temperatures below +4°C. Gradually reduce the
temperature if the sign does not indicate "OK".

@ Notice:

Vo

ONO)

When the appliance is switched on, it may take up to 12 hours for the correct tempera-

tures to be reached.

Removable freezer drawer
Toremove the drawer out, pull out to the maximum ex-
tent (1), lift and remove (2).

In order to insert the drawer, the above steps are car-
ried outinreverse order.

Storing large items

Large items of e.g. frozen food can be stored after:

» removing and overturning by 180° the upper freez-
ing tray, or

» after removing both upper freezing trays as well as
the middle freezer drawer and storing the food di-
rectly on the shelf.

®@ @
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Equipment GB

Ice cube maker

1. Pourfreshdrinking water into eachice-making box
as per the scale mark inside the measuring cup, do
not exceed the scale mark

@ Notice:

Do not bring water between the 2 buttons,

otherwise the buttons maybe frozen and the

ice cubes cannot drop into the storage box.

2. Puttheboxinto the freezing compartment.

3. After water becomes ice, take off the ice maker
out of the appliance and rotate the button by
hand. Then, ice blocks will fall into the ice box au-
tomatically. Remove the cover and fetch the ice
cubs.

The Light

The LED interior light comes on when the door is opened. The performance of the lights
is not affected by any of the appliances other settings.

@ Energy saving tips

>
>

v
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Make sure the appliance is properly ventilated (see INSTALLATION).

Do not install the appliance in direct sunlight or in the near of heat sources(e.g. sto-
ves, heaters).

Avoid unnecessarily low temperature in the appliance. The energy consumption in-
creases the lower the temperature in the appliance is set.

Functions like POWER- FREEZE consume more energy.

Allow warm food to cool down before placing it in the appliance.
Open the appliance door as little and as briefly as possible.

Do not overfill the appliance to avoid obstructing the air flow.
Avoid air within the food packaging.

Keep door seals clean so that the door always closes correctly.
Defreeze frozen food in the fridge storage compartment.



GB Care and cleaning
&WARNING!

Disconnect the appliance from the power supply before cleaning.

Cleaning

Clean the appliance when only little or no food is stored.
The appliance should be cleaned every four weeks for good maintenance and to prevent
bad stored food odors.

& WARNING!

» Do notclean the appliance with hard brushes, wire brushes, detergent powder, petrol,
amyl acetate, acetone and similar organic solutions, acid or alkaline solutions. Please
clean with special refrigerator detergent to avoid damage.

» Do not spray or flush the appliance during cleaning.
Do not use water spray or steam to clean the appliance.

» Do notclean the cold glass shelves with hot water. Sudden temperature change may
cause the glass to break .

» Do not touch the inside surface of the freezer storage compartment, especially with
wet hands, as your hands may freeze onto the surface.

» Incase of heating check the condition of frozen goods.

v

» Always keep the door gasket clean.

» Clean the inside and housing of the appliance
with a sponge dampened in warm water and
neutral detergent.

» Rinse and dry with soft cloth.

» Do not clean any of the parts of the appliance in a
dishwasher.

» Allow at least 5 minutes before restarting the
appliance as frequent starting may damage the
COMPressor.

Cleaning the ice cube maker

1. Take off the ice cube maker out of the appliance.
2. Remove cover (A) and (B).

3. Clean the ice cube maker with warm water and
liquid dishwashing detergent. Make sure all soap is
rinsed off.

4. Close the covers, refill with drinking water and re-
place the ice cube maker inside the appliance.

Defrosting

The defrosting of the refrigerator and the freezer compartment are done automatically;
no manual operation is needed.

21



Care and cleaning GB

Replacing the LED-lamps

/I\ WARNING!

Do not replace the LED lamp yourself, it must only be replaced by either the manufac-
turer or the authorised service agent.

The lamp adopts LED as its light source, featuring low energy consumption and long ser-
vice life. If there is any abnormality, please contact the customer service . See CUSTOMER
SERVICE.

Parameters of the lamp:

Refrigerator compartment:12 V max 2 W

Non-use for alonger period

If the appliance is not used for an extended period of time, and you will not use only the
Holiday-function or the fridge off function for the refrigerator:

» Take out the food.

Unplug the power cord.

Empty and clean the watertank

Clean the appliance as described above.

Keep the doors open to prevent the creation of bad odours inside.

@ Notice

Turn the appliance off only if strictly necessary.

Moving the appliance

1. Remove all food and unplug the appliance.

2. Secure shelves and other moveable parts in the fridge and the freezer with adhesive
tape.

3. Do not tilt the refrigerator more than 45° to avoid damaging the refrigerating system.

& WARNING!

» Do not lift the appliance by its handles.
» Never place the appliance horizontally on the ground.
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Troubleshooting

Many occuring problems could be solved by yourself without specific expertise. In case
of a problem please check all shown possibilities and follow below instructions before you
contact an after sales service. See CUSTOMER SERVICE.

& WARNING!

» Before maintenance, deactivate the appliance and disconnect the mains plug from
the mains socket.

» Electrical equipment should be serviced only by qualified electrical experts, because
improper repairs can cause considerable consequential damages.

» A damaged supply should only be replaced by the manufacturer, its service agent or

similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

Problem

The compressor
does not work.

The appliance runs
frequently or runs
for atoolong period
of time.

The inside of the re-
frigerator is dirty and/
or smells.

Possible Cause

Mains plug is not connected in the

mains socket.

The appliance is in the defrosting

cycle

The indoor or outdoor tempera-

tureis too high.
The appliance has been off power
for a period of time.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened

too frequently or for too long.

The temperature setting for the
freezer compartment is too low.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.

The required air circulation is not

guaranteed.

The inside of the refrigerator
needs cleaning.

Food of strong odour is stored in
the refrigerator.

Possible Solution

Connect the mains plug.

This is normal for an automatic
defrosting

In this case, it is normal for the
appliance to runlonger.
Normally, it takes 8 to 12 hours
for the appliance to cool down
completely.

Close the door/drawer and
ensure the appliance is located
on alevel ground and there is
no food or container jarring the
door.

Do not open the door/drawer
too frequently.

Set the temperature higher
until a satisfactory refrigera-
tor temperature is obtained. It
takes 24 hours for the refrig-
erator temperature to become
stable.

Clean the door/drawer gasket
or replace them by the cus-
tomer service.

Ensure adequate ventilation.

Clean the inside of the refrig-
erator.
Wrap the food thoroughly..

23



Troubleshooting

Problem

Itis not cold enough
inside the appli-
ance.

It is too cold inside
the appliance.

Moisture formation
on the inside of the
refrigerator com-
partment.

Moisture accumu-
lates on the refrig-
erators outside
surface or between
the doors/door and
drawer.

Strong ice and frost
in the freezer com-
partment.

The sides of the
cabinet and door
strip get warm.

24

Possible Cause

The temperature is set too high.
Too warm goods has been stored.

Too much food has been stored at
one time.

The goods are too close to each
other.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The temperature is set too low.
The Power- freeze function is acti-
vated or is running too long.

The climate is too warm and too-
damp.

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.
Food containers or liquids are left
open.

The climate is too warm and too
damp.

The door/drawer is not closed
tightly. The cold air in the appliance
and the warm air outside it con-
densates.

The goods were not adequately
packaged .

A door/drawer of the appliance is
not tightly closed.

The door/drawer has been opened
too frequently or for too long.

The door/drawer gasket is dirty,
worn, cracked or mismatched.
Something on the inside prevents
the door/drawer to close properly.

GB

Possible Solution

Reset the temperature.

Always cool down goods be-
fore storing them.

Always store small quantities of
food.

Leave a gap between several
foods allowing air flowing.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer
too frequently.

Reset the temperature.
Switch off the Power- freeze
function

Increase the temperature.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer
too frequently.

Let hot foods cool to room
temperature and cover foods
and liquids.

This is normal in damp climate
and will change when the hu-
midity decreases.

Ensure that he door/drawer is
tightly shut.

Always pack the goods well.
Close the door/drawer.

Do not open the door/drawer
too frequently.

Clean the door/drawer gasket
or replace them by new ones.
Reposition the shelves, door
racks, or internal containers to
allow the door/drawer to close.

Thisis normal.
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Problem

The appliance
makes abnormal
sounds.

A slight sound is
to be heard similar
to that of flowing
water.

You will hear
alarm beep.

an

You will hear a faint
hum.

The interior lighting
or cooling system
does not work.

Troubleshooting

Possible Cause

Power interruption

The appliance is not located on
level ground.
The appliance touches some ob-
jectaroundit.

The fridge storage compartment
door is open.

The anti-condensation system is
working

Mains plug is not connected in the

mains socket.
The power supply is not intact.

The LED-lamp is out of order.

Possible Solution

Adjust the feet to level the ap-
pliance.

Remove objects around the
appliance.

This is normal.

Close the door or silence the
alarm manually.

This prevents condensation
and is normal

Connect the mains plug.

Check the electrical supply to
the room. Call the local elec-
tricity company!

Please call the service for
changing the lamp.

Inthe event of a power cut, food should remain safely cold for about 12 hours. Follow these
tips during a prolonged power interruption, especially in summer:

» Openthe door/drawer as few times as possible.
» Do not put additional food into the appliance during a power interruption.

» If prior notice of a power interruption is given and the interruption duration is longer
than 12 hours, make some ice and put it in a container in the top of the refrigerator

compartment.

» Aninspection of the goods is required immediately after the interruption.

» Astemperature in the refrigerator will rise during a power interruption or other fail-
ure, the storage period and edible quality of food will be reduced. Any food that de-
frosts should be either consumed, or cooked and refrozen (where suitable) soon
afterwards in order to prevent health risks.

Memory function during power interruption

After restoration of power the appliance continues with the settings that were set before

the power failure.
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Installation GB

Unpacking

& WARNING!

The appliance is heavy. Always handle with at least two persons.
» Keep all packaging materials out of children’s reach and dispose them in an environ-

mentally friendly manner.

» Take the appliance out of the packaging.
» Remove all packaging materials.

Environmental conditions

The room temperature should always be between 10° C and 43° C, since it can influence
the temperature inside the appliance and its energy consumption. Do not install the appli-
ance near other heat-emitting appliances (ovens, refrigerators) without isolation.

D1

D2

wi
w2

max 45°
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Space requirement

Required space when door is opened:
W1=1117mm

W2=1403mm

D1=580mm

D2=1024mm

Ventilaton cross-section

To achieve sufficient ventilation of the appliance for
safety reasons, the information of the required venti-
lation cross sections must be observed.

Aligning the appliance

The appliance should be placed on a flat and solid sur-
face.

1. Tilt the appliance slightly backwards.

2. Setthefeettothe desiredlevel.

Make sure the distance to the wall on the hinge side is
atleast 100 mm for the door to open properly.



B Installation

3. The stability can be checked by alternately bump- 3.
ing on the diagonals. The slightly swaying should
be the same in both directions. Otherwise the
frame can warp; possible leaking door seals are
the result. A low tendency to the rear facilitates ‘
the closing of the door. .

A) Using adjustable foot
Rotate the adjustable foot according to the direction of

Fine tuning of the doors i A

If the doors are not in one level, this mismatch can be ’

remedied by following: .

arrow to turn up or down the foot. I[
<

B) Using spacers

» Open the upper door and lift it.

» Carefully clip the spacer (enclosed in the accessory
bag) in the white plastic ring of the middle hinge

by hand or using tools like pliers. Do not scratch or
bruise the door.

@ Notice

In the future use of refrigerator, doors uneven phenomenon may occur to the weight of
stored food. Then please adjust according to the above methods.
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Installation

Waiting time

capsule.

Electrical connection

Before each connection checkiif:

» power supply, socket and fusing are appropriate to the rating plate.
» the power socketis earthed and no multi-plug or extension.

» the power plugand socket are strictly according.

Connect the plug to a properly installed household socket.

& WARNING!

To avoid risks a damaged power cord must be replaced by the customer
service (see warranty card).

When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped or
damaged.

Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power supplies at
the rear of the appliance.

@ Taking care to avoid causing a fire by igniting flammable material.
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To the maintenance-free lubrication oilis located in the
capsule of the compressor. This oil can get through

the closed pipe system during slanting transport. Be-
—> fore connecting the appliance to the power supply you
oh have to wait 2-5 hours so that the oil runs backinto the
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Product fiche according to regulation EU No. 1060/2010

Trade mark
Model identifier

Category of the model

Energy efficiency class

Annual energy consumption (kWh/year) !
Storage volume cooling (L)

Storage volume freezing (L) ****

Star rating

Temperature of other compartments > 14°C
Frostfree system

Temperature rise time (h)

Freezing capacity (kg/24h)

Climate class

This appliance is intended to be used at an
ambient temperature between 10 °C and
43°C.

Airborne acoustical noise emissions
(dB(A) re 1pW)

Construction type

Haier

HTF-456D*6
* Colour code

HTF-458D*6

* Colour code

Refrigerator-freezer

A+

390

316

140

X

Not applicable

Yes
20
12

SN-N-ST-T

40

Freestanding

Technical data

Ubased on standard test results for 24 hours. Actual energy consumption will depend on

how the appliance is used and where it is located.

Additional technical data

Voltage / Frequency
Input current (A)
Main fuse (A)
Coolant

Dimensions (H/W/D in mm)

220-240V ~/ 50Hz
1.2
16
R600a

1804 /833/666
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Customer service GB

Customer Service

We recommend our Haier Customer Service and the use of original spare parts.

If you have a problem with your appliance, please first check section TROUBLESHOOT-
ING.

If you cannot find a solution there, please contact

» yourlocal dealer or
our European Call Service-Center (see listed phone numbers below) or

» the Service & Support area at www.haier.com where you can activate the service
claimand also find FAQs.

v

To contact our Service, ensure that you have the following data available.
The information can be found on the rating plate.

Model

Serial No.

Also check the Warranty Card supplied with the product in case of warranty.

European Call Service-Center

Country* Phone number Costs
Haier Italy (IT) 199100912
Haier Spain (ES) 902 509 123

. » 14 Ct/Min Landline
Haier Germany (DE) 01805393999 « max 42 Ct/Min Mobile
Haier Austria (AT) 0820001 205 0 degoecdiinn Lemelins

« max 20 Ct/Min all others
Haier United Kingdom (UK) 0333003 8122
Haier France (FR) 0980 406 409

* For other countries please refer to www.haier.com

Haier Europe Trading S.r.|

Branch UK

Westgate House, Westgate, Ealing
London, W5 1YY
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Nous vous remercions FR

Nous vous remercions d‘avoir acheté un produit Haier.

Veuillez lire attentivement ces instructions avant d'utiliser I'appareil. Ces instructions sont des infor-
mations utiles vous permettant de mieux exploiter cet appareil, et vous assurer une installation, une
utilisation et un entretien sécurisés et adéquats.

Veuillez bien garder ce manuel et toujours s’y référer pour une utilisation sécurisée et adéquate de

I'appareil.

Si vous devez vendre, donner ou abandonner I'appareil pour cause de déménagement, assurez-vous
également de laisser ce manuel afin que le prochain utilisateur puisse maitriser I'appareil, notamment

les regles de sécurité.

A
(i)
&)

&AVERTISSEMENT!

Risque de blessure ou d’asphyxie !

Légende

Attention - Régles importantes de sécurité
Généralités et conseils

Informations sur I'environnement

Mise au rebut

Contribuer & la protection de I'environnement et de la santé
humaine. Veuillez mettre les emballages au rebut dans les es-
paces conformes pour leur recyclage. Contribuez a recycler
les déchets d’appareils électriques et électroniques. Veuillez
a ne pas mettre au rebut les appareils ayant ce symbole avec
les déchets ménagers. Veuillez déposer I'appareil chez votre
usine de recyclage locale, ou prendre contact avec votre bu-
reau municipal.

Les réfrigérants et les gaz doivent étre mis au rebut par des professionnels. Avant toute mise au
rebut, assurez-vous que la tuyauterie du systeme de réfrigération n'est pas endommagée. Dé-
branchez I'appareil de toute alimentation principale. Coupez les cables primaires et mettez-les au
rebut. Retirez les plateaux et coffrets ainsi que le verrou de porte et les joints, pour éviter qu'un
enfant ou un animal domestique ne reste coincé dans I'appareil.
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Consignes de sécurité FR

Avant de mettre I‘appareil en marche pour la premiére fois, veuillez lire
les consignes de sécurité ci-apres ! :

& AVERTISSEMENT !

Avant la premiére utilisation

» Veérifiez qu’aucun dommage lié¢ au transport n'a été subi par I'appareil.
Retirez tous les emballages et tenez-les hors de portée des enfants.

» Attendez au moins deux heures avant d'installer I'appareil pour une meil-
leure efficacité du systéme de réfrigération.

» |l faut toujours au moins deux personnes pour la manipulation de I'appareil
car il est lourd.

» Installation

» Placez I'appareil dans un endroit bien ventilé. Laissez un espace d’au moins
10 cm au-dessus et autour de 'appareil.

» Ne placez jamais I'appareil dans une zone ou a un endroit humide ou il
pourrait étre éclaboussé par de 'eau. Nettoyez et séchez les éclaboussures
d’eau et les tches a I'aide d’un chiffon doux et propre.

» Ninstallez pas I'appareil en direction des rayons solaires ou a proximité des
sources de chaleur (par exemple, les cuisiniéres, chauffe-eau).

» Installez et positionnez I'appareil dans un espace adéquat tenant compte
de sa taille et son utilisation.

» Tenez les ouvertures d’'aération de I'appareil ou dans les structures encas-
trées libres de toute obstruction.

» Veérifiez que les informations électriques sur la plaque signalétique sont
conformes a I'alimentation électrique. Si ce n'est pas le cas, veuillez con-
tacter un électricien.

» L'appareil fonctionne avec une alimentation a 220~-240 VCA/50 Hz. Des
fluctuations anormales de tension peuvent entrainer un échec de démar-
rage ou endommager le régulateur de température ou le compresseur, ou
I'appareil peut émettre un bruit anormal pendant le fonctionnement. Dans
de tels cas, installez un régulateur automatique.

» Nutilisez des adaptateurs multiprises et des rallonges.

» Assurez-vous que le cable d’alimentation n'est pas sous le réfrigérateur.
Evitez de marcher sur le cable d’alimentation.
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R Consignes de securité

& AVERTISSEMENT !

» Pour l'alimentation électrique, utilisez une prise avec terre différente facile-
ment accessible. Mettez a |a terre cet appareil.

Uniquement pour le Royaume-Uni: Cet appareil est équipé d'un cable
d’alimentation avec fiche a 3 fils (mise a la terre) respectant les normes de la prise
a 3fils (mise a la terre). Ne coupez jamais ou ne démontez jamais le troisiéme fil
(mise a la terre). Une fois I'appareil installé, la prise doit étre accessible.

» N’endommagez pas le circuit de réfrigérant.

Utilisation quotidienne

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d'au minimum 8 ans,
ainsi que par des personnes avec des capacites physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou sans expérience et connaissances, si elles sont
supervisées ou ont été formées a I'utilisation sécurisée de I apparell et com-
prennent les risques y relatifs.

» Tenez les enfants de moins de 3 ans hors de portée de I'appareil, sauf s'ils
sont en permanence surveillés.

» Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

» En cas de fuite de gaz froid ou de tout autre gaz inflammable aux alentours
du réfrigérateur, arrétez la vanne d’alimentation du gaz qui s’échappe, ou-
vrez les portes et fenétres et ne débranchez pas ni ne branchez le cable
d’alimentation de I'appareil ou de tout autre appareil.

» Rassurez-vous que I'appareil est programmé pour fonctionner a une plage
de température entre 10 et 43 °C. L'appareil pourrait ne pas bien fonction-
ner si vous le faites fonctionner pendant longtemps a une température en
dessous ou au-dessus de la plage indiquée.

» Ne placez pas des objets instables (objets lourds, récipients remplis d’eau)
au-dessus du réfrigérateur pour éviter tout dommage corporel suite a une
chute de I'objet ou un choc électrique causé par le contact avec I'eau.

» Ne tirez pas sur les étageéres de la porte. La porte pourrait se pencher, le
rayon des bouteilles pourrait sauter ou I'appareil pourrait basculer.

» Ouvrez et fermez les portes uniquement a l'aide des poignées. L'espace
entre les portes et le placard est trés réduit. N'envoyez pas vos mains dans
ces endroits pour éviter de coincer vos doigts. Ouvrez ou fermez les portes
du réfrigérateur uniquement lorsque les enfants ne se trouvent pas prés du
réfrigérateur.



Consignes de sécurité FR

& AVERTISSEMENT !

>

>

Evitez de ranger ou utiliser des produits inflammables, des explosifs ou des
matiéres corrosives a l'intérieur ou autour de I'appareil.

Ne conservez pas des médicaments, des bactéries ou des agents chim-
iques dans le réfrigérateur. Le présent réfrigérateur est un appareil élec-
troménager. Il nest pas recommandé de conserver des matériaux qui
requiérent des températures strictes.

Evitez de conserver des liquides dans des bouteilles ou des cannettes (a
I'exception de vins et spiritueux fortement alcoolisés), notamment des bois-
sons gazeuses car elles peuvent exploser pendant la congélation.

Vérifiez le conditionnement des aliments si le congélateur devient plus
chaud.

Ne programmez pas inutilement le compartiment réfrigérateur a une tempé-
rature basse. Les températures basses peuvent survenir lorsque les tempé-
ratures hautes sont programmées. Attention : Les bouteilles peuvent éclater

Ne touchez pas les aliments congelés avec des mains mouillées (portez des
gants). Surtout, ne mangez pas les sucettes glacées immédiatement aprés
les avoir sorties du congélateur. Vous risquez une congélation de la langue
ou la formation d’ampoules suite a la congélation. PREMIERS soins : placez
votre langue sous le robinet avec la sucette. Ne la tirez pas de force !

Ne touchez pas la surface intérieure du compartiment congélateur pendant
qu'il est en marche, notamment avec les mains mouillées ; vos mains pour-
raient se congeler sur la surface.

Débranchez I'appareil en cas de coupure de courant ou avant de le net-
toyer. Attendez au moins 5 minutes avant de redémarrer 'appareil car plus-
ieurs redémarrages endommagent le compresseur.

N'utilisez pas d’appareils électriques de type autre que ceux recommandés
par le fabricant, a l'intérieur des compartiments de stockage d’aliments de
I'appareil.

Entretien et nettoyage

Assurez-vous que les enfants sont sous surveillance lors du nettoyage et
I'entretien.

Débranchez I'appareil de I'alimentation électrique avant d’entreprendre tout

entretien. Attendez au moins 5 minutes avant de redémarrer 'appareil car
plusieurs redémarrages endommagent le compresseur.



R Consignes de sécurité

& AVERTISSEMENT !

» Tenez la prise et non le cable pour débrancher 'appareil.

» Evitez de nettoyer l'appareil a l'aide de brosses dures, métalliques, de détergent
en poudre, d'essence, d'acétate d’amyle, d’acétone et toute autre solution simi-
laire organique, acide ou alcaline. Veuillez nettoyer avec du détergent spécial
réfrigérateur pour éviter tout dommage.

» Ne raclez pas le givre ou la glace a 'aide d’objets tranchants. N'utilisez pas de
vaporisateurs, d'appareils de chauffage électriques, de séche-cheveux, de net-
toyants a vapeur ou toute autre source de chaleur afin d’éviter des dommages
sur les parties en plastique.

» Nutilisez pas d'appareils mécaniques ou des moyens autres que ceux recom-
mandés par le fabricant pour accélérer le processus de dégivrage.

» Sile cordon d’alimentation est endommagg, faites-le remplacer par le fabricant,
son agent de service ou par des personnes qualifiées similaires afin d’éviter tout
risque.

» N'essayez pas de réparer, de démonter ou de changer vous-méme I'appareil.
En cas de réparation, veuillez contacter notre service clientéle.

» Dépoussiérez l'arriére de I'appareil au moins une fois par an afin d'éviter tout
risque d'incendie, et pour réduire votre consommation énergétique.

» Nutilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas I'appareil pendant le nettoyage.

» Nutilisez pas un pulvérisateur d’eau ou nettoyant a vapeur pour nettoyer
I'appareil.

» Ne nettoyez pas les rayons de congélation en verre avec de 'eau chaude. Le
changement soudain de température pourrait briser le verre.

Informations sur le gaz frigorigéne

& AVERTISSEMENT !

Cet appareil contient du réfrigérant inflammable ISOBUTANE (R600a). As-
surez-vous que le systéme de réfrigération n'est pas endommagé pendant
le transport et I'installation. Une fuite de gaz frigorigéne pourrait causer des
dommages oculaires ou un incendie. Si un dommage est survenu, tenez-
vous hors des sources d’incendie visibles, aérez correctement I'espace, ne
branchez ou ne débranchez pas le cable d’alimentation de I'appareil ou de
tout autre appareil. Informez le service clientéle.

En cas de contact avec les yeux, rincez abondamment les yeux avec de I'eau
et consultez immédiatement un ophtalmologue.



Utilisation prévue FR

Utilisation prévue

Cet appareil a été congu pour la réfrigération et la congélation des aliments. Il a été congu exclusive-
ment pour une utilisation domestique et analogue dans des endroits tels que les cuisines des ma-
gasins, les bureaux et autres environnements de travail tels que des fermes et par les clients dans les
hotels, motels et autres environnements de type résidentiel ainsi que dans les chambres d’héte et les
entreprises de restauration. Il nest pas destiné a un usage commercial ou industriel.

Aucune modification ou altération de cet appareil n'est autorisée. Toute utilisation inadéquate vous
expose a des risques et la perte des droits de garantie.

Normes et directives C E

Ce produit répond aux exigences de toutes les directives CE applicables ainsi que les normes harmo-
nisées correspondantes, qui prévoient le marquage CE.

& AVERTISSEMENT !

I 1, Lorsque vous fermez la porte, rabattez la bande verticale de
\\ @ la porte gauche vers l'intérieur (1).

- 9 Si vous essayez de fermer la porte gauche et la bande ver-
/‘ ) ticale de porte n'est pas rabattue (2), Rabattez-la d'abord,

® sinon elle frappera I'axe de fixation ou la porte droite. Vous
constaterez alors des dommages lors du glissement de la
porte ou des fuites.

Un fil chauffant se trouve a l'intérieur du cadre. La tempé-
rature de la surface monte légérement, ce qui est tout a fait
normal et n'affecte nullement le fonctionnement du réfrigé-
rateur.
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Description du produit

@ Remarque

En raison des modifications techniques et des divers modeéles, certaines illustrations de ce manuel
peuvent étre différentes de votre modéle.

10
11

15

-

[

A: Compartiment réfrigérateur

B: Compartiment congélateur

1 Porte-bouteille / Balconnets de porte 12 Machine a glagons fournie avec
2 Clayettes en verre une cuillére & glace

3 Plaque signalétique 13 Plateau givrant

4 Tiroir zone humidité 14 Tiroir de rangement du congélateur
5  Bande de porte 15 Conduit d'air

6 Lampe de plafond 16 Pieds ajustables

7 Voyant lumineux bleu

8  Conduit d'air et capteur (derriére le panneau)

9  Indicateur de température O.K. (en option)

10 Conduit d'air (derriere les tiroirs)

11 Tiroir zone séche



Panneau de commande

FR

Panneau de commande

Boutons :

A Sélection Réfrigérateur

B Sélection Congélateur

C Mode SMART et sélection Fonction Vacances
NO FROST D Sélection de la fonction Super Réfrigération

E Sélection de la fonction Super Congélation

F Sélection Verrouillage panneau de commande

Indicateurs :

a Température du réfrigérateur
¢ Température du congélateur
¢! Mode Vacances

c2 Mode SMART

d Fonction Super Réfrigération
e Fonction Super Congélation
f  Verrouillage du panneau

Avant la premiére utilisation

>

10

Retirez tous les emballages et tenez-les hors de portée des enfants, puis mettez-les au rebut
dans le respect de 'environnement.

Nettoyez I'intérieur et I'extérieur de I'appareil avec de 'eau et un détergent doux avant de garder
les aliments a l'intérieur.

Une fois I'appareil bien positionné et nettoyé, attendez au minimum 2-5 heures avant de le
brancher a une source d’alimentation. Voir la Section INSTALLATION.

Préréfrigérer les compartiments a fortes températures avant de charger les aliments. La fonction
Congélation rapide permet de refroidir rapidement le compartiment Congélateur.

Les températures du réfrigérateur et du congélateur sont automatiquement définies sur 5° C et
-18° C respectivement. Ces derniers sont les réglages recommandés. Au besoin, vous pouvez
modifier les températures manuellement. Veuillez REGLER LA TEMPERATURE.



FR Utilisation

Touches de détection

Les boutons sur le panneau de commande sont des touches de détection qui répondent une fois que
vous les effleurez avec le doigt.

Mettez I'appareil en marche / arrét

L'appareil se met en marche une fois qu’on le branche a I'alimentation électrique.

Lorsque vous mettez I'appareil en marche pour la premiére fois, les températures actuelles du ré-
frigérateur et du congélateur s’affichent a I'écran. L'affichage clignote. Il s’éteint 30 secondes apres la
fermeture des portes.

Le panneau de verrouillage est peut-étre actif.

@ Remarque

» Lappareil est réglé a la température recommandée de 5° C (réfrigérateur) et -18° C (congéla-
teur). Sous une température ambiante normale, nul besoin de régler la température.

» Une fois que I'appareil est mis en marche et débranché de I'alimentation électrique principale, il
faut 12 heures pour que les bonnes températures soient atteintes.

Videz I'appareil avant de l'arréter. Pour arréter 'appareil, tirez le cable d’alimentation de la prise
d’alimentation.

Verrouillage/Déverrouillage du panneau &

@ Remarque

Pour éviter toute activation, le panneau de commande se
verrouille automatiquement si les portes sont fermées et si
aucun bouton n'est appuyé pendant 30 secondes. Pour tout
réglage, le panneau de commande doit étre déverrouillé.

» Appuyez sur le bouton « F » pendant 3 secondes pour ver-
rouiller toutes les touches du panneau et éviter toute ac-
tivation. L'avertisseur retentit et 'indicateur correspondant
« f» s’affiche maintenant ; la lumiére du panneau s'éteint.
L'icéne clignote si vous appuyez sur un bouton lorsque le
verrouillage du panneau est activé. Aucun changement ne
s'opére.

» Pour déverrouiller le panneau de commande, appuyez
une seconde fois sur le bouton.

Mode Mise en veille

L'écran d'affichage s'éteint automatiquement 30 secondes aprés que vous ayez appuyé une touche.
L'écran se verrouille automatiquement. Il s’allume automatiquement lorsque vous appuyez sur une
touche ou lorsque vous ouvrez une porte (I'alarme n'allume pas I'écran d'affichage).

11



Utilisation FR

Sélection du mode de fonction

Vous pourrez avoir besoin de programmer une des deux fonctions suivantes sur I'appareil :

1) Mode Smart

Sous le mode SMART, I'appareil peut automatiquement régler la température selon la température am-

biante et le changement de température a l'intérieur de I'appareil. Si vous n'avez pas de besoin précis,
nous vous recommandons d'utiliser le mode SMART (voir la partie MODE SMART ultérieurement).

2) Mode réglage manuel :

Si vous voulez régler la température de 'appareil manuellement dans le but de garder un aliment en
particulier, vous pouvez régler la température a I'aide du bouton de réglage de température (voir la
partie REGLAGE DE LA TEMPERATURE).

(« |

“— 1 Y

NP
N |

Alarme d’ouverture de la porte

Lorsque la porte du réfrigérateur reste ouverte pendant plus
de 1 minute, 'alarme d’ouverture de la porte résonne. Vous
pouvez arréter I'alarme soit en refermant la porte / le tiroir ou
en touchant le panneau de commande. Si la porte / le tiroir
reste ouvert pendant plus de 7 minutes, la lumiére a l'intérieur
du compartiment et du panneau de commande s'éteint au-
tomatiquement.

Réglage de la température
Les températures intérieures sont influencées par les facteurs
suivants :

La température ambiante

» Lafréquence d'ouverture de la porte
» La quantité d'aliments conservés

» Linstallation de I'appareil

v

Réglez la température du réfrigérateur

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en appuyant
sur le bouton « F ».

2. Appuyez sur le bouton « A » (Réfrigérateur) pour sélec-
tionner le compartiment du réfrigérateur. Une alarme
résonne. La température réelle du compartiment réfrigé-
rateur s'affiche.

3. Appuyez sur le bouton « A » pour régler la température
du réfrigérateur. Un signal sera émis a chaque fois que
vous appuyez sur un bouton. La température augmente
par séquence de 1° C d’'un minimum de 0° C (ARRET) a
un maximum de 8° C, puis descend a nouveau a 0° C lor-
sque vous appuyez. La température optimale du réfrigé-
rateur est de 5° C. Les températures inférieures veulent
dire une consommation énergétique inutile.

Le réglage confirme automatiquement le non-fonctionnement
d’'une touche aprés 5 secondes.



FR Utilisation

Réglez la température du congélateur

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en appuyant
sur le bouton « F ».

2. Appuyez sur le bouton « B » (Congélateur) pour
sélectionner le compartiment du congélateur. Une
alarme résonne. La température réelle du compartiment
congélateur s'affiche a I'écran.

3. Appuyez sur le bouton « B » (Congélateur) pour régler
la température du congélateur Un signal sera émis
a chaque fois que vous appuyez sur un bouton. La
température augmente par séquence de 1° C d'un
minimum de -14° C a un maximum de -24° C, puis
descend encore a -14° C lorsque vous appuyez. La
température optimale du congeélateur est de -18 °C. Les
températures inférieures veulent dire une consommation
énergétique inutile.

Le réglage confirme automatiquement le non-fonctionnement

d’'une touche aprés 5 secondes.

@ Remarque

1.

@

2.
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Vous pouvez régler la température dans le compartiment correspondant si une autre fonction (Super
Réfrigération, Super Congélation, Vacances ou le mode SMART) est activée ou si I'écran est ver-
rouillé. L'indicateur correspondant clignote simultanément avec la sonnerie de 'avertisseur sonore.

Mode SMART

Sous le mode SMART, I'appareil peut automatiquement régler
la température selon la température ambiante et le change-
ment de température a I'intérieur de I'appareil. Cette fonction
est totalement libre.

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en appuyant
sur le bouton « F ».

2. Appuyez sur le bouton « C » (SMART). Une alarme ré-
sonne.

3. Lindicateur « c2 » s’allume et la fonction est activée.

En répétant les étapes précédentes ou en sélectionnant une
autre fonction, la fonction susmentionnée peut étre désactivée
a nouveau.

&
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1. 2.
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& AVERTISSEMENT !

Fonction Vacances

Cette fonction permet de régler la température du réfrigérateur
de maniére permanente a 17 °C.

Cela vous permet de tenir la porte du réfrigérateur vide fermée
sans odeur ou de moisissure pendant votre longue absence
(par exemple pendant les vacances). Vous étes libre de régler
la température du congélateur.

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en appuyant
sur le bouton « F ». .

2. Appuyez sur le bouton « C » (SMART) pendant 3 sec-
ondes.

3. Lindicateur « ¢1 » s’allume et la fonction est activée.

En répetant les étapes précedentes ou en sélectionnant une
autre fonction, la fonction susmentionnée peut étre désactivée
a nouveau.

Sous la fonction Vacances, aucun aliment ne doit étre conservé dans le réfrigérateur. La tempéra-
ture de + 17° C est trop élevée pour conserver des aliments.

=

\"

Fonction Super Réfrigération

Activez la fonction Super Réfrigération si vous voulez conserv-
er une plus grande quantité d’aliments (par exemple aprés les
achats). La fonction Super Réfrigération accélére la refrigéra-
tion d'aliments frais et aide a protéger les aliments déja con-
servés contre la chaleur. La température de fabrication varie
de0a+1°C.

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en appuyant

sur le bouton « F ».

2. Appuyez sur le bouton « D » (Super Réfrigération).
3. Lindicateur « d » s’allume et la fonction est activée.

En répétant les étapes précédentes ou en sélectionnant une
autre fonction, la fonction susmentionnée peut étre désactivée
a nouveau.

La fonction se désactive automatiquement aprés 3 heures.

14



FR Utilisation

Fonction Super Congélation

Les aliments frais doivent se congeler a fond le plus rapide-
ment possible. Ceci permet de préserver au mieux les valeurs
nutritives, 'apparence et le godt des aliments. La fonction Su-
per Congélation accélere la congélation d’aliments frais et aide
a protéger les aliments déja conservés contre la chaleur. Si
vous voulez congeler une grande quantité d’aliments en une
fois, il est recommandé de régler la fonction Super Congélation
24 h al'avance avant d'utiliser le compartiment congélation. La
température de fabrication est inférieure a -24° C.

1. Déverrouillez le panneau s'il est verrouillé en appuyant
sur le bouton « F ».

2. Appuyez sur le bouton « E » (Super Congélation).

3. Lindicateur « e » s’allume et la fonction est activée.

En répétant les étapes précédentes ou en sélectionnant une
autre fonction, la fonction susmentionnée peut étre désactivée
a nouveau.

@ Remarque

1.

&

3.

La fonction Super Congélation se désactive automatiquement aprés 50 heures. L'appareil fonc-

tionne ensuite a la température préalablement réglée.

Fonction réfrigérateur désactivée

Cette fonction arréte le réfrigérateur. Ceci n’a aucun effet sur le compartiment congélateur.
Réglez la température du compartiment réfrigérateur a 0° C (OF) conformément & a section intitulée

REGLAGE DE LA TEMPERATURE DU REFRIGERATEUR.

& AVERTISSEMENT !

» Videz I'appareil avant de l‘arréter.

» Gardez la porte du compartiment réfrigérateur ouverte, lorsque la fonction Réfrigérateur désac-

tivé est activée, afin d‘éviter les odeurs ou la moisissure.

15
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Conseils sur la conservation des aliments frais.

Conservez-les dans le compartiment réfrigération.

>
>

>

Tenez votre réfrigérateur & une température inférieure a 5° C.
Iaes all’iments .<|:hauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les conserver
ans l'appareil.
Les alin?gnts a conserver dans le réfrigérateur doivent étre lavés et séchés avant de les con-
server.
Le§ta|iments a conserver doivent étre bien couverts pour éviter les odeurs ou une altération du
odt.
e conservez pas de grandes quantités d’aliments. Laissez de I'espace entre les aliments pour
ermettre a I'air froid de circuler entre eux, pour une meilleure réfrigération et homogeéne.
es aliments consommeés tous les jours peuvent étre conservés a I'avant du rayon.
Laissez un espace entre les aliments et les parois internes, pour que I'air y circule. Surtout, ne
conservez pas d'aliments prés des parois arriére : les aliments peuvent congeler et s’y coller.
Evitez un contact direct entre les aliments (notamment les aliments huileux et acides) et la paroi
inter?e, catr les aliments huileux/acides peuvent I'éroder. Nettoyez I'huile/les acides qui sont sur
es aliments.
Dégivrez les aliments congelés dans le compartiment de congélation. De cette maniére vous
pouvez utiliser les aliments congelés pour reduire la température du compartiment et écono-
miser de I'énergie.
Le processus de vieillissement des fruits et des légumes tels que la courgette, le melon, la
papaye, la banane, 'ananas, efc. ; peut accélérer dans le réfrigerateur. Par conséquent, il est
recommandé de les conserver dans le réfrigérateur. Cependant, le mdrissement des aliments
complétement verts peut étre retardé pendant un certain temps. Les oignons, I'ail, le gingembre,
et autres légumes a racine se conservent a une température ambiante.
Les odeurs désagréables a l'intérieur du réfrigérateur signalent que quelque chose s’est versé
et qu'il faut nettoyer. Voir ENTRETIEN ET NETTOYAGE.
Les aliments différents doivent se conserver dans des rayons différents en fonction de leurs
caractéristiques.

@ Remarque

» Gardez une distance de plus de 10 mm entre les aliments et le conduit d’air ou les capteurs pour

assurer un effet de refroidissement.

Beurre, fromage, etc.
(CEufs, cannettes, conserves, épices, etc.

Boissons, aliments en conserve.

Aliments marinés, conserves, etc.

|
\
-
g AW N =

Produits & base de viande, en-cas, pates alimen-
taires, conserves, lait, tofu, produits laitiers, etc.

(o))

Viande cuite, saucisses, etc.

7 Tiroir zone séche : fruits secs, huiles de beurre,
chocolat

8 Tiroir zone humidité : Fruits, légumes, salade

16
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Utilisation

Conservez dans le compartiment congélation.

>
>

>

Réglez la température de congélation a -18° C.

24 heures avant la congélation, basculez vers la fonction Super Congélation ; pour de petites
quantités d’aliments, 4-6 heures sont suffisantes.

Les aliments chauds doivent étre refroidis a la température ambiante avant de les conserver
dans le congélateur.

Les aliments découpés en petits morceaux se congélent plus rapidement et se dégivrent aussi
facilement pour la cuisson. Le poids recommandé pour chaque portion est moins de 2,5 kg.

Il vaut mieux conditionner les aliments avant de les conserver dans le congélateur. L'extérieur du
conditionnement doit étre sec pour éviter que les sacs ne se collent les uns contre les autres. Le
matériel de conditionnement doit étre sans odeur, hermétique, et non toxique.

Pour éviter de dépasser le temps de conservation, veuillez inscrire la date de congélation,
I'heure et le nom de l'aliment sur 'emballage en fonction des temps de conservation des dif-
férents aliments.

AVERTISSEMENT ! Les acides, les alcalis, le sel, etc. peuvent éroder la surface intérieure du
congélateur. Ne placez pas les aliments contenant ces substances (par exemple les poissons
d’'eau profonde) directement sur les surfaces intérieures. L'eau salée dans le congélateur doit
immédiatement étre nettoyée.

Evitez de dépasser la durée recommandée par le fabricant pour la conservation des aliments.
Ne sortez que la quantité d’aliments nécessaire du congélateur.

Consommez rapidement les aliments décongelés. Les aliments décongelés ne peuvent étre
recongelés sauf s'ils sont cuits, auquel cas ils ne sont pas mangeables.

Ne gardez pas une trop grande quantité d’aliments dans le congélateur. Veuillez vous référer a
la capacité de congélation du congélateur - Voir TECHNICAL DATA (DONNEES TECHNIQUES)
ou les informations sur le type de plaque.

Les aliments peuvent se conserver dans le congélateur & une température d'au moins -18°
C pendant 2 a 12 mois, selon ses caractéristiques (par exemple, la viande : 3-12 mois, les
légumes: 6-12 mois).

Lorsque vous congelez des aliments frais, évitez de les mettre contre des aliments déja con-
gelés. Risque de décongélation !

Lorsque vous conservez les aliments surgelés, veuillez suivre les instructions suivantes :

>

Suivez toujours les instructions des fabricants concernant le temps de conservation de ces ali-
ments. Ne dépassez pas ces délais !

Faites en sorte que le temps entre I'achat et la conservation soit le plus court possible pour
préserver la qualité de I'aliment.

Achetez les aliments surgelés qui peuvent se conserver a une température de -18° C ou moins.
Evitez d’acheter des aliments qui ont du givre ou de la glace sur 'emballage - cela indique que

ces aliments ont été partiellement décongelés puis recongelés a un moment donné - la montée
de température affecte la qualité des aliments.

@ Remarque

» Gardez une distance de plus de 10 mm entre les aliments et le conduit d’air pour assurer un effet

de refroidissement.
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Equipement R

Ventilation multiple

Le réfrigérateur est équipé d’un systéme de ventilation multi-
ple, qui permet a I'air froid de circuler dans tous les rayons. Ce
systeme permet de maintenir une température homogéne et
de conserver les aliments pendant plus longtemps.

Etagéres réglables

Réglez la hauteur des étagéres selon vos besoins de conser-

vation.

1. Pour réaménager une étagére, retirez-la d'abord en
soulevant ses bords arriere (1) puis sortez-la (2).

2. Pour le réinstaller, placez-le sur les anses des deux cotés
puis poussez-le en profondeur vers l'arriére jusqu'a ce
que l'arriére se fixe dans les anses sur les cotes.

Assurez-vous que tous les bouts du rayon sont uniformes.

Tiroir zone séche

Le taux d'humidité de ce compartiment avoisine 45 %. Ce tiroir est approprié pour la conservation
des fruits secs et autres aliments secs avec une teneur faible en eau comme le beurre, les matieres
grasses et les huiles ou le chocolat.

Tiroir zone humidité

Le taux d'humidité de ce compartiment avoisine 85 %. Il est automatiquement contrdlé par le systeme
et est approprié pour la conservation des fruits, des légumes, des salades, etc.

@ Remarque:

Ne retirez pas le couvercle en plastique se trouvant a I'intérieur
des deux zones. Ces derniéres permettent de maintenir 'humidité.

» N’y conservez pas les fruits sensibles au froid comme I'ananas,
I'avocat, la banane et les raisins, ainsi que les [égumes comme la pomme, I'aubergine, le haricot,
le concombre, la courgette et les tomates, ou encore le fromage.

18



R Equipement

Balconnets de porte amovibles

Les casiers de porte peuvent étre démontés pour les nettoyer.
Placez les mains sur chaque coté du casier, soulevez le (1)
puis retirez-le (2).

Pour remettre le casier, refaites cette action dans le sens in-
verse.

EN OPTION : Indicateur de température OK

L'indicateur de température OK sert a déterminer les tempé-
ratures en dessous de +4° C. Diminuez progressivement la
température si le signe « OK » ne s’affiche pas.

@ Remarque :

®© ©

Vo

Une fois que I'appareil est mis en marche, il faut 12 heures pour atteindre les bonnes températures.

Tiroir de congélateur démontable

Pour retirer le tiroir, tirez-le au maximum (1) puis soulevez et
sortez-le (2).

Pour remettre le tiroir, répétez ces étapes dans le sens inverse.

Conservation des aliments de grande capacité

Les aliments de grande capacité comme les aliments surgelés

peuvent étre conservés aprés

» avoir retiré et renversé de 180° le plateau givrant supé-
rieur, ou

> aprés avoir retiré les deux plateaux givrants supérieurs
ainsi que le tiroir de la partie médiane du congélateur et
conserve les aliments directement sur le rayon.

®@ @
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Equipement FR

Machine a glagons

1. Versez de I'eau potable fraiche dans chaque moule a
glace conformément a la graduation du verre doseur.
N'excédez pas cette graduation

@ Remarque :

Evitez de laisser I'eau toucher les 2 boutons, sinon ils
peuvent geler et les glagons ne tomberont pas dans la
boite de stockage.

2. Mettez la boite dans le compartiment de congélation.

3. Apreés la transformation de I'eau en glace, enlevez la
machine a glacons de I'appareil et tournez le bouton a
la main. Alors, les glagons tomberont automatiquement
dans la glaciére. Retirez le couvercle et récupérez les
glagons.

Lumiére

La lumiere a DEL interne s'allume a I'ouverture de la porte. La qualité des lumiéres n'est affectée par
aucun appareil ou réglage.

@ Conseils pour économiser de I'énergie

» Assurez-vous que |‘appareil est suffisamment ventilé (Voir INSTALLATION).

» Ninstallez pas I‘appareil en direction des rayons solaires ou & proximité des sources de chaleur
(par exemple, les cuisinieres, chauffe-eau).

Evitez de faire fonctionner I'appareil & une température inutilement basse. La consommation
énergétique augmente lorsque I‘appareil fonctionne a des températures basses.

Les fonctions telles que SUPER CONGELATION consomment plus d'énergie.

Laissez les aliments refroidir avant de les mettre dans I‘appareil.

Quvrez la porte de I'appareil le moins possible et le plus brievement possible.

Ne remplissez pas I'appareil pour ne pas obstruer le flux d‘air.

Evitez que l'air n‘entre dans les aliments emballés.

Maintenez toujours les joints de porte propres pour que la porte se ferme correctement.
Dégivrez les aliments congelés dans le compartiment de congélation.

v
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FR Entretien et nettoyage

& AVERTISSEMENT !

Débranchez I'appareil de la prise d’alimentation avant de le nettoyer.

Nettoyage

Nettoyez I'appareil uniquement lorsqu’il y a moins d’aliments ou pas d’aliments.

Pour un bon entretien et afin de prévenir les mauvaises odeurs, veuillez nettoyer I'appareil toutes les
quatre semaines.

& AVERTISSEMENT !

» Evitez de nettoyer l'appareil & l'aide de brosses dures, métalliques, de détergent en poudre,
d'essence, d'acétate d'amyle, d’acétone et toute autre solution similaire organique, acide ou
alcaline. Veuillez nettoyer avec du détergent spécial réfrigérateur pour éviter tout dommage.

» Nutilisez pas de vaporisateur ou ne rincez pas I'appareil pendant le nettoyage.
» Nutilisez pas un pulvérisateur d’eau ou nettoyant a vapeur pour nettoyer 'appareil.

» Ne nettoyez pas les rayons de congélation en verre avec de I'eau chaude. Le changement sou-
dain de température pourrait briser le verre.

» Ne touchez pas la surface intérieure du compartiment de congélation notamment avec les mains
mouillées ; la surface de vos mains pourrait se congeler.

» En cas de chauffage, vérifiez I'état des aliments congelés.

» Gardez toujours le joint de porte propre.

» Nettoyez l'intérieur et I'extérieur de 'appareil avec une
éponge humide humidifiée dans de I'eau tiéde et un de-
tergent doux.

» Rincez avec un torchon doux.

» Ne lavez aucun élément de l'appareil dans le lave-
vaisselle.

» Attendez au moins 5 minutes avant de redémarrer

I'appareil car plusieurs redémarrages endommage-
raient le compresseur.

Nettoyage de la machine a glagons

1. Retirez la machine a glagons de I'appareil.
2. Retirez les couvercles (A) et (B).

3. Nettoyez la machine a glagons avec de 'eau chaude et
un détergent liquide pour vaisselle. Rincez abondamment
aleau.

4. Fermez les couvercles, remplissez d'eau potable et rem-
ettez la machine a glagons a l'intérieur de I'appareil.

Dégivrage

Le réfrigérateur et le congélateur se dégivrent automatiquement, aucune opération manuelle n’est
nécessaire.
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Entretien et nettoyage FR

Remplacer les lampes LED

& AVERTISSEMENT !

Ne remplacez pas la lampe DEL vous-méme, elle doit étre remplacée uniquement par le fabricant
ou I'agent de maintenance agrée.

Les lampes sont des lampes LED ; elles consomment moins d’énergie et ont une longue durée de
vie. En cas de probléme, veuillez contacter le service clientéle. Voir SERVICE CLIENTELE.

Caractéristiques des lampes :
Compartiment réfrigérateur : 12 V max. 2 W

Non-utilisation pendant une longue période

Si 'appareil n'est pas utilisé pendant une longue période, et si vous n'allez pas utiliser la fonction Va-
cances pour le réfrigérateur :

> Retirez les aliments.

Débranchez la prise d'alimentation.

Videz et nettoyez le réservoir d'eau

Nettoyez I'appareil tel qu'indiqué ci-dessus.

Laissez les portes ouvertes pour éviter les mauvaises odeurs a l'intérieur.

@ Remarque

N'éteignez I'appareil que si c'est absolument nécessaire.

Déplacez I'appareil

1. Retirez tous les aliments et débranchez I'appareil.

2. Sécurisez les rayons et autres pieces amovibles a l'intérieur du réfrigérateur et du congélateur a
I'aide d’un ruban adhésif.

3. Ne penchez pas le réfrigérateur a plus de 45° pour éviter d'endommager le systéme de réfrigéra-
tion.

& AVERTISSEMENT !

» Ne soulevez pas I'appareil par les poignées.
» Ne placez jamais I'appareil horizontalement au sol.

22



FR

Vous pouvez résoudre la plupart des problemes qui pourraient survenir sans expertise précise. En cas
de probléme, veuillez vérifier toutes les solutions possibles en suivant les instructions ci-dessous avant
de contacter un service aprés-vente. Voir SERVICE CLIENTELE.

& AVERTISSEMENT!

» Avant tout entretien, veuillez arréter 'appareil et débranchez-le de I'alimentation électrique.

» Les appareils électriques doivent étre entretenus uniquement par des experts en électricité,
parce qu’une mauvaise intervention pourrait causer des dommages considérables.

» Faites remplacer le cordon d’alimentation endommagé par le fabricant, son représentant ou par
des personnes qualifiées afin d’éviter tout risque.

Probléme

Le compresseur ne o
fonctionne pas.

L'appareil tourne contin- ¢
uellement ou tourne pen-
dant trop longtemps. 5

Lintérieur du réfrigérateur
est sale et/ou dégage des
odeurs. 0

Causes probables

La fiche principale n’est pas branchée
ala prise.
L'appareil est en cycle de dégivrage.

La température intérieure et extérieure
est trop élevee.

L'appareil a été en arrét pendant trop
longtemps.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne se
ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e) trop
souvent ou pendant trop longtemps.

La température du con-
gélateur est trop basse.

Le joint de porte / tiroir est sale, usé, fis-
suré ou pas compatible.

Le flux d'air nécessaire n'est pas gar-
anti.

L'intérieur du réfrigérateur a besoin de
nettoyage.

Les aliments aux odeurs fortes sont
conservés dans le réfrigérateur.

Solutions possibles

* Branchez la fiche.
+ Ce processus est normal pour un
dégivrage automatique.

+ Dans ce cas, il est normal que

I'appareil tourne plus longtemps.
Normalement, il faut 8 a 12 heures
pour que I'appareil se dégivre com-
pletement.
Fermez la porte / le tiroir et assurez-
vous que l'appareil est placé sur
une surface plane et qu'on ne re-
trouve pas d’aliments ou de récipi-
ent qui cognent sur la porte.

+ N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

+ Réglez la température plus haut
jusqu'a obtenir la température du
réfrigérateur. Il faut 24 heures pour
que la température du réfrigérateur
se stabilise.

+ Nettoyez le joint de la porte / du
tiroir ou faites les remplacer par le
service client.

+ Assurez une ventilation adéquate.

+ Nettoyez I'intérieur du réfrigérateur.
+ Emballez les aliments correctement.
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Dépannage

Probleme
L'appareil n'est pas
suffisamment froid.

L'intérieur de I'appareil
est trop froid.

Formation de moisis-
sure a lintérieur du
réfrigérateur.

La moisissure
s’accumule sur les sur-
faces extérieures du
réfrigérateur ou entre
la porte et le tiroir.

Du givre dur dans le
congélateur.

Les cotés de I'armoire
et la bande de porte
deviennent chauds.

24

Causes probables

La température est trop élevée.
Des aliments trop chauds sont placés
dans le congélateur.

Trop d’aliments ont été conservés a la
fois.

Les aliments sont trop pres les uns des
autres.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne se
ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e) trop
souvent ou pendant trop longtemps.

La température est trop basse.

La fonction Super Congélation est
activée ou a fonctionné pendant
longtemps.

Le climat est trop chaud et trop
humide.

Une porte / un tiroir de I'appareil ne se
ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e) trop
souvent ou pendant trop longtemps.
Les récipients contenant les aliments
ou les liquides sont laissés ouverts.

Le climat est trop chaud et trop humide.

La porte / le tiroir n’est pas hermétique-
ment fermé(e). L'air froid dans I'appareil
et I'air chaud a I'extérieur est en con-
densation.

Les aliments ne sont pas bien emballés.
Une porte / un tiroir de I'appareil ne se
ferme pas correctement.

La porte / le tiroir a été ouvert(e) trop
souvent ou pendant trop longtemps.

Le joint de porte / tiroir est sale, usé, fis-
suré ou pas compatible.

Quelque chose a l'intérieur empéche la
porte de se fermer correctement.

FR

Solutions possibles

Réglez a nouveau la température
Laissez toujours les aliments re-
froidir avant de les conserver.
Conservez toujours de petites quan-
tités d'aliments.

Laissez de I'espace entre les diffé-
rents aliments pour permettre a I'air
de circuler.

Fermez la porte / le tiroir.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

Réglez a nouveau la température
Désactivez la fonction Super Con-
gélation.

Augmentez la température

Fermez la porte / le tiroir.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

Laissez les aliments chauds re-
froidir a la température ambiante
avant de les couvrir et de les placer
dans I'appareil.

Ceci est normal en zone humide
et cela change lorsque I'humidité
diminue.

Assurez-vous que la porte / le tiroir
est bien fermé(e).

Emballez toujours bien les aliments.
Fermez la porte / le tiroir.

N'ouvrez pas la porte / le tiroir trop
fréquemment.

Nettoyez le joint de la porte / tiroir
ou remplacez-les par de nouveaux.
Repositionnez les rayons, les ca-
siers de porte, ou les récipients a
lintérieur pour permettre a la porte/
tiroir de se fermer.

C’est normal.
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Probleme

L'appareil produit des
sons bizarres.

Un son léger pareil
au son de l'eau qui
coule est audible.

Vous entendrez un bip.

Vous entendrez un
|éger ronronnement.

La lampe de l'intérieur
ou le systeme de re-
froidissement ne fonc-
tionne pas.

Causes probables

L'appareil n'est pas placé sur une sur-
face plane.

L'appareil est en contact avec certains
objets.

La porte du réfrigérateur est ouverte.

Le systtme anti-condensation fonc-
tionne.

La fiche principale n'est pas branchée

ala prise.
L'alimentation électrique est anormale.

La lampe LED ne fonctionne pas.

Interruption de I‘alimentation
En cas de coupure délectricité, les aliments sont en sécurité au froid pendant prés de 12 heures.
Suivez les conseils suivants pour une interruption de courant prolongée, notamment en été :

» Ouvrez la porte / le tiroir a des fréquences trés réduites.
» Ne conservez pas plus d’aliments dans I'appareil pendant I'interruption de courant.

» Sivous étes informé a I'avance de la coupure et de ce que l'interruption durera plus de 12 heu-
res, faites des boules de glace, mettez-les dans un récipient et placez le récipient au-dessus du

réfrigérateur.

Solutions possibles

+ Réglez les supports afin d'équilibrer
I'appareil.

* Retirez
['appareil.

les objets autour de

+ Cest normal.

+ Fermez la porte ou arrétez I'alarme
manuellement.

+ Ceci prévient la condensation et
c’est normal.

+ Branchez la fiche.

+ Verifiez I'alimentation électrique de
la piece. Contactez la compagnie
d'électricité.

+ Veuillez contacter le service client
pour changer la lampe.

» Il est conseillé d'inspecter les aliments une fois le courant rétabili.

» Etant donné que la température a l'intérieur du réfrigérateur va augmenter pendant l'interruption
ou autre panne, la période de conservation et la qualité des aliments seront réduites. Tout ali-
ment décongelé doit étre consommé, cuisiné ou recongelé (si possible), immédiatement aprés,
pour éviter tout risque sur la santé.

Fonction Mémoire pendant la coupure d’électricité

Apres le retour de I'électricite, I'appareil continue de fonctionner avec les réglages définis au préalable
avant l'interruption du courant.
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Installation FR

Déballage

& AVERTISSEMENT !

» Lappareil est lourd. Il faut toujours étre au moins a deux pour le manceuvrer.
» Tenez tous les emballages hors de portée des enfants et mettez-les au rebut dans le respect de
I'environnement.

» Sortez I'appareil de 'emballage.

» Retirez tous les emballages.

Conditions environnementales

La température de la piéce doit toujours varier entre 10 °C et 43 °C, parce qu'elle peut influencer la

température a l'intérieur de I'appareil et la consommation énergétique. N'installez pas I'appareil prés
des appareils qui produisent de la chaleur (cuisiniéres, réfrigérateurs) sans isolation.

Caractéristiques de la piéce

Espace nécessaire lorsque la porte est ouverte.
W1=1117 mm

“ ] w2=1403 mm

Y} D1=580 mm

D2=1024 mm

D1

Ventilation croisée

Pour une meilleure ventilation de I'appareil pour des raisons
de sécurité, veuillez respecter les instructions sur la ventilation
croisée.

1. 2 Positionnez I‘appareil

Placez I'appareil sur une surface plane et solide.
1. Penchez légérement I'appareil vers l'arriére.

2. Réglez les supports de fixation au niveau souhaité.
V/ Assurez-vous que la distance vers le mur sur le cote de la
max 45 charniére de la porte est d'au moins 100 mm pour permettre a

w_v la porte de s’ouvrir aisément.
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FR Installation

3. Veérifiez la stabilité en basculant entre les diagonales. 3.
Faites basculer légerement dans les deux directions.
Sinon le cadre peut se déformer causant ainsi une fuite
au niveau des joints de porte. Une légére inclinaison vers
I'arriere facilite la fermeture de la porte. ‘

Ajustement des portes

- A
Si les portes ne sont pas au méme niveau, vous pouvez y ’

remédier en suivant la procédure suivante : | .

A) En utilisant les pieds ajustables

Tournez les pieds ajustables en suivant la direction de la fleche

pour les tourner vers le haut ou vers le bas. I|
<

B) En utilisant les entretoises
» Ouvrez la porte supérieure et soulevez-la.

» Attachez soigneusement [I'entretoise (fournie dans le
sac d’accessoires) dans 'anneau en plastique blanc de
la charniere centrale a la main ou en utilisant des outils
comme une pince. N'égratignez pas la porte.

@ Remarque

Lors de l'utilisation ultérieure du réfrigérateur, un phénomene irrégulier au niveau des portes peut

se produire suite au poids des aliments conservés. Veuillez les ajuster selon les méthodes susmen-
tionneées.
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Installation FR

Temps d’attente

L'huile d'entretien du compresseur se trouve dans la capsule
du compresseur. Cette huile peut se déverser dans le circuit
fermé du systeme pendant le transport. Avant de brancher
I'appareil a I'alimentation électrique, vous devez attendre 2 a
5 heures pour permettre a I'huile de retourner dans la capsule.

Branchement électrique

Avant chaque branchement, vérifiez si :

» [l'alimentation électrique, la prise et le fusible sont les méme que sur la plaque.
» la prise d’alimentation est mise a la terre et aucune fiche multiple ou rallonge.
» la prise d’alimentation et la fiche correspondent parfaitement.

Connectez la fiche a une prise correctement installée.

& AVERTISSEMENT!

Pour éviter tout risque, remplacez tout cable endommagé aupres du service
clients (voir carte de garantie).

Assurez-vous que le cordon d'alimentation n'est pas coincé ou endommage lors
du positionnement de I'appareil.

Ne placez pas plusieurs prises de courant ou alimentations portables a l'arriere de
l'appareil.

@ Attention de ne pas provoquer un incendie des matériaux inflammables.
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FR Informations techniques

Fiche du produit conforme & la réglementation UE No 1060/2010

Marque de fabrique
Numeéro d'identification du modéle

Catégorie du modeéle

Classe d'efficacité énergétique

Consommation énergétique annuelle (kWh/an)
Volume de conservation réfrigération (L)
Vlolume de conservation congélation (L) ****
Classement en étoile

Température des autres compartiments > 14° C
Systéme de givre

Durée d'augmentation de température (h)

Capacité de congélation (kg/24 h)

Classe climatique
Cet appareil doit étre utilisé a une température
ambiante variant entre 10 °C et 43 °C.

Emissions de bruits aériens acoustiques
(dB(A) re 1pW)

Type de fabrication

Haier

HTF-456D*6
* Code couleur

HTF-458D*6
* Code couleur

Réfrigérateur-congélateur

A+
390
316
140
*

Non applicable

Oui
20
12

SN-N-ST-T

40

Position libre

Vbasé sur des résultats d’essais standards pendant 24 heures. La consommation réelle d’énergie

dépendra de l'utilisation de I'appareil et de sa position.

Tension/Fréquence
Courant d'entrée (A)-
Fusible principal (A)
Refroidissant

Dimensions (H/L/P en mm)

220-240V ~/ 50Hz
1.2
16
R600a

1804 /833/666
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Service clients FR

Service clients

Nous vous recommandons notre Service clients Haier et I'utilisation de piéces d'origine.
Si vous avez un probléme avec I'appareil, veuillez vous référer a la partie DEPANNAGE.

Si vous ne trouvez pas de solution, veuillez contacter

» votre vendeur local ou

» notre Centre d'écoute (Call Service Centre) en Europe (voir la liste des numéros de téléphone
ci-dessous), ou

» notre Service & Support au www.haier.com, ol vous pouvez activer le service de réclamations et
trouver des Réponses aux Questions posées fréquemment.

Pour contacter notre Service, rassurez-vous que les informations ci-aprés sont disponibles.
Ces informations sont disponibles sur la plaque signalétique.

Modele

No. de série

Vérifiez également la Carte de garantie fournie avec le produit en cas de garantie.

Centre d‘écoute d‘Europe

Pays* Numéro de téléphone Colts
Haier Italie (IT) 199 100 912
Haier Espagne (ES) 902 509 123

. + 14 Ct/Min Ligne terrestre
Haier Allemagne (DE) 018053939 99 + max 42 CtMin Mobile

. . + 14,53 Ct/Min Ligne terrestre
Haier Autriche (AT) 0820 001 205 + max 20 CtiMin pour tout autre
Haier Royaume-Uni (UK) 0333 003 8122
Haier France (FR) 0980 406 409

* Pour tout autre pays bien vouloir consulter le site a 'adresse www.haier.com

Haier Europe Trading S.r.|
Succurcale France

3-5 rue des Graviers
92200 Neuilly sur Seine
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&

Danke, dass Sie sich flir ein Haier Produkt entschieden haben.

Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung sehr sorgféltig bevor Sie das Gerat in Betrieb
nehmen. Sie enthalt wichtige Informationen, damit Sie viel Freude an Ihrem Gerat haben
und ein sicherer und sauberer Betrieb gewahrleistet ist.

Bewahren Sie dieses Handbuch gut auf, damit Sie bei Bedarf immer wieder darauf
zurtckgreifen kdnnen.

Wenn Sie das Gerat verkaufen, abgeben oder bei einem Umzug zurlcklassen,
geben Sie bitte die Gebrauchsanleitung dazu, damit der neue Besitzer sich mit den
Anweisungen zur Benutzung und zum sicheren Betrieb vertraut machen kann.

Legende

Achtung! Unbedingt lesen!
Wichtige Sicherheitshinweise.

Allgemeine Hinweise und Tipps

Umwelt-Tipps

Entsorgung

Produkte mit diesem Symbol durfen am Ende ihrer
Lebensdauer nicht in den Hausmull gegeben werden,
sondern mussen an einem Sammelpunkt fur das Re-

cycling von elektrischen und elektronischen Geraten
abgegeben werden.

Verletzungs- und Erstickungsrisiko!

Das Altgerat ist vor der Verschrottung funktionsunttchtig zu machen, damit Kinder
sich nicht selbst einschlieften kdnnen.

Achten Sie vor der fachgerechten Entsorgung darauf, dass die Kuhimittelleitungen
nicht beschadigt sind.

Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz, entfernen Sie das Netzanschlusskabel, entneh-
men Sie die Ablagen und Behalter und demontieren Sie die Tur/en und Dichtungen oder
machen Sie den Turverschluss unbrauchbar, damit spielende Kinder sich oder andere
nicht einsperren und somit in Lebensgefahr kommen.
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Sicherheitshinweise DE

Diese Hinweise dienen der Sicherheit und sollten daher vor der Ins-
tallation und Inbetriebnahme aufmerksam gelesen werden.

/1\ WARNUNG!

Vor dem ersten Einschalten

» Vergewissern Sie sich, dass das Gerat keinen Transportschaden
aufweist.

» Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien und bewahren Sie
diese aulderhalb der Reichweite von Kindern auf.

» Lassen Sie das Gerat vor der Installation mindestens zwei Stun-
den stehen. Dadurch kann sich das Kuhlsystem nach dem Trans-
port erholen.

» Das Gerat ist schwer! Immer mit mindestens zwei Personen
handhaben!

Installation

» Das Gerat sollte an einem gut beltfteten Ort stehen. Mindestens
einen Abstand von 10 cm Uber und um das Gerat freihalten.

» Stellen Sie das Gerat niemals in einen feuchten Bereich oder an
einen Ort, wo er mit Wasser bespritzt werden kann. Entfernen
und trocknen Sie Spritzer und Flecken mit einem weichen, sau-
beren Tuch.

» Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer
Warmegquelle (z. B. Heizkérper, Herd und andere Warme abge-
bende Gerate) aufstellen.

» Der Aufstellort muss so beschaffen sein, dass sich die Geratetut-
ren vollstandig 6ffnen lassen.

» Die Luftungsoffnungen am Gerat oder im Einbaugehause mus-
sen freigehalten werden.

» Die Angaben auf dem Typenschild mussen mit den elektrischen
Anschlussbedingungen Ubereinstimmen. Falls nicht, kontaktie-
ren Sie bitte einen Elektriker.

» Das Gerat muss an eine separat geerdete, stets zugangliche
Steckdose angeschlossen werden.

» Mehrfachsteckdosen oder Verlangerungskabel durfen nicht be-
nutzt werden.



DE Sicherheitshinweise

/A\ WARNUNG!

» Das Gerat wird mit 220-240 V/50 Hz betrieben. Abnorma-
le Spannungsschwankungen kénnen bewirken, dass das Gerat
nicht startet, dass der Temperaturregler oder der Kompressor
beschadigt werden oder dass wahrend des Betriebes unnormale
Gerausche auftreten. In einem solchen Fall muss ein automati-
scher Spannungsregler eingebaut werden.

» Das Gerat darf nicht auf der Netzanschlussleitung steht. Nicht
auf das Netzkabel treten.

» Der Kuhlmittelkreislauf darf nicht beschadigt werden.

Taglicher Gebrauch

» Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und dartiber und von
Personen mit reduzierten physischen, sensorischen oder men-
talen Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wissen
benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder bezuglich des si-
cheren Gebrauchs des Gerates unterwiesen wurden und die da-
raus resultierenden Gefahren verstanden haben.

» Halten Sie Kinder unter 3 Jahren vom Gerat fern, es sei denn, sie
sind unter kontinuierlicher Aufsicht.

» Kinder dUrfen nicht mit dem Gerat spielen.

» Wenn in der Nahe des Gerats Kohlegas oder anderes entzind-
liches Gas entweicht, drehen Sie das Ventil des ausstromen-
den Gases zu, 6ffnen Sie Turen und Fenster und ziehen Sie das
Netzkabel dieses Gerats oder anderer Gerate nicht aus der
Stromquelle.

» Das Gerat ist fur einen Betrieb bei Umgebungstemperaturen
zwischen 10 und 43°C ausgelegt. Das Gerat arbeitet moglicher-
weise nicht ordnungsgemal’, wenn es fur eine langere Zeit einer
Temperatur oberhalb oder unterhalb des angegebenen Bereichs
ausgesetztist.

» Stellen Sie keine instabilen Gegenstande (schwere Gegenstan-
de, mit Wasser geflillte Behalter) auf das Gerat, um Verletzun-
gen durch herabfallende Gegenstande oder einen elektrischen
Schlag bei Wasserkontakt zu verhindern.



Sicherheitshinweise DE
& WARNUNG!

» Ziehen Sie nicht an den Turablagen. Die Tur kdnnte verzogen, die
Turablage abgerissen oder das Gerat ins Wanken gebracht wer-
den.

» Offnen und schlieRen Sie die Tur(en) nur an den Griffen. Der
Spalt zwischen den Abteilen sowie zwischen Tur und Schrank
ist sehr schmal. Nicht hineingreifen; es besteht Quetschgefahr.
Die Geratetur(en) nur 6ffnen und schlieRen, wenn sich im Bewe-
gungsbereich der Tur keine Kinder aufhalten.

» Lagern und benutzen Sie keine brennbaren, explosiven oder kor-
rosiven Stoffe im Gerat oder in dessen Nahe.

» Bewahren Sie keine Medikamente, Bakterien oder chemische
Substanzenim Gerat auf. Dieses Gerat ist ein Haushaltsgerat. Es
wird nicht empfohlen, Materialien darin aufzubewahren, die ge-
naue Temperatureinhaltung erfordern.

» Lagern Sie niemals FlUssigkeiten (insbesondere kohlensau-
rehaltige Getranke) - aulRer hochprozentige Spirituosen - im
Gefrierabteil ein, da diese platzen kdnnten.

» Bei Erwarmung im Gefrierabteil muss der Zustand des
Gefriergutes Uberpruft werden. Angetautes muss gegebenen-
falls verarbeitet (kochen, braten) und in gegartem Zustand wie-
der eingefroren werden.

» Vermeiden Sie unndtig tiefe Temperaturen im Kuhlabteil einzu-
stellen. Beihoher Einstellung kénnen Minustemperaturen auftre-
ten! Achtung: Flaschen kdnnen platzen.

» TiefkUhlgut mit nassen Handen berudhren (Handschuhe tragen)!
Ebenso Eis am Stiel nicht sofort nach der Entnahme aus dem
Gefrierabteil verzehren. Es besteht die Gefahr festzufrieren bzw.
die Entstehung von Frostblasen. ERSTE HILFE: Sofort unter flie-
Rendes, kaltes Wasser halten! Nicht wegreifsen!

» Berlihren Sie nicht die Innenflachen des Gefrierabteils wahrend
des Betriebes, insbesondere nicht mit nassen Handen. Es be-
steht die Gefahr festzufrieren.



DE Sicherheitshinweise

/A\ WARNUNG!

» Trennen Sie das Gerat bei Stromausfall oder vor dem Reinigen
vom Netz. Warten Sie mindestens 5 Minuten, bevor Sie das Ge-
rat wieder anlassen, da haufiges Starten den Kompressor be-
schadigen kann.

» Benutzen Sie keine elektrischen Gerate im Kuhl- und Gefrierabteil
benutzen, sofern diese nicht vom Hersteller empfohlen wurden.

Wartung / Reparatur

» Die Reinigung und Wartung darf nur dann von Kindern durchge-
fuhrt werden, wenn sie beaufsichtigt werden.

» TrennenSiedasGeratvorderDurchfUhrungvonWartungsarbeiten
von der Stromzufuhr. Vor dem Wiedereinschalten mindestens 5
Minuten warten, da haufiges Einschalten den Kompressor be-
schadigen kann.

» Ziehen Sie nur am Stecker und nicht am Anschlusskabel, um das
Gerat vom Stromnetz zu trennen.

» Reinigen Sie das Gerat nicht mit hartborstigen Bursten, Draht-
bursten, Scheuerpulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnli-
chen organischen Losungen, Saure oder alkalischen Losungen.

» Entfernen Sie Reif- und Eisansatze nicht mit scharfkantigen
Gegenstanden. Zum Abtauen keine Sprays, keine elektrischen
Heizgerate wie HeizlUfter, Haartrockner, Dampfreiniger oder
andere Warmequellen verwenden! Kunststoffteile kénnten sich
verformen

» Setzen Sie aufker den vom Hersteller empfohlenen keine sons-
tigen mechanischen Gerate oder andere Mittel ein, um den Ab-
tauprozess zu verkurzen.

» Wird das Netzkabel beschadigt, so muss es durch den Hersteller,
seinen Kundendienst oder ahnlich qualifizierte Personen ersetzt
werden, um Gefahren zu vermeiden.

» Versuchen Sie nicht, das Gerat selbst zu reparieren, zu demon-
tieren oder technisch zu verandern. Im Reparaturfall wenden Sie
sich bitte an den Kundendienst.



Sicherheitshinweise DE
& WARNUNG!

» Beseitigen Sie mindestens einmal im Jahr die Staubablagerungen
von den Teilen an der RUckseite des Gerates grindlich mit einer
weichen Burste oder dem Staubsauger, um Brandgefahr sowie
erhohten Energieaufwand zu vermeiden

» Sprihen oder spulen Sie das Gerat beim Reinigen nicht ab. Reini-
gen Sie das Gerat weder mit Dampf- noch mit Wasserstrahl.

» Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heiftem Wasser.
Pl6tzliche Temperaturanderungen kénnten zu Glasbruch fuhren.

Informationen zum Kiuhimittel

/1\ WARNUNG!

Dieses Gerat ist mit dem brennbaren Kuhimittel ISOBUTAN
(R600a) beflllt. Achten Sie darauf, dass die Kuhimittelrohre bei
Transport oder Installation nicht beschadigt werden. Austretendes
Kuhimittel kann Augenschaden verursachen oder sich entztunden.
Im Schadensfall sind offenen Feuerquellen fernzuhalten und der
Raum grundlich zu luften. Weder die Netzanschlussleitung dieses
Gerates noch eines anderen darf gezogen oder an das Stromnetz
angeschlossen werden. Benachrichtigen Sie den Kundendienst.
Sollten Spritzer des Kaltemittels ins Auge gelangt sein, spulen Sie
das Auge unter flieRendem Wasser aus und kontaktieren Sie sofort
den Augenarzt.



DE Vorgesehener Gebrauch

Vorgesehener Gebrauch

Das Gerat ist zum Kuhlen und Gefrieren von Lebensmitteln geeignet. Dieses Gerat wur-
de ausschliefdlich fur den Gebrauch in trockenen Innenrdumen im Haushalt konzipiert. Bei
gewerblicher Nutzung entfallt die Haier Garantie. Verwenden Sie es nicht fUr andere Zwe-
cke als die, fUr die es ausgelegt ist.

Veranderungen oder Modifikationen an dem Gerat sind nicht zuladssig. Solche Eingriffe
fuhren zum Verlust von Gewahrleistungsanspruchen.

Normen und Richtlinien q
n

Dieses Produkt erfullt die A ogerungen aller anwendbaren EG-Richtlinien,die eine CE-
Kennzeichnung vorsehen.

/A\ ACHTUNG!

| — 1. Schlieféen Sie die linke Tur nur mit eingeklappter Tur-

@ leiste (1)

Anderenfalls (2) kann die Turleiste verbiegen und deren
— | 2. Aufhdngung oder die rechte Tur beschadigt werden,
® sodass die Dichtung und Kuhlleistung nicht mehr ge-
wahrleistet ist.

Innerhalb des Geraterahmens befindet sich ein Hei-
zungs-Element, wodurch die Oberflachentemperatur
ansteigen kann. Dies ist normal und beeinflusst die
Funktion des Gerates nicht.




Geratebeschreibung DE
@ Hinweis

Aufgrund technischer Anderungen und Modellvarianten kénnen manche Abbildungen
in dieser Bedienungsanleitung ev. von dem von lhnen erworbenen Modell abweichen.
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Bedienblende
Tasten:

A Anwahl Kuhlabteil (engl.: ,Fridge")
B Anwahl Gefrierabteil (engl.: ,Freezer”)

C Anwahl SMART Modus und Urlaubsfunktion NO FROST
(engl.: ,holiday")

D Anwahl Superkuhl-Funktion (engl.: ,Power Cool")
E AnwahlSuperfrost-Funktion (engl.: ,Power-Freeze")
F Verriegelung Bedienblende A

Anzeigen:

a Temperatur Kuhlabteil
b Temperatur Gefrierabteil B
cl Holiday Modus

c2 SMART Modus

d Power Cool Funktion

e Power Freeze Funktion

f  Verriegelung Bedienblende

Vor dem ersten Gebrauch

» Alle Verpackungsmaterialien sind zu entfernen. Diese missen unzuganglich fur Kin-
der aufbewahrt und auf umweltfreundliche Weise entsorgt werden.

» Vor dem Einlegen von Nahrungsmitteln sollte das Gerat innen und aufden mit war-
men Wasser und einem milden Geschirrspulmittel gereinigt werden.

» Nach dem Ausrichten und Reinigen des Gerates mindestens 2-5 Stunden warten,
bevor es an das Netz angeschlossen wird. Siehe hierzu Kapitel INSTALLATION.

» Vor dem ersten Einlagern die Abteile bei hoher Reglerstellung vorkihlen. Mit Hilfe
der Funktion Power-Freeze wird die Lagertemperatur im Gefrierabeil schnell er-
reicht.

» Die Temperatur im Kuhl- und im Gefrierabteil werden automatisch auf 5 ° C bzw.-18
° C geregelt. Dies sind die empfohlenen Einstellungen. Falls gewlnscht, kdnnen die-
se Temperaturen manuell geandert werden. Siehe TEMPERATUREINSTELLUNG .

11
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Sensortasten

Bei den Tasten handelt es sich um Sensortasten, die bereits bei leichter Berihrung mit
dem Finger reagieren.

Ein- und Ausschalten des Gerats

Das Geratistin Betrieb, sobald es an die Stromversorgung angeschlossen ist.

Wenn das Gerat zum ersten Mal eingeschaltet wird, werden die aktuell im Kuhl-und
Gefrierabteil vorhandenen Temperaturen angezeigt. Das Display blinkt. Es schaltet sich
automatisch nach 30 Sekunden aus, wenn die Turen geschlossen sind. Eventuell ist die
Bedienblende gesperrt.

@ Hinweis

» Das Gerat ist ab Werk auf die empfohlenen Temperaturen von 5 ° C (Kuhlabteil) und
-18 ° C (Gefrierabteil) eingestellt. Unter normalen Umgebungsbedingungen missen
keine Temperatureinstellungen vorgenommen werden.

» Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die einge-
stellte Temperatur erreicht ist.

Das Gerat vor dem Ausschalten leeren. Zum Ausschalten des Gerats Geratestecker aus
der Steckdose ziehen.

Sperren/entsperren der Bedienblende

@ Hinweis

Die Bedienblende wird automatisch gegen ungewolltes Betatigen gesperrt, wenn die
Turen geschlossen sind und 30 Sekunden lang keine Taste gedrtckt wird. FUr jede Ein-
stellung muss die Bedienblende erst entriegelt werden.

» Zum Sperren der Bedienblende Taste ,F" fur 3 Se-
|‘E'| kunden dricken. Ein Alarm ertdont und das zugeho-
rige Symbol ,f" leuchtet auf und die Beleuchtung
der Bedienblende ist ausgeschaltet. Das Symbol
blinkt, wenn eine Taste gedrickt wird und die Sper-
N\ re aktiv ist. Die Anderung wird nicht ausgefuhrt.

» Zum Entsperren erneut die Taste dricken.

Standby-Modus

Das Display schaltet automatisch 30 Sekunden nach dem Betatigen einer Taste, oder
wenn eine GeratetUr langer als 30 Sekunden gedffnet wird, ab. Es leuchtet automatisch
auf, wenn eine Taste gedrickt oder eine Tur gedffnet wird.

12
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Einstellen der Betriebsart

Zwischen folgenden Betriebsarten kann gewahlt werden:

1) SMART Modus

Im SMART Modus regelt das Kuhlgerat die Abteil-Temperaturen automatisch entspre-
chend der Umgebungstemperatur und der Temperaturanderung im Kihlraum. Falls keine
speziellen Anforderungen an die Kiihlung bestehen, empfehlen wir die Verwendung des

Betriebsmodus SMART (siehe SMART-MODUS).

2) Manueller Modus:

Bestehen spezielle Anforderungen an die Lagertemperaturen, kdnnen diese mit Hilfe der
Tasten der Bedienblende eingestellt werden (siehe TEMPERATUREINSTELLUNG).

Turalarm

Wenn die Kuhlabteiltur flr mehr als 1 Minuten geoffnet
ist, ertont ein Turalarm. Der Alarm kann durch Schlie-
Ren der Tur oder BerUhren der Bedienblende ausge-
schaltet werden. Wenn die Tur fUr mehr als 7 Minuten
offen gelassen wird, wird das Licht im Abteil und die
Displaybeleuchtung automatisch abgeschaltet.

Temperatureinstellung

Die Innentemperaturen werden durch folgende Fakto-
ren beeinflusst:

» Raumtemperatur

» Haufigkeit des Tur/Schubladen6ffnen

» Menge der eingelagerten Lebensmitteln
» Aufstellung des Gerates

Temperatureinstellung im Kiihlabteil

1. Bedienblende durch Dricken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrt ist.

2. Taste A" (Fridge) zzur Anwahl des Kuhlabteils
dricken. Die aktuelle Temperatur im Kihlabteil
wird angezeigt.

3. Taste ,A" zum Einstellen der Temperatur dru-
cken.Bei jedem Tastendruck ertdnt ein Signal.
Die Temperatur kann in 1 °C Schritten von mini-
mal 0°C (OF) bis maximal 8 °C eingestellt werden.
Die optimale Temperatur im Kuhlabteil ist 5°C.
Kéltere Temperaturen bedeuten unndtigen
Stromverbrauch.

Wenn innerhalb von 5 Sekunden keine Taste betatigt

wird, wird die Einstellung automatisch gespeichert.

~
~

| |

Lock

Hol C.
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@ Hinweis

Eine Temperatureinstellung kann nicht vorgenommen werden, wenn die Bedienblende
gesperrtist oder eine andere Funktion (Power Freeze, Power Cool, Holiday oder SMART-
Modus) aktiviertist. Die entsprechende Anzeige blinkt und es ertént ein Signal.

@

IART
oliday

DE

Temperatureinstellung im Gefrierabteil

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrt ist.

2. Taste ,B"(Freezer) zur Anwahl des Gefrierabteils
drlcken. Ein Signal ertont; die aktuelle Tempera-
tur im Gefrierabteil wird angezeigt.

3. Taste ,B" (Freezer) zum Einstellen der Tempe-
ratur driicken. Beijedem Tastendruck ertéont ein
Signal. Die Temperatur kannin 1°C Schritten von
-14°C bis -24°C eingestellt werden.

Die optimale Temperatur im Gefrierabteil ist
-18°C. Kéltere Temperaturen bedeuten unnéti-
gen Stromverbrauch.

Wenn innerhalb von 5 Sekunden keine Taste betatigt
wird, wird die Einstellung automatisch gespeichert.

SMART Modus
Im SMART Modus regelt das Kuhlgerat die
Temperatur  automatisch  entsprechend der

Umgebungstemperatur und der Temperaturanderung
im Kuhlraum. Diese Funktion erfolgt vollkommen un-
gebunden.

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrt ist.
Taste ,C" (SMART) drtcken. Ein Alarm ertont

3. Anzeige "c2" leuchtet und die Funktionist aktiviert

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.



A, Beconung

Bedienung

Holiday Funktion

Mit dieser Funktion wird die Kuhlabteiltemperatur auf
konstant 17 °C eingestellt. Dadurch besteht die Mog-
lichkeit - ohne dass es zu einer Geruchs- oder Schim-
melbildung kommt - bei langerer Abwesenheit (z.B.
Urlaub= englisch: holiday) das leere Kuhlabteil auch
geschlossen zu halten. Das Gefrierabteil setzt seinen
normalen Betrieb fort.

1. Bedienblende durch Drucken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrtist.

Taste ,C" (SMART) driicken. Ein Alarm ertont
Anzeige "c1"leuchtet und die Funktion ist aktiviert

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

/1\ WARNUNG!

@
Lock

Hol C.

1.

2.

LP

ART
oliday

3.

N
T

/]

Wahrend die Holiday Funktion in Betrieb ist durfen keine Waren im Kuhlabteil gelagert
werden. Die eingestellte Temperatur von +17°C ist zu warm flr Lebensmittel.

Power Cool Funktion

Wenn eine groftere Menge von Lebensmitteln ein-
gelagert werden soll, zum Beispiel nach dem Einkauf,
sollte die Power Cool Funktion eingeschaltet werden.
Die Power Cool Funktion beschleunigt das Abkuh-
len frischer Lebensmittel und schitzt gleichzeitig die
bereits eingelagerte Ware vor unerwinschter Erwar-
mung. Dabei wird automatisch eine Soll-Temperatur
von 0O bis 1°C vorgegeben.

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste F" ent-
sperren, falls diese gesperrt ist.

2. Taste D (,Power Cool") dricken.

3. Die Anzeige ,d" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert.

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen

Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion

wieder ausgeschaltet werden

[::] Hinweis

1. 2.
@
Power Cool
Lock
Hold\ \c.
3.

Diese Funktion wird automatisch nach 3 Stunden deaktiviert
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@ Hinweis

Power Freeze Funktion

Frische Lebensmittel sollten maoglichst schnell bis
auf den Kern durchgefroren werden. Dadurch bleiben
Nahrwerte, Aussehen und Geschmack am besten er-
halten. Die Power-Freeze Funktion beschleunigt das
Einfrieren frischer Lebensmittel und schitzt gleichzei-
tig die bereits eingelagerte Ware vor unerwtnschter
Erwarmung. Die Funktion 24 Stunden vor dem Einle-
gen der Lebensmittel in das unterste Gefrierfach ein-
schalten. Dle Temperatureinstellung dieser Funktion
liegt unter - 24 °C.

1. Bedienblende durch Drlcken der Taste ,F" ent-
sperren, falls diese gesperrt ist.

2. Taste E" (Power-Freeze) dricken.

3. Die Anzeige ,e" leuchtet auf und die Funktion ist
aktiviert.

Die Funktion kann durch Wiederholen der obigen
Schritte oder durch Einstellen einer anderen Funktion
wieder ausgeschaltet werden.

Die Power Freeze Funktion wird automatisch nach 50 Stunden ausgeschaltet. Das Ge-
rat wird danach mit der zuvor eingestellten Temperatur betrieben.

Aus-Funktion Kihlabteil

Diese Funktion schaltet das Kuhlabteil aus. Dies hat keine Auswirkungen auf das Gefrier-

abteil.

Temperatur des Kuhlabteils wie im Kapitel TEMPERATUREINSTELLUNG IM KUHLABTEIL
beschrieben, auf 0°C (OF) einstellen.

/A\ WARNUNG!

» Entnehmen Sie alle eingelagerten Waren, bevor Sie das Kuhlabteil ausschalten.
» Lassen Sie die Tur des Kuhlabteils ofen, solange das Kuhlabteil abgeschaltet ist, um
Geruchs- und Schimmelbildung zu vermeiden..

16
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Tipps fur das Einlagern von Lebensmitteln

Einlagern in das Kihlabteil

>
>

>

@ Hinweis

Platzieren Sie die Lebensmittel mit einem Mindest-
abstand von 10 mm zu den LUftungsoffnungen,
um die Kuhlfunktion zu gewahrleisten.

Die Temperatur des Kuhlabteils sollte stets auf unter 5°C gehalten werden.

Warme Lebensmittel missen vor dem Einlegen in das Kuhlabteil auf Zimmertem-
peratur abkuhlen.

Lebensmittel vor dem Einlegenin das Gerat reinigen und trocknen.

Einzulagernde Lebensmittel sollten gut verpackt werden, um Gerlche und ge-
schmackliche Beeintrachtigungen zu vermeiden.

Keine Ubermaliigen Mengen einlagern. Die Lebensmittel sollten mit ausreichend
Platz eingelagert werden, um einen ungehinderten Kaltluftstrom zu ermaéglichen
und somit bessere Lagerergebnisse zu erzielen.

Nahrungsmittel, die téaglich gegessen werden, sollten im vorderen Bereich der Abla-
gen aufbewahrt werden.

Die Lebensmittel nicht zu nah an den Innenwanden lagern, da sie festfrieren kénn-
ten. Den direkten Kontakt von (insbesondere éligen und saurehaltigen) Lebensmit-
teln mit der Innenverkleidung vermeiden, da diese vom OIl/Saure angegriffen wer-
denkann. Solche Ruckstande stets entfernen.

Gefriergut im Kuhlabteil auftauen. Das Gefriergut senkt die Kuhltemperatur, wo-
durch sich Energie sparen lasst.

Die Reifung von Obst und Gemuse wie Zucchini, Melonen, Papaya, Bananen, Ananas
usw. kannim Gerat beschleunigt werden. Von einer Einlagerung dieser Lebensmittel
wird daher abgeraten. Allerdings kann die Reifung sehr unreifer Frichte fur eine ge-
wisse Zeit unterstitzt werden. Zwiebeln, Knoblauch, Ingwer und sonstiges Wurzel-
gemuse sollten ebenfalls bei Zimmertemperatur gelagert werden.

Unangenehme Gerlche im Kuhlschrank weisen darauf hin, dass etwas ausgelaufen
ist und einen Reinigung erforderlich ist. Siehe REINIGUNG UND WARTUNG.

Die Lebensmittel sollten entsprechend den unterschiedlichen Lagertemperaturbe-
reichen zugeordnet werden:

Butter, Kase, usw.

Eier, Konserven, Dosen, Gewlrze, usw.
Getranke, Flaschen, Tuben, usw.
Eingelegte Lebensmittel, Konserven, usw.
Fleisch- und Wurstwaren, Snacks, usw.

Gegartes Fleisch, Teigwaren, Konserven,
Milch, Tofu, Milchprodukte usw. 5

7 Trockenzone: Obst und Gemnuse, Trocken-
er'Jchte Butter, Ole, Schokolade

Frischezone: Obst, GemUse, Salat, usw.

O A N
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Einlagern in das Gefrierabteil
» Die Temperatur des Gefrierabteils sollte stets bei -18°C gehalten werden.

» 24 Stunden vor dem Einfrieren Power-freeze Funktion einstellen- bei kleinen Men-
gen genlgen 4-6 Stunden.

» Warme Lebensmittel mUssen vor dem Einlegen in das Gefrierabteil auf Zimmer-
temperatur abkuhlen.

» Portionierte Lebensmittel gefrieren schneller und lassen sich besser auftauen und
verarbeiten. Das empfohlene Portionsgewicht betragt hochstens 2,5 kg.

» Lebensmittel sollten vor dem Einlegen in das Gefrierabteil verpackt werden. Die
Verpackung muss aufen trocken sein, damit sie nicht festfriert. Das Verpackungs-
material sollte geruchsneutral, luftdicht und ungiftig sein.

» Um ein Ablaufen der Lagerzeit zu verhindern, das Einlagerungsdatum, die zuldssige
Lagerdauer und die Bezeichnung des Lebensmittels auf der Verpackung vermerken.

» WARNUNG!: Saure, Lauge, Salz usw. kdnnen die Oberflache des Gerates angreifen.
Lebensmittel mit diesen Substanzen (z.B. Meeresfisch) nicht direkt auf den Boden
oder in Kontakt mit den Wanden ablegen. Salzwasser im Gerat sollte umgehend
entfernt werden.

» Die von den Lebensmittelherstellern empfohlene Lagerzeiten fur die jeweiligen
Lebensmittel, insbesondere die fur gewerblich tiefgefrorene Lebensmittel, sollten
nicht Uberschritten werden.

» Jeweils nur die bendtigte Menge an Lebensmitteln entnehmen.

» Aufgetaute Lebensmittel rasch verbrauchen. Sie durfen erst wieder eingefroren
werden, nachdem sie gekocht wurden.

» Keine Ubermaliigen Mengen an frischen Lebensmitteln einlagern. Das Gefrier-
vermogen beachten (siehe Kapitel TECHNISCHE DATEN und Angaben auf dem
Typenschild). Wenn an mehreren Tagen hintereinander eingefroren wird, sindhdchs-
tens ca. 2/3 der maximalen Einfriermenge zu nehmen.

» Lebensmittel kdnnen bei einer Temperatur von mindestens -18 °C je nach Art 2 bis
12 Monate eingelagert werden (z. B. Fleisch 3 bis 12 Monate, Gemuse 6 bis 12 Mo-
nate).

» Frische Lebensmittel beim Einlagern nicht mit dem Ubrigen Gefriergut in Kontakt
bringen. Antaugefahr!

Beim Aufbewahren von eingekauften Tiefkiihlwaren sind folgende Punkte zu beach-
ten:

» Immer die Angaben des Herstellers in Bezug auf die zuldssige Aufbewahrungsdauer
der Nahrungsmittel beachten. Diese Dauer nicht Uberschreiten!

» Zwischen dem Kauf und der Einlagerung sollte so wenig Zeit wie moglich vergehen,
um die Qualitat der Nahrungsmittel zu erhalten.

» Nurtiefgekuhlte Produkte kaufen, die bei einer Temperatur von —18 °C oder weniger
aufbewahrt wurden.

» Nahrungsmittel, auf deren Verpackung sich Eis oder Frost befindet sollten nicht ge-
kauft werden. — Hinweis auf moglicherweise stellenweise aufgetaute Ware.

@ Hinweis

Platzieren Sie die Lebensmittel mit einem Mindestabstand von 10 mm zu den
LUftungsoffnungen, um die Kuhlfunktion zu gewahrleisten.
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DE Ausstattung

Multi-air-flow

Das Kuhlabteil ist mit einem ventilatorgestitzten Mul-
ti- Air-Flow-System ausgestattet, welches fur eine
gleichmaléige Verteilung der Kuhlluft auf unterschied-
lichen Ebenen sorgt. So kdnnen warme Lebensmittel
schneller heruntergekuhlt werden, die Ausgangsfri-
sche und Qualitdt der eingelagerten Lebensmittel
bleibt erhalten. .

Verstellbare Ablagenhéhe

Die Ablagen kénnen je nach Lagerungsbedarf in ihrer
Hohe verstellt werden.

1. Ablage auf beiden Seiten fassen, in Richtung (1)
nach oben anheben undin Richtung (2) herauszie-
hen.

2. Die Ablage zum Wiedereinlegen auf die FUhrungs-
schienen legen und ganz nach hinten schieben,
bis die Ablage in die hinteren seitlichen Schlitze
einrastet.

@ Hinweis:

Darauf achten, dass alle Kanten der Ablage auf gleicher Hohe liegen.

Trockenzone

In diesem Fach liegt die Luftfeuchtigkeit bei 45% Diese Schublade eignet sich zum Lagern
von Trockenfriichten und anderen trockenen Lebensmittel mit geringem Wassergehailt,
wie Butter, Fette und Ole oder Schokolade.

Frischezone

In diesem Fach liegt die Luftfeuchtigkeit bei 85%. Sie wird automatisch durch das System
reguliert und eignet sich zum Lagern von Fruchten, Gemuse, Salaten usw.

@ Hinweis

» Die Kunststoffabdeckungen beider Zonen durfen nicht
entfernt werden. Sie halten die Luftfeuchtigkeit aufrecht.

» Kalteempfindliches Obst wie Ananas, Avocado, Bana-
nen, Grapefruits und Gemuse wie Kartoffeln Auberginen, Bohnen, Gurken, Zucchini
und Tomaten sowie Hartkase gehdren nicht zur Lagerung in die My Zone-Box.
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Ausstattung DE

@ Hinweis:

Turablagen entfernen

Zur Reinigung lassen sich die Turablagen entfernen

1. Turablage auf beiden Seiten fassen und in Rich-
tung (1) nach oben anheben.

2. Turablage in Richtung (2) herausziehen.

3. Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuh-
ren, um die Turablage wieder einzusetzen.

OPTIONAL: OK-Sticker

Anhand der ,OK"-Temperaturanzeige an der inneren
Seitenwand des Kuhlabteils kann festgestellt werden,
ob die Temperatur unter +4 °C liegt. Temperatur stu-
fenweise verringern, wenn der Sticker nicht ,OK" an-
zeigt.

Nach dem Einschalten des Gerates kann es bis zu 12 Stunden dauern, bis die eingestell-

te Temperatur erreicht ist.

< 7
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Herausnehmbare Schubladen
Zum Herausnehmen die Schubladen bis zum Anschlag
vorziehen (1), anheben und herausnehmen (2).

Die Schritte in umgekehrter Reihenfolge ausfuhren,
um die Schubladen wieder einzusetzen.

Lagerungvon groRem Gefriergut

Groltes Gefriergut kann bequem gelagert werden,
wenn:

» die obere Gefrierfachablage um 180° gedreht ein-
gesetzt wird, oder
» beide obere Gefrierfachablagen sowie die mittlere

Schublade dem Gerat ennommen werden und das
Gefriergut direkt auf der Ablage platziert wird.



DE Ausstattung

Eiswirfelbereiter

1. Fisches Trinkwasser in jedes Eisbereiterfach bis
zur Markierung der maximalen Fullhdhe einfullen.

@ Hinweis

Achten Sie darauf, dass kein Wasser zwischen die
beiden Drehknopfe gelangt. Dieses wirde gefrieren
und die Eiswurfelentnahme behindern.

2. EiswuUrfelbereiter in das Gefrierabteil stellen.

Nachdem Wasser gefroren ist, Eisbereiter dem
Gerat entnehmen und Drehknopf drehen. Die Eis-
wurfel fallen automatisch in die Aufbewahrungs-
box, aus der sie beguem entnommen werden
koénnen.

Innenbeleuchtung
Wird eine Abteiltur gedffnet, schaltet sich automatisch die LED-Deckenlampe ein.

@ Hinweise zum Energiesparen
» Daraufachten, dass das Gerat ausreichend beluftet ist (siehe INSTALLATION).

» Das Gerat nicht im direkten Sonnenlicht oder in der Nahe einer Warmequelle (z.B.

Heizkorper, Herd und andere Warme abgebende Gerate) aufstellen.

v

Temperatur eingestelltist, desto hoher ist der Energieverbrauch.

Funktionen wie Power-Freeze verbrauchen mehr Energie.

Warme Lebensmittel vor dem Einlagern auf Raumtemperatur abkthlen lassen.
Die Tur so wenig und so kurz wie méglich 6ffnen.

Nicht zu viele Lebensmittel einlagern, damit die kalte Luft zirkulieren kann.
Einen Lufteinschluss in der Lebensmittelverpackung vermeiden.
Turdichtungen sauber halten, damit die Turen immer richtig schliefsen.
Gefriergut im Kuhlabteil auftauen.

VVYyVYVYVYYVYY

Unnotige tiefe Temperatureinstellungen sollten vermieden werden. Je niedriger die
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Reinigung und Pflege DE
&WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

Reinigung

Gerat am besten dann reinigen, wenn nur wenig oder kein Kuhl- bzw. Gefriergut ein-
gelagert ist. Um unangenehme Gerlche im Gerat zu vermeiden, wird empfohlen, das
Kuhlabteil alle vier Wochen zu reinigen.

&WARNUNG!

» FUhren Sie die Reinigung nicht mit hartborstigen Bursten, Drahtbursten, Scheuer-
pulver, Benzin, Amylacetat, Aceton und ahnlichen organischen Lésungen, Saure oder
alkalischen Losungen durch sondern verwenden Sie spezielle Kuhlschrankreiniger.
Bespruhen oder spilen Sie das Gerat nicht mit Wasser ab.

Reinigen Sie das Gerat nicht mit Dampf- oder Wasserstrahl.

Reinigen Sie die kalten Glasablagen nicht mit heilsem Wasser. Plétzliche Temperatur-
anderungen kénnen zu Glasbruch fuhren.

BerUhren Sie kalte Eisenteile nicht mit feuchten Handen. Es besteht die Gefahr

v vyvyy

v

festzufrieren.

Uberprufen Sie bei Erwarmung im Gefrierabteil den Zustand des Gefriergutes .
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Die Turdichtung stets sauber halten.

Das Gerat einschlieldlich Innenausstattung mit
einem weichen Reinigungstuch oder Schwamm
und lauwarmem Wasser reinigen. Eventuell et-
was mildes Handgeschirrspllmittel beigeben.
Wassertropfen an den Innenflachen mit einem
trockenen, weichen Reinigungstuch entfernen.

Gerateteile nicht in der Geschirrspulmaschine
reinigen.

Vor dem Wiedereinschalten mindestens 5 Minuten
warten, da haufiges Einschalten den Kompressor
beschadigen kann.

Reinigung des Eiswirfelbereiters

Eiswurfelbereiter aus dem Gefrierabteil eintneh-
men.

Abdeckung (A) und (B) entfernen.
EiswUrfelbereiter mit warmem Wasser und mil-
dem Handgeschirrspulmittel reinigen. Seifenreste
grundlich abspulen.

Abdeckungen schlieféen, frisches Trinkwas-
ser einfullen und EiswUrfelbereiter wieder in das
Gefrierabteil stellen.



DE Reinigung und Pflege

Abtauen

Das Kuhl- und Gefrierabteil tauen automatisch ab, so dass kein manueller Eingriff erfor-
derlichist.

Austauschen der LED-Lampen

&WARNUNG!

Tauschen Sie die LED Lampe nicht selbst aus sondern wenden Sie sich an der Kunden-
dienst.

Die LED-Beleuchtung erméglicht einen geringen Energieverbrauch und eine lange Le-
bensdauer. Bei Stérungen wenden Sie sich bitte an den Kundendienst (siehe KUNDEN-
DIENST).

Technische Daten LED Lampe:

Klhlabteil: 12 V max 2 W

Beilangerer Nichtbenutzung

Wenn das Geréat Uber einen langeren Zeitraum auler Betrieb gesetzt werden soll, und
nicht die Holiday Funktion verwendet werden soll:

» Eingelagerte Lebensmittel entnehmen.

Wassertank entleeren und reinigen

Netzstecker ziehen.

Geréat wie oben beschrieben reinigen.

Gerateturen/Schubladen offen stehen lassen, damit im Geréat keine Ublen Gerliche
entstehen.

@ Hinweis:

Das Gerat nur dann ausschalten, wenn es unbedingt notwendig ist.

vvyvyy

Bewegen den Gerétes

1. Netzstecker ziehen und alle Lebensmittel aus dem Gerat entnehmen.

2. Die Ablagen und sonstigen beweglichen Teile im Kuhl- und Gefrierabteil mit Klebe-
band sichern.

3. Das Gerat nicht um mehr als 45 ° kippen, um Beschadigungen des Kuhlsystems zu
vermeiden.

&WARNUNG!

» Das Gerat nicht an den Griffen anheben.
» Das Gerat niemals horizontal auf den Boden legen.
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Fehlerbehebung

DE

Die im Folgenden aufgezahlten Probleme kdnnen meist selbst behoben werden. Wenden
Sie sich erst dann an den Kundendienst (siehe Garantiekarte), wenn Sie alles gepruft ha-
ben und den Fehler nicht beseitigen konnen.

& WARNUNG!

Schalten Sie vor jeder Wartung das Gerat aus und ziehen Sie den Netzstecker.

» Elektrogerate durfen nur durch Elektrofachkrafte repariert werden, da durch unsach-
gemale Reparaturen erhebliche Folgeschaden entstehen kénnen.

» Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es durch den Kundendienst (siehe
Garantiekarte) ersetzt werden, um eine Gefahr auszuschlielRen..

Problem

Der Kompressor
lauft nicht.

Das Gerat
springt haufig
an oder lauft zu
lange.

Der Innenraum

des Kuhlabteils

ist verschmutzt
und/oder riecht
unangenehm.

24

Magliche Ursachen

Der Netzstecker ist nicht mit der
Steckdose verbunden.
Das Gerat taut ab.

Die Innen- oder AufRentemperatur
ist zuhoch.

Das Gerat war Uber einen langeren
Zeitraum ausgeschaltet.

Eine Geratetur/Schublade ist nicht
richtig geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange geoffnet.

Die Temperatur fur das Gefrierab-
teil ist zu niedrig eingestellt.

Die Dichtung der Tur/Schublade
ist verschmutzt, abgenutzt, geris-
sen oder verrutscht.

Die erforderliche Luftzirkulation ist
nicht gewahrleistet.

Der Innenraum des Gerates muss
gereinigt werden.

Im Kuhlabteil werden streng rie-
chende Lebensmittel gelagert.

Lésungen

Verbindung herstellen.

Das ist bei einem automatisch abtau-
enden Gerat normal.

In diesem Fall ist es normal, dass
das Gerat langer lauft.

In der Regel dauert es 8 bis 12
Stunden, bis das Gerat seine Be-
triebstemperatur erreicht hat.
Tur/Schublade schlieften. Darauf
achten, dass das Gerat auf einem
ebenen Untergrund steht und kei-
ne Nahrungsmittel oder Behalter
an die Tur stofRen.

Tur/Schublade so wenig wie még-
lich offnen.

Die Temperatur auf einen héheren
Wert einstellen, bis eine zufrie-
denstellende  Gefriertemperatur
erreicht ist. Die Gefriertemperatur
hat sich nach 24 Stunden stabili-
siert.

Dichtung reinigen und ggf. vom
Kundendienst ersetzen lassen.

Eine ausreichende BelUftung si-
cherstellen.

Den Innenraum des Gerates rei-
nigen.

Lebensmittel stets gut verpackt
einlagern.



DE

Problem

Im Gerat wird es
nicht kalt genug

Im Geratistes
zu kalt

Im Kdhlabteil hat
sich Feuchtigkeit
gebildet

Feuchtikeit sam-
melt sich auf den
Aufsenflachen
des Gerates
oder zwischen
den Abteilen.

Starke Eis- und
Reifbildungim
Gefrierabteil

Die Seiten des Ge-
hauses sowie die
Turleiste werden
warm

Fehlerbehebung

Magliche Ursachen

Der Temperaturregler ist auf
.schwach" eingestellt.

Es wurde zu warmes Gut eingela-
gert.

Es wurde zu viel auf einmal einge-
lagert.

Die Waren liegen zu dicht anein-
ander.

Die Tur/Schublade ist nicht richtig
geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange gedffnet.

Die Temperatur ist auf einen zu
niedrigen Wert eingestellt.

Die Power-freeze Funktion ist akti-
viert und lauft zu lange.

Das Gerat befindet sichin einer zu
warmen und zu feuchten Umge-
bung.

Die Tur/Schublade ist nicht richtig
geschlossen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange geoffnet.
Eingestellte Behaltnisse wurden
offen gelassen.

Die Luftfeuchtigkeit ist zu hoch.

Die Tur/Schublade ist nicht richtig
geschlossen..

Es wurden nicht ausreichend ver-
packte Waren eingelagert.

Die Tur/Schublade wurde offen
gelassen.

Die Tur/Schublade wurde zu haufig
oder zu lange gedffnet.

Die Dichtung ist defekt.

Etwas im Innenraum verhindert,
dass die Tur/Schublade richtig
schlief3t.

Lésungen

Temperatur neu einstellen

Gut erst abkuhlen lassen.
Stets kleinere Mengen einlagern.

Zwischen den einzelnen Produk-
ten einen Luftspalt lassen.
Tur/Schublade schlielsen.

Tur/Schublade so wenig wie mog-
lich &ffnen.

Temperatur neu einstellen

Power-freeze Funktion ausschal-
ten.

mittels
leicht

Temperatur
raturregler

Tempe-
erhdhen.

Tur/Schublade schlieRen.

Tur/Schublade so wenig wie mog-
lich &ffnen.
Warme  Speisen stets  auf
Raumtemperatur abkihlen und
Nahrungsmittel und FlUssigkeiten
abdecken.

Das ist bei feuchtem Klima normal
und andert sich mit abnehmender
Luftfeuchtigkeit.

Darauf achten, dass die Tur /
Schublade richtig geschlossen ist.

Waren stets gut verpackt einla-
gern.
Tur/Schublade schliezen.

Tur/Schublade so wenig wie mog-
lich 6ffnen.

Dichtung reinigen und ggf. erset-
zen.

Sicherstellen, dass weder
Ware, deren Verpackung oder
Gerateteile das Schlielsen der Tur/
Schublade behindern.

Dies ist normal.
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Fehlerbehebung

Problem

Das Gerat gibt
ungewohnliche Ge-
rausche von sich.

Einleises Gerausch
wie von fliekendem
Wasser ist zu horen.

Es ertont ein Alarmton

Einleises Brummen ist
zu horen.

Die Innenbeleuch-
tung und/oder das
Kahlsystem funkti-
onieren nicht

Stromausfall

Magliche Ursachen

Das Gerat steht nicht auf ebenem
Untergrund.

Das Gerat stolst an einen Gegen-
stand.

Die Kuhlabteiltur steht offen.

Das Konsenswasser-Schutzsys-
tem lauft.

Der Netzstecker ist nicht mit der
Steckdose verbunden.

Die Stromversorgung ist nicht
intakt.

Die LED-Lampe ist defekt.

DE

Lésungen

Das Gerat so ausrichten, dass
es gerade steht.

Um das Gerat stehende Ge-
genstande entfernen.

Dies ist normal.

Die Kuhlabteilttr schliefen.

Das System verhindert die Bil-
dung von Kondenswasser und
erzeugt dieses Gerausch

Verbindung herstellen.

Stromversorgung Uberprufen.
Bei jeglichem Defekt ist ein
Elektrofachmann zu verstan-
digen!

LED Lampe durch Kunden-
dienst austauschen.

Bei einem Stromausfall bleiben die Nahrungsmittel etwa 12 Stunden lang sicher gekuhlt.
Beieinem langer andauernden Stromausfall, insbesondere im Sommer sind folgende Hin-

weise zu befolgen:

» Tur/Schublade so wenig wie moglich &ffnen.
» Wahrend des Stromausfalls keine weiteren Lebensmittelin das Gerat geben.

» Wenn der Stromausfall angekindigt wird und mehr als 12 Stunden andauert, etwas
Eis zubereiten und in einem Behalter auf die oberste Ablage des Kuhlabteils stellen.

» Eine Uberprifung des Lagergutes unmittelbar nach der Unterbrechung ist erforder-

lich.

» Da die Temperatur im Geréat bei einem Stromausfall oder sonstigen Stdrung an-
steigt, verkurzt sich die Lagerzeit der Lebensmittel und verringert sich deren Quali-
tat. Gegebenenfalls ist Angetautes zu verarbeiten (kochen, braten) und in gegartem
Zustand wieder einzufrieren.

Memory Funktion bei Stromausfall

Nach Wiederherstellung der Stromzufuhr arbeitet das Gerat mit den Einstellungen, die
vor dem Stromausfall eingestellt wurden.
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DE Installation

Auspacken

& WARNUNG!

Das Geratist schwer. Nehmen Sie eine zweite Personen zu Hilfe.
» Bewahren Sie alle Verpackungsmaterialen fur Kinder unzugénglich auf und entsor-
gen Sie die Verpackung auf umweltfreundliche Weise.

» Geratausder Verpackung entnehmen.
» Alle Verpackungsmaterialen entfernen.

Umgebungsbedingungen

Die Zimmertemperatur muss zwischen 10 °C und 43 °C liegen, da sie die Temperatur im
Gerat und dessen Energieverbrauch beeinflussen kann. Das Gerat nicht ungedammt in
der N&he anderer Warme abgebender Gerate (Herde, Heizkorper etc.) aufstellen.

Gesamtraumbedarf

Erforderlicher Gesamtraumbedarf bei gedffneter Tur:
W1=1117mm
W2=1403mm
D1=580mm e
D2=1024mm

D1

D2

Laftungsquerschnitte

Um aus Sicherheitsgrinden eine ausreichende Be-
Iiftung des Gerates zu erzielen, mussen die Angaben
des erforderlichen Luftungsquerschnittes eingehalten
werden.

Geréat ausrichten 1 5

Geréat auf ebenen harten Boden aufstellen.
1. Das Gerét leicht nach hinten kippen.
2. DieFulke auf die gewlinschte Hohe einstellen.

Darauf achten, dass der Abstand zur Wand auf der V/
Turanschlagseite mindestens 100 mm betragt, damit |max45°
die Tur richtig gedffnet werden kann. w v
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Installation DE

3. 3. Die Standfestigkeit kann durch wechselseitiges
AnstofRen Uber die Diagonalen Uberprift wer-
den. Das leichte Schwanken soll in beiden Rich-
tungen gleich sein. Ist dies nicht der Fall, kann
i sich das Gehause verziehen; eventuelle undichte
Turdichtungen sind die Folge. Eine geringe Nei-
gung nach hinten erleichtert das SchlieRen der
Tur(en).

Feinjustierung der Turen

Wenn nach dem Geratausrichten ein Hohenversatz
zwischen beiden Geratetlren besteht, kann dieser wie
folgt verringert werden:

A) Verstellen der Gerateflke

Geratefuls gemalk Zeichnugn in die entsprechende
Richtung drehen.

B) Verwendung der Abstandshalter
» Obere Tur 6ffnen und anheben.

» Abstandshalter aus dem Beipack vorsichtig mit der
Hand oder mit einem Werkzeug (z.B. Zange) auf
den weilsen Kunststoffring des mittleren Scharniers
schieben. Darauf achten, dass die Tur nicht ver-
kratzt wird.

Aufgrund des Gewichts der eingelagerten Lebensmittelin den Turablagen kann sichim
Laufe der Zeit ein Hohenversatz an den Turen einstellen. Zum Ausrichten gehen Sie
nach den oben beschiebenen Methoden vor..
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DE Installation

Wartezeit

Zur wartungsfreien Dauerschmierung befindet sich
in der Kapsel des Kompressors Ol. Durch Schraglage

beim Transport kann dieses Ol in das geschlossene I
2h

Rohrsystem gelangen. Mit dem Einschalten des Gera-
tes muss 2-5 Stunden gewartet werden, damit das Ol
wieder zurlck in die Kapsel lauft.

Elektrischer Anschluss

Vor jedem Anschluss prifen ob

» die Stromversorgung dem Typenschild entspricht.

» die Anschlussdose geerdet und keine Mehrfachdose oder Verlangerungist.

» Steckerund Dose sich exakt entsprechen.

Geratestecker an eine vorschriftmafig installierte Haushaltssteckdose anschlielsen.

& WARNUNG!

Um Gefahren zu vermeiden lassen Sie ein beschadigtes Netzkabel durch den
Kunden-dienst ersetzen (siehe Garantiekarte).

Achten Sie beim Aufstellen des Gerats darauf, dass das Netzkabel nicht
eingeklemmt oder beschadigt ist.

Platzieren Sie nicht mehrere tragbare Steckdosen oder tragbare Netzteile an
der Ruckseite des Gerats.

Unachtsamkeiten in der Nahe von entziindlichen Stoffen kdnnen zu
Branden fuhren.
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Technische Daten DE

Produktdatenblatt gemaR Verordnung EU 1060/2010

Marke Haier

Model ey H);I',l::—456D*6 H*TF—458D*6
arbcode Farbcode

Kategorie Kihl-Gefrierkombination

Energieeffizienzklasse A+

Energieverbrauch (kWh/Jahr) ¥ 390

Nutzinhalt Kahlen (L) 316

Nutzinhalt Gefrieren (L) **** 140

Stern-Einstufung *

Auslegungstemperatur ,sonstige Facher" > 14°C Nicht anwendbar

Frostfrei System Ja

Lagerzeit bei Stérung (h) 20

Gefriervermogen (kg/24h) 12

Klimaklasse

Dieses Gerat ist fur den Betrieb bei einer Umge- SN-N-ST-T

bungstemperatur zwischen 10 °C und 43°C bestimmt

Luftschallemissionen (dB(A) re 1pW) 40

Geratetyp Standgerat

Y Auf der Grundlage von Ergebnissen der Normprifung Uber 24 Stunden. Der tatsachliche
Verbrauch hangt von der Nutzung und vom Standort des Geréts ab.

Zusatzliche technische Daten

Spannung / Frequenz 220-240V ~/ 50Hz
Nennstrom (A) 1.2
Hauptsicherung (A) 16
Kuahlmittel R600a
Abmessungen (B/H/T in mm) 1804 /833/666
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DE Kundendienst

Kundendienst
Wir empfehlen Innen unseren Haier Kundendienst und die Verwendung von Original Er-
satzteilen.

Sollte eine Stérung an Ihrem Geréat auftreten, Uberprifen Sie bitte zuerst die Hinweise im
Kapitel FEHLERBEHEBUNG.

Wenn Sie dort keine Losung finden, kontaktieren Sie bitte
» Ihren Handler vor Ort oder
» unsere Europaische Service-Hotline (siehe unten gelistete Telefonnummern) oder

» unseren Kundenservice im Internet unter www.haier.com
Hierkénnen Sie eine Reparaturanfrage stellenundauféerdemdie Garantiebedingungen
finden.

Wenn Sie unseren Kundendienst kontaktieren, halten Sie bitte folgende Geratedaten be-
reit:
Diese Informationen finden Sie auf dem Typenschild

Model

Serial No.

Im Garantiefall ziehen Sie bitte auch die Informationen auf der Garantiekarte zu Rate.

Europadische Service Hotline

Land* Telefonnummer Kosten
Haier Italien (IT) 199100912
Haier Spanien (ES) 902 509 123

* 14 Ct/Min Festnetz
* max 42 Ct/Min Mobilfunk

« 14,53 Ct/Min Festnetz
« max 20 Ct/Min alle anderen

Haier Deutschland (DE) 01805393999

Haier Osterreich (AT) 0820001 205

Haier GroRbritannien (UK) 03330038122
Haier Frankreich (FR) 0980 406 409

* Die Telefonnummern von weiteren Landern finden Sie im Internet unter www.haier.com

Haier Deutschland GmbH
Hewlett-Packard-Str. 4

61352 Bad Homburg
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Grazie m

Vi ringraziamo per aver deciso di acquistare un prodotto Haier.

Viinvitiamo a leggere attentamente queste istruzioni prima di iniziare a usare il dispositivo. Le istruzi-
oni contengono informazioni importanti che vi aiuteranno a trarre il meglio da questo dispositivo e vi
garantiranno altresi sicurezza in fase di installazione, uso e manutenzione del dispositivo.
Conservare questo manuale in un luogo pratico, di modo da poterlo sempre consultare e garantire un
utilizzo sicuro e adeguato del dispositivo.

Qualora il dispositivo venga venduto, ceduto o lasciato nella vecchia abitazione in fase di trasferimento,
accertarsi sempre di lasciare anche il manuale, di modo che il nuovo proprietario possa acquisire fa-
miliarita col dispositivo e con le relative avvertenze di sicurezza.

Legenda

Avvertenza - Informazioni importanti per la sicurezza
Informazioni e suggerimenti generali

Informazioni ambientali

Smaltimento

Contribuire alla protezione dell'ambiente e alla salute umana.

Collocare I'imballaggio in contenitori adeguati per poterlo rici-
(E—

clare. Contribuire al riciclaggio dei rifiuti provenienti da disposi-
tivi elettrici ed elettronici. Non smaltire i dispositivi recanti ques-
to simbolo con i normali rifiuti domestici. Riportare il prodotto
presso la struttura di riciclaggio locale o contattare il proprio
ufficio municipale competente in merito.

&AWERTENZA!

Rischio di lesione o soffocamento!

| refrigeranti e i gas vanno smaltiti in modo professionale. Verificare che i tubi del circuito refrigerante
non si siano danneggiati prima di smaltirli in modo adeguato. Scollegare il dispositivo dalla presa
di corrente. Tagliare il cavo di rete e smaltirlo. Togliere i vassoi e i cassetti, oltre che il lucchetto e le
guarnizioni della porta al fine di evitare che i bambini e gli animali domestici rimangano intrappolati
allinterno del dispositivo.
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Informazioni di sicurezza T

Prima di accendere il dispositivo per la prima volta, leggere i seguenti
suggerimenti di sicurezza:

& AVVERTENZA!

Prima di iniziare a usare il dispositivo

» Verificare che non vi siano danni verificatisi in fase di trasporto.

» Rimuovere completamente I'imballaggio e tenere fuori dalla portata dei
bambini.

» Attendere almeno due ore prima di procedere all'installazione del disposi-
tivo al fine di garantire che il circuito del refrigerante sia completamente
operativo.

» Spostare sempre il dispositivo in due persone, dato che & molto pesante.

» Installazione

» L'apparecchiatura dovrebbe essere collocata in un luogo ben ventilato. Ver-
ificare che vi sia uno spazio di almeno 10 cm sopra e intorno al dispositivo.

» Non mettere mai il dispositivo in un’area umida o in una posizione in cui
potrebbe essere spruzzato con acqua. Pulire e asciugare gli schizzi di ac-
qua e le macchie con un panno soffice e pulito.

» Non installare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole o vicino
a sorgenti di alimentazione (ad esempio: stufe, riscaldatori).

» Installare e livellare il dispositivo in un’area adatta per le sue dimensioni e
per il suo uso.

» \Verificare che le aperture di ventilazione, sia sull'apparecchiatura che nella
struttura da incasso, siano libere da ostruzioni.

» Verificare che le informazioni elettriche sulla targhetta elettrica siano in linea
con 'alimentazione disponibile. In caso contrario, contattare un elettricista.

» |l dispositivo funziona con una sorgente di alimentazione di questo tipo:
220~-240 VAC/50 Hz. Delle fluttuazioni di corrente anomale potrebbero im-
pedire I'avvio del dispositivo 0 danneggiare il controllo della temperatura o il
compressore; si potrebbero anche sentire dei rumori anomali in fase di fun-
zionamento. In questo caso e opportuno montare un regolatore automatico.

» Non usare ciabatte e prolunghe.

» Verificare che il cavo di alimentazione non sia intrappolato dal frigorifero.
Non inciampare sul cavo di alimentazione.



T Informazioni di sicurezza

& AVVERTENZA!

» Servirsi di una presa con messa a terra separata per I'alimentazione che
sia facilmente accessibile. L'apparecchiatura deve disporre di una messa a
terra.

Unicamente per il Regno Unito: Il cavo di alimentazione del dispositivo
¢ dotato di una presa a 3 poli (con messa a terra), adatta per una normale
presa a 3 poli. Non tagliare o0 smontare mai il terzo polo (messa a terra).
Dopo aver installato il dispositivo, la presa dovrebbe essere accessibile.

» Non danneggiare il circuito refrigerante.

Uso quotidiano

» Questa apparecchiatura puo essere usata da bambini a partire dagli 8 anni
e da adulti con limitate capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o con scarsa
esperienza o conoscenza sulluso dell'apparecchiatura, solamente se sor-
vegliati o se sono stati istruiti relativamente all'uso dell'apparecchiatura e se
hanno compreso i rischi coinvolti.

» Tenere i bambini di eta inferiore ai 3 anni lontano dal dispositivo a meno che
non siano sotto costante supervisione.

» | bambini non devono giocare con 'apparecchiatura.

» Se gas freddo o altri gas infiammabili perdono nelle immediate vicinanze
del dispositivo, disattivare la valvola del gas che perde, aprire porte e fines-
tre e non scollegare o collegare il cavo di alimentazione del frigorifero o di
qualsiasi altro dispositivo.

» Si prega di notare che il prodotto funziona a una temperatura compresa fra
i 10 e 143°C. Il dispositivo potrebbe non funzionare correttamente se viene
lasciato a lungo a temperature superiori o inferiori alla gamma indicata.

» Non posizionare articoli instabili (oggetti pesanti, contenitori pieni d’acqua)
sopra al frigorifero per evitare lesioni personali causate da caduta o scosse
elettriche causate dal contatto con l'acqua.

» Non tirare le mensole sulla porta. La porta si potrebbe inclinare, il ripiano
bottiglie si potrebbe togliere e il dispositivo potrebbe traballare.

» Aprire e chiudere le porte servendosi unicamente delle maniglie. Lo spazio
fra le porte e 'armadietto & molto stretto. Non estendere le mani in queste
zone per evitare di pizzicarsi le dita. Aprire o chiudere le porte del frigorifero
solo quando non ci sono bambini nella zona di movimento delle porte.



Informazioni di sicurezza T

& AVVERTENZA!

>

>

Non conservare o riutilizzare materiali infiammabili, esplosivi o corrosivi
allinterno del dispositivo o nelle immediate vicinanze.

Non conservare medicine, batteri o agenti chimici all'interno del dispositivo.
Questo dispositivo € un elettrodomestico. Consigliamo di non conservare
materiali che richiedono temperature particolarmente rigide.

Non conservare mai i liquidi in bottiglie o lattine (oltre alle bevande con
elevato contenuto alcolico) in particolare bevande gassate all'interno del
congelatore, dato che potrebbero esplodere in fase di congelamento.

Controllare le condizioni degli alimenti se all'interno del congelatore vi &
stato un aumento della temperatura.

Non impostare temperature inutilmente basse all'interno dello scomparto fri-
gorifero. Con impostazioni elevate si potrebbero avere temperature basse.
Attenzione: Le bottiglie possono esplodere

Non toccare alimenti congelati con le mani bagnate (indossare i guanti). In
particolar modo non mangiare i ghiaccioli subito dopo averli estratti dallo
scomparto del congelatore. Sussiste il rischio di congelamento o di formazi-
one di vesciche da freddo. PRIMO soccorso: tenere immediatamente sotto
acqua fredda corrente. Non tirare via!

Non toccare la superficie interna dello scomparto del congelatore mentre
e in funzione, in particolar modo con le mani bagnate, dato che le mani si
potrebbero congelare sulla superficie.

Scollegare il dispositivo in caso di interruzione di corrente o prima delle
operazioni di pulizia. Lasciar passare almeno 5 minuti prima di riavviare il
dispositivo, dato che operazioni di avvio frequenti potrebbero danneggiare
il compressore.

Non utilizzare apparecchiature elettriche all'interno degli scomparti di con-
servazione degli alimenti, ad eccezione di quelli consigliati dal costruttore
Manutenzione / pulizia

Verificare che i bambini siano supervisionati se eseguono operazioni di puli-
Zia e manutenzione.

Scollegare il dispositivo dall'alimentazione elettrica prima di intraprendere
qualsiasi intervento di manutenzione. Lasciar passare almeno 5 minuti pri-
ma di riavviare il dispositivo, dato che operazioni di avvio frequenti potreb-
bero danneggiare il compressore.



T Informazioni di sicurezza

& AVVERTENZA!

» Tenere la presa e non il cavo in fase di scollegamento del dispositivo.

» Non pulire il dispositivo con spazzole dure, spugnette abrasive, detergente
in polvere, petrolio, amil acetato, acetone e altre simili soluzioni organiche,
soluzioni acide o alcaline. Pulire con 'apposito detergente per il frigorifero
per evitare danni.

» Non togliere il gelo e il ghiaccio con oggetti appuntiti. Non usare spray,
riscaldatori elettrici come riscaldatori, asciugacapelli, prodotti per la pulizia
a vapore o altre sorgenti di calore per evitare di arrecare danni alle compo-
nenti in plastica.

» Non usare dispositivi elettrici o altri mezzi artificiali non raccomandati dal
produttore allo scopo di accelerare il processo di sbrinamento

» Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal produ-
ttore, da un tecnico autorizzato o da una persona qualificata per evitare
situazioni di pericolo.

» Non provare a riparare, smontare o modificare il dispositivo in modo autono-
mo. In caso di riparazioni rimandiamo al nostro centro assistenza clienti.

» Eliminare la polvere sulla parte posteriore dell'unita una volta all'anno per
evitare di correre rischi legati al fuoco ed evitare un consumo eccessivo di
corrente.

» Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

» Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

» Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improvvise variazioni
di temperatura potrebbero causare la rottura del ghiaccio.

Informazioni sul gas refrigerante

& AVVERTENZA!

Il dispositivo contiene il refrigerante infiammabile ISOBUTANO (R600a). Veri-
ficare che il circuito del refrigerante non si sia danneggiato in fase di trasporto
o installazione. Le perdite di refrigerante possono causare lesioni agli occhi
o rischi di incendio. Qualora si siano verificati danni, tenere lontano dalle
fonti libere di fuoco, ventilare bene la stanza, non collegare o scollegare i
cavi di alimentazione del dispositivo o di qualsiasi altro dispositivo. Informare
I'assistenza clienti.

Qualora gli occhi entrino in contatto col refrigerante, risciacquare immediata-
mente sotto all'acqua corrente e chiamare immediatamente un medico ocu-
lista.



w

Uso previsto

Questo dispositivo & stato pensato per raffreddare e congelare alimenti. Il dispositivo & stato progettato
unicamente per essere usato in ambito domestico e in applicazioni simili, ad esempio zone cucina in
negozi, uffici e altri ambienti di lavoro, fattorie e clienti in alberghi e altri ambienti di tipo residenziale,
oltre che in bed and breakfast e nel settore del catering. Non & stato pensato per un uso di tipo com-
merciale o industriale.

Non sono ammesse modifiche o trasformazioni all'apparecchiatura. Un uso non previsto potrebbe
causare pericoli e perdita del servizio di copertura della garanzia.

Standard e direttive C E

Questo prodotto soddisfa i requisiti di tutte le direttive CE applicabili con i corrispondenti standard
armonizzati, il che gli conferisce la marcatura CE.

& ATTENZIONE!

I 1. Quando viene chiusa la porta, I'asta verticale della porta
\\ sulla porta sinistra dovrebbe piegarsi verso l'interno (1).
Q)

_ 9 Qualora si cerchi chiudere la porta sinistra e I'asta della
/‘ ) porta verticale non sia piegata (2), € opportuno come prima

® cosa piegarla, altrimenti la striscia della porta colpira I'albero
di fissaggio o la porta destra. Si potrebbe quindi verificare un
danno al sistema di scorrimento della porta; si potrebbero
anche verificare perdite.

] C'é una filettatura calda all'interno del telaio. La temperatura
della superficie aumentera leggermente, il che & normale e
non avra effetti sul funzionamento del dispositivo.




i Descrizione del prodotto

@ Informativa

A causa di modifiche tecniche e modelli diversi, alcune delle illustrazioni all'interno di questo manuale

potrebbero differire dal modello attuale.
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A: Scomparto Frigorifero

Portabottiglie/Ripiano della porta

Ripiani in vetro

Targhetta

Cassetto della zona umidita

Asta porta

Lampada da soffitto

Luce blu

Condotto dell'aria e sensore (dietro al pannello)
Indicatore di temperatura O K. (opzionale)
Condotto dell'aria (dietro ai cassetti)
Cassetto della zona secca
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B: Scomparto congelatore
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Dispositivo per la produzione del
ghiaccio con cucchiaio

Vassoio Congelatore

Cassetto di conservazione del
congelatore

Condotto dell'aria
Piedini regolabili




Pannello di controllo T

Pannello di controllo

Pulsanti:

A Selettore frigorifero

B Selettore congelatore

C Modalita SMART e selettore della funzione vacanza
NO FROST D Selettore Power Cool

E Selettore Power-Freeze

F Selettore del pannello di blocco

Indicatori:

a Temperatura frigorifero

b Temperatura congelatore

c1 Modalita vacanza

c2 Modalita SMART

d Funzione Power-Cool

e Funzione Power Congelamento
f  Blocco pannello

Prima di iniziare a usare il dispositivo

>
>

»

10

Togliere tutti i materiali dell'imballaggio, tenerli fuori dalla portata dei bambini e smaltirli in modo
rispettoso dell’ambiente.

Pulire l'interno e 'esterno del dispositivo con acqua e con un detergente delicato prima di inserire
alimenti all'intero.

Dopo aver appog%iato in piano e pulito I'apparecchiatura, attendere almeno 2-5 ore prima di col-
legare nuovamente il dispositivo alla presa di corrente. Cfr. la sezione INSTALLAZIONE.

Pre-raffreddare gli scomparti con impostazioni elevate prima di inserire gli alimenti. La funzione
power freeze permette di raffreddare velocemente lo scomparto congelatore.

La temperatura del frigorifero e la temperatura del congelatore vengono automaticamente im-
postate - rispettivamente - su 5° C e -18° C. Queste sono le impostazioni consigliate. Qualo-
ra lo si desideri, sara possibile modificare queste temperature manualmente. Cir. la sezione
REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA.
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Tasti sensore

| pulsanti sul pannello di controllo sono tasti sensore, che rispondono gia quando vengono sfiorati col
dito.

Accensione / spegnimento del dispositivo

Il dispositivo € in funzione non appena viene connesso alla sorgente di alimentazione.

Quando il dispositivo viene alimentato per la prima volta, vengono visualizzate le temperature reali
del frigorifero e del congelatore. Il display lampeggia. Se le porte sono chiuse, si spegnera dopo 30
secondi.

Forse il blocco pannello € attivo.

@ Informativa

» |l dispositivo & pre-impostato alla temperatura consigliata di 5°C (frigorifero) e - 18°C (congela-
tore). In condizioni ambientali normali non & necessario impostare la temperatura.

» Quando il dispositivo viene acceso dopo essere stato scollegato dalla presa di corrente, potrebbe
essere necessario attendere 12 ore perché venga raggiunta la temperatura adeguata.

Svuotare il dispositivo prima di spegnerlo. Per spegnere il dispositivo, estrarre la spina di alimentazione
dalla presa di corrente.

Blocco/Shlocco del pannello &

@ Informativa

pannello di controllo si blocca automaticamente
aIIattlvazmne qualora le porte siano chiuse non venga
premuto nessun pulsante per 30 secondi. Per eventuali im-
postazioni sara necessario sbloccare il pannello di controllo.

» Toccare il pulsante “F” per 3 secondi per bloccare tutti
gli elementi del pannello all'attivazione. Gli allarmi del
cicalino e lindicatore collegato “f" vengono visualizzati;
lilluminazione del pannello si spegne. Licona lampeggia
se viene premuto un pulsante, quando il blocco pannello &
attivato. La variazione non funziona.

» Perlo sblocco premere nuovamente il pulsante.

Modalita standby

Il display si spegne automaticamente 30 dopo aver premuto un tasto. Il display si blocca automatica-
mente. Si accende in automatico quando viene premuto qualsiasi tasto o quando viene aperta la porta
(I'allarme non causa I'accensione del display).

11



Selezione modalita di funzionamento

Potrebbe essere necessario selezionare una delle seguenti due modalita per impostare il dispositivo:
1) Modalita Smart

In modalita SMART, il dispositivo regola automaticamente la temperatura a seconda della temperatura
ambiente e in linea con le variazioni di temperatura allinterno del dispositivo. Qualora non vi siano
requisiti speciali, consigliamo di usare la modalita SMART (cfr. MODALITA SMART, successivamente).

2) Modalita di regolazione manuale:

Qualora si intenda regolare manualmente la temperatura del dispositivo per conservare un deter-
minato alimento, sara possibile impostare la temperatura tramite un pulsante di regolazione della
temperatura (cfr. Regolazione della Temperatura).

(«

L

-

Allarme apertura porta

Quando una delle porte resta aperta per piu di 1 minuto,
I'allarme di apertura porta suona. L'allarme potra essere mes-
so0 in modalita silenziosa chiudendo la porta o toccando il pan-
nello di controllo. Se la porta viene lasciata aperta per pit di 7
minuti, la luce all'interno dello scomparto e l'illuminazione del
pannello di controllo si spengono automaticamente.

Regolare la temperatura
La temperatura interna & influenzata dai seguenti fattori:

>

>
>
>

Temperatura ambiente
Frequenza di apertura della porta
Quantitativo di cibi conservati
Installazione del dispositivo

Regolare la temperatura del frigorifero

1.

2.

Sbloccare il pannello premendo il pulsante “F” se e bloc-
cato.

Premere il pulsante “A” (Frigorifero) per selezionare lo
scomparto frigorifero. Suona un allarme. Viene visualiz-
zata la temperatura reale all'interno dello scomparto fri-
gorifero.

Premere il pulsante “A” per impostare la temperatura del
frigorifero. Viene emesso un segnale sonoro a ogni pres-
sione del tasto. La temperatura aumenta con passaggi di
1°C da un minimo di 0°C fino a un massimo di 8°C, pas-
sando nuovamente a 0°C quando il pulsante viene nuo-
vamente premuto. La temperatura ottimale del frigorifero
€ 5 °C. Le temperature pit fredde indicano un consumo
inutile di energia.

Se non viene premuto nessun tasto per 5 secondi, le im-
postazioni vengono confermate automaticamente.
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Regolare la temperatura del congelatore 1 2

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante “F” se & bloc- &' \ /
cato. ~I_o—

2. Premere il pulsante “B” (Congelatore) per selezionare lo q e
scomparto congelatore. Suona un allarme. Viene visu- A e
alizzata la temperatura reale all'interno dello scomparto e |
congelatore.

3. Premere il pulsante “B” (Congelatore) per impostare la
temperatura del congelatore. Viene emesso un segnale 3.
sonoro a ogni pressione del tasto. La temperatura au- \ ‘ /
menta con passaggi di 1°C da un minimo di -14°C fino —_ ~
a un massimo di -24°C, passando nuovamente a -14°C - _1—
quando il pulsante viene nuovamente premuto. La tem- — e
peratura ottimale del frigorifero & -18°C. Le temperature
piu fredde indicano un consumo inutile di energia.

Se non viene premuto nessun tasto per 5 secondi, le im-

postazioni vengono confermate automaticamente.

@ Informativa

La temperatura dello scomparto corrispondente non puod essere regolata se qualche altra funzione
(Power-Freeze, Power Cool, Holiday 0 modalita SMART) viene attivata o se il display e bloccato.
L'indicatore corrispondente lampeggera accompagnato da un cicalino.

Modalita SMART

Nella modalita SMART, il dispositivo regola automaticamente ' &
la temperatura a seconda della temperatura ambiente e in
linea con le variazioni di temperatura all'interno del dispositivo.

Questa funzione non prevede in alcun modo l'uso delle mani. q
1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante “F” se & bloc- °
cato.

2. Premere il pulsante “C” (SMART). Suona un allarme.
3. Lindicatore “2¢” si illumina e la funzione & attivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando un‘altra
funzione sara possibile disattivare nuovamente questa funzi-
one.

13
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1. 2.

MART
oliday

& AVVERTENZA!

Quando € in modalita holiday, non vi devono essere alimenti all'interno dello scomparto frigorifero.
La temperatura di +17°C & troppo alta per la conservazione degli alimenti.

=

Q

\"

Funzione Holiday

Questa funzione imposta la temperatura del frigorifero in modo
fissoa 17°C.

Cio consente di tenere chiusa la porta del frigorifero senza
causare odori 0 muffe - per lunghi periodi di tempo (ad esem-
pio durante le vacanze). Lo scomparto congelatore pud ora
essere impostato.

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante “F” se &
bloccato.

2. Premere il pulsante “C” (SMART) per 3 secondi.
3. Lindicatore “c1” siillumina e la funzione ¢ attivata.
Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando un‘altra

funzione sara possibile disattivare nuovamente questa funzi-
one.

Funzione Power Cool (Power-Raffreddamento)

Attivare la funzione Power-Cool qualora sia necessario con-
servare grandi quantita di cibo (ad esempio dopo I'acquisto).
La funzione Power Cool accelera il raffreddamento di alimenti
freschi e protegge i cibi gia conservati da un riscaldamento
indesiderato. La temperatura dell'impostazione di fabbrica &
compresa tra 0 e +1°C.

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante “F” se € bloc-
cato.

2. Premere il pulsante “D” (Power Cool).
3. Lindicatore “d” si illumina e la funzione ¢ attivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando un‘altra
funzione sara possibile disattivare nuovamente questa funzi-
one.

Questa funzione si disattiva automaticamente dopo 3 ore.

14



T

Funzione Power Freeze (Power Congelamento)

Gli alimenti freschi dovrebbero essere congelati quanto piu
rapidamente possibile in modo completo. Cosi facendo si man-
tiene il valore nutrizionale, il buon aspetto il gusto dell'alimento.
La funzione Power Freeze accelera il congelamento di alimenti
freschi e protegge i cibi gia conservati da un riscaldamento
indesiderato. Qualora sia necessario congelare un elevato
quantitativo di alimenti in una sola volta, consigliamo di impos-
tare la funzione Power Freeze 24 ore prima di iniziare a utiliz-
zare la cella del congelatore. La temperatura dell'impostazione
€ compresa tra 0 e -24 °C.

1. Sbloccare il pannello premendo il pulsante “F” se & bloc-
cato.

2. Premere il pulsante “E” (Power Freeze).

3. Llindicatore “e” si illumina e la funzione ¢ attivata.

Ripetendo i summenzionati passaggi o selezionando un‘altra
funzione sara possibile disattivare nuovamente questa funzi-
one.

@ Informativa

3.

b

La funzione Power Freeze si disattivera automaticamente dopo 50 ore. Il dispositivo viene poi utiliz-

zato alla temperatura precedentemente impostata.

Funzione frigorifero spento

Questa funzione spegne il frigorifero. Non ha nessun effetto sullo scomparto congelatore.
Impostare la temperatura dello scomparto frigorifero su 0°C (OF) sezione: REGOLAZIONE DELLA

TEMPERATURA DEL FRIGORIFERO.

& AVVERTENZA!

» Svuotare il dispositivo prima di spegnerlo.

» Tenere aperta la porta del vano frigorifero, quando la funzione Frigorifero spento ¢ attivata, al fine

di evitare la formazione di cattivi odori o muffe.

15



Suggerimenti per conservare alimenti freschi
Conservazione all’interno dello scomparto frigorifero

>
>

>
>
>

Conservare la temperatura del frigorifero al di sotto dei 5°C.

Gli alimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati allinterno
del dispositivo.

Gli alimenti conservati in frigorifero vanno lavati e asciugati prima di essere collocati all'interno
Gli alimenti vanno sigillati in modo adeguato per evitare cattivi odori o alterazioni del gusto.
Non conservare quantita eccessive di cibo. Lasciare spazio fra i vari alimenti per consentire il
flusso dell’aria fredda, al fine di garantire un raffreddamento migliore e pit omogeneo.

| cibi che vengono mangiati quotidianamente vanno conservati sulla parte anteriore del ripiano.
Lasciare uno spazio fra gli alimenti e le pareti interne, per consentire il flusso dell'aria. Prestare
particolarmente attenzione a non riporre alimenti appoggiati alla parete posteriore: gli alimenti
si potrebbero congelare appiccicandosi alla parete posteriore. Evitare il contatto diretto degli
alimenti, in particolare alimenti oleosi o acidi, con il rivestimento interno, dato che gli oli e gli acidi
possono rovinare il rivestimento interno. Pulire le eventuali tracce di olio o acido, ogni qualvolta
vengono individuate.

Scongelare gli alimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero. In questo
modo sara possibile usare I'alimento congelato per diminuire la temperatura all'interno di questo
scomparto, €, cosi facendo, risparmiare energia.

Il processo di invecchiamento della frutta e della verdura, come ad esempio zucchine, meloni,
papaya, banana, ananas, pud essere accelerato allinterno del frigorifero. Consigliamo quindi
di evitare di conservarli all'interno del frigorifero. La maturazione dei frutti puo tuttavia avvenire
per periodi di tempo limitati. Cipolle, agio, finocchio e altre verdure con radici vanno conservati
a temperatura ambiente.

La presenza di odori sgradevoli all'interno del frigorifero indica che qualche alimento si & rovesci-
ato ed & quindi necessario procedere alle operazioni di pulizia. Cfr. MANUTENZIONE E PULI-
ZIA.

Alimenti diversi vanno posizionati in aree diverse a seconda delle loro proprieta:

@ Informativa

» Rispettare una distanza di piu di 10 mm fra gli alimenti posizionati e il condotto dell'aria oppure i

sensori al fine di garantire I'effetto di raffreddamento.

Burro, formaggio, ecc.
Uova, lattine, cibi in scatola, spezie, ecc.

Sottaceti, alimenti in scatola, ecc.

1
2
1 = 4 3 Bevande, altro cibo in flacone.
4
5

Carne, snack, pasta, alimenti in scatola, latte, tofu,
|latticini, ecc.

Carne cotta, salsicce, ecc.

~N o

Cassetto prodotti secchi: frutta secca, oli di burro,
cioccolato

8 Cassetto zona umidita: Frutta, verdura, insalata, ecc.
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Uso

Conservazione all‘interno dello scomparto congelatore

>
>

>

Mantenere la temperatura del congelatore a -18°C.

24 ore prima del congelamento attivare la funzione Power-freeze; -per piccole quantita di ali-
menti bastano 4-6 ore.

Gli alimenti caldi vanno conservati a temperatura ambiente prima di essere collocati nello scom-
parto congelatore.

Gli alimenti tagliati a piccole porzioni si congelano piti rapidamente e sono piu facili da sconge-
lare e cucinare. Il peso consigliato per ogni porzione € inferiore a 2.5 kg

Consigliamo di confezionare gli alimenti prima di riporli allinterno del congelatore. La parte es-
terna della confezione deve essere asciutta per evitare che le confezioni si incollino fra di loro.
| materiali con cui sono stati confezionati gli alimenti dovrebbero essere inodore, non velenosi
e non tossici.

Per evitare che gli alimenti scadano si prega di annotare la data di scadenza, il limite massimo di
conservazione e il nome dell'alimento sulla confezione, e di disporre gli alimenti stessi in ordine
di scadenza.

AVVERTENZA!: Acido, alcali e sale, ecc. potrebbero consumare la superficie interna del con-
gelatore. Non collocare alimenti contenenti queste sostanze (ad esempio pesce) direttamente
a contatto con la superficie interna. L'acqua salata all'interno del congelatore va pulita imme-
diatamente.

Non superare i tempi di conservazione degli alimenti consigliati dai produttori. Estrarre solo il
quantitativo di cibo che serve dal frigorifero.

Consumare rapidamente i cibi scongelati. Gli alimenti scongelati non possono essere nuova-
mente congelati, a meno che prima non vengano cotti; cio potrebbe comprometterne la com-
mestibilita.

Non caricare quantita eccessiva di alimenti freschi nello scomparto del frigorifero. Rimandiamo
alla capacita di congelamento del congelatore — Cfr. DATI TECNICI oppure i dati sulla targhetta.
Gli alimenti possono essere conservati nel congelatore a una temperatura minima di -18°C per
2-12 mesi, a seconda delle proprieta (ad esempio carne: 3-12 mesi, verdura: 6-12 mesi)

Quando vengono congelati alimenti freschi, evitare che gli stessi entrino in contatto con alimenti
gia surgelati. Rischio di scongelamento!

Quando vengono conservati alimenti surgelati a livello commerciale, attenersi a queste linee

guida:

» Attenersi sempre alle linee guida del produttore per la durata di tempo in cui vengono conservati
gli alimenti. Attenersi scrupolosamente a queste linee guida!

» Cercare di mantenere la durata di tempo fra I'acquisto e l'inserimento in frigorifero quando pit
breve possibile al fine di mantenere la qualita del cibo..

» Acquistare alimenti congelati, che siano stati conservati a una temperatura di—18 °C o inferiore.

» Evitare di acquistare alimenti con ghiaccio o gelo sulla confezione - Ci6 indica che i prodotti

forse in un determinato momento sono stati scongelati e ri-congelati - gli aumenti di temperatura
influiscono sulla qualita del cibo.

@ Informativa

» Rispettare una distanza di pit di 10 mm fra gli alimenti posizionati € il condotto dell'aria al fine di

garantire I'effetto di raffreddamento.
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Flusso multi-aria

II frigorifero & dotato di un impianto di flusso multi-aria, col
quale i flussi di aria fresca sono localizzati su ogni ripiano. Cid
aiuta a mantenere una temperatura uniforme al fine di gar-
antire che gli alimenti vengano conservati freschi pit a lungo.

Ripiani regolabili
L'altezza dei ripiani puo essere adattata alle proprie esigenze.

1. Per ri-posizionare un ripiano, come prima cosa sollevarlo
tenendolo per I'estremita (1) e poi estraendolo (2).

2. Perre-installarlo, collocarlo sulle alette su entrambi i lati s
spingerlo fino in fondo, fino a che la parte posteriore dello
stesso non sara fissata negli alloggiamenti laterali

Verificare che tutte le estremita del ripiano siano in piano.

Cassetto della zona secca

In questo scomparto il livello di umidita & di circa il 45%. Questo cassetto € adatto per conservare frutta
secca e altri alimenti con poca acqua, come ad esempio burro, grassi, olio o cioccolata.

Cassetto della zona umidita

In questo scomparto il livello dell’'umidita si situa intorno all’85%. Viene controllato automaticamente
dal sistema ed e adatto per conservare frutta, verdura, insalate, ecc.

@ Informativa:

» Non togliere il coperchio in plastica allinterno delle due zone.
Mantengono I'umidita.

» | frutti sensibili al freddo, come ad esempio ananas, avocado, ba-
nane, uva e verdure quali ad esempio patate, melanzane, fagioli, cetrioli, zucchine e pomodori, e
il formaggio, non vanno conservati in questi due cassetti.
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T Strumentazione

Ripiani porta rimovibili
| ripiani della porta possono essere rimossi per la pulizia:

Collocare le mani su ogni lato del ripiano, sollevarlo verso l'alto
(1) ed estrarlo (2).

Per inserire il ripiano della porta, vengono eseguiti i seguenti
passaggi al contrario.

OPZIONALE: Indicatore temperatura OK

L'indicatore di temperatura OK puo essere usato per determin-
are temperature al di sotto dei +4°C. Ridurre gradualmente la
temperatura qualora il segno non indichi “OK”.

Informativa:

Quando il dispositivo viene acceso potrebbe essere necessario attendere 12 ore perché venga

raggiunta la temperatura adeguata.

Cassetto del congelatore rimovibile
Per togliere il cassetto, estrarre al massimo (1), sollevare ed
estrarre (2).

Per togliere il cassetto, eseguire i passaggi sopra indicati al
contrario.

Conservazione di alimenti di grandi dimensioni

Gli oggetti grandi, ad esempio gli alimenti surgelati possono

essere riposti dopo:

» aver tolto e ruotato di 180° il vassoio di congelamento su-
periore, oppure

» dopo aver tolto entrambi i vassoi superiori di congelamento
oltre che il vassoio del congelatore centrale e dopo aver
riposto gli alimenti direttamente sul ripiano.

< o

®

5

I

|
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trumentazione T

Dispositivo per la produzione di cubetti di ghiaccio

1. Versare acqua fresca in ogni scatola per la produzione dei
cubetti, come indicato allinterno della coppa di misurazi-
one; non superare il livello indicato dalla tacca.

@ Informativa:

Non mettere acqua vicino ai 2 pulsanti, in caso cont-

rario i pulsanti si potrebbero congelare e i cubetti non

potranno cadere all'interno della scatola di conserva-
zione.

2. Mettere la scatola nello scomparto di congelamento.

3. Dopo che l'acqua diventa ghiaccio, estrarre il disposi-
tivo dall'apparecchiatura e ruotare il pulsante a mano.
Quindi i blocchi di ghiaccio cadranno automaticamente
nella scatola del ghiaccio. Togliere il coperchio e recu-
perare i cubetti.

La spia

Il LED interno si accende quando viene aperta la porta. La performance delle luci non subisce I'impatto
delle impostazioni di altri dispositivi.

@ Suggerimenti per risparmiare energia

| 2
>

>

VYyVYVYVYYVYY
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Verificare che il dispositivo disponga di una ventilazione adeguata (cfr. INSTALLAZIONE).

Non installare il dispositivo direttamente esposto alla luce del sole o vicino a sorgenti di aliment-
azione (ad esempio: stufe, riscaldatori).

Evitare di impostare temperature inutilmente basse all'interno dello scomparto frigorifero. Il con-
S.L:.mo di energia aumenta mano a mano che si scende con la temperatura impostata nel dispo-
sitivo.

Funzionali quali ad esempio POWER- FREEZE consumano piu energia.

Lasciare che i cibi caldi si raffreddino prima di collocarli all‘interno del dispositivo.

Aprire la porta del dispositivo leggermente, unicamente ove necessario.

Non riempire eccessivamente il dispositivo per evitare di ostruire il flusso d‘aria.

Evitare che nell'imballaggio entri aria.

Tenere pulite le guarnizioni di modo che la porta si chiuda correttamente.

Scongelare gli alimenti congelati nello scomparto di conservazione del frigorifero.



T

Cura e pulizia

& AVVERTENZA!

Scollegare il dispositivo dalla presa di corrente prima di avviare le operazioni di pulizia.

Pulizia

Pulire il dispositivo solamente quando allinterno vi sono pochi alimenti o quando & completamente
vuoto.

Il dispositivo va pulito ogni quattro settimane al fine di garantire una buona manutenzione oltre che per
evitare la formazione di cattivi odori al suo interno.

& AVVERTENZA!

»

Non pulire il dispositivo con spazzole dure, spugnette abrasive, detergente in polvere, petrolio,
amil acetato, acetone e altre simili soluzioni organiche, soluzioni acide o alcaline. Pulire con
I'apposito detergente per il frigorifero per evitare danni.

Non spruzzare o lavare il dispositivo in fase di pulizia.

Non usare acqua spray o vapore per pulire il dispositivo.

Non pulire i ripiani in vetro freddi con acqua calda. Le improvvise variazioni di temperatura potreb-
bero causare la rottura del ghiaccio.

Non toccare la superficie interna dello scomparto del congelatore mentre € in funzione, in partico-
lar modo con le mani bagnate, dato che le mani si potrebbero congelare sulla superficie.
Qualora vi sia un aumento della temperatura, controllare le condizioni degli alimenti congelati.

Tenere sempre pulita la guarnizione della porta.

Pulire interno e I'alloggiamento della dispositivo serv-
endosi di una spugna imbevuta di acqua tiepida e de-
tergente neutro.

Risciacquare ed asciugare con un panno morbido.

Non pulire alcun componente dell'apparecchio in lavas-
toviglie.

Lasciar passare almeno 5 minuti prima di riavviare il dis-
positivo, dato che operazioni di avvio frequenti potreb-
bero danneggiare il compressore.

Pulizia del dispositivo per la produzione del ghiaccio

1.

2.
3.

Estrarre il dispositivo per la produzione del ghiaccio dal
dispositivo.

Togliere il coperchio (A) e (B).

Pulire il dispositivo per la produzione del ghiaccio con ac-
qua calda e detergente liquido per il lavaggio dei piatti.
Verificare che tutto il sapone sia risciacquato.

Chiudere i coperchi, riempire con acqua potabile e sosti-
tuire il dispositivo per la produzione dei cubetti del ghiac-
cio all'interno del dispositivo.

Sbrinamento

Lo sbrinamento dello scomparto frigorifero e dello scomparto congelatore avviene in modo automatico.
Non & necessario intervenire manualmente.
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Cura e pulizia m

Sostituzione delle lampade LED

& AVVERTENZA!

Non sostituire da soli la lampadina LED; rivolgersi al produttore o all'agente di servizio autorizzato.

La lampada utilizza la tecnologia LED come sorgente luminosa. Cid comporta un basso consumo
energetico € una lunga durata di vita. In caso di anomalie di funzionamento invitiamo a contattare la
nostra assistenza clienti. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

Parametri della lampada:

Scomparto del frigorifero: 12 V max 2 W

Non uso per lunghi periodi di tempo

Qualora il dispositivo non venga usato a lungo e non si usi la funzione Holiday per il frigorifero:
» Estrarre gli alimenti.

Togliere il cavo di alimentazione.

Svuotare e pulire il serbatoio

Pulire il dispositivo secondo quanto descritto pili sopra.

Tenere aperte le porte per evitare la formazione di cattivi odori all'interno.

@ Informativa

Spegnere il dispositivo unicamente nel caso in cui cio sia strettamente necessario.

vvyVvyy

Spostamento del dispositivo

1. Togliere tutti gli alimenti e scollegare il dispositivo.
2. Fissare iripiani e tutte le parti mobili nel frigorifero e nel congelatore servendosi di nastro adesivo.
3. Noninclinare il frigorifero piu di 45° per evitare di danneggiare il sistema refrigerante.

& AVVERTENZA!

» Non sollevare il dispositivo prendendolo per le maniglie.
» Non posizionare mai il dispositivo in orizzontale a terra.
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IT Guida alla risoluzione dei problemi

Molti dei problemi piul ricorrenti possono essere risolti senza competenze specifiche. In caso di prob-
lemi controllare tutte le possibilita indicate e attenersi alle seguenti istruzioni prima di contattare il
servizio post vendita. Cfr. ASSISTENZA CLIENTI.

& AVVERTENZA!

» Prima di eseguire qualunque intervento di manutenzione, spegnere I'apparecchio ed estrarre la

spina dalla presa.

» Gliinterventi di manutenzione sulla strumentazione elettrica vanno eseguiti unicamente da elettri-
cisti esperti, dato che I'esecuzione di riparazioni in modo non adeguato pu6 causare gravi danni

alla strumentazione.

» Un’alimentazione danneggiata va sostituita unicamente dal produttore, dal suo agente di servizio
o da persone qualificate al fine di evitare pericoli.

Problema

[l compressore non .
funziona.

II dispositivo funziona fre-
quentemente oppure fun-
ziona per periodi di tempo ¢
troppo lunghi.

La parte interna del frigo- e
rifero € sporca efo emette
cattivi odori. .

Possibile causa

La spina non ¢ collegata alla presa di
corrente.

Il dispositivo si trova nel ciclo di sbri-
natura

La temperatura interna o esterna &
troppo alta.

Il dispositivo & stato spento per lunghi
periodi di tempo.

Una porta o un cassetto del dispositivo
non ¢ stato chiuso correttamente.

La porta o il cassetto sono stati ap-
erti con eccessiva frequenza o troppo
lungo.
L'impostazione di temperatura per lo
scomparto del congelatore & troppo
bassa.

La guarnizione della porta o del cas-
setto € sporca, usurata, rotta o non €
posizionata correttamente.

Non ¢ garantito il livello adeguato di cir-
colazione dell’aria.

La parte interna del frigorifero deve
essere pulita.

All'interno del frigorifero sono con-

servati alimenti che emettono odori
forti.

Possibile soluzione

Inserire la spina nella presa.

Si tratta di una condizione normale
per un frigorifero con funzione di
sbrinamento automatica

In questo caso, € normale che il dis-
positivo funzioni pit a lungo.

Di norma, sono necessarie dalle 8
alle 12 ore per consentire un raffred-
damento completo del dispositivo.
Chiudere la porta, o il cassetto, e
garantire che il dispositivo si trovi
su una superficie piana e che non
vi siano alimenti o contenitori che
bloccano la porta.

Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

Impostare la temperatura a un livel-
lo superiore fino a che non si otterra
una temperatura soddisfacente
allinterno del frigorifero. Sara nec-
essario attendere 24 affinché Ia
temperatura allinterno del frigorif-
ero si stabilizzi.

Pulire la guarnizione della porta o
del cassetto, o provvedere alla loro
sostituzione da parte del servizio
clienti.

Garantire un livello di ventilazione
adeguato.

Pulire l'interno del frigorifero.
Awvolgere completamente gli ali-
menti.
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Guida alla risoluzione dei problemi

Problema

Allinterno del disposi-
tivo non c'é abbastan-
za freddo.

Cé troppo freddo
allinterno del disposi-
tivo.

Formazione di umidita
allinterno dello scom-
parto frigorifero.

L'umidita si accumula
sulla superficie esterna
del frigorifero o fra le
porte/fra la porta e il
cassetto.

Ghiaccio duro e gelo
nello scomparto con-
gelatore.

| lati del mobiletto e
la fascia della porta si
surriscaldano.
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Possibile causa

La temperatura € impostata su un livello
troppo alto.
| cibi troppo caldi sono stati conservati.

Sono stati inseriti troppi alimenti con-
temporaneamente.

| prodotti sono troppo vicini tra loro.
Una porta o un cassetto del dispositivo
non € stato chiuso correttamente.

La porta o il cassetto sono stati ap-
erti con eccessiva frequenza o troppo
lungo.

La temperatura € impostata su un livello
troppo basso.

La funzione Power- freeze viene atti-
vata o funzione da troppo tempo.

Il clima ¢ troppo caldo e troppo umido.
Una porta o un cassetto del dispositivo
non ¢ stato chiuso correttamente.

La porta o il cassetto sono stati ap-
erti con eccessiva frequenza o troppo
lungo.

| contenitori di alimenti o liquidi sono
lasciati aperti.

Il clima ¢ troppo caldo e troppo umido.

La porta o il cassetto non sono chiusi
saldamente. L'aria fredda all'interno
del dispositivo e I'aria calda all’esterno
causano condensa.

| cibi non sono stati confezionati in
modo adeguato.

Una porta o un cassetto del dispositivo
non ¢ stato chiuso correttamente.

La porta o il cassetto sono stati ap-
erti con eccessiva frequenza o troppo
lungo.

La guarnizione della porta o del cas-
setto € sporca, usurata, rotta o non €
posizionata correttamente.

Qualcosa all'interno impedisce la chiu-
sura corretta del cassetto o della porta.

Possibile soluzione

Resettare la temperatura.

Lasciare sempre che gli alimenti si
raffreddino prima di riporli all'interno
del frigorifero.

Conservare sempre piccole quantita
di cibo.

Lasciare sempre uno spazio fra i
diversi alimenti, per consentire il
flusso dell'aria.

Chiudere la porta e/o il cassetto.
Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

Resettare la temperatura.
Disattivazione della funzione Pow-
er-freeze

Aumentare la temperatura.
Chiudere la porta e/o il cassetto.
Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

Lasciare che gli alimenti caldi si raf-
freddino a temperatura ambiente, e
coprire gli alimenti liquidi.

Si tratta di una condizione normale
con climi umidi. Cio variera al vari-
are del livello di umidita.
Verificare che la porta e il cassetto
siano chiusi saldamente.

Conservare sempre bene i vari cibi.
Chiudere la porta e/o il cassetto.
Non aprire le porte o i cassetti con
eccessiva frequenza.

Pulire la guarnizione della porta o
del cassetto, o provvedere alla loro
sostituzione con altre guarnizioni
nuove.

Riposizionare i ripiani, i supporti
sulle porte o i contenitori interni per
consentire la chiusura della porta o
dei cassetti.

Non si tratta di un’anomalia di fun-
zionamento.
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Problema

Il dispositivo emette
umori strani.

Si sente un suono
leggero, simile
a dellacqua che
scorre.

Si sentira un allarme
suonare.

Si sentira un debole
ronzio.

Il sistema di illuminazi-
one un raffreddamento
interno non funziona.

Guida alla risoluzione dei problemi

Possibile causa

Il dispositivo non era appoggiato su una
superficie piana.

Il dispositivo tocca alcuni oggetti nelle
immediate vicinanze.

La porta dello scomparto frigorifero &
aperta.

Il sistema anti-condensa € in funzione

La spina non & collegata alla presa di
corrente.

|l sistema di alimentazione non ¢ intatto.
Una delle lampade LED non funziona.

Interruzione di corrente

In caso di black out, gli alimenti dovrebbero rimanere al fresco in modo sicuro per all'incirca 12 ore.
Attenersi alle seguenti indicazioni durante un black out prolungato, in particolar modo se cio avviene

d'estate:

Possibile soluzione

Regolare i piedini e livellare il dis-
positivo.

Togliere gli oggetti nelle immediate
vicinanze del dispositivo.

Non si tratta di un’anomalia di fun-
zionamento.

Chiudere la porta o silenziare
I'allarme manualmente.

In questo modo si evita la conden-
sa. Non si tratta di un'anomalia di
funzionamento

Inserire la spina nella presa.
Controllare il sistema di alimentazi-
one della stanza. Contattare la so-
cieta elettrical

Rivolgersi allassistenza clienti per
la sostituzione della lampada.

» Aprire la porta 0 i cassetti solamente quando cio € strettamente necessario.
» Non collocare alimenti aggiuntivi allinterno della dispositivo durante un blackout.

» Qualora sia stata fornita una notifica del black out, e il black out si prolunghi per pit di 12 ore,
recuperare del ghiaccio e collocarlo in un contenitore sulla parte superiore dello scomparto fri-
gorifero.

» Non appena viene ripristinata la corrente, consigliamo di ispezionare immediatamente gli ali-
menti contenuti all'interno.

» Dato che in caso di black out la temperatura allinterno del frigorifero aumenta, il periodo di
conservazione, nonché le qualita di commestibilita degli alimenti verranno ridotte. Gli eventuali
alimenti che si scongelano dovranno essere consumati, cotti o nuovamente congelati, ove nec-
essario, subito dopo, al fine di evitare rischi per la salute.

Funzione di memoria in caso di black-out

Dopo che la corrente é stata ripristinata il dispositivo continua con le impostazioni impostate prima del
black out.
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Disimballaggio

& AVVERTENZA!

» L'apparecchiatura € pesante. Spostarlo sempre in due.
» Conservare tutti i materiali dellimballaggio fuori dalla portata dei bambini e smaltirli in modo
rispettoso dell’ambiente.

» Estrarre il dispositivo dall'imballaggio.

» Togliere tutti i materiali dellimballaggio.

Condizioni ambientali

La temperatura della stanza dovrebbe sempre collocarsi in un intervallo compreso frai 10°C e i 43°C,
dato che puo influenzare la temperatura allinterno del dispositivo stesso nonché il suo consumo sul

piano energetico. Non installare il dispositivo vicino ad altri dispositivi che emettono calore, quali ad
esempio forni e frigoriferi, isolamento.

Requisiti a livello di spazio

Spazio richiesto quando la porta € aperta:
W1=1117 mm

“ ] w2=1403 mm

Y} D1=580 mm

D2=1024 mm

D1

Sezione trasversale ventilazione

Al fine di raggiungere un livello adeguato di ventilazione del
dispositivo per ragioni di sicurezza, sara necessario rispettare
le informazioni relativamente alla sezione trasversale della
ventilazione.

1. 2 Allineamento dell’apparecchiatura

L'apparecchiatura dovrebbe essere collocato su una superficie
piatta e resistente.

1. Inclinare 'apparecchiatura leggermente all'indietro.

V/ 2. Impostare i piedini al livello desiderato.
max 457 Verificare che la distanza dalla parete, sul lato cerniere, sia
w_v di almeno 100 mm per consentire alla porta di aprirsi in modo
adeguato.
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T Installazione

3. Sara possibile verificare la stabilita andando ad agire in 3.
modo alternato sulle diagonali. Questo leggero movimen-
to dovrebbe essere lo stesso in entrambe le direzioni. In
caso contrario, il telaio si potrebbe inclinare; la conseg-
uenza sarebbero dei danni alle guarnizioni delle porte, ‘
che a loro volta causerebbero perdite. Una leggera incli-
nazione verso la parte posteriore facilita la chiusura della
porta. '

Regolazione di precisione delle porte i A
Se le porte non sono allineate, questo problema puo essere ’
risolto come segue: | .

A) Servendosi di piedini regolabili
Ruotare i piedini regolabili seguendo la direzione della freccia

per avvitare il piedino verso l'alto o verso il basso. I|
<

B) Servendosi di distanziatori
» Aprire la porta superiore e sollevarla.

» Fissare con attenzione il distanziatore (allinterno della
borsa degli accessori) nell'anello in plastica bianco della
cerniera centrale, eseguendo I'operazione a mano o serv-
endosi di pinze. Non graffiare 0 ammaccare la porta .

@ Informativa

Quando il dispositivo viene usato, e causa degli alimenti allineati le porte potrebbero non essere
allineate. Eseguire la regolazione servendosi dei metodi sopra indicati.
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Installazione T

Tempo d‘attesa

L'olio di lubrificazione si trova nella capsula del compressore
e garantisce un funzionamento senza bisogno di interventi
di manutenzione. Questo olio pu¢ attraversare il tubo chiuso
se il trasporto viene eseguito col dispositivo inclinato. Prima
di collegare il dispositivo alla sorgente di alimentazione sara
necessario attendere 2-5 ore, affinché I'olio rientri all'interno
della capsula.

Collegamento elettrico

Prima di ogni collegamento, verificare che:

» la sorgente di alimentazione, la presa e il fusibile siano adeguati alla targhetta informativa.

» la presa di alimentazione sia dotata di messa a terra e non vi siano collegate ciabatte o prolunga.
» il cavo di alimentazione e la presa siano conformi a quanto indicato.

Collegare la spina a una presa domestica debitamente dotata di messa a terra.

& AVVERTENZA!

Per evitare rischi, rivolgersi all'assistenza clienti per sostituire un cavo di alimentazione
danneggiato (cfr. scheda garanzia)

Quando si posiziona I'apparecchio, assicurarsi che il cavo di alimentazione non sia
intrappolato o danneggiato

Non posizionare ciabatte o prolunghe elettriche sul retro dell'apparecchio.

& Pericolo materiale infiammabile
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T Dati tecnici

Scheda prodotto conformemente a normativa UE numero 1060/2010

Marchio commerciale Haier

. HTF-456D*6 HTF-458D*6
Identificatore modello ' .

* Codice colore * Codice colore

Categoria del modello Frigorifero-congelatore
Classe di efficienza energetica A+
Consumo energetico annuo (kWh/anno) 390
Volume di conservazione raffreddamento (L) 316
Volume di conservazione congelamento (L) 140
Valutazione a stelle X
Temperatura degli altri scomparti > 14°C Non applicabile
Sistema senza gelo Frostfree Si
Tempo di aumento della temperatura (ore) 20
Capacita di congelamento (kg/24h) 12
Classe climatica
Questo dispositivo & stato pensato per essere SN-N-ST-T
usato a una temperatura ambiente compresa fra e
10 °C e 43°C.
Emissioni di rumore acustiche trasmesse dall’aria 40
(dB(A) re 1pW)
Tipo di costruzione Indipendente

Ysulla base dei risultati di test standard per 24 ore. Il consumo effettivo di energia dipendera dalla
modalitd d’'uso nonché dalla sua ubicazione.

Tensione / Frequenza 220-240V ~/ 50Hz
Corrente in ingresso (A)- 1.2
Fusibile principale (A) 16
Refrigerante R600a
Dimensioni (H/W/D in mm) 1804 /833/666
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Servizio di assistenza T

Servizio di assistenza

Consigliamo di fare riferimento alla nostra Assistenza Clienti Haier; consigliamo inoltre di servirsi di
componenti originali.

In caso di problemi col dispositivo, controllare come prima cosa la sezione GUIDA ALLA RISOLUZI-
ONE DEI PROBLEMI.

Qualora non fosse possibile trovare una soluzione, contattare

» il proprio rivenditore locale
» 0 il nostro servizio di Assistenza Clienti europeo (cfr. i numeri elencati qui di seguito) o

» ['Assistenza Clienti all'indirizzo www.haier.com da dove sara possibile attivare la richiesta di as-
sistenza oltre che leggere la Domande Piu Frequenti.

Per contattare il nostro Servizio, verificare di disporre dei seguenti dati.
Le informazioni si trovano sulla targhetta.

Modello

Numero seriale

Consigliamo inoltre di controllare la Scheda Garanzia fornita in dotazione col prodotto qualora si debba
fare ricorso alla garanzia.

Call Center Assistenza Clienti Europa

Paese* Numero di telefono Costi

Haier Italy (IT) 199 100 912

Haier Spagna (ES) 902 509 123

Haier Germania (DE) 0180 5 39 39 99 ° k@il e

» max 42 Ct/Min cellulare
* 14,53 Ct/Min linea fissa

Haier Austria (AT) 0820 001 205 + max 20 Ct/Min tutti gl altr
Haier Regno Unito (UK) 0333 003 8122
Haier Francia (FR) 0980 406 409

* Per gli altri paesi rimandiamo al sito www.haier.com

Haier Europe Trading S.r.|
Branch ltaly

Via Carlo Farini, 41
20159 Milano
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Gracias

ES

Gracias por comprar un producto Haier.

Lea con atencion todas las instrucciones antes de utilizar el aparato. Estas instrucciones contienen
informacion importante que le permitira dar un buen uso al frigorifico y garantizar su instalacion, uso y
mantenimiento de forma segura y adecuada.

Conserve el manual en un lugar de fécil acceso para consultarlo en cualquier momento y garantizar el

uso seguro y adecuado del aparato.

Si vende, regala o deja el frigorifico al mudarse, asegurese de entregar este manual al nuevo propi-
etario para que pueda familiarizarse con el aparato y las precauciones que debe tomar para garantizar

un uso seguro.

A
(i)
&)

&ADVERTENCIA!

Riesgo de lesiones o asfixia!

Leyenda

Advertencia — Informacion de seguridad importante
Informacién general y consejos

Informacién ambiental

Desecho

Ayude a proteger el medio ambiente y la salud de las perso-
nas. Coloque el embalaje en los contenedores adecuados
para reciclarlo. Ayude a reciclar los desechos de aparatos
eléctricos y electronicos. No deseche aparatos que contengan
este simbolo junto con los residuos domésticos. Lleve el pro-
ducto a las instalaciones de reciclaje local o comuniquese con
su oficina municipal.

Se deben desechar los refrigerantes y gases de manera profesional. Verifique que las tuberias del
circuito de refrigeracion no estén dafiadas antes de desecharlas de forma adecuada. Desconecte
el aparato de la fuente de energia eléctrica. Corte el cable de alimentacion y deséchelo. Extraiga
las bandejas y cajones, y los cierres y sellos de las puertas, para evitar que los nifios y mascotas

queden encerrados en el aparato.



.

Informacion SObre SEQUIAAA .........ccovivieirieee s 4
USO PIBVISTO. vttt sttt 8
DescripCion del PrOQUCTO .......c.cvvieiveieiicece ettt 9
PaNEl A8 CONOL.......euieececee et 10
USO 1ttt N
EQUIDO 1.ttt 18
CUIAO Y IMPIEZA ... 21
SOIUCION A€ PrODIEMAS ... 23
INSEAIACION ..o .26
DAt0S tECNICOS ......vveveiriicii s 29
ALENCION 8l CIENTE ...t .30
Accesorios

Compruebe los accesorios y su informacion de acuerdo con esta lista:

- & @

Maquina de hielo  Bandejas 3 espacia- Etiqueta  Tarjeta de Manual del
con cucharada para huevos dores energé-  garantia usuario
para hielo tica



Informacion de seguridad ES

Antes de encender el aparato por primera vez, jlea las siguientes inst-
rucciones de seguridad!:

& ADVERTENCIA!

Antes del primer uso

» Asegurese de que no presente dafos ocasionados durante el transporte.

Retire todo el embalaje y mantenga fuera del alcance de los nifios.

» Espere al menos dos horas antes de instalar el aparato para asegurarse de
que el circuito de refrigeracion funcione completamente.

» Siempre mueva el aparato con al menos dos personas ya que es pesado.

» Instalacion

» El aparato se debe colocar en un lugar bien ventilado. Asegurese de que
haya un espacio libre de al menos 10 cm por encima 'y 10 cm alrededor del
aparato.

» Nunca coloque el aparato en un lugar hiumedo o lugar donde pueda ser sal-
picado con agua. Limpie y seque las salpicaduras de agua y las manchas
con un pafio suave y limpio.

» No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma directa o
cerca de una fuente de calor (por ejemplo, estufas, calentadores).

» instale y nivele el aparato en un area adecuada para su tamafio y uso.

» Mantenga las aberturas de ventilacion, en el aparato o en la estructura
incorporada, sin obstaculos.

» AseguUrese de que la informacion eléctrica de la placa de especificaciones
coincida con la fuente de alimentacién. En caso contrario, comuniquese
con un electricista.

» El aparato funciona con una fuente de alimentacién de 220~-240 VAC/50
Hz. La fluctuaciéon de tension anormal puede causar que el frigorifico no ar-
ranque, o dafar el control de la temperatura 0 compresor, o puede haber un
ruido anormal cuando funciona. En tal caso, se debera usar un regulador
automatico.

» No use adaptadores multiples y cables prolongadores eléctricos.

» Asegurese de que el cable de alimentacion no quede atrapado por el frigo-
rifico. No pise el cable de alimentacion.
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ES Informacion de seguridad

& ADVERTENCIA!

» Utilice un enchufe con toma a tierra separado de facil acceso para conectar
el aparato. El frigorifico debe tener una conexién a tierra.

Sélo para el Reino Unido: El cable de alimentacién del aparato esta equ-
ipado con un conector a tierra de tres clavijas que puede conectarse a un
enchufe estandar con toma a tierra con tres clavijas. Nunca corte o des-
monte la tercera clavija (de toma a tierra). Una vez instalado el aparato, el
enchufe debe ser de facil acceso.

» No dafie el circuito refrigerante.

Uso diario

» Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 afios 0 mas y las personas
con una discapacidad fisica, sensorial o0 mental o falta de experiencia y
conocimientos que hayan recibido supervision o instrucciones relativas al
uso del aparato de una manera segura y comprendan los riesgos involu-
crados.

» Mantenga alos nifios menores de 3 afios alejados del aparato a menos que
se encuentren bajo supervision permanente.

» Los nifios no deben jugar con el aparato.

» Si el gas refrigerante u otro gas inflamable se esta filtrando en las proximi-
dades del frigorifico, cierre la valvula de la fuga de gas, abra las puertas y
ventanas y no desconecte ningun enchufe en el cable de alimentacion del
frigorifico o cualquier otro aparato.

» Tenga en cuenta que el aparato ha sido disefiado para funcionar en un ran-
go de temperatura ambiente especifico de 10 °C a 43 °C. Si se lo deja du-
rante mucho tiempo en un lugar con temperaturas superiores o inferiores al
rango indicado, es posible que el aparato no funcione de forma adecuada.

» No coloque articulos inestables (objetos pesados, contenedores llenos de
agua) en la parte superior del aparato, para evitar lesiones ocasionadas por
una caida o una descarga eléctrica por contacto con el agua.

» No tire de los estantes de la puerta. Se puede inclinar la puerta, puede
salirse la bandeja portabotellas o puede caerse el aparato.

» Abray cierre las puertas solo con las manijas. El espacio entre las puertas
y el gabinete es muy estrecho. No extienda sus manos en estas areas para
no apretarse los dedos. Abra o cierre las puertas del frigorifico solo cuando
no haya nifios parados dentro del espacio de movimiento de la puerta.



Informacion de seguridad ES

& ADVERTENCIA!

>

>

No guarde ni use materiales inflamables, explosivos o corrosivos en el
aparato o en los alrededores.

No guarde medicamentos, bacterias o agentes quimicos en el frigorifico.
Este frigorifico es un electrodoméstico. No se recomienda almacenar mate-
riales que requieran temperaturas estrictas.

No almacene liquidos en botellas o latas (aparte de las bebidas de alta
graduacion alcohdlica), especialmente bebidas gaseosas, en el conge-
lador, ya que pueden estallar al congelarse.

Compruebe el estado de los alimentos si ha aparecido una sefial de advert-
encia en el congelador.

No fije la temperatura demasiado baja sin necesidad en el compartimiento
del frigorifico. Puede obtener temperaturas bajo cero con ajustes altos del
control de temperatura. Atencidn: Las botellas pueden estallar

No toque los alimentos congelados con las manos humedas (use guantes).
En especial, no coma paletas heladas apenas los retira del compartimiento
del congelador. Corre el riesgo de que se quede le pegado o de que se le
formen ampollas por congelamiento. PRIMERQOS auxilios: ponga de inme-
diato la superficie afectada bajo agua corriente. jNo tire para separar!

No toque la superficie interna del compartimiento de almacenamiento del
congelador con el aparato en funcionamiento, especialmente con las ma-
nos humedas, ya que sus manos pueden quedar adheridas a la superficie.

Desenchufe el frigorifico en caso de una interrupcion de energia o antes de
limpiarlo. Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar el aparato ya que el
arranque frecuente puede dafiar el compresor.

No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para alimentos
del aparato, a menos que sean del tipo recomendado por el fabricante.
Mantenimiento y Limpieza

Asegurese de que los nifios estén supervisados si realizan tareas de limp-
ieza 0 mantenimiento.

Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento de rutina. Espere al menos 5 minutos
antes de reiniciar el aparato ya que el arranque frecuente puede dafar el
compresor.



ES Informacion de seguridad

& ADVERTENCIA!

» Sostenga el conector, no el cable, cuando desenchufe el aparato.

» No limpie el aparato con cepillos duros, cepillos de alambre, detergente
en polvo, gasolina, acetato de amilo, acetona y otras soluciones organicas
similares, soluciones &cidas o alcalinas. Utilice un detergente especial para
frigorifico a fin de evitar dafios.

» No intente remover la escarcha y el hielo con objetos afilados. No utilice
aerosoles, calentadores eléctricos como calefactores, secadores de pelo,
limpiadores a vapor u otras fuentes de calor para evitar dafios a los com-
ponentes plasticos.

» No utilice ningun dispositivo mecanico, ni ningun otro aparato, para acelerar
el proceso de descongelacion, salvo los recomendados por el fabricante.

» Siel cable de alimentacion esta dafiado, debe acudir al fabricante, distribui-
dor, servicio técnico o similares personas capacitadas, para poder reemp-
lazarlo y evitar asi cualquier peligro.

» No intente reparar, desensamblar o modificar el aparato usted mismo. Co-
muniquese con el centro de atencion al cliente si necesita reparacion.

» Elimine el polvo de la parte trasera de la unidad al menos una vez por afio
para evitar dafios por incendio y un mayor consumo de energia.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.

No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» No limpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio brusco
de temperatura puede causar la ruptura del vidrio.

v

Informacién sobre el gas refrigerante

& ADVERTENCIA!

El aparato contiene el gas refrigerante inflamable ISOBUTANO (R600a).
Asegurese de que el circuito de refrigeracion no haya sufrido dafios durante
el transporte o la instalacion. Una pérdida de refrigerante puede ocasionar
lesiones en la vista o inflamarse. Si se ha producido un dafio, mantenga el
aparato alejado de fuentes de ignicion como llamas abiertas, ventile la hab-
itacion por completo, no enchufe o desenchufe los cables de alimentacion del
aparato o de otros aparatos. Informe el dafio al centro de atencién al cliente.

Si sus ojos entran en contacto con el refrigerante, enjuaguelos de inmediato
con agua corriente y comuniquese con un oftalmélogo.



Uso previsto 2

Uso previsto

Este aparato ha sido disefiado para refrigerar y congelar alimentos. Ha sido disefiado exclusivamente
para su uso en el hogar y aplicaciones similares, como las areas de cocina de personal en tiendas,
oficinas y otros ambientes de trabajo; casas rurales y por los clientes en hoteles, moteles y otros en-
tornos de tipo residencial, asi como hospedajes de paso y empresas de banquetes. No es adecuado
para un uso comercial o industrial.

No puede realizar cambios o modificaciones al aparato. Cualquier otro uso del aparato puede producir
lesiones e invalidar la garantia.

Normas y directivas C E

Este producto cumple todos los requerimientos de las directivas de la EU aplicables con las normas
armonizadas correspondientes, y ostenta la marca CE.

& PRECAUCION!

I 1. Al cerrar la puerta, el plegador vertical de la puerta en la
\‘ puerta de la izquierda debe ser doblado en el interior (1).
Q)

Siintenta cerrar la puerta de la izquierda y el plegador verti-

) cal de la puerta no se dobla (2), usted debe doblarlo prim-
® ero, de lo contrario el plegador podria pegar en el eje de
fijacion o en la puerta derecha. Y por lo tanto, podria ocurrir
un dafio al plegador de la puerta o una fuga.

Hay un cable de calentamiento dentro del bastidor. La tem-
] peratura de la superficie se elevara un poco, lo que es nor-
mal y no afectara a la funcion del aparato.




ES

@ Aviso

Descripcion del producto

Debido a los cambios técnicos y diferentes modelos, algunas de las ilustraciones de este manual
pueden diferir de su modelo.

10
11

15
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A: Compartimento frigorifico B: Congelador

1 Portabotellas / Estante de la puerta 12 Maguina de hielo con cucharada
2 Estantes de vidrio para hielo N
3 Placa de especificaciones 13 Bandeja de congelacion
4 Cajon de Zona de humedad 14 Cajon del compartimento del
5 Tiradela puerta congelador )

. 15 Conducto de aire
6 Lampara de techo i

16 Patas ajustables

7 Luzazul
8  Conducto de aire y sensor (detras del panel)
9  O.K-indicador de la temperatura (opcional)
10 Conducto de aire (detras de los cajones)
11 Cajon de Zona seca



Panel de control ES

Panel de control

Botones:

A Selector del frigorifico

B Selector del congelador

C Modo SMART y selector de funcién de vacaciones
NO FROST D Selector de Power Cool

E Selector de Power-Freeze

F Selector de bloqueo del panel

Indicadores

a Temperatura del frigorifico

b Temperatura del congelador
¢! Modo vacaciones

c2 Modo SMART

d  Funcion Power Cool

e Funcion Power Freeze

f  Bloqueo del panel

Antes del primer uso

>
»

>

10

Retire todos los materiales de embalaje, manténgalos fuera del alcance de los nifios y deséch-
elos de forma ecologica.

Limpietla parte interior y exterior del aparato con agua y detergente suave antes de guardar los
alimentos.

Una vez que el aparato esté nivelado y Iinlw\[)io, espere al menos 2-5 horas antes de conectarlo a
la energia eléctrica. Consulte la seccion INSTALACION.

Regule la temperatura a valores elevados para enfriar los compartimientos antes de guardar
alimentos en el frigorifico. La funcion Power-Freze ayuda a enfriar el compartimiento del conge-
lador répidamente.

La temgeratura del frigorifico y la temperatura del congelador se ajustan automaticamente a 5°C
y -18°C, respectivamente. Estos son los ajustes de temperatura recomendados. Si lo desea,
puede cambiarlos de forma manual. Consulte AJUSTAR LA TEMPERATURA.



.

Teclas de contacto

Los botones del panel de control son teclas de contacto que responden con solo tocarlas levemente
con un dedo.

Encender y apagar el aparato

El aparato comienza a funcionar apenas lo conecta a la fuente de alimentacion.

Cuando el aparato es encendido, por primera vez, se visualizan las temperaturas reales del frigorifico
y congelador. La pantalla parpadeara. Si las puertas estan cerradas se apagara después de 30 seg-
undos.

El bloqueo del panel puede estar activo.

@ Aviso

» El aparato esta preconfigurado para funcionar a las temperaturas recomendadas de 5 °C (frigo-
rifico) y - 18 °C (congelador). En condiciones ambiente normales, no es necesario ajustar la
temperatura.

» Al encender el aparato después de haberlo desconectado de la fuente de alimentacion, puede
tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas adecuadas.

Vacie el aparato antes de apagarlo. Para apagar el aparato, extraiga el cable de alimentacion del
enchufe.

Bloquear/desbloquear el panel &

@ Aviso

El panel de control se bloquea de forma automatica si no se
presiona ningun boton durante 30 segundos. Para realizar
cualquier ajuste, debe desbloquear el panel de control.

» Presione el boton “F” durante 3 segundos para bloquear
todos los elementos del panel e impedir su activacion. Las
alarmas del zumbador y el indicador “f" relacionado se
muestran ahora; la iluminacion del panel esta apagada. El
icono parpadea si se pulsa un botén, cuando se activa el
blogueo del panel. El cambio no se esta ejecutando.

» Presione nuevamente el botén para desbloquearlo.

Modo de espera

La pantalla se apaga de forma automatica luego de 30 segundos de haber presionado una tecla. La
pantalla se bloquea de forma automatica. Se ilumina de forma automatica al presionar una tecla o abrir
la puerta (la alarma no enciende la pantalla).

11
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Seleccione el modo de funcionamiento
Puede ser necesario seleccionar una de las siguientes dos formas de configurar el aparato:
1) Modo Smart

En el modo SMART, el aparato puede ajustar el valor de la temperatura de forma automatica de acuer-
do a la temperatura ambiente y a los cambios de temperatura en el aparato. Si no tiene requerimientos
especiales, recomendamos utilizar el modo SMART (consulte la seccion MODO SMART).

2) Modo de ajuste manual:

Si desea ajustar la temperatura del aparato de forma manual para guardar un tipo especial de ali-
mentos, puede seleccionar la temperatura con el botén de ajuste de temperatura (consulte la seccién
AJUSTE DE TEMPERATURA).

Alarma de puerta abierta

*I Cuando una de las puertas esta abierta durante mas de 1
I minuto, la alarma de apertura de la puerta sonara. La alarma
((( se puede silenciar cerrando la puerta o tocando el panel de
control. Si la puerta queda abierta por mas de 7 minutos, la luz
en el interior del compartimento y control de iluminacion del
T ,T panel se apagaré automaticamente.

Ajuste de temperatura
Los siguientes factores afectan a las temperaturas internas
del frigorifico:

» Temperatura ambiente
» Frecuencia de apertura de la puerta
» Cantidad de alimentos almacenados
» Instalacion del aparato

1. 2
&' ‘ / _~ | Ajuste de temperatura del frigorifico
=1

oy B 1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F” si esta blo-
L| k —I s queado.

L N 2. Presione el boton “A” (frigorifico) para seleccionar el
compartimiento del frigorifico. Sonara una alarma. Se
muestra la temperatura real en el compartimiento del
frigorifico.

/ 3. Presione el boton ,A* para ajustar la temperatura del
_

e

- frigorifico. Una sefial sonara a cada pulsacion de tecla.
La temperatura aumenta en secuencias de 1 °C desde
'; una temperatura minima de 0°C (OF) a una maxima de 8
°C, para luego pasar a 0°C nuevamente si sigue presio-
nando el botdn. La temperatura dptima en el congelador
es de 5 °C. Menores temperaturas implican un consumo
innecesario de energia.

Si ninguna tecla es operada en 5 seg., El ajuste se confirma
automaticamente.




.

Ajuste de la temperatura del congelador 1 2

1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F” si esté blo- &' \ \ / -
queado. e

2. Presione el boton “B” (congelador) para seleccionar el q e
compartimiento del congelador. Sonara una alarma. Se A e -
muestra la temperatura real en el compartimiento del e |
congelador.

3. Presione el boton “B” (congelador) para ajustar la
temperatura del congelador. Una sefial sonara a cada 3.
pulsacion de tecla. \ \ /
La temperatura aumenta en secuencias de 1 °C desde —_ ~
una temperatura minima de -14°C a una maxima de - _1—
-24 °C, para luego pasar a -14°C nuevamente si sigue — e
presionando el boton.
La temperatura ptima en el congelador es de -18 °C.
Menores temperaturas implican un consumo innecesario
de energia.

Si ninguna tecla es operada en 5 seg., El ajuste se confirma

automaticamente.

@ Aviso

La temperatura en el compartimento correspondiente no se puede ajustar si se activa cualquier otra
funcion (Power-Freeze, Power Cool, Vacaciones o el modo SMART) o si la pantalla esté bloqueada.
El indicador correspondiente parpadeara acompafiada con un timbre.

Modo SMART

En el modo SMART, el aparato puede ajustar el valor de la ' &l
temperatura de forma automatica de acuerdo a la temperatura

ambiente y a los cambios de temperatura en el aparato. Esta m
funcion es totalmente automatica. Q ooy
1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F” si esta blo- AN

queado.
2. Pulse el boton “C” (SMART). Sonaréa una alarma.

3. Seilumina el indicador “c2” y se activa la funcion.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra funcién
esta funcion se puede desactivar de nuevo.

3.

N

P —

\

|
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& ADVERTENCIA!

Durante la funcion vacaciones no debe haber alimentos en el compartimiento del frigorifico. La
temperatura de 17 °C es demasiado elevada para almacenar alimentos.

\"

I -
7/;‘5/9@

Funcion vacaciones

Esta funcion fija la temperatura del frigorifico en 17 °C de
forma permanente.

Esto permite mantener cerrada la puerta del frigorifico vacio
sin que se generen malos olores o se forme moho durante una
ausencia prolongada (por ejemplo, durante las vacaciones).
El compartimiento del congelador no esta afectado por este
ajuste.

1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F” si esta blo-

queado.

2. Presione el boton “C” (SMART) durante 3 segundos.
3. Seilumina el indicador “c1” y se activa la funcién.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra funcion
esta funcion se puede desactivar de nuevo.

Funcion Power Cool

Encienda la funcién Power-Cool si debe almacenar una mayor
cantidad de comida (por ejemplo, luego de una compra). La
funcion Power-Cool acelera el enfriamiento de alimentos fres-
cos y evita que los alimentos que ya estan guardados pierdan
frio. La temperatura configurada de fabrica es de 0 a +1°C.

1. Desbloquee el panel pulsando el botdén “F” si esta blo-
queado.

2. Pulse el boton “D” (Power Cool).
3. Seilumina el indicador “d” y se activa la funcién.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra funcion
esta funcién se puede desactivar de nuevo.

Esta funcién se desactivara de forma automatica luego de 3 horas.

14
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Funcion Power Freeze

Los alimentos frescos deben congelarse por completo con
la mayor rapidez posible. De esta forma, se preservan sus
mejores valores nutricionales, aspecto y sabor. La funcion de
Power Freeze acelera el congelamiento de alimentos frescos
y evita que los alimentos que ya estan guardados pierdan frio.
Si necesita congelar una gran cantidad de alimentos de una
vez, se recomienda seleccionar la funcion de Power Freeze
con 24 horas de anticipacion antes de utilizar el espacio de
congelamiento. La temperatura configurada de fabrica es por
debajo de -24 °C.
1. Desbloquee el panel pulsando el boton “F” si esta blo-
queado.
2. Pulse el botén “E” (Power Freeze).
3. Seilumina el indicador “e” y se activa la funcion.

Al repetir los pasos anteriores para seleccionar otra funcion
esta funcion se puede desactivar de nuevo.

@ Aviso

3.

La funcién Power Freeze se desactivara de forma automatica luego de 50 horas. El aparato seguira

funcionando a la temperatura ajustada con anterioridad.

Funcién de apagado del frigorifico

Esta funcién apaga el frigorifico. Esto no tiene ningun efecto sobre el compartimento del congelador.
Ajuste la temperatura del compartimiento del frigorifico a 0°C (OF) con respecto a la seccién de

AJUSTE DE LATEMPERATURA DEL FRIGORIFICO.

& ADVERTENCIA!

» Vacie el aparato antes de apagarlo.

» Mantenga la puerta del compartimiento de refrigeracion abierta, cuando se activa la funcién de

Apagado del frigorifico, para evitar olores 0 moho.

15



Uso ES

Sugerencias para almacenar alimentos frescos

Almacene los alimentos en el compartimiento del frigorifico

>

>
>
>

v

>

Mantenga la temperatura de su frigorifico a menos de 5 °C.
Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en el aparato.
Lave y seque los alimentos que almacena en el frigorifico.

Coloque los alimentos en envases herméticamente cerrados para evitar la formacion de olores
0 la alteracion de los sabores.

No almacene grandes cantidades de alimentos. Deje espacio entre los alimentos ﬁara permitir
el movimiento de aire frio entre ellos y asi lograr un enfriamiento mas adecuado y homogéneo.

Los alimentos de consumo diario deben almacenarse en la parte delantera del estante.

Deje un espacio entre los alimentos y las paredes internas, para permitir el movimiento del aire.
Tenga especial cuidado de no almacenar alimentos contra la pared trasera, ya que podrian con-
gelarse. Evite el contacto directo de los alimentos (especialmente la comida grasosa o alimentos
acidos) con el revestimiento interno del frigorifico, Ya que la grasa o el &cido pueden erosionarlo.
Limpie la suciedad aceitosa / 4cida cada vez que la encuentre.

Descongele los alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del frigorifico.
De esta forma, puede utilizar los alimentos congelados para disminuir la temperatura en el
compartimiento y ahorrar energia.

El frigorifico puede acelerar el proceso de maduracion de las frutas y vegetales como los cala-
bacines, melones, papaya, banana, pifias, etc. Por ello, no se recomienda guardarlos en el frigo-
rifico. Sin embargo, se puede promover la maduracion de ciertas frutas muy verdes durante un
cierto periodo. Ciertas verduras, como la cebolla, el ajo, el jengibre y otros tubérculos también
deben guardarse a temperatura ambiente.

La presencia de olores desagradables dentro de la heladera indica que se ha volcado al?t’m ali-
?eLrI]I{/IO / IEezsll\necesarlo realizar una limpieza del compartimiento. Consulte la seccién CUIDADO

Debe colocar los diferentes alimentos en diferentes areas de acuerdo a sus propiedades:

@ Aviso

» Mantenga la distancia a mas de 10 mm entre el alimento colocado y el conducto de aire 0 sen-

sores para asegurar el efecto de enfriamiento.

Mantequilla, queso, etc.
Huevos, latas, alimentos enlatados, especias, etc.

e
~

Alimentos en escabeche, alimentos enlatados, etc.

1
2
[ . : L, 3 Bebidas y alimentos envasados.
: 4
5

Alimentos de origen animal, productos para aperi-
tivos, pasta, comida enlatada, leche, queso de soya,

5 productos lacteos etc.
6 Cocidos de carne, salchichas, etc.

Cajon de zona seca: frutos secos, aceites de mante-
quilla, chocolate

8 Cajon de Zona de humedad: Frutas, vegetales, en-
saladas, etc.

16
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Uso

Almacenamiento en el compartimiento del congelador

>
>

>

Mantenga la temperatura del congelador a -18 °C.

Encienda la funcion Power-freeze 24 horas antes de congelar los alimentos. Para pequefias
cantidades de alimentos, bastara con 4 a 6 horas de anticipacion.

Deje enfriar los alimentos calientes a temperatura ambiente antes de guardarlos en el compar-
timiento del congelador.

Los alimentos cortados en pequefias porciones se congelaran mas rapido y se facilitara su
descongelamiento y coccion. El peso recomendado para cada porcion es de 2,5 kg.

Es mejor embalar los alimentos antes de guardarlos en el congelador. La parte exterior del
embalaje debe estar seca para evitar que las bolsas se peguen entre ellas. Los materiales de
embalaje deben estar libres de olores, ser herméticos y no ser toxicos o nocivos.

Para evitar el vencimiento de los periodos de almacenamiento, anote la fecha de congelami-
ento, el limite de tiempo y el nombre del alimento en el paquete de acuerdo a los periodos de
congelamiento para cada tipo de alimento.

jADVERTENCIA!: Las sustancias &cidas, alcalinas, la sal, etc., pueden erosionar la superficie
interna del congelador. No coloque alimentos con estas sustancias (por ejemplo pescado de
mar) apoyados directamente sobre la superficie interna. Limpie de inmediato cualquier resto de
agua salada en el congelador.

No exceda los plazos de conservacion de alimentos recomendados por los fabricantes. Solo
retire del congelador la cantidad de alimentos que necesita.

Consuma los alimentos descongelados con rapidez. No puede volver a congelar alimentos des-
congelados a menos que los cocine primero. De otra forma pueden perder sus propiedades.

No almacene una cantidad excesiva de alimentos en el compartimiento del congelador. Con-
sulte la capacidad de g:oné;elam|ento de este comPartlmlento, en la seccion DATOS TECNICOS
o en los datos especificados en la placa de identificacion del aparato.

Se pueden almacenar alimentos en el congelador a una temperatura de al menos -18 °C du-
rante 2 a 12 meses dependiendo de sus propiedades (por ejemplo, carne: 3 a 12 meses, veg-
etales: 6 a 12 meses)

Al congelar alimentos frescos, evite que entren en contacto con alimentos ya congelados. Ries-
go de descongelamiento!

Siga los siguientes lineamientos para guardar alimentos congelados de forma comercial:

>

Siempre siga las indicaciones de los fabricantes para saber por cuénto tiempo se pueden alma-
cenar los alimentos. jNo exceda estos tiempos!

Trate de guardar los alimentos lo antes posible luego de comprarlos para preservar su calidad.

Compre alimentos congelados, que han sido almacenados a una temperatura de -18 °C o
menor.

Evite comprar alimentos que tengan hielo o escarcha en el embalaje. Esto indica que el pro-
ducto puede haber sido descongelado de forma parcial y vuelto a congelar en algin momento
—los aumentos de temperatura afectan la calidad de los alimentos.

@ Aviso

» Mantenga la distancia a mas de 10 mm entre el alimento colocado y el conducto de aire 0 sen-

sores para asegurar el efecto de enfriamiento.
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Multiple flujo de aire

El frigorifico esta equipado con un sistema de multiple flujo
de aire, que permite que cada nivel de estantes reciba flujos
de aire frio. Esto ayuda a mantener una temperatura uniforme
para garantizar que sus alimentos se mantienen mas frescos
durante més tiempo.

Estantes ajustables

Se puede ajustar la altura de los estantes para adecuarse a
sus necesidades de almacenamiento.

1. Para reubicar un estante, primero debe extraerlo levan-
tando su borde posterior (1) y tirando hacia afuera (2).
2. Para volver a instalarlo, coloquelo en las guias a ambos

lados y deslice el estante hacia adentro hasta que la parte
posterior quede fijada en las ranuras a ambos lados.

Asegurese de que todos los extremos del estante estén nivelados.

Cajon de Zona seca

En este compartimiento el nivel de humedad es de alrededor de 45% Este cajon es adecuado para
almacenar frutos secos y otros alimentos secos con bajo contenido de agua como mantequilla, grasas
y aceites o chocolate.

Cajon de Zona de humedad

En este compartimiento el nivel de humedad es de alrededor de 85%. Es controlado automaticamente
por el sistema y es adecuado para almacenar frutas, verduras, ensaladas, etc.

@ Aviso:

» No retire la tapa de plastico en el interior de las dos zonas. Man-
tienen la humedad.

» Frutas sensibles al frio como la pifia, aguacate, platanos, pome-

los y verduras como patatas, berenjenas, judias, pepinos, calabacines y tomates y el queso no
deben ser almacenados en estos dos cajones.
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Estantes de la puerta extraibles

Puede retirar los estantes de la puerta para su limpieza: @ @

Cologue sus manos a ambos lados del estante, tire hacia ar- | |
riba (1) y extraigalo (2).

Siga los pasos anteriores en el orden inverso para volver a —
colocar el estante de la puerta. @

OPCIONAL: Indicador de temperatura correcta

—
Puede utilizar el indicador de temperatura correcta para deter- Hle
minar temperaturas inferiores a 4 °C. Baje la temperatura de ‘
forma gradual si el signo no marca “correcto”.

Aviso:
Al encender el aparato, puede tardar hasta 12 horas en alcanzar las temperaturas adecuadas.

Cajon del congelador extraible @ @
Para extraer el cajon, tire hasta al maximo (1), levante y quite

2).

Con el fin de insertar el cajon, los pasos anteriores se llevan a

cabo en orden inverso.

Almacenamiento de objetos grandes —

Grandes articulos de alimentos congelados se pueden alma-
cenar después de:

» retirar y re posicionar a 180° la bandeja de congelacion T D

superior, 0 -~ ’

» después de quitar las dos bandejas de congelacion su- ]ﬂm @
periores, asi como el cajon del congelador de en medio y \
almacenar la comida directamente sobre el estante.
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Maquina de hielo

1. Vierta el agua potable en cada caja para hielo segun la
marca de escala dentro de la taza de medicién, no ex-
ceda la marca de escala

@ Aviso:

No traiga agua entre los 2 botones, de lo contrario los

botones podrian congelarse y esto impediria que los

cubitos de hielo cayeran en la caja de almacenamien-
to.

2. Vuelva a colocar el depdsito de hielo en el congelador.

3. Después de que el agua se convierte en hielo, saque
la maquina de hielo del aparato y gire el botén a mano.
Entonces, los bloques de hielo caerén en la caja de
hielo de forma automatica. Retire la tapa y busque los
cubos de hielo.

La luz

La iluminacién interior por LED se enciende cuando se abre la puerta. El rendimiento de las luces no
se ve afectado por ninguno de los ajustes de los otros aparatos.

@ Consejos para ahorrar energia

| 2
>

v

vVVYyVvVYVYyVvY VY
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Asegurese de que el aparato tenga la ventilacién adecuada (consulte la seccion VENTILACION).

No instale el aparato en un lugar donde reciba luz solar de forma directa o cerca de una fuente
de calor (por ejemplo, estufas, calentadores).

No fije la temperatura del frigorifico demasiado baja sin necesidad. Cuanto menor es la tempera-
tura del aparato, mayor es el consumo de energia.

Funciones como POWER- FREEZE consumen mas energia.

Deje enfriar la comida caliente antes de guardarla en el frigorifico.

Abra la puerta del aparato lo menos posible.

No guarde una cantidad excesiva de alimentos para evitar obstruir el movimiento del aire.
Guarde los alimentos en envases herméticos.

Mantenga limpios los sellos de las puertas para asegurar un cierre adecuado.

Descongele los alimentos congelados en el compartimiento de almacenamiento del frigorifico.



ES Limpieza y Cuidados

& ADVERTENCIA!
Desconecte el aparato de la fuente de alimentacion antes de limpiarlo.

Limpieza
Limpie el aparato cuando haya pocos o ninglin alimento almacenado.

Para asegurar un buen mantenimiento y evitar la formacion de malos olores, limpie el aparato cada
cuatro semanas.

& ADVERTENCIA!

» No limpie el aparato con cepillos duros, cepillos de alambre, detergente en polvo, gasolina,
acetato de amilo, acetona y otras soluciones organicas similares, soluciones acidas o alcalinas.
Utilice un detergente especial para frigorifico a fin de evitar dafios.

» No rocie o enjuague el aparato durante la limpieza.
» No utilice un rociador de agua o vapor para limpiar el aparato.

» No limpie los estantes de vidrio frios con agua caliente. Un cambio brusco de temperatura puede
causar la ruptura del vidrio.

» No toque la superficie interna del compartimiento de almacenamiento del congelador, especial-
mente con las manos hiimedas, ya que sus manos pueden quedar adheridas a la superficie.

» En caso de calentamiento, verifique el estado de los alimentos congelados.

» Siempre mantenga limpia la junta de la puerta.

» Limpie el interior y los compartimientos del aparato con
una esponja humedecida con agua tibia y un detergente
neutral.

» Enjuague y seque con un pafio suave.

No limpie ninguna parte del aparato en un lavavajillas.

» Espere al menos 5 minutos antes de reiniciar el aparato

ya que el arranque frecuente puede dafiar el compre-
SOr.

v

Limpieza de la maquina de hielo

1. Saque la maquina de hielo del aparato.
2. Retire latapa (A) y (B).
3. Limpie la maquina de cubitos de hielo con agua tibia y

detergente liquido para platos. Asegurese de que todo el
jabon se enjuague.

4. Cierre las cubiertas, rellene con agua potable y vuelva
a colocar la maquina de hielo en el interior del aparato.

Descongelamiento

Este aparato tiene un proceso de descongelamiento automatico de los compartimientos del frigorifico
y el congelador. No debe seguir ningun procedimiento manual.
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Limpieza y Cuidados ES

Reemplazo de las lamparas LED

& ADVERTENCIA!

No reemplace la lampara LED usted mismo, que solo debe ser reemplazada por el fabricante o el
agente de servicio autorizado.

El aparato utiliza lamparas LED como fuente de luz, las que tienen un bajo consumo de energia y
una larga vida Util. Si detecta alguna anomalia, comuniquese con el centro de atencion al cliente.
Consulte la seccion ATENCION AL CLIENTE.

Parametros de la lampara:
Compartimento frigorifico: 12 V max 2 W

Falta de uso durante un periodo prolongado

Si no se utiliza el aparato durante un periodo prolongado, y no utilizara la funcién vacaciones del
frigorifico:

» Retire los alimentos.

Desconecte el cable de alimentacion.

Vacie y limpie el depdsito de agua

Limpie el aparato como se describe anteriormente.

Mantenga las puertas abiertas para evitar la creacion de malos olores en el interior.

@ Aviso

Solo apague el aparato de ser estrictamente necesario.

Movimiento del aparato

1. Retire todos los alimentos y desenchufe el aparato.
2. Asegure con cinta adhesiva los estantes y otras partes méviles del frigorifico y del congelador.
3. Noincline el frigorifico mas de 45° para evitar dafiar el sistema de refrigeracion.

& ADVERTENCIA!

» No levante el aparato por sus manijas. . .
» Nunca coloque el aparato sobre el suelo en posicion horizontal.
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Solucion de problemas

Puede solucionar muchos problemas usted mismo sin necesidad de conocimientos especificos. Si
se presenta un problema, compruebe todas las posibilidades sefialadas y siga las indicaciones que
figuran a continuacién antes de comunicarse con el servicio posventa. Consulte la seccion ATENCION

AL CLIENTE.

& ADVERTENCIA!

» Antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento, apague el aparato y desconecte el cable de

alimentacion.

» El servicio técnico solo debe estar a cargo de electricistas calificados, ya que una reparacion
inadecuada puede causar dafos importantes.
» Recurra solo al fabricante, su servicio técnico o similares personas capacitadas, para reemplazar
un componente dafiado y evitar asi cualquier peligro.

Problema

El compresor no 0
funciona.

El aparato funciona con e
demasiada frecuencia o
durante periodos dema- .
siado prolongados.

La parte interior del frigo-
rifico esta sucia y/o con
mal olor. 0

Causa posible

El enchufe no estd conectado a la
fuente de alimentacion.

El aparato esta en el ciclo de descon-
gelamiento.

La temperatura interior o exterior es
demasiado elevada.

El aparato ha estado desconectado de
la fuente de alimentacion durante un
periodo de tiempo.

Una puerta o cajon del aparato no esta
bien cerrada.

Se abri6 la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado

tiempo.

El ajuste de temperatura del
compartimiento del conge-
lador es demasiado bajo.

La junta de la puerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o mal
colocada.
No se garantiza la circulacion de aire
requerida.

El interior del frigorifico necesita una
limpieza.

Se han guardado alimentos con un olor
muy fuerte en el frigorifico.

Solucion posible

+ Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

+ Esto es normal para un aparato con
descongelacion automatica.

+ En este caso, el aparato suele fun-
cionar durante periodos mas prolon-
gados.

+ Normalmente, el aparato necesita
entre 8 y 12 horas para enfriarse
por completo.

+ Cierre la puerta o el cajon y
asegurese de que el aparato esté
ubicado en una superficie nivelada
y que no haya ninglin alimento o en-
vase que haga vibrar la puerta.

* No abra la puerta o el cajon con de-
masiada frecuencia.

+ Ajuste la temperatura a un valor
mas elevado hasta lograr una tem-
peratura del frigorifico satisfactoria.
Se requieren 24 horas para estabi-
lizar la temperatura del frigorifico.

* Limpie la junta de la puerta o el
cajon o comuniquese con el centro
de atencion al cliente para pedir su
cambio.

+ Aseglrese que haya una venti-
lacion adecuada.

+ Limpie el interior del frigorifico.
+ Envuelva los alimentos por com-
pleto.
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Solucion de problemas

Problema

No hay una tempera-
tura lo suficientemente
baja dentro del apara-
to.

Hay una temperatura
demasiado baja dentro
del aparato.

Formacion de hume-
dad en el interior del
compartimiento  del
frigorifico.

Acumulaciéon de hu-
medad en la superficie
exterior del frigorifico o
entre la/s puerta/s y el
cajon.

Mucho hielo y escar-

cha en el compar-
timiento del conge-
lador.

Los lados de la caja y
la tira de la puerta se
calientan.

24

Causa posible

La temperatura esta ajustada dema-
siado alta.
Se han guardado alimentos demasiado
calientes.

Se ha guardado demasiada comida a
la vez.

Los alimentos estan guardados con
muy poco espacio de separacion.

Una puerta o cajon del aparato no esta
bien cerrada.

Se abrié la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado
tiempo.

La temperatura esta ajustada dema-
siado baja.

La funcionPower Freeze se activa o se
esta ejecutando por demasiado tiempo.

El clima es demasiado calido y
himedo.

Una puerta o cajon del aparato no esta
bien cerrada.

Se abrio la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado
tiempo.

Se han dejado abiertos envases de
alimentos o liquidos.

El clima es demasiado calido y humedo.

La puerta o cajon no esta bien cerrada.
Se condensan el aire frio dentro del
aparato y el aire calido del exterior.

Los alimentos no estaban envasados
de forma adecuada.

Una puerta o cajon del aparato no esta
bien cerrada.

Se abri6 la puerta o cajon con dema-
siada frecuencia o durante demasiado
tiempo.

La junta de la puerta o el cajon esta
sucia, gastada, resquebrajada o mal
colocada.

Algun articulo dentro del aparato evita
que se cierre bien la puerta o el cajon.

ES

Solucion posible

Vuelva a ajustar la temperatura.
Siempre deje que se enfrien los ali-
mentos antes de guardarlos.
Siempre almacene pequefias canti-
dades de alimentos.

Deje un espacio entre los alimentos
para permitir la circulacion de aire.
Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajén con de-
masiada frecuencia.

Vuelva a ajustar la temperatura.
Apague la funcion Power- freeze

Aumente la temperatura.

Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con de-
masiada frecuencia.

Deje enfriar los alimentos calientes
a temperatura ambiente y tape los
alimentos y liquidos.

Esto es normal en climas himedos
y se modificaré cuando baje la hu-
medad.

AsegUrese de que la puerta o el ca-
jon estén bien cerrados.

Siempre guarde los alimentos bien
embalados.

Cierre la puerta o el cajon.

No abra la puerta o el cajon con de-
masiada frecuencia.

Limpie o reemplace la junta de la
puerta o el cajon.

Cambie la posicion de los estantes,
los estantes de la puerta o los con-
tenedores internos para permitir
que se cierre la puerta o el cajon.

Esto es normal.
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Problema

El aparato hace un ruido
anormal.

Debe escuchar un
leve sonido similar al
de agua que corre.

Escuchara un bip de
alarma.

Escuchara un tenue
zumbido.

La luz interior o el sis-
tema de refrigeracion
no funcionan.

Solucién de problemas

Causa posible

El aparato no estd ubicado sobre una
superficie nivelada.

El aparato esta tocando algin objeto
que se encuentra a su alrededor.

La puerta del compartimiento de alma-
cenamiento del frigorifico esta abierta.

El sistema de anticondensacion esta
funcionando.

El enchufe no esta conectado a la
fuente de alimentacion.

La fuente de alimentacién no esta in-
tacta.

La lampara LED no funciona.

Interrupcion de la energia eléctrica

En caso de un corte de energia, el aparato deberia mantener los alimentos refrigerados de forma
segura durante aproximadamente 12 horas. Siga estos consejos durante una interrupcion prolongada
del suministro de energia eléctrica, especialmente en verano.

» Abra la puerta o los cajones lo menos posible.

» No coloque otros alimentos en el frigorifico durante el corte.

Solucion posible

+ Ajuste las patas para nivelar el
aparato.

+ Retire los objetos ubicados alrede-
dor del aparato.

+ Esto es normal.

+ Cierre la puerta o apague la alarma
de forma manual.

+ Esto evita la condensacion y es
normal.

+ Conecte el aparato a la fuente de
alimentacion.

+ Revise la fuente de alimentacion de
la habitacién. jComuniquese con
la empresa proveedora de energia
eléctrica local!

+ Comuniquese con el servicio téc-
nico para que cambien la lampara.

» Si se trata de un corte programado con aviso y el suministro de energia eléctrica estara inter-
rumpido por méas de 12 horas, prepare hielo y coléquelo en un contenedor en la parte superior
del compartimiento del frigorifico.

» Debe comprobar el estado de los alimentos de inmediato luego del corte de energia.

» Como se producira un aumento de la temperatura dentro del frigorifico durante un corte de
energia u otra falla, esto reducira el periodo de almacenamiento y la calidad organoléptica de
los alimentos. Puede consumir, cocinar o volver a congelar (en los casos en que sea adecuado)
cualquier alimento que se descongele a la brevedad luego del corte para evitar dafios a la salud.

Funcion de memoria durante la interrupcion de la alimentacion
Después de la restauracion del poder del aparato continte con los ajustes hechos antes de la falla de

energia.
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Desembalaje

& ADVERTENCIA!

» Elaparato es pesado. Siempre mueva el aparato con al menos dos personas.
» Mantenga todos los materiales de embalaje fuera del alcance de los nifios y deséchelos de forma
ecoldgica.

» Saque el aparato del embalaje.
» Retire todos los materiales de embalaje.

Condiciones ambientales

La temperatura ambiente siempre debe estar entre los 10 °C y los 43 °C, ya que puede afectar a la
temperatura dentro del aparato y su consumo de energia. No instale el aparato cerca de otros artefac-
tos que emitan calor (hornos, frigorificos), sin un aislamiento adecuado.

Requerimientos de espacio

Espacio requerido para abrir la puerta:
W1=1117 mm

“ ] w2=1403 mm

Y} D1=580 mm

D2=1024 mm

D1

Seccion transversal de ventilacion

Para lograr una ventilacion suficiente del aparato por razones
de seguridad, debe observarse la informacion de las secci-
ones transversales de ventilacion requeridas.

1. 2 Alineacion del aparato

Coloque el aparato sobre una superficie plana y sélida.
1. Inclinelo levemente hacia atras.

2.  Fije las patas en el nivel adecuado.
V/ Asegurese de que haya una separacion de la pared de al
max 457 menos 100 mm en el lado de la bisagra para poder abrir la

w_v puerta de forma adecuada.
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3. Puede comprobar la estabilidad del aparato golpeando 3.
ligeramente las diagonales de forma alterna. El leve
vaivén deberia ser igual en ambas direcciones. De lo
contrario, se podria torcer la estructura y afectar el cierre
hermético de las puertas. Una leve inclinacién hacia atras ‘
facilita el cierre de la puerta.

A) Usando pie ajustable

Puesta a punto de las puertas i A
Si las puertas no estan niveladas, este desajuste puede reme- ’

diarse con lo siguiente: | .

Gire el pie ajustable de acuerdo con la direccion de la flecha

para subir o bajar el pie. I[
<

B) El uso de espaciadores
» Abra la puerta superior y levantela.

» Recorte con cuidado el espaciador (incluido en la bolsa de
accesorios) en el anillo de plastico blanco de la bisagra
central con la mano o utilizando herramientas como ali-
cates. No raye ni raspe la puerta.

@ Aviso

En el futuro uso del frigorifico, el fenémeno de puertas irregulares puede ocurrir con el peso de los
alimentos almacenados. Entonces, por favor ajuste de acuerdo a los métodos anteriores.
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Tiempo de espera

El aceite de lubricacion libre de mantenimiento esta ubicado
en la capsula del compresor. Si se inclina el aparato durante
el transporte, este aceite puede pasar al sistema de tuberias
cerradas. Antes de conectar el aparato a la red eléctrica tiene
que esperar 2-5 horas para que el aceite se ejecuta de nuevo
en la capsula.

Conexion eléctrica

Antes de cada conexion, compruebe si:

» la fuente de alimentacion, el toma corriente y los fusibles son adecuados, segin la placa de es-
pecificaciones.

» el toma corriente tiene conexion a tierra y no se esta usando ningun adaptador mltiple o cable
prolongador eléctrico.

» el enchufe y el toma corriente son compatibles.
Conecte el enchufe a un toma corriente doméstico instalado de forma correcta.

& ADVERTENCIA!

Para evitar riesgos, comuniquese con el centro de atencion al cliente para solicitar el
cambio de un cable eléctrico dafado (consulte la tarjeta de la garantia)

cuando coloqgue el electrodoméstico, dsegurese de que el cable de alimentacion no
esté atrapado o danado.

No ubique multiples tomécorrientes portdtiles o fuentes de alimentacion portdtiles en
la parte posterior del dispositivo.

Enlos tubos del circuito de frio fluye una pequena cantidad de liquido

refrigerante (R600a) de elevada compatibilidad medioambiental pero
inflamable. Este gas no dana la capa de ozono niaumenta tampoco el efecto
invernadero. Tenga presente que la salida a chorro del liquido refrigerante
puede inflamarse o provocar lesiones en los 0jos.
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ES Datos técnicos

Ficha del producto conforme al Reglamento EU Num. 1060/2010

Marca Haier
o HTF-456D*6 HTF-458D*6

\dentificador def modelo * Codigo de color * Codigo de color
Categoria del modelo frigorifico-congelador
Clasificacion energética A+
Consumo anual de energia (kWh/afio) 390
Capacidad de almacenamiento del frigorifico

. 316
(litros)
Capacidad de almacenamiento del congelador

H kkkk 140
(litros)
Clasificacion por estrellas X
Temperatura de otros compartimientos > 14 °C No aplica
Sistema libre de escarcha Si
Tiempo de elevacion de temperatura (h) 20
Capacidad de congelamiento (kg/24 horas) 12

Clase climatica
Este aparato ha sido disefiado para el uso en una SN-N-ST-T
temperatura ambiente entre 10 °C y 43 °C.

Emisiones de ruido aéreo
(dB(A) re 1pW)

Tipo de construccion Soporte independiente

40

Ybasado en los resultados de la prueba estandar de 24 horas. El consumo real de energia dependera
del uso y ubicacion del aparato de refrigeracion.

Voltaje / frecuencia 220-240V ~/ 50Hz
Corriente de entrada (A)- 1.2
Fusible principal (A) 16
Refrigerante R600a
Dimensiones (altura, ancho y profundidad

en mm) 1804 /833/666
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Atencion al cliente

Recomendamos recurrir al centro de atencién al cliente de Haier y utilizar repuestos originales.
Si tiene un problema con su aparato, consulte primero la seccion SOLUCION DE PROBLEMAS.

Si no puede encontrar una solucidn en esta seccion, comuniquese con

» su distribuidor local o

» nuestro centro europeo de atencidn telefonica (consulte los teléfonos que figuran a continuacion)
0

» con el area de servicios y asistencia técnica en www.haier.com, donde podra activar un reclamo
de servicio técnico y encontrar las preguntas mas frecuentes.

Antes de contactar a nuestro servicio técnico, asegurese de tener los siguientes datos disponibles.
Puede encontrar la informacion en la tabla de especificaciones.

Modelo

Nro. de serie

Asimismo, compruebe la tarjeta de la garantia suministrada con el producto si éste aun esta en ga-
rantia.

Centro europeo de atencion telefonica

Pais* Nro. de teléfono Costos

Haier Italia (IT) 199 100 912

Haier Espaia (ES) 902 509 123

Haier Alemania (DE) 0180 539 39 99 * 14 ctimin. teléfono fijo

* max. 42 ct/min. teléfono celular
* 14,53 ct/min. teléfono fijo

Hepe LA 263 + max. 20 ct/min. teléfono celular
Haier Espana (ES) 0333 003 8122
Haier Alemania (DE) 0980 406 409

* Para obtener informacion sobre otros paises, ingrese a www.haier.com.

Haier Europe Trading S.r.|
Branch Spain

Pg. Garcia faria, 49-51
08019 Barcelona
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Dank u voor uw aankoop van dit Haier product.

Lees deze handleiding grondig voor u het apparaat in gebruik neemt. De handleiding bevat belangrijke
informatie die u zal helpen uw apparaat optimaal te gebruiken en het veilig en correct te installeren,
gebruiken en onderhouden.

Bewaar deze handleiding zodat u hem steeds kunt raadplegen voor het veilig en correct gebruik van
het apparaat.

Als u het apparaat verkoopt, wegschenkt, of achterlaat wanneer u verhuist, moet u deze handleiding
ook meegeven zodat de nieuwe eigenaar vertrouwd kan raken met het apparaat en de veiligheidswaar-
schuwingen.

Legende

Waarschuwing - Belangrijke veiligheidsinformatie
Algemene informatie en tips

Milieu-informatie

Verwijdering

Help het milieu en de gezondheid te beschermen. Plaats de

verpakking in de geschikte containers om het te recyclen. Help
I

afval van elektrische en elektronische apparaten recyclen.
Gooi apparaten die voorzien zijn van dit symbool niet weg met
huishoudelijk afval. Retourneer het product naar uw lokale in-
stelling of neem contact op met uw gemeentelijk kantoor.

&WAARSCHUWING!

Risico op letsels of verstikking!

Koelmiddelen en gassen moeten door professionals worden verwijderd. Zorg ervoor dat de leiding
van het koelcircuit niet beschadigd is voor het correct verwijderd wordt. Ontkoppel het apparaat
van het netwerk. Snijd het netsnoer door en verwijder het. Verwijder de laden, de sleuven en de
scharnieren en afdichtingen om te vermijden dat kinderen of huisdieren in het apparaat vastgeklemd
kunnen raken.
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Veiligheidsinformatie NL

Voor u het apparaat de eerste maal inschakelt, moet u het veiligheidsad-
vies lezen!:

& WAARSCHUWING!

v

Voor de eerste ingebruikname

Zorg ervoor dat er geen schade is opgetreden tijdens het transport.
Verwijder alle verpakking en buiten de buurt van kinderen bewaren.

Wacht minimum twee uur voor u het apparaat monteert om zeker te zijn dat
het koelcircuit correct en efficiént werkt.

Het apparaat moet altijd door minimum twee personen worden gedragen
omdat het zo zwaar is.

Installatie

Het apparaat moet in een goed geventileerde locatie worden geplaatst. Zorg
ervoor dat er minimum 10 cm boven en rond het apparaat wordt gelaten.

Plaats het apparaat nooit in een vochtige locatie waar de kans bestaat dat
water op de koelkast spat. Reinig en droog waterspatten en viekken met en
zachte, schone doek.

U mag het apparaat niet installeren in direct zonlicht of in de buurt van
warmtebronnen (bijv. fornuizen, verwarming).

Installeer en nivelleer het apparaat in een ruimte die geschikt is voor de
afmetingen en de toepassing van het apparaat.

Houd de ventilatieopeningen in het apparaat of de ingebouwde structuur vrij
van belemmeringen.

Zorg ervoor dat de elektrische informatie op het naamplaatje overeenstemt
met de stroomtoevoer. Zo niet moet u contact opnemen met een elektricien.

Het apparaat werkt met een voeding van 220-240 VAC/50 Hz. Abnormale
spanningsschommelingen kunnen ertoe leiden dat het apparaat niet start,
of de temperatuurcontrole of de compressor beschadigen, of er kan abnor-
maal lawaai ontstaan tijdens de werking. In een dergelijk geval wordt een
automatische regelaar gemonteerd.

Gebruik geen multi-stekker adapters of verlengsnoeren.

Zorg ervoor dat het netsnoer niet geklemd zit onder de koelkast. Step niet
op het netsnoer.
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& WAARSCHUWING!

» Gebruik een afzonderlijke aardgeleider voor de voeding die eenvoudig toe-
gankelijk moet zijn. Het apparaat moet geaard worden.

Enkel voor het VK: Het netsnoer van het apparaat is uitgerust met een
driepolige stekker (aarding) die past in een driepolige (geaarde) stekker.
Snij de derde pin (aarding) nooit weg of demonteer ze niet. De stekker moet
ook na de installatie toegankelijk zijn.

» Beschadig het koelmiddelcircuit niet.
Dagelijks gebruik

» Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen van 8 jaar en ouder en
personen met een verminderde fysiek, gevoelsmatig en mentaal vermogen
of een gebrek aan ervaring en kennis als ze onder toezicht staan of instruc-

ties krijgen met betrekking tot het veilige gebruik van het apparaat en de
betrokken risico’s.

» Houd het apparaat uit de buurt van kinderen jonger dan 3 jaar oud tenzij ze
onder constant toezicht staan.

» Kinderen mogen niet spelen met het apparaat.

» Als er een lichtgaslek of ander ontvlambaar gaslek ontstaat in de buurt van
het apparaat moet u de klep van het lekkend gas sluiten, de deuren en ra-
men openen en de stekker niet verwijderen of niet in het stopcontact voeren.

» Denk eraan dat het apparaat ingesteld is voor een werking binnen een
specifiek temperatuurbereik van 10 tot 43°C. Het apparaat werkt mogelijk
niet als het gedurende een langere periode aan hogere of lagere temper-
atuur wordt ingesteld.

» Plaats geen onstabiele artikelen (zware voorwerpen, containers gevuld met
water) bovenop het apparaat om persoonlijke letsels te vermijden veroor-
zaakt door het vallen of door elektrische schokken door het contact met
water.

» Trek niet aan de deurladen. De deur kan scheef getrokken worden, het
flessenrek kan weg worden getrokken, of het apparaat kan omver kantelen.

» Open en sluit de deuren enkel bij de handvaten. De opening tussen de
deuren en de kast is bijzonder smal. Voer uw handen niet in deze zones
om te vermijden dat uw vingers geklemd zouden raken. Zorg ervoor dat
niemand in de weg staat wanneer u de deur van de koelkast opent of sluit.



Veiligheidsinformatie NL

& WAARSCHUWING!

>

>

Berg geen ontvlambaar, explosief of corrosief materiaal op in het apparaat
of in de buurt.

Bewaar geen medicijnen, bacterién of chemische stoffen in het apparaat.
Dit apparaat is een huishoudelijk apparaat. Het is niet aanbevolen materiaal
op te slaan die strikte temperaturen vereisen.

Berg geen vloeistoffen op in flessen of blikjes (met uitzondering van drank
met een hoog alcoholpercentage), in het bijzonder koolzuurhoudende
drank, op in het vriesvak want deze kunnen barsten tijdens het invriezen.

Controleer de toestand van de etenswaren als het opgewarmd of ingev-
roren werd.

Stel geen nodeloos lage temperatuur in in het koelvak. Negatieve tempera-
turen kunnen optreden bij hoge instellingen. Let op: Flessen kunnen barsten

Raak geen ingevroren etenswaren aan met natte handen (draag hand-
schoenen). Eet zeker nooit ijslolly’s onmiddellijk uit het vriesvak. Het risico
bestaat dat u uw tong bevriest of vorstblaren gevormd worden. EHBO: on-
middellijk onder stromend water houden. Niet wegtrekken!

Raak de binnenzijde van vriesvak niet aan als het in werking is, in het bi-
jzonder als uw handen nat zijn, want uw handen kunnen vastvriezen aan
het opperviak.

Ontkoppel het apparaat in het geval van een stroompanne of voor elke rein-
igingsbeurt. Wacht minimum 5 minuten voor u het apparaat opnieuw opstart
aangezien het herhaaldelijk starten de compressor kan beschadigen.

Gebruik geen elektrische apparaten in de etenswaren opbergvakken van
het apparaat, tenzij ze van het type zijn dat wordt aanbevolen door de fab-
rikant.

Onderhoud & reinigen

Zorg ervoor dat kinderen onder toezicht staan als ze het apparaat reinigen
of onderhouden.

Verwijder de stekker uit het stopcontact voor u onderhoudswerkzaamheden

uitvoert. Wacht minimum 5 minuten voor u het apparaat opnieuw opstart
aangezien het herhaaldelijk starten de compressor kan beschadigen.
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& WAARSCHUWING!

» U mag nooit aan het netsnoer trekken om de stekker uit het stopcontact te
verwijderen.

» Reinig het apparaat niet met harde borstels, draadborstels, oplospoeder,
petroleum, amylacetaat, aceton en gelijkaardige organische oplossingen,
zuur of alkalische oplossingen. Gebruik speciaal koelkast reinigingsmiddel
om schade te vermijden.

» Krab geen vorst of ijs weg met scherpe voorwerpen. Gebruik geen sprays,
elektrische verwarmingstoestellen zoals een verwarming, haardroger,
stoomreinigers of andere warmtebronnen om schade aan de plastic on-
derdelen te vermijden.

» Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het ontdoo-
iproces te versnellen behalve de middelen aanbevolen door de fabrikant.

» Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabri-
kant, zijn onderhoudsdienst of dergelijk gekwalificeerde personen om ieder
risico uit te sluiten.

» Probeer het apparaat nooit zelf te repareren. Neem contact op met onze
klantendienst om reparaties te laten uitvoeren.

» Verwijder het stof minimum een maal per jaar van de achterzijde van het
apparaat om brandgevaar of een hoger energieverbruik te voorkomen.

» Spray niet op het apparaat of spoel het niet voor de reiniging.

» Gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.

» Reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse temperatuurwi-
jzigingen kunnen het glas doen breken.

Koelgasinformatie

& WAARSCHUWING!

Het apparaat bevat het ontvlambare koelmiddel ISOBUTHAAN (R600a).
Zorg ervoor dat het koelcircuit niet beschadigd is tijdens het transport of de
installatie. Lekkend koelmiddel kan letsels veroorzaken aan de ogen of ontv-
lammen. Als er schade optreedt, moet u het uit de buurt van open viammen
houden, de ruimte grondig ventileren, de netsnoeren niet verwijderen uit of
invoeren in stopcontact. Licht de klantendienst in.

Als uw ogen in contact komen met het koelmiddel moet u onmiddellijk spoe-
len in stromend water en onmiddellijk contact opnemen met uw oogspecialis.
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Beoogd gebruik

Dit apparaat is bedoeld om etenswaren te koelen en in te vriezen. Het werd exclusief ontworpen voor
gebruik in huishoudelijke en gelijkaardige toepassingen zoals personeelskeukens in winkels, kantoren
en andere werkomgevingen; boerderijen en door klanten in hotels, motels of andere residentiéle om-
gevingen, net als bed-and-breakfast en horecazaken. Het is niet bedoeld voor commercieel of indus-
trieel gebruik.

Wijzigingen aan het apparaat zijn niet toegelaten. Onbedoeld gebruik kan gevaar en het verlies van de
garantie betekenen.

Normen en richtlijnen C E

Dit product stemt overeen met de vereisten van alle toepasselijke EU-richtlijnen met de overeenstem-
mende geharmoniseerde normen die gelden voor de CE-markering.

/A\ OPGELET!
[ 1, Wanneer u de deur sluit, moet de verticale deurstrip op de
\‘ @ linkse deur naar binnen worden gebogen (1).
Als u de linkse deur probeert te sluiten en de verticale deur-
| — 77— 2

) strip is ongebogen (2), moet u ze eerst buigen. Zo niet zal de
® deurstrip botsen tegen de bevestigsas or de rechtse deur.
Dit kan de deur beschadigen of een lek veroorzaken.

Er is een verwarmende draad in het frame. De temperatuur
op de opperviakte zal een beetje stijgen. Dit is normaal en
] heeft geen impact op de werking van het apparaat.




L Productbeschrijving
@ Opgelet

Omuwille van technische wijzigingen en uiteenlopende modellen kunnen de illustraties in deze han-
dleiding verschillen van uw model.

10
11

15

1 T
16

A: Koelkast compartiment B: Vriesvak

1 Flessenhouder/Deurrek 12 I|Jsmaker en ijslepel
2 Glazen platen 13 Vriesvak

3 Naamplaatje 14 Vriesvak lade

4 Vochtigheidszone lade 15 Luchtleiding

5  Deurstrip 16 Instelbare voetjes
6  Plafondverlichting

7 Blauw licht

8  Luchtleiding en sensor (achterpaneel)

9  O.K.-temperatuurindicator (optioneel)

10 Luchtleiding (achter laden)

11 Droge zone lade



Bedieningspaneel L

Bedieningspaneel

Knoppen:

A Koelkast selectieschakelaar

B Diepvriezer selectieschakelaar

C SMART-modus en vakantiefunctie selectieschakelaar
NO FROST D Stroom koel selectieschakelaar

E Power-Freeze selectieschakelaar

F Paneelvergrendeling selectieschakelaar

Indicatoren:

a Temperatuur koelkast

b Temperatuur diepvriezer
c1 Vakantiemodus

c2 SMART-modus

d Power cool functie

e Stroom-Vriezen functie
f  Paneelvergrendeling

Voor de eerste ingebruikname

>

10

Verwijder alle verpakking, houd ze uit de buurt van kinderen en verwijder ze op een milieuvrien-
delijke wijze.

Reinig de binnen- en buitenzijde van het apparaat met water en een zacht reinigingsmiddel voor
u er etenswaren in plaatst.

Nadat het apparaat genivelleerd en gereinigd is, moet u minimum 2-5 uur wachten voor u het
aansluit op het elektrisch net. Zie sectie INSTALLATIE.

Koel de vakken aan hoge instellingen voor u etenswaren in de koelkast of diepvriezer plaatst. De
Power-Freeze functie helpt het vriesvak snel af te koelen.

De temperatuur in de koelkast en het vriesvak wordt automatisch ingesteld op 5°C en -18°C
respectievelijk. Dit zijn de aanbevolen instellingen. Indien ingesteld kunt u deze temperaturen
handmatig wijzigen. Raadpleeg DE TEMPERATUUR AANPASSEN.



.

Sensortoetsen

De knoppen op het bedieningspaneel zijn sensortoetsen die al reageren als u ze licht aanraakt met
de vinger.

Het apparaat in- of uitschakelen

Het apparaat schakelt in zodra het wordt aangesloten op het elektrisch net.

Wanneer het apparaat de eerste maal wordt ingeschakeld, wordt de reéle temperatuur van het koelvak
en vriesvak wordt weergegeven. Het scherm knippert. Als de deuren gesloten zijn, schakelt het uit na

30 seconden.
De paneelvergrendeling is mogelijk actief.

@ Opgelet

» Het apparaat is vooraf ingesteld op de aanbevolen temperatuur van 5°C (koelkast) en -18°C
(diepvriezer). In normale omstandigheden moet u een temperatuur instellen.

» Als het apparaat ingeschakeld wordt na een ontkoppeling van het netwerk kan het tot 12 uur
duren voor de correcte temperaturen worden bereikt.

Maak het apparaat leeg voor u het uitschakelt. Om het apparaat uit te schakelen, moet u het netsnoer
uit het stopcontact verwijderen.

Vergrendeling/ontgrendeling paneel &

@ Opgelet

Het bedieningspaneel wordt automatisch geblokkeerd tegen
inschakeling als de deuren gesloten zijn en er geen knop
wordt ingedrukt gedurende 30 seconden. Het bedieningspa-
neel moet ontgrendeld zijn voor alle instellingen.

» Raak knop “F" aan gedurende 3 seconden om alle pa-
neelelementen te blokkeren tegen inschakeling. De zoe-
mer weerklinkt en de verwante indicator “F” verschijnt; de
verlichting van het panel is uitgeschakeld. Het pictogram
knippert als een knop wordt ingedrukt, wanneer de pan-
elvergrendeling ingeschakeld is. De wijziging is niet actief.

» Om te ontgrendelen, drukt u opnieuw op de knop.

Stand-bymodus

Het scherm schakelt automatisch uit 30 seconden nadat u een toets hebt ingedrukt. Het scherm wordt
automatisch vergrendeld. Het licht automatisch op wanneer een toets wordt ingedrukt of wanneer de
deur geopend wordt (Alarm licht niet op in het scherm).

11



Selecteer de werkmodus
U moet een van deze twee methoden toepassen om het apparaat in te stellen:
1) SMART-modus

In de SMART-modus kan het apparaat de temperatuurinstelling automatisch instellen aan de omgev-
ingstemperatuur en temperatuurwijziging in het apparaat. Als u geen speciale vereisten hebt, raden we
aan de SMART-modus te gebruiken (raadpleeg SMART-MODUS).

2) Handmatige instelmodus:

Als u de temperatuur van het apparatuur handmatig wilt inschakelen voor specifieke etenswaren kunt
u de temperatuur instellen met de temperatuur insteltoets (raadpleeg DE TEMPERATUUR INSTEL-

LEN).
1
((i
B
1. & 2.
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Deur opening alarm

Wanneer een van de deuren langer dan 1 minuut geopend
wordt, weerklinkt het deur open alarm. Het alarm kan worden
uitgeschakeld door de deur te sluiten of door het bediening-
spaneel aan te raken. Als de deur open wordt gelaten ge-
durende meer dan 7 minuten schakelt het licht in de koelkast
automatisch uit en de verlichting van het bedieningspaneel
schakelt automatisch uit.

Pas de temperatuur aan

De interne temperaturen worden beinvioed door de volgende
factoren:

» Omgevingstemperatuur

» Regelmaat van het openen van de deur
» Hoeveelheid opgeborgen etenswaren
» Installatie van het apparaat

Pas de temperatuur aan van de koelkast

1. Ontgrendel het paneel door de knop “F” in te drukken als
het vergrendeld is.

2. Druk op knop “A” (Koelkast) om het koelvak te selecteren.
Er weerklinkt een alarm. De reéle temperatuur in het koel-
vak wordt weergegeven.

3. Druk op knop ,A“ om de temperatuur van de koelkast in

te stellen. Er weerklinkt een geluid iedere maal een knop
wordt ingedrukt. De temperatuur stijgt in stappen van 1°C
van een minimum van 0°C tot een maximum van 8°C en
schakelt opnieuw op 0°C als u verder indrukt. De optima-
le temperatuur in de koelkast is 5 °C. Koudere tempera-
turen resulteren in onnodig energieverbruik.

Als er geen toets wordt ingedrukt binnen 5 sec. wordt de instel-
ling automatisch bevestigt.



.

Pas de temperatuur aan van de diepvriezer

1. Ontgrendel het paneel door de knop “F” in te drukken als
het vergrendeld is.

2. Druk op knop “B” (Diepvriezer) om het vriesvak te selec-
teren. Er weerklinkt een alarm. De reéle temperatuur in
het vriesvak wordt weergegeven.

3. Drukop knop “B” (Diepvriezer) om de temperatuur van
de diepvriezer in te stellen. Er weerklinkt een geluid
iedere maal een knop wordt ingedrukt. De temperatuur
stijgt in stappen van 1°C van een minimum van -14°C
tot een maximum van -24°C en schakelt opnieuw op
-14°C als u verder indrukt. De optimale temperatuur in
de diepvriezer is -18°C. Koudere temperaturen result-
eren in onnodig energieverbruik.

Als er geen toets wordt ingedrukt binnen 5 sec. wordt de instel-
ling automatisch bevestigt.

@ Opgelet

1.

@

- U —
(e~

De temperatuur in het overeenstemmende vak kan niet worden aangepast als een andere functie
(Power-Freeze, Power Cool, Holiday of SMART-modus) wordt ingeschakeld of als het scherm ver-
grendeld is. De overeenstemmende indicator knippert samen en er weerklinkt ook een geluidsignaal.

SMART-modus

In de SMART-modus kan het apparaat de temperatuurinstel-
ling automatisch aanpassen naargelang de omgevingstemper-
atuur en de temperatuurwijziging in het apparaat. Deze functie
volledig handenvrij.

1. Ontgrendel het paneel door de knop “F” in te drukken als
het vergrendeld is.

2. Druk op de knop “C” (SMART). Er weerklinkt een alarm.
3. Indicator “c2” licht op en de functie wordt ingeschakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door een an-
dere functie te selecteren, kan deze functie opnieuw worden
uitgeschakeld.

&
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Vakantiefunctie

Deze functie stelt de temperatuur van de koelkast permanent
inop 17°C.

Dit biedt de mogelijkheid de deur van de lege koelkast gesloten
te laten zonder dat dit geurtjes of schimmel veroorzaakt - ti-
jdens een langdurige afwezigheid (bijv. tijdens een vakantie).
Het vriesvak kan vrij geworden ingesteld.

1. Ontgrendel het paneel door de knop “F” in te drukken als
het vergrendeld is.

2. Druk op knop “C” (SMART) gedurende 3 seconden.
3. Indicator “c1” licht op en de functie wordt ingeschakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door een an-
dere functie te selecteren, kan deze functie opnieuw worden
uitgeschakeld.

Als de vakantiefunctie ingeschakeld is, mogen geen etenswaren in het koelvak worden bewaard. De
temperatuur van +17°C is te hoog om etenswaren te bewaren.

\"

Power Cool functie

Schakel de Power Cool functie in als een grotere hoeveel-
heid etenswaren moet worden bewaard (bijvoorbeeld na
aankopen). De Power cool functie versnelt het koelen van
verse etenswaren en beschermt de al bewaarde waren tegen
ongewen1st CEl)pwarmen. De temperatuur ingesteld in de fabriek
is 0 tot +1°C.

1. Ontgrendel het paneel door de knop “F” in te drukken als
het vergrendeld is.

2. Druk op knop “D” (Power Cool).
3. Indicator “d” licht op en de functie wordt ingeschakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door een an-
dere functie te selecteren, kan deze functie opnieuw worden
uitgeschakeld.

Deze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 3 uur.

14
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Power Freeze functie

Verse etenswaren moeten zo snel mogelijk volledig worden
ingevroren. Dit bewaart de optimale voedingswaarde, het
uiterlijk en smaak. De Power Freeze functie versnelt het in-
vriezen van verse etenswaren en beschermt de al bewaarde
etenswaren tegen ongewenst opwarmen. Als u een grote ho-
eveelheid etenswaren moet invriezen, is het aanbevolen de
Super Freeze functie 24 uur voor het gebruik in te stellen. De
temperatuur ingesteld in de fabriek is -24 °C.

1. Ontgrendel het paneel door de knop “F” in te drukken als
het vergrendeld is.

2. Druk op knop “E” (Power Freeze).

3. Indicator “e” licht op en de functie wordt ingeschakeld.

Door de bovenstaande stappen te herhalen of door een an-
dere functie te selecteren, kan deze functie opnieuw worden
uitgeschakeld.

@ Opgelet

1.

&

3.

b

De Super Freeze functie wordt automatisch uitgeschakeld na 50 uur. De toepassing wordt dan

bestuurd op de eerder ingestelde temperatuur.

Koelkast uit-functie

Deze functie schakelt de koelkast uit. Dit heeft geen effect op het vriesvak.
Stel de temperatuur van de koelkast in op 0°C volgens sectie DE TEMPERATUUR VAN DE KOE-

LKAST AANPASSEN.

& WAARSCHUWING!

» Maak het apparaat leeg voor u het uitschakelt.

» Houd de deur van het koelvak open als de Koelkast uit-functie ingeschakeld is om geurtjes en

schimmel te vermijden.
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Tips om verse etenswaren te bewaren
Bewaren in het koelvak

>
>

>

Houd de temperatuur van uw koelkast lager dan 5°C.

Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u ze bewaart in het
apparaat.

Etenswaren die in de koelkast worden bewaard moeten gewassen en gedroogd worden voor u
ze opbergt

De etenswaren die u wilt bewaren moeten correct worden afgedicht om geurtjes en wijzigingen
in de smaak te vermijden.

Bewaar geen al te grote hoeveelheden etenswaren. U moet ruimte tussen de etenswaren laten
zodat de koude lucht kan circuleren voor een beteren en meer homogene koeling.

De etenswaren die u dagelijks eet, moeten vooraan op de lade worden bewaard.

Laat een opening tussen etenswaren en de interne wanden om lucht te laten circuleren. Plaats
zeker geen etenswaren tegen de achterwand: etenswaren kunnen bevriezen tegen de achter-
wand. Vermijd direct contact van de etenswaren (in het bijzonder olierijke of zure etenswaren)
met de interne voering want olie/zuur kan de interne voering eroderen. Verwijder olie/zuurresten
als u ze opmerkt.

Ontdooi de ingevroren etenswaren in het koelvak. Zo kunt u de ingevroren etenswaren ge-
bruiken om de temperatuur te verlagen in het vak en energie besparen.

Het verouderingsproces van fruit en groenten zoals courgettes, meloenen, papaja, bananen,
ananas, etc. kan worden versneld in de koelkast. Om die reden is het niet aanbevolen ze in de
koelkast te bewaren. Hoewel, het rijpen van groen fruit kan gedurende een bepaalde periode
worden bevorderd. Uien, look, gember en andere wortelgroenten moeten ook bij kamertemper-
atuur worden bewaard.

Onaangename geurtjes in de koelkast zijn een teken dat er iets gemorst is en dat ze moet ger-
einigd worden. Zie ZORG EN REINIGING.

Andere etenswaren moeten in andere plaatsen worden bewaard, naargelang hun eigenschap-
pen:

@ Opgelet

» Bewaar een afstand van minimum 10 mm tussen de etenswaren in de luchtleiding of sensoren

voor een optimaal koelend effect.

Boter, kaas, etc.
Eieren, blikjes, kruiden, etc.

Drank en etenswaren in flessen.

Gepekelde etenswaren, etenswaren in blik, etc.

IS
o B W N -

Vleesproducten, snacks, pasta, etenswaren in blik,
melk, tofu, zuivel, etc.

Bereid vlees, worst, etc.

~N o

Droge zone lade: droog fruit, boter, olién, chocolade.
8 Vochtigheidszone lade: Fruit, groenten, salade, etc.

16
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Gebruik

Bewaring in het vriesvak

>
>

>

Handhaaf de temperatuur in het vriesvak op -18°C.

24 uur voor het invriezen, moet u de Power freeze functie inschakelen; voor kleine hoeveel-
heden etenswaren is 4-6 uur voldoende.

Warme etenswaren moeten worden afgekoeld tot kamertemperatuur voor u het opbergt in het
vriesvak.

Etenswaren die in kleine porties verdeeld zijn, zullen sneller invriezen en eenvoudiger zijn om te
ontdooien en te bereiden. Het aanbevolen gewicht voor elke portie is minder dan 2,5kg

Het is beter etenswaren te verpakken voor u ze in het vriesvak plaatst. De buitenzijde van de
verpakking moet droog zijn om te voorkomen dat ze aan elkaar zouden plakken. Verpakkings-
materiaal moet vrij zijn van geurtjes en luchtdicht of niet-giftig zijn.

Om te voorkomen dat de bewaarperioden verstrijken, moet u de invriesdatum, tijdslimiet en de
naam van de etenswaren noteren op de verpakking in overeenstemming met de bewaarperi-
oden van verschillende etenswaren.

WAARSCHUWING!: Zuur, basen, zout, etc. kunnen de interne oppervlakte van de diepvriezer
beschadigen. Plaats geen etenswaren met deze stoffen (bijv. zeevis) rechtstreeks op de interne
wand. Zoutwater in de diepvriezer moet onmiddellijk worden gereinigd.

U mag de opslagduur van de etenswaren die wordt aanbevolen door de fabrikanten niet over-
schrijden. Verwijder uitsluitend de vereiste hoeveelheid etenswaren uit de diepvriezer.

Verbruik de ontdooide etenswaren in een korte periode. Ontdooide etenswaren mogen niet
opnieuw worden ingevroren als ze bereid werden.

Plaats geen overdreven hoeveelheden verse etenswaren in het vriesvak. Raadpleeg de capac-
iteit van de diepvriezer - Zie TECHNISCHE GEGEVENS of informatie op het naamplaatje.
Etenswaren kunnen in het vriesvak worden bewaard aan een temperatuur van minimum -18°C
gedurende 2 tot 12 maanden, afhankelijk van de eigenschappen (bijv. vlees: 3-12 maanden,
groenten: 6-12 maanden)

Wanneer u verse etenswaren invriest, moet u contact vermijden met al ingevroren etenswaren.
Dooirisico!

Wanneer u commercieel ingevroren etenswaren wilt bewaren, moet u de volgende richtlijnen

volgen:

» Volg altijd de richtlijnen van de producent met betrekking tot de bewaartijden van de etenswaren.
Respecteer deze richtlijnen!

» Probeer de tijdsduur tussen de aankoop en het opbergen zo kort mogelijk te houden om de
kwaliteit te handhaven.

» Koop ingevroren etenswaren die werden bewaard aan een temperatuur van -18°C of lager.

» Vermijd etenswaren te kopen met ijs of vorst op de verpakking - Dit wijst erop dat de producten

op zeker moment gedeeltelijk ontdooid en opnieuw ingevroren werden - temperatuurstijgingen
beinvioeden de kwaliteit van de etenswaren.

@ Opgelet

» Bewaar een afstand van minimum 10 mm tussen de etenswaren in de luchtleiding voor een

optimaal koelend effect.
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Apparatuur AL

Meervoudige luchtstroom

De koelkast is uitgerust met een meervoudig luchtstroomsys-
teem waarmee koude lucht doorheen alle laden stroomt. Dit
helpt een gelijke temperatuur te handhaven om zeker te zijn
dat uw etenswaren langer verser worden gehouden.

Aanpasbare laden

De hoogte van de laden kan worden aangepast naargelang uw
bewaarbehoeften.

1. Om een lade te verplaatsen, moet u ze eerst verwijderen
door de achterzijde omhoog op te tillen (1) en het te ver-
wijderen (2).

2. Om ze opnieuw aan te brengen, plaatst u ze op de
beugels op beide zijden en duw ze volledig naar achter
tot de achterzijde van de lade in de sleuven aan de zijkant

Zorg ervoor dat alle uiteinden van een lade genivelleerd zijn.

Droge zone lade

In dit vak schommelt het vochtigheidsniveau rond 45%. Deze lade is geschikt voor droog fruit en ande-
re droge etenswaren met een laag watergehalte zoals boter, vetten, olién of chocolade.

Vochtigheidszone lade

In dit vak schommelt het vochtigheidsniveau rond 85%. Het niveau wordt automatisch gestuurd door
het systeem en het is geschikt om fruit, groenten, salade, etc. te bewaren.

@ Opgelet:

» U mag de plastic afdekking in beide zones niet verwijderen. Deze
handhaven de vochtigheidsgraad.
» Fruit dat gevoelig is aan kou zoals ananas, avocado, bananen,

grapefruit en groenten zoals aardappelen, aubergines, bonen, komkommers, courgettes en to-
maten en kaas mogen niet worden bewaard in de beide laden.
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NL Apparatuur

Verwijderbare deurrekken

De deurrekken kunnen worden verwijderd voor het reinigen:

Plaats uw handen op beide zijden van het rek en til het omhoog | | @ @
(1) en verwijder ze (2).

Om het deurrek in te voeren, worden de bovenstaande stap- —
pen uitgevoerd in de omgekeerde volgorde. @
OPTIONEEL: OK-Temperatuurindicator

—
De OK-temperatuurindicator kan worden gebruikt om tempera- Hle
turen te bepalen van minder dan +4°C. Verlaag de temper- ‘
atuur stapsgewijs als het teken niet “OK” aangeeft.

@ Opgelet:

Als het apparaat ingeschakeld is, kan het tot 12 uur duren tot de correcte temperaturen worden
bereikt.

Verwijderbare diepvrieslade @ @
Om de lade te verwijderen, moet u ze volledig uittrekken (1),

optillen en verwijderen (2).

Om de lade in te voeren, worden de bovenstaande stappen

uitgevoerd in de omgekeerde volgorde.

Grote items bewaren —

Grote items van bijv. ingevroren etenswaren kunnen worden ‘ ! |
opgeborgen na: "‘

» de bovenste vrieslade verwijdering en 180° draaien, of
» na verwijdering van de bovenste vrieslade en de middel- T

ste vrieslade en de etenswaren rechtstreeks op de lade
bewaren.

19



Apparatuur AL

IJsblokjesmaker

1. Giet fris drinkwater in elk vakje van de ijsblokjesmaker
volgens de markeringen in de maatbeker. U mag de
schaalmarkering niet overschrijden.

@ Opgelet:

Giet geen water tussen de 2 knoppen. Zo niet kunnen

de knoppen bevriezen en de ijsblokjes kunnen niet in

de bewaarbox vallen.

2. Plaats de box niet in het vriesvak.

3. Nadat het water ijs geworden is, verwijdert u de ijs-
blokjesmaker uit het apparaat en draait u de knop met
de hand. Daarna zullen de ijsblokjes automatisch in de
ijsbox vallen. Verwijder het deksel en verwijder de ijs-
blokjes.

Het licht

Het interne LED-licht schakelt in wanneer de deur geopend is. De prestatie van de lichten wordt niet
beinvloed door de instellingen van andere apparaten.

@ Energiebesparing tips

| 2
>

v
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Zorg ervoor dat het apparaat correct geventileerd is (zie INSTALLATIE).

U mag het apparaat niet installeren in direct zonlicht of in de buurt van warmtebronnen (bijv.
fornuizen, verwarming).

Vermijd onnodig lage temperaturen in het apparaat. Het energieverbruik verhoogt hoe lager de
temperatuur van het apparaat wordt ingesteld.

Functies zoals POWER- FREEZE verbruiken meer energie.

Laat warme etenswaren afkoelen voor u ze in het apparaat plaatst.

Open de deur van het apparaat zo weinig en zo kort mogelijk.

Vul het apparaat niet te veel op zodat u de luchtstroom niet belemmert.
Vermijd lucht in de verpakking van de etenswaren.

Houd de afdichtingen van de deuren schoon zodat de deur altijd correct sluit.
Ontdooi de ingevroren etenswaren in het koelvak.



L Zorg en reiniging

& WAARSCHUWING!
Ontkoppel het apparaat van het elektrisch net voor de reiniging.
Reiniging
Reinig het apparaat als er slechts een kleine hoeveelheid of geen etenswaren opgeborgen zijn.

Het apparaat moet elke vier weken worden gereinigd voor een goed onderhoud en om de geurtjes van
slecht opgeslagen etenswaren te voorkomen.

& WAARSCHUWING!

» Reinig het apparaat niet met harde borstels, draadborstels, oplospoeder, petroleum, amylac-
etaat, aceton en gelijkaardige organische oplossingen, zuur of alkalische oplossingen. Gebruik
speciaal koelkast reinigingsmiddel om schade te vermijden.

» Spray niet op het apparaat of spoel het niet voor de reiniging.
» Gebruik geen waterspray of stoom om het apparaat te reinigen.

» Reinig de koude glazen platen niet met warm water. Plotse temperatuurwijzigingen kunnen het
glas doen breken.

» Raak de binnenzijde van vriesvak niet aan als het in werking is, in het bijzonder als uw handen
nat zijn, want uw handen kunnen vastvriezen aan het opperviak.

» Bij opwarming moet u de toestand van ingevroren etenswaren controleren.

» Houd de pakking van de deur altijd schoon.

» Reinig de binnenzijde en de behuizing van het apparaat
met een spons in warm water en een neutraal reinig-
ingsmiddel.

» Spoel en droog met een zachte doek.

» U mag geen van de onderdelen van het apparaat was-
sen in de vaatwasmachine.

» Laat het apparaat minimum 5 minuten rusten voor u het
apparaat herstart want dit kan de compressor bescha-
digen.

De ijsblokjesmaker reinigen

1. Verwijder de ijsblokjesmaker uit het apparaat.

2. Verwijder deksel (A) en (B).

3. Reinig de ijsblokjesmaker met warm water en vloeibaar
vaatwasmiddel. Let er op dat alle zeep wordt gespoeld.

4. Sluit de deksels, hervul met drinkwater en breng de ijs-
blokjesmaker opnieuw aan in het apparaat.

Ontdooien
De koelkast en diepvriezer ontdooien automatisch; er is geen handmatige bewerking nodig.
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Zorg en reiniging L

De LED-lampen vervangen

& WAARSCHUWING!

U mag de LED-lamp niet zelf vervangen. Ze mag enkel worden vervangen door de fabrikant of de
geautoriseerde service agent.

De lamp gebruikt de LED als haar lichtbron, met een laag energieverbruik en een lange levensduur.
Als u iets abnormaal opmerkt, kunt u contact opnemen met de klantendienst. Zie KLANTENDIENST.

Parameters van de lamp:

Koelvak:12 V max 2 W

Niet gebruikt gedurende een lange periode

Als het apparaat gedurende een lange periode niet zal worden gebruikt en u gebruikt de vakantiefunctie
van de koelkast niet:

» Verwijder de etenswaren.

Ontkoppel het netsnoer.

Maak het waterreservoir leeg en reinig.

Reinig het apparaat zoals hierboven beschreven.

Houd de deuren open om de onaangename geurtjes te voorkomen.

@ Opgelet

Schakel het apparaat enkel uit als het absoluut noodzakelijk is.

Het apparaat verplaatsen

1. Verwijder alle etenswaren en ontkoppel het apparaat.

2. Beveilig de laden en andere bewegende onderdelen in de koelkast en de diepvriezer met plak-
band.

3. Umag de koelkast niet meer dan 45° kantelen om schade aan het koelsysteem te vermijden.
& WAARSCHUWING!

» U mag het apparaat niet bij de handvaten dragen.
» Plaats het apparaat nooit horizontaal op de grond.
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contact.

Probleemoplossing

Veel van de voorkomende problemen kunt u zelf oplossen zonder specifieke expertise. In het geval
van een probleem moet u alle weergegeven mogelijkheden controleren en de onderstaande instructies
volgen voor u contact opneemt met de dienst na verkoop. Zie KLANTENDIENST.

& WAARSCHUWING!

» Voor ieder onderhoud moet u het apparaat uitschakelen en de stekker verwijderen uit het stop-

» Elektrische apparaten mogen uitsluitend door gekwalificeerde elekirische experts worden onder-
houden. Incorrecte reparaties kunnen aanzienlijke gevolgschade veroorzaken.

» Als het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabrikant, zijn onderhouds-
dienst of dergelijk gekwalificeerde personen om ieder risico uit te sluiten.

Probleem

De compressor werkt
niet.

Het apparaat draait regel-
matig of gedurende een te
lange periode.

De binnenzijde van de
koelkast is vuil enlof
stinkt.

Mogelijke oorzaak

De stekker is niet ingevoerd in het stop-
contact.

Het apparaat is ingesteld in de ontdooi-
cyclus

De interne en externe temperatuur is te
hoog.

Het apparaat is al een zekere periode
uitgeschakeld.

Een deur/lade van het apparaat is niet
stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang geo-
pend.

De temperatuurinstelling van het vries-
vak is te laag.

De pakking van de deur/lade is vuil,
versleten, gebarsten of stemmen niet
overeen.
De vereiste luchtcirculatie is niet gega-
randeerd.

De binnenzijde van de koelkast moet
worden gereinigd.

Er zijn etenswaren met een sterke geur
opgeborgen in de koelkast.

Mogelijke oplossing

Voer de stekker in het stopcontact.
Dit is normaal voor een automatisch
ontdooiend apparaat

In dat geval is het normaal dat het
apparaat langer draait.

Het duurt gewoonlijk 8 tot 12 uur tot
het apparaat volledig afkoelt.

Sluit de deur/lade en zorg ervoor dat
het apparaat op een vlakke onder-
grond is geplaatst en dat er geen
etenswaren of container de deur
blokkeert.

Open de deur/lade niet te vaak.

Stel de temperatuur hoger in tot
de geschikte koelkasttemperatuur
bereikt is. Het duurt 24 uur tot de
koelkasttemperatuur volledig stabiel
wordt.

Reinig de deur/lade of laat ze
vervangen door de klantendienst.
Zorg voor voldoende ventilatie.

Reinig de binnenzijde van de koe-
lkast.
Verpak de etenswaren grondig.
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Probleemoplossing

Probleem

Het is onvoldoende
koud in het apparaat.

Het is te koud in het
apparaat.

Vochtvorming op de
binnenzide van het
koelvak.

Vocht accumuleert
op de buitenzijde van
de koelkast of tussen
de deuren/deur en de
lade.

Veel ijs en vorst in het
vriesvak.

De zijkanten van de
kast en deurstrip kun-
nen warm worden.
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Mogelijke oorzaak

De temperatuur is te hoog ingesteld.
Te warme etenswaren werden opgesla-
gen.

Te veel etenswaren in een keer opge-
slagen.

De etenswaren werden te dicht bij
elkaar geplaatst.

Een deur/lade van het apparaat is niet
stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang geo-
pend.

De temperatuur is te laag ingesteld.
De Power freeze functie is ingeschakeld
of draait te lang.

Het klimaat is te warm en te vochtig.
Een deur/lade van het apparaat is niet
stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang
geopend.

Voedselcontainers of vloeistoffen zijn
open gelaten.

Het klimaat is te warm en te vochtig.

De deur/lade is niet stevig gesloten.
De koude lucht in het apparaat en de
warme lucht buiten condenseert.

De etenswaren werden niet correct ver-
pakt.

Een deur/lade van het apparaat is niet
stevig gesloten.

De deur/lade is te vaak of te lang geo-
pend.

De pakking van de deur/lade is wui,
versleten, gebarsten of stemmen niet
overeen.

Eris iets in de koelkast dat de deur/lade
belemmert correct te sluiten.

NL

Mogelijke oplossing

Stel de temperatuur opnieuw in.
Laat de etenswaren altijd goed
afkoelen voor u ze opbergt.

Berg altijd kleine hoeveelheden
etenswaren op.

Laat een opening tussen verschil-
lende etenswaren om de lucht te
laten circuleren.

Sluit de deur/lade.

Open de deur/lade niet te vaak.

Stel de temperatuur opnieuw in.
Schakel de Power Freeze functie
uit.

Verhoog de temperatuur.

Sluit de deur/lade.

Open de deur/lade niet te vaak.
Laat warme etenswaren afkoelen
tot kamertemperatuur en dek de
etenswaren en vloeistoffen af.

Dit is normaal in een vochtig kli-
maat en zal veranderen wanneer de
vochtigheidsgraad daalt.

Zorg ervoor dat de deur/lade volle-
dig gesloten is.

U moet de etenswaren altijd goed
verpakken.

Sluit de deur/lade.

Open de deur/lade niet te vaak.
Reinig de deur/ladepakkingen of
vervang ze.

Breng de laden, deurrekken of in-
terne containers opnieuw aan zodat
de deur/lade kan sluiten.

Dit is normaal.
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Probleem

Het apparaat maakt
abnormaal lawaai.

U moet een licht geluid
horen, gelijkaardig aan
dat van stromend water.

U zult een alarmsig-
naal horen.

U zult een zacht ge-
zoem horen.

De interne verlichting
of het koelsysteem
werkt niet.

Probleemoplossing

Mogelijke oorzaak

Stroomonderbreking
In het geval van een stroompanne zullen de etenswaren ongeveer 12 uur koud blijven. Volg deze tips
tijldens een langdurige stroomonderbreking, in het bijzonder in de zomer:
» Open de deur/lade zo weinig mogelijk.
» Plaats geen bijkomende etenswaren in het apparaat tijdens een stroomonderbreking.

» Als een stroomonderbreking vooraf wordt aangekondigd en de onderbreking langer dan 12 uur
zal duren, kunt u op voorhand ijs maken en het in een container plaatsen boven in het koelvak.

» Na de onderbreking moeten de etenswaren onmiddellijk worden geinspecteerd.

» Aangezien de temperatuur in de koelkast zal stijgen tijdens een stroomonderbreking of een an-
dere panne zal de bewaartijd en de kwaliteit van de etenswaren verminderen. Alle etenswaren
die ontdooien snel moeten worden verbruikt of bereid en opnieuw ingevroren (indien geschikt)
om gezondheidsrisico’s te voorkomen.

Het apparaat staat niet op een vlakke
ondergrond.

Het apparaat komt in contact met een
aanpalend voorwerp.

De koelvak staat open.

Het anti-condensatiesysteem werkt

De stekker is niet ingevoerd in het stop-
contact.
De voeding is niet intact.

De LED-lamp is defect.

Geheugenfunctie tijdens stroompanne
Na herstel van de stroom blijft het apparaat met dezelfde instellingen werken die werden ingesteld voor

de stroompanne.

Mogelijke oplossing

Stel de voeten in om het apparaat
te nivelleren.

Verwijder objecten rond het appa-
raat.

Dit is normaal.

Sluit de deur of schakel het alarm
handmatig uit.

Dit voorkomt condensatie en is nor-
maal

Voer de stekker in het stopcontact.
Controleer de elektrische toevoer
naar de kamer. Bel het lokale elek-
triciteitsbedrijf!

Bel de service om de lamp te
vervangen.
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Installatie NL

Uit de verpakking verwijderen

& WAARSCHUWING!

» Het apparaat is zwaar. Draag het altijd met twee personen.

» Houd alle verpakking buiten het bereik van kinderen en gooi ze weg op een milieuvriendelijke
wijze.

» Verwijder het apparaat uit de verpakking.

» Verwijder alle verpakkingsmateriaal.

Milieuomstandigheden

De kamertemperatuur moet altijd tussen 10°C en 43°C zijn aangezien het de temperatuur in het ap-

paraat en het energieverbruik kan beinvioeden. Installeer het apparaat niet in de buurt van warmte-
uitstralende apparaten (ovens, koelkasten) zonder isolatie.

Plaatsvereisten

Vereiste plaats wanneer de deur geopend is:
W1=1117 mm

“ | W2=1403 mm

Y} D1=580 mm

D2=1024 mm

D1

Ventilatie doorsnede

Om het apparaat voldoende te ventileren uit veiligheidsre-
denen moet de informatie van de vereiste ventilatie doorsnede
worden gerespecteerd.

1. 2. Het apparaat uitlijnen

Het apparaat moet op een vlakke en stevige ondergrond
worden geplaatst.

1. Kantel de koelkast lichtjes naar achter.

V/ 2. Stel de voeten in op het gewenste niveau.
max 457 Zorg ervoor dat de afstand met de muur op de scharnierzijde
w_v minimum 100mm is zodat de deur correct kan openen.
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NL Installatie

3. De stabiliteit kan worden gecontroleerd door zachtjes te 3.
kloppen op de diagonale hoeken. De lichte bewegingen
moeten hetzelfde zijn in beide richtingen. Zo niet kan het
kader vervormen; dit kan resulteren in lekken in de deur-
pakkingen. Een lage tendens naar achter vereenvoudigt ‘
het sluiten van de deur. &

De deuren fijnafstemmen , A
Als de deuren niet genivelleerd zijn kan dit als volgt worden ’

opgelost: | .

A) Instelbare voetjes gebruiken

Draai de instelbare voetjes in de richting van de pijl om het

voetje omhoog of omlaag in te stellen. I[
=

B) Afstandshouders gebruiken
» Open de bovenste deur en til ze op.

» Klem de afstandshouder (in de accessoire zak) zorgvuldig
de witte plastic ring van het middelste scharnier met de
hand of met gereedschap zoals een tang. Maak krassen
of deuken in de deur.

@ Opgelet

Het is mogelijk dat de deuren van de koelkast in de toekomst niet langer genivelleerd zijn omwille
van het gewicht van de bewaarde etenswaren. In dat geval moet u ze instellen in overeenstemmen
volgens de bovenstaande methode.
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Installatie NL

Wachttijd

De onderhoudsvrije smeerolie bevindt zich in de capsule van
de compressor. Deze olie kan doorheen de afgesloten leiding-
en stromen als het apparaat gekanteld wordt tijdens transport.
Voor u het apparaat aansluit op het elektrisch net moet u 2-5
uur wachten zodat de olie in de capsule kan stromen.

Elektrische aansluiting

Voor elke aansluiting moet u controleren of:
» het elektrisch net, stopcontact en de zekeringen overeenstemmen met de informatie op het naam-

plaatje.

» het stopcontact geaard is en geen multi-stekker of verlengsnoer is.
» de stekker en het stopcontact overeenstemmen.
Voer de stekker in een correct geinstalleerd stopcontact bij u thuis.

28

& WAARSCHUWING!

Om risico's te vermijden, moet een beschadigd netsnoer worden vervangen door de
klantendienst (zie garantiekaart)

let op dat bij het plaatsen van het apparaat, het netsnoer niet bekneld of beschadigd
raakt.

geen meerdere stopcontacten of voedingen installeren aan de achterkant van het
apparaat.

Vermijd het veroorzaken van een brand door ontvlambaar materiaal te
ontsteken.



AL Technische gegevens

Productfiche conform regel EU No. 1060/2010

Handelsmerk
Modelidentificatie

Categorie van het model

Energie efficiéntieklasse

Jaarlijks energieverbruik (kWu/jaar) !
Opslagvolume koelen (L)
Opslagvolume vriezen (L)

Ster classificatie

Temperatuur van andere vakken > 14°C
Vorstvrij systeem
Temperatuurstijging duur (u)
Vriesvermogen (kg/24u)
Klimaatklasse

Dit apparaat is bedoeld voor gebruik bij een tem-
peratuur tussen 10°C en 43°C.

Lucht gedragen akoestische geluidsemissies
(dB(A) re 1pW)

Constructietype

Haier

HTF-456D*6 HTF-458D*6
* Kleurcode * Kleurcode

Koelkast-diepvriezer
A+
390
316
140
X
Niet van toepassing
Ja
20
12

SN-N-ST-T

40

Vrijstaand

op basis van standaardtestresultaten voor 24 uur. Het reéle energieverbruik hangt af van het gebruik

van het apparaat en waar het zich bevindt.

Spanning / Frequentie
Invoerspanning (A)
Hoofdzekering (A)
Koelvloeistof

Afmetingen (H/B/D in mm)

220-240V ~/ 50Hz

1.2
16
R600a

1804 /833/666
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Klantendienst NL

Klantendienst

We raden onze Haier klantendienst aan en het gebruik van originele reserveonderdelen.

Als u een probleem ondervindt met uw apparaat moet u eerst de sectic PROBLEEMOPLOSSEN
controleren.

Als u daar geen oplossing vindt, kunt u contact opnemen met

» uw lokale verdeler of
» ons Europese service centrum (zie de lijst met telefoonnummers hieronder) of

» de Service & ondersteuningszone op www.haier.com waar u de service claim kunt inschakelen
en ook de VGV vinden.

Wanneer u contact opneemt met onze service moet u de volgende informatie bij de hand hebben.
De informatie staat vermeld op het naamplaatje.

Model

Serienummer

Controleer ook het garantiekaartje dat wordt geleverd met het product met betrekking tot de garantie.

Europees servicecentrum

Land* Telefoonnummer Kosten
Haier Italié (IT) 199 100 912
Haier Spanje (ES) 902 509 123

. . * 14 Ct/Min vaste nummer
Haier Duitsland (DE) 018053939 99 « max 42 CtMin mobiel
Haier Oostenrijk (AT) 0820 001 205 0 kO RIS

max 20 Ct/Min alle andere
Haier Verenigd Koninkrijk (UK) 0333 003 8122
Haier Frankrijk (FR) 0980 406 409

* Voor andere landen verwijzen wij u naar www.haier.com

Haier Benelux
Branch Belgium
Route de Lennic, 451
1070 Anderlecht

30



NL

31



HTF-456DM6_NL_V02_112015

Haier



Hiito-fagyaszto

HTF-456DM6
HTF-456DN6
HTF-456DB6
HTF-458DG6




Koszonjuk

HU

Koszonjiik, hogy Haier terméket vasarolt.

Akészlilék hasznalatba vétele el6tt figyelmesen olvassa el az alabbi utasitasokat. Az utasitasok fontos
informéaciokat tartalmaznak, melyek segitenek abban, hogy a legjobban kihasznélhassa készilékét,
valamint biztositsa a biztonsagos és helyes izembe helyezést, hasznalatot és karbantartast.

Tartsa ezt a kézikonyvet konnyen hozzéférhetd helyen, hogy mindig megnézhesse a késziilék bizton-

sagos és helyes hasznalata érdekében.

Ha eladja a késziléket, mellékelje a kézikonyvet, illetve ha elkéltdzik, hagyja a lakasban, és minden-
képpen adja at ezt a kézikonyvet az ] tulajdonosnak, hogy megismerhesse a késziléket és a bizton-

sagi figyelmeztetéseket.

A
(i)
&)

&FIGYELEM!

Sériilés vagy fulladasveszély!

Jelmagyarazat

Figyelem - Fontos biztonsagi utasitasok
Altalanos informéciok és tippek

Kérnyezetvédelmi informacio

Hulladékkezelés

Segitsen a kdrnyezet és az emberi egészség védelmében. He-
lyezze a csomagolast megfeleld gydjtéedénybe az tjrahaszno-
sitashoz. Segitsen az elektronikus és elektromos kész(ilékek
hulladékanak ujrahasznositasaban. Az ezzel a jelzéssel ellatott
készllékeket ne helyezze a haztartasi hulladék kozé. Jutassa
el a terméket a helyi Ujrafeldolgozo Gizembe vagy vegye fel a
kapcsolatot az 6nkormanyzattal.

A hiit6kozegeket és gazokat professzionalis modon kell artalmatlanitani. A helyes leselejtezéskor
ellendrizze, hogy a h(itékor csévezetéke nem sériilt-e meg. Valassza le a készliléket az aramfor-
rasrol. Vagja el az elektromos kabelt és selejtezze le. Tavolitsa el a talcakat és a fidkokat, vala-
mint az ajtoreteszt és a tomitéseket, hogy megakadalyozza a gyermekek és allatok bezarodasat a

készlilékbe.
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Biztonsagi informacio HU

Miel6tt bekapcsolna a késziiléket, figyelmesen olvassa el a kovetkez6
biztonsagi utasitasokat!:

& FIGYELEM!

v

Az els6 hasznalat elott

Ellendrizze, hogy a készllék a szallitas soran nem sertilt-e meg.
Tavolitson el minden csomagolést és taratsa a gyerekektdl tavol.

Varjon legalabb két 6rat a késziilék lizembe helyezése el6tt, hogy a hiitékor
teljes hatékonysaggal mikodhessen.

A készillék nehéz, ezért mindig két személy kezelje.

Uzembe helyezés

A késziléket egy jol szelloztetett helyen kell elhelyezni. A készllék felett
legalabb 10 cm, a készulék kortl pedig legalédbb 10 cm szabad hely mar-
adjon.

Soha ne helyezze a hiitészekrényt nedves kornyezetbe vagy olyan helyre,
ahol viz érheti. A froccsend vizet és a foltokat tiszta, puha ruhaval tavolitsa
el.

Ne helyezze a készlléket olyan helyre, ahol kdzvetlen napfény éri, vagy
héforras (tizhely, fltbtest) kozelebe.

A készuléket méretének és felhasznalasi mddjanak megfeleld helyre tel-
epitse és vizszintezze.

Hagyja szabadon a késziilék és a beépitett rendszerek szelléz6nyilasait.
Ellendrizze, hogy az adattablan feltlintetett elektromos adatok megfelelnek
az aramforras adatainak. Ha nem, forduljon villanyszerel6hoz.

Akészilék 220-240 V-on, 50 Hz-es hal6zaton miikadik. Rendellenes fesziil-
tségingadozas kdvetkeztében a készulék nem indulhat el, vagy karosodhat
a hdmeérséklet szabalyozo6 vagy a kompresszor, vagy mikodés kozben ren-
dellenes hangot adhat ki. Ebben az esetben automata fesziiltségszabaly-
0z0 telepitése szlikséges.

Ne hasznéljon elosztét és hosszabbitot.

Ellenérizze, hogy a tapkabelt nem csipte-e be a hiitdszekrény. A tapkabelre
ne Iépjen ra.
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Biztonsagi informacio

& FIGYELEM!

» Konnyen elérhetd, kilonallo, foldelt aljzatot hasznaljon aramforrasként. A
késziiléket le kell foldelni.

Csak az Egyesilt Kiralysagban: A késziilék tapkabelén harom érintkezés
(foldelt) dugasz talalhatd, amely a szabvanyos harom érintkezés (foldelt)
aljzatba illeszkedik. Soha ne vagja le vagy szerelje le a harmadik érintkez6t
(a foldelést). A készulék Uzembe helyezése utan is elérhetének kell lennie
a dugasznak.

Ne okozzon sérulést a hltokoron.

Napi hasznalat

Akészulék hasznalhat6 8 éves és ennél nagyobb gyermekek altal, valamint
csokkentett fizikalis, érzékelési vagy mentalis készségekkel rendelkezé
személyek altal, vagy tapasztalattal és tudassal nem rendelkezé személyek
altal, ha 6ket a biztonsagukért felelés személy a késziilék hasznalataval
kapcsolatban tajékoztatassal vagy iranymutatassal latta el.

Tartsa tavol a 3 évnél fiatalabb gyermekeket a készlléktdl, amennyiben
nincsenek folyamatosan felligyelet alatt.

Ne hagyja a gyermekeket a keszulékkel jatszani.

Ha varosi gaz vagy mas gyulékony gaz szivarog a hitészekrény kozelében:
zarja el a szivarg6 gaz csapjat, nyissa ki az ajtokat és az ablakokat, és ne
huzza ki vagy dugja be a hiitészekrény vagy mas készulék tapkabelét.
Vegye figyelembe, hogy a késztiléket 10 és 43 °C fok kozotti kornyezeti
hémérsékleten valo Uzemeltetésre tervezték. Lehetséges, hogy a készulék
nem mUikodik megfeleléen, ha hosszu ideig a feltlintetett tartomanyon kivili
hémérsekleten hagyjak.

Ne helyezzen nem stabil targyakat (nehéz targyakat, vizzel telt edényeket)
a hit6 tetejére, hogy elkerllje a leesd targyak okozta személyi sériilés,
vagy a vizzel valé érintkezés miatt az aramutés veszélyét.

Ne huzza az ajté polcait. Az ajté megddlhet, az Uvegrekesz leszakadhat
vagy a késztlék el6reddlhet.

Csak a fogantyuknal fogva nyissa ki és csukja be az ajtokat. Az ajtok, vala-
mint az ajtok és a szekrény kozotti rés nagyon szlik. Ne dugja a kezét eze-
kre a terlletekre, hogy elkerllje az ujjai becsipbdését. Csak akkor nyissa
ki és csukja be a hiitészekrény ajtajat, ha nem allnak gyermekek az ajto
mozgasi tartomanyaban.



Biztonsagi informacio HU
/A\ FIGYELEM!

» Ne taroljon vagy hasznaljon gyulékony, robbanékony vagy mar6 hatasu
anyagokat a készUlékben vagy annak kozelében.

» A készllékben ne taroljon gydgyszereket, baktériumokat vagy kémi-
ai anyagokat. A készllék haztartasi berendezés. Nem ajénlott pontos
hémérsekletet igénylé anyagok tarolasara.

» Sose taroljon folyadékokat Gvegekben és dobozokban (a magas alkoholtar-
talmu szeszes italokon kivdl), kulondsen szénsavas Uditditalokat a fagyasz-
téban, mert a fagyasztas soran ezek felrobbannak.

» Ellendrizze az élelmiszer allapotat, ha a fagyasztoban felmelegedést ta-
pasztal.

» Ne allitson be feleslegesen alacsony hémérsékletet a hiitészekrényben.
Magas beallitasokon minusz hémérséklet is elérhetd. Figyelem: Az livegek
felrobbanhatnak

» Ne érintse meg a fagyasztott termékeket nedves kézzel (viseljen kesztyit).
Kilonésen ne fogyassza el azonnal a jégkrémeket kozvetlendl azutén,
hogy kivette a fagyasztorekeszbdl. Fennall a fagyasveszély vagy a fagyasi
hélyagosodas veszélye. Elsésegély: tartsa azonnal foly6 hideg viz ala. Ne
huzza el!

» Ne érintse meg miikddés kdzben a fagyaszté tarolorekeszét, kilondsen
nedves kézzel ne tegye, mert a keze odafagyhat a feltilethez.

» Aramkimaradas soran vagy tisztitas el6tt a késztléket huzza ki a dugaljzat-
bol. Varjon legalabb 5 percet a készulék ujrainditasaval, mert a gyakori
elinditas karosithatja a kompresszort.

» Ne hasznaljon a gyartd ajanlésain kivli elektromos berendezéseket a
készUlék élelmiszertarolo rekeszeiben.

Karbantartas / tisztitas

» A gyermekek legyenek fellgyelet alatt, ha tisztitjak vagy karbantartjak a
készilléket.

» A szokasos karbantartas el6tt valassza le a készlléket az elektromos
hal6zatrdl. Varjon legalabb 5 percet a késziilék ujrainditdsaval, mert a gya-
kori elinditas karosithatja a kompresszort.
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& FIGYELEM!

» Adugasznal és ne a kabelnél fogva huzza ki a késziiléket.

» Ne tisztitsa a készuleket kemény kefével, drotkefével, tisztitoszerrel, ben-
zinnel, amilacetattal, acetonnal és hasonld szerves oldatokkal, savakkal
vagy lugos oldatokkal. Kérjlk, specialis hitégép tisztitdszert hasznaljon a
karosodas elkertlése érdekében.

» Nekaparjale azuzmarat és a jeget éles targgyal. Ne hasznaljon permetezét,
elektromos flitdeszkdzt példaul flitétestet, hajszaritdt, géztisztitét vagy mas
héforrast, hogy elkeriilie a miianyag alkatrészek karosodasat.

» Ne hasznéaljon mechanikus berendezéseket vagy egyéb eszkozoket a ki-
olvasztas felgyorsitasahoz, mint amelyeket a gyart6 ajanlott.

» Ha a kesztlék kabele sérilt, a veszélyhelyzet elkerllese érdekében ki kell
cseréltetni a gyartoval, vagy egy szakszerel6vel, vagy egy megfeleléen
képesitett szakemberrel.

» Ne probalja meg egyedll megjavitani, szétszerelni vagy mddositani a
késziléket. Ha javitasra van szlkség, vegye fel a kapcsolatot az gyféls-
zolgalattal.

» Legalabb évente egyszer takaritsa le a port a késziilék hatuljarol, hogy elk-
erllje a tlizveszélyt, valamint az energiafogyasztas névekedését.

» Ne szbrja be vagy Oblitse le a készlléket tisztitas kozben.

Ne hasznaljon vizpermetet vagy g6zt a készilék tisztitasara.

» Netisztitsaleahideglvegpolcokatforrovizzel. Ahirtelenhdmérsékletvaltozas
miatt az Uveg eltorhet.

v

Tajékoztatas a hiitégazrol

& FIGYELEM!

A készilék gyulékony hitékézeget, IZOBUTANT (R600a) tartalmaz.
Ellendrizze, hogy a széllitas vagy az uzembe helyezés soran nem sértlt-e
meg a hiitékor. A szivargo hiitékozeg szemseérilést vagy gyulladast okozhat.
Sérilés esetén tartsa tavol a nyilt langot, szell6ztesse ki a helyiséget, ne
dugja be vagy huzza ki a késztlék vagy barmely mas készulék tapkabelét.
Tajékoztassa az Ugyfélszolgalatot.

Ha a hit6kozeg szembe kertl, azonnal dblitse ki foly6 vizzel, és azonnal
hivjon szemészt.



Felhasznalasi javaslat HU

Felhasznalasi javaslat

Ez a készllék élelmiszerek hiitésére és fagyasztasara késziilt. A készlléket kizardlag haztartasbeli
és hasonl6 hasznélatra tervezték, mint Uzletek, irodék és egyéb munkahelyek személyzeti konyhaja;
farmhazak és a hotelek, motelek és egyéb lakojellegli kornyezetek ugyfelei, valamint széllasado és
étkeztetési szolgaltatok. Kereskedelmi vagy ipari felhasznalasra nem alkalmas.

A készilék modositasa vagy megvaltoztatasa tilos. A nem rendeltetésszer(i hasznalat veszélyes lehet
és a jotallas elvesztésével jar.

Szabvanyok és eldirasok C €

Ez a termék megfelel minden vonatkozéd EU rendelet elGirasainak a megfelelé harmonizalt szab-
vanyokkal egyiitt, melyek a CE jel6lés feltételei.

/I\ VIGYAZAT!

[ 1, Az ajtd bezarasakor a bal ajton 1évé fliggbleges ajtdszélnek
T @ befelé kell hajolnia (1).

— 9 Ha megpraébalja bezarni a bal ajtot és a fliggbleges ajtoszél

nincs behajtva (2), akkor elészor hajtsa be, maskilonben az
® ajto nekititddik a megerésitd pantnak vagy a jobb ajténak.
Igy az ajtoszél megseértilhet, vagy szivargas léphet fel.

A keretben fiitészal van. A fellilet hdmérséklete kissé
novekedhet, de ez normalis jelenség és nem befolyasolja a
— késziilék miikodését.




HU Termékleiras
@ Megjegyzés

A miiszaki valtoztatasok és a kiilonboz6 tipusok miatt az ebben a fejezetben levd abrak eltérhetnek
az On kész(iléktipusatol.
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A: Hiitotér B: Fagyasztészekrény
1 Palacktartd/Ajtopolc 12 Jégkeszitd jegkanallal
2 Uvegpolcok 13 Fagyasztotalca
3 Adattabla 14 Fagyaszto tarolofiok
4 Nedves zona fiok 15 Légvezeték
5  Ajtoszél 16 Allithato labak
6  Mennyezeti lampa
7 Kékfény
8  Légvezeték érzékeldje (a panel mogott)

9 Helyes hdmérséklet kijelzd (opcionalis)
10 Légvezeték (a fibkok mogott)
11 Szaraz zéna fiok



KezelOpanel

HU

Kezel6panel

Gombok:

A Hiit6 kivalaszto

B Fagyaszto kivalaszto

C INTELLIGENS mod és szabadsag funkcié kivalasztd
NO FROST D Nagyteljesitmény( hiités kivalaszto

E Nagyteljesitmény( fagyasztas kivalaszto

F Kezel6panel lezérés kivalaszto

Jelzéfények:

a Hut6szekrény hdmérséklete

b Fagyasztd hdmérséklete

c1 Szabadsag mod

c2 Intelligens mod

d Nagyteljesitményi hités funkcid

e Nagyteljesitmény fagysztas funkcio
f  Kezeldpanel lezaras

Az els6 hasznalat el6tt

>
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Tavolitson el minden csomagoldanyagot, tartsa tavol ket a gyermekektdl, és helyezze el 6ket
kornyezetbarat médon.

Tisztitsa meg a készlilék belsejét és kiilsejét enyhe tisztitoszeres vizzel, miel6tt barmilyen
élelmiszert helyezne bele.

Akésziilék vizszintezése és megtisztitdsa utan varjon legalabb 2-5 érat, mielétt az elektromos
halézathoz csatlakoztatna. Tekintse meg az UZEMBEHELYEZES részt.

Magas bedllitassal hiitse el6 a rekeszeket, miel6tt behelyezi az élelmiszert. A Nagyteljesitményii
fagyasztas funkcio segit a fagyaszté részleg gyors leh(itésében.

A hiité hémérséklete és a fagyasztd hémérséklete automatikus gyari beéllitasai 5° C és -18° C.
Ezek az ajanlott beallitasok. Szikség esetén kézzel megvaltoztathatja ezeket a beallitasokat.
Lasd HOMERSEKLET BEALLITASA.
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Erintégombok
A kezelépulton levé gombok érintgombok, melyek mar az ujjak enyhe érintésére is reagalnak.

Kapcsolja be/ki a késziiléket

Akeészilék rogton bekapcsol, miutan az elektromos halozathoz csatlakoztatta.
Amikor a késziléket els6 alkalommal helyezik Gzembe, az aktualis hiité és fagyaszté hdmérsékletek
jelennek meg. A kijelz6 villogni fog. Ha az ajtok zarva vannak ,30 masodperc mulva kikapcsol.

Lehet hogy a panelzar aktiv:

@ Megjegyzés

» Akésziilék gyarilag az 5°C (hiitdszekrény) és a -18°C (fagyaszto) ajanlott hémérsékletekre van
beallitva. Normalis kdrnyezeti hémérsékleti feltételek mellett nem kell beallitania a hémérsékletet.

» Ha a késziiléket az elektromos halézatrdl valé levalasztas utan Ujbdl bekapcsoljak, 12 6raba is
telhet, amig a helyes hémérsékletet eléri.

Kikapcsolas el6tt tritse ki a késziiléket. A készllék kikapcsolasahoz hizza ki a tapkabelt az elektromos
aljzatbol.

Kezel6panel lezarasalfeloldasa &

@ Megjegyzés

A kezel6panel automatikusan zarolja magat aktivalas ellen,
ha az ajtéok zarva vannak és 30 masodpercig nem nyomnak
meg egyetlen gombot sem. A beallitasokhoz a kezel6panelt
fel kell oldani.

» Erintse meg a “F’ gombot 3 masodpercig, hogy a
kezelépanel elemeit ne lehessen aktivalni. A berregd ri-
asztok és a kapcsolodo “f indikator megjelennek; a pan-
elek megvilagitasa kivan kapcsolva. A gomb lenyomasa-
kor az ikon villog, ha a panelzér aktiv. A véltozas nincs
folyamatban.

» A feloldashoz nyomja meg Ujra a gombot.

Készenléti mod

A kijelz8 egy gomb megnyomasa utén 30 mp-cel automatikusan kikapcsol. A kijelz6 automatikusan
zarolédik. Automatikusan vilagit egy gomb megnyomasakor vagy az ajto kinyitasakor (a riasztaskor
nem vilagit a kijelz).

11
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Valassza ki a mlikodési modot

Lehetséges, hogy a kdvetkezd két mad kézil ki kell valasztania az egyiket a késziilék beallitasahoz:

1) Intelligens lizemméd

INTELLIGENS iizemmddban a késziilék automatikusan be tudja allitani a h6mérsékletet a kdrnyezeti
hémérséklettdl és a késztilékben lev hdmérsékletvaltozastdl fliggden. Ha nincsenek kulonleges igé-
nyei, ajanlatos az intelligens tizemmaddot hasznalni (lasd az INTELLIGENS MOD leirasat).

2) Kézi lizemmad:

Ha kézzel szeretné bedllitani a készllék hémérsékletét, mert egy bizonyos élelmiszert tarol benne,
akkor bedllithatja a hdmérsékletet a hdmérséklet beallito gombbal (lasd A HOMERSEKLET BEALL-

TASA részt).

(]

L

NP
e I |

Ajto nyitva riasztas

Ha valamelyik ajt6 tébb mint 1 percig nyitva van, megszoélal az
ajto nyitva riasztdhang. A riasztot az ajtd becsukasaval vagy a
kezelopanel megérintésével lehet kikapcsolni. Ha az ajto tobb
mint 7 percig nyitva van, a h(itészekrény és a kezelépanel vi-
lagitasa automatikusan kikapcsol.

A hdmérséklet beallitasa
Abelsd hémérsékletet az alabbi tényez6k befolyasoljak:

>

>
>
>

Kornyezeti hémérséklet

Az ajtdnyitas gyakorisaga
Aftarolt élelmiszer mennyisége
Akészilék helye

A hiitészekrény homérsékletének beallitasa

1.

2.

Ha blokkolva van a ,F“ gomb megnyomasaval oldja ki a
panelt.

Nyomja meg az “A” (H(t6szekrény) gombot a
hitoszekrény kivalasztdsdhoz. A riasztd megszolal.
Megjelenitddik a hiitérekesz aktudlis hémérséklete.

Nyomja meg az “A” gombot a hitdszekrény
homérsékletének bedllitasahoz. Minden gombnyomast
hangjelzés kisér. A hdmérséklet 1 °C-os lépésekben
novekszik a minimalis 0°C-rél a maximalis 8 °C-ig, ha
tovabb nyomja a gombot, Ujra 0°C-ra valt. A hiité opti-
malis hémérséklete 5 °C. A hidegebb hémérséklet fe-
leslegesen megndveli az energiafogyasztast.

Ha 5 méasodpercen belil nem nyom meg egyetlen gombot
sem, a bedllitas automatikusan megerdsitésre keril.
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A fagyaszté homérsékletének beallitasa 1 2
1. Ha blokkolva van a ,F* gomb megnyomasaval oldja ki a &' \ \ / -
panelt. ~J 1
2. Nyomja meg a “C” (Fagyaszt6) gombot a fag- q e
yaszto rekesz kivalasztasahoz. A riasztd megszolal. A\ -
Megjelenitddik a fagyasztorekesz aktualis hémérséklete. [z |
3. Nyomja meg a “B” (Fagyasztd) gombot a fagyasztd
hémérsékletének beallitasahoz. Minden gombnyomast
hangjelzés kisér. A hdmérséklet 1 °C-os lépésekben 3.
ndvekszik a minimalis -14°C-rol a maximalis -24°C- \ \ /
ig, ha tovabb nyomja a gombot, Ujra -14°C-ra valt. A —_ ~
fagyaszto optimalis hémérséklete -18 °C. A hidegebb - L1 —
homérséklet feleslegesen megnoveli az energiafogyasz- S o
tast. -
Ha 5 masodpercen bellil nem nyom meg egyetlen gombot
sem, a bedllitas automatikusan megerdésitésre kerdl.

@ Megjegyzés

Amegfeleld rekeszben nem lehet beallitani a hdmérsekletet, ha eg masik funkcio (Nagyteljesitmény
fagyasztas, Nagyteljesitményi hiités, Szabadséag vagy Intelligens izemmaod) van aktivalva vagy a
kijelzé zarolva van. A megfelel6 indikator villogni fog a berregé hangjaval kisérve.

INTELLIGENS iizemméd

Az INTELLIGENS iizemmodban a késziilék automatikusan be
tudja allitani a hémérsékletet a kdrnyezeti hémérséklettdl és
a készlilékben levé hémérsékletvaltozastol fiiggéen. A funkcio
esetén nem szlikséges kézi beavatkozas.

1. Ha blokkolva van a ,F“ gomb megnyoméséaval oldja ki a
panelt.

2. Nyomja meg az “C” gombot (INTELLIGENS). A riaszt6
megszolal.

3. A“c2’jelzés vilagit, és a funkcié aktivalodik.

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcio kivalasz-

tasaval ezt a funkciot Ujra ki lehet kapcsolni.

13
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1 2 Szabadsag funkcio
CF Ez a funkcié a hiitészekrény hémérsékletét allandd 17 °C-ra
allitja.
W igy az ires hiitészekrény ajtaja becsukva maradhat, nem
oidy keletkezik szag és penész a hosszu tavolmaradas (pl. szabad-

sag) alatt. A fagyasztészekrényt nem érinti ez a beallitas.

1. Ha blokkolva van a ,F* gomb megnyomaséval oldja ki a
panelt.

2. Nyomja meg az ,C” (SMART) gombot 3 masodpercig.

3. A,c1”jelzés vilagit, és a funkcid aktivalodik.

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcié kivalasz-
Y e tasaval ezt a funkciot Ujra ki lehet kapcsolni.

A Szabadsag funkcié miikodése alatt nem tarolhato élelmiszer a hiitészekrényben. A +17 °C tll
magas az élelmiszerek tarolasahoz.

1. 2. Nagyteljesitménydi hiités funkcio
&1 Kapcsolja be a Nagyteljesitmény( hités funkciot, ha nagy
mennyiségl élelmiszert fog behelyezni (példaul egy bevasar-
l&s utan). A Nagyteljesitményi hiités funkcid meggyorsitja a
q \ friss élelmiszer hiitését, és megvédi a mar hitészekrényben

levé arukat a nem kivant felmelegedéstél. A gyari beéllitas 0
és +1°C kozott van.

1. Ha blokkolva van a ,F“ gomb megnyomaéséval oldja ki a

3 panelt.
' 2. Nyomja meg a “D” gombot (Nagyteljesitmény( hités).
R 3. A“d”jelzés vilagit, és a funkci6 aktivalodik.
A fenti 1épések ismétlésével vagy egy masik funkci6 kivalasz-
— / \ \\ tasaval ezt a funkciot Ujra ki lehet kapcsolni.

@ Megjegyzés

Afunkcié 3 ¢ra eltelte utan automatikusan kikapcsol.

14
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Nagyteljesitményti fagyaszto funkcio

A friss élelmiszert a lehetd leggyorsabban le kell fagyaszta-
ni. Ezzel érizhet6 meg a legjobb tapérték, megjelenés és iz.
A Nagyteljesitmény(l fagyaszto funkcid meggyorsitia a friss
élelmiszer fagyasztasat, és megvédi a mar hitészekrényben
levé arukat a nem kivant felmelegedéstél. Ha egyszerre
nagy mennyiségl éleimiszert szeretne lefagyasztani, ajanla-
tos a Nagyteljesitmény( fagyasztd funkciot 24 éraval a fag-
yaszto hasznalata elétt bekapcsolni. A funkcio beallitasanak
hémérséklete -24 °C alatt van.

1. Ha blokkolva van a ,F* gomb megnyomasaval oldja ki a
panelt.

2. Nyomja meg a “E” gombot (Nagyteljesitményi fagyasz-
tas).

3. Az e’ jelzés vilagit, és a funkcio aktivalodik.

A fenti lépések ismétlésével vagy egy masik funkcié kivélasz-

tasaval ezt a funkciot Ujra ki lehet kapcsolni.

@ Megjegyzés

3.

b

A Nagyteljesitmény fagyasztas funkci6 50 éra elteltével automatikusan kikapcsol. A készUlék ezu-

tan a korabban beallitott hdmérsékleten lizemel.

Hiito kikapcsolo funkcio

Ez a funkcié kikapcsolja a hiitészekrényt. Nem befolyasolja a fagyaszto szekrény részt.

Allitsaah(itégép rekeszének héméesékletét 0°C (OF)-raaAHUTOSZEKRENY HOMERSEKLETENEK

BEALLITASA rész szerint.

& FIGYELEM!

» Kikapcsolas el6tt Uritse ki a készlléket.

» Ha a Hit6szekrény kikapcsolasa funkcio aktiv, hagyja nyitva a hiitészekrény ajtajat, a kelleme-

tlen szag és penész keletkezésének elkerilése végett.
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Tippek a friss élelmiszerek tarolasahoz
Tarolas a hiitészekrényben

>

»
>
»

v

Ahiitészekrény hémérséklete 5 °C alatt legyen.

Aforr ételt elészor szobahémérsékletre kell lehiiteni, miel6tt behelyezné azt a hiitészekrénybe.
Ah(tdszekrényben tarolt élelmiszert meg kell mosni és meg kell sz&ritani.

Az élelmiszert megfelelden lezarva kell tarolni, hogy elkertilie a szagok keletkezését és az iz
megvaltozasat.

Ne taroljon nagy mennyiségi élelmiszert. Az élelmiszerek kdzott hagyjon helyet, hogy a hideg
levegd aramolhasson korUlottiik, és jobb és egyenletesebb a hités.

A naponta fogyasztott élelmiszert érdemes a polc elején tarolni.

Hagyjon helyet az élelmiszerek és a bels6 falak kozott, hogy a levegd szabadon aramolhasson.
Ne tarolja az élelmiszereket a hatsé falnak tamasztva: az élelmiszer hozzafagyhat a hatso fal-
hoz. Kerlilje el, hogy az élelmiszerek (kiilondsen az olajos vagy savas élelmiszerek) kdzvetlenil
hozzaérjenek a belsé burkolathoz, mert az olaj/sav szétmarhatja a belsd burkolatot. Takaritsa fel
az olajos/savas szennyez8dést, ha ilyet taldl.

Ahiitészekrény részben olvassza fel a fagyasztott élelmiszert. igy a fagyasztott éleimiszer csok-
kenti a h(itdszekrény hémérsékletét és energiat takarit meg.

A gylimolcsok és zoldségek, példaul a cukkini, dinnye, papaja, banan, ananasz stb. érési foly-
amata felgyorsulhat a hiitészekrényben. Ezért nem ajanlatos ket a hiitészekrényben tarolni.
Azonban az erésen éretlen gylimolcsok érése bizonyos ideig gyorsithatd. A hagyma, fokhagy-
ma, gydmbér és mas gyokeres zoldségek szintén szobahémérsékleten tarolhatok.

A hiitdszekrényben érezhetd kellemetlen szagok azt jelzik, hogy valami kiomlétt és takaritas
sziikséges. Lasd a GONDOZAS ES TISZTITAS részt.

Akuilénboz0 élelmiszereket kiilonbdzd helyekre kell tenni tulajdonsagaik alapjan:

@ Megjegyzés

» Tartsa az elhelyezett élelmiszert a Iégvezetéktdl vagy az érzékeldktdl tobb mint 10 mm tavolsagra

a hiit6hatas biztositasa érdekében.

Vaj, sajt stb.
Tojas, beféttek, konzervek, fliszerek stb.

Italok és palackozott élelmiszerek.

Savanyitott élelmiszerek, konzervek stb.

—
IS
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Huskészitmények, nassolnivalok, tészta, konzervek,
: tej, tofu, tejtermékek stb.

Fétt hus, felvagottak stb.

~N o

Széraz zbna fiok: szaraz gylmolcsok, vajolajak,
csokoladé

8 Nedves zona fiok: Gyiimolcs, zéldség, salata stb.
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HU Hasznalat

Tarolas a fagyasztoszekrényben

» Tartsa a fagyasztoszekrény hémérsékletét -18 °C-on

» Afagyasztas el6tt 24 draval kapcsolja be a Nagyteljesitményi fagyaszté funkciot, kis mennyiségU
élelmiszer esetén 4-6 ora is elegendo.

» Aforrd ételt el6szér szobahdmérsékletre kell lehdteni, miel6tt behelyezné azt a fagyasztosze-
krénybe.

» Akis adagokra feldarabolt élelmiszer gyorsabban lefagy, kdnnyebb kiolvasztani és elkésziteni.
Az egyes adagok tomege ne haladja meg a 2,5 kg-ot.

» Ajanlatos becsomagolni az élelmiszert, mielétt a fagyasztoba tenné azt. A csomagolas kilseje
legyen széraz, hogy megakadalyozza a zacskdk Osszefagyasat. A csomagoléanyag legyen
szagmentes, légmentes, nem mérgezé.

» Az éleimiszerek lejaratanak elkertilése érdekében kérjik, irja fel a fagyasztas idejét, az el-
tarthatdsag idejét, valamint az élelmiszer nevét az élelmiszer csomagolasara.

» FIGYELMEZTETES!: A savak, alkali és sos anyagok kimarhatjak a fagyaszto belsé felilletét.
llyen anyagokat tartalmazo élelmiszert (pl. tengeri halat) ne helyezzen kozvetleniil a belsé feliil-
etre. Afagyasztoban levd sos vizet azonnal fel kell takaritani.

» Ne Iépje til az élelmiszerek gyartok altal javasolt tarolasi id6tartamat. Csak a szlikséges
mennyiségl élelmiszert vegye ki a fagyasztobol.

» Akiolvasztott élelmiszert gyorsan fogyassza el. A kiolvasztott élelmiszert nem szabad ujbdl lef-
agyasztani, kivéve ha el6szér megfézte, ellenkezé esetben ehetetlenné vélhat.

» Ne tegyen nagy mennyiségi friss élelmiszert a fagyasztdszekrénybe. Nézze meg a fagyasztd
fagyasztasi kapacitasat - lasd a MUSZAKI ADATOK részt vagy az adatokat az adattablan.

» Afagyasztoban legalabb -18 °C 2-12 hénapig a tulajdonsagaiktol fliggéen tarolhatok az élelmisz-
erek (pl. hus: 3-12 hdnap, zéldségek: 6-12 honap)

» Friss élelmiszer fagyasztasakor kerdilje el, hogy az hozzaérjen a mar fagyott élelmiszerhez. Fen-
nall a felolvadas veszélye!

Iparilag fagyasztott (mirelit) éleimiszer tarolasakor kdvesse az alabbi itmutatot:

» Mindig tartsa be a gyarto altal elGirt eltarthatésagi id6t. Ne lépje tul a megadott idét!

» Avasarlas és a tarolas kozotti idét probélja a lehetd legrovidebbre venni, hogy megtartsa az
élelmiszer minGségét.

» -18 °C vagy az alatt tarolt fagyasztott élelmiszert vasaroljon.

» Kerilje el az olyan élelmiszer vasarlasat, amelynek csomagolasan jég vagy deresedés ta-
lalhat6. - Ez azt jelzi, hogy talan a termék részben kiolvadt majd Ujra lefagyasztotték - a
hémérsékletemelkedés hatassal van az élelmiszer minéségére.

@ Megjegyzés

» Tartsa az elhelyezett élelmiszert a légvezetéktdl tobb mint 10 mm tavolsagra a hiitéhatas bizto-
sitasa érdekében.
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Berendezés HU

Légaramlas tobb helyrdl

A hiitészekrény olyan rendszert tartalmaz, ahol a levegé tobb
helyrdl is aramlik, a hideg levegé minden polcszinten kering.
Ezzel egységes hémérséklet érhetd el, igy az élelmiszerek
hosszabb ideig eltarthatok.

Allithaté polcok

A polcok magassaga a tarolasi igényeinek megfeleléen
allithatok.

1. Apolc athelyezéséhez el6szor emelje fel a hatsé részét
(1), majd hizza ki (2).
2. Abehelyezéskor helyezze mindkét oldalon a sinekre, és

tolja be egészen hatra addig, amig nem rogzil a két old-
alon levd résekben.

@ Megjegyzés:

Ellenérizze, hogy a polc minden vége vizszintesen all-e.

Szaraz zona fiok

Ebben a rekeszben a nedvességtartalom 45% korlli. Ez a fiok alkalmas szaritott gyiimélcs vagy eg-
yéb alacsony viztartalmu széraz élelmiszer, mint példaul vaj, zsirok, olajok vagy csokoladé tarolasara.

Nedves zoéna fiok

Ebben a rekeszben a nedvesség szintje 85%. kordli. A rendszer altal automatikusan ellenérzétt és
alkalmas gyimolcsok, zoldségek, salatak stb. tarolasara.

@ Megjegyzés:

» Ne tavolitsa el a két zona kozotti mianyag fedelet. Ezek
fenntartjak a nedvességet.

» A hidegre érzékeny gylmolcsoket, mint példaul az ananaszt,
avokadot, banant, grapefruitot és a zoldségeket, példaul a burgonyat, padlizsant, babot, uborkat,
cukkinit és paradicsomot, valamint a sajtot ne tarolja a ebben a két fiokba
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HU Berendezés

Eltavolithato ajtorekeszek

Az ajtdrekeszek kivehetdk, igy konnyebb tisztitani 6ket:
Helyezze a kezét a rekesz két oldalara, emelje fel (1), és huzza
ki (2).

Az ajtérekesz behelyezéséhez a fenti 1épéseket forditott sor-
rendben végezze el.

VALASZTHATO: OK-hémérséklet jelzé

Az OK-hémérséklet jelz6 segitségével meghatéarozhaté a +4 °C
alatti hdmérséklet. Fokozatosan csokkentse a hémérsékletet,
ha a jelzén nem olvashat6 az “OK” felirat.

@ Megjegyzés:

Ha a készlléket bekapcsoljak, 12 éraba is telhet, amig a helyes hémérsékletet eléri.

Eltavolithato fagyaszto fiok

A rekesz kivételéhez huzza ki a lehetd legnagyobb mértékben
(1) emelje fel és vegye ki (2).

Az ajtorekesz behelyezéséhez a fenti [épéseket forditott sor-
rendben végezze el.

Nagy tételek tarolasa

Anagy tételek, példaul a fagyasztott élelmiszerek

» a fels6 fagyaszto fiok eltavolitasa és 180°-kal torténd fel-
forditasaval vagy

» mindkeét fagyasztotalca valamint a kozéps6 fagyaszté fidk
eltavilosaval és az élelmiszernek kdzvetleniil a polcon vald
tarolasaval.

‘_® ®C
®
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erendezeés HU

Jégkocka-gyarto

1. Ontson friss ivovizet mindegyik jégkoca-gyarté dobozba a
mérépohar belsejében, ne Iépje tul a jelzést

@ Megjegyzés:

Ne juttasson vizet a 2 gomb kozé, egyébként a gom-

bok befagyhatnak és a jégkockak nem tudnak kiesni a

tarolé dobozba.

2. Tegye a dobozt a fagyasztd rekeszbe.

3. Amikor a viz jéggé valik, vegye ki a jéggyartot a
készlilékbdl és forgassa el a gombot kézzel. Ekkor a
jégtdmbok automatikusan a jégdobozba fognak esni.
Tavolitsa el a fedelet és szedje ki a jégkockakat.

Afény

Abelsd LED vilagitas kigyullad amikor az ajt6 kinyilik. A vilagitasok teljesitményére nincsen hatassal a
készlilék tobbi beallitasanak.

@ Energiatakarékossagi tanacsok

| 2
>

v
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Biztositsa a késziilék megfeleld szell6zését (lasd UZEMBE HELYEZES).

Ne helyezze a késziléket olyan helyre, ahol kdzvetlen napfény éri, vagy héforras (tlzhely,
flitétest) kozelébe.

Ne allitson be feleslegesen alacsony hdmérsékletet a késziilékben. Az energiafogyasztas no-
vekszik, minél alacsonyabb hémérsékletet allit be.

Az olyan funkciok mint a NAGYTELJESITMENYU FAGYASZTAS tobb energit fogyasztanak.
Varja meg, hogy a meleg étel leh(iljon, miel6tt a készllékbe helyezi.

A készilék ajtajat a lehetd legkisebbre és a lehetd legrovidebb ideig nyissa ki.

Ne toltse tul a készilléket, hogy ne akadalyozza a Iégaramlast.

Kertilje el, hogy levegd kertiljon az élelmiszer csomagolasaba.

Tartsa az ajtétomitéseket tisztan, hogy az ajtdé mindig helyesen zarédhasson.

A hiitészekrény részben olvassza fel a fagyasztott élelmiszert.



HU Apolas és tisztitas

& FIGYELEM!

Tisztitas el6tt hizza ki a halézati kabelt az aramforrasbdl.

Tisztitas

Akkor tisztitsa a kész(iléket, amikor kevés élelmiszer van benne, vagy amikor teljesen (res.

A késziléket négyhetente érdemes kitakaritani a megfelel6 karbantartas érdekében, valamint hogy
megakadalyozza a romlott élelmiszerek okozta szagok keletkezését.

» Mindig tartsa tisztan az ajtotomitést.
» Semleges tisztitdszeres, meleg vizes szivaccsal tordlje

» Oblitse le, és térdlje szarazra puha ruhaval.
» Ne tisztitsa a készillék egyetlen alkatrészét sem mo-

» Varjon legalabb 5 percet a készilék Ujrainditasaval,

A jégkocka-gyarto tisztitasa
1.
2.
3.

& FIGYELEM!

» Ne tisztitsa a késziléket kemény kefével, drotkefével, tisztitdszerrel, benzinnel, amilacetattal,
acetonnal és hasonld szerves oldatokkal, savakkal vagy ligos oldatokkal. Kérjik, specialis
hiitdgép tisztitoszert hasznaljon a karosodas elkeriilése érdekeében.

» Ne szorja be vagy o6blitse le a készliléket tisztitas kdzben.
» Ne hasznaljon vizpermetet vagy gézt a készilék tisztitasara.

» Ne tisztitsa le a hideg livegpolcokat forro vizzel. A hirtelen hdmérsekletvaltozas miatt az iveg
eltorhet.

» Ne érintse meg mikodés kdzben a fagyaszto taroldrekeszét, kiildnosen nedves kézzel ne tegye,
mert a keze odafagyhat a fellilethez.

» Felmelegedés esetén ellendrizze a fagyasztott élelmiszerek allapotat.

le a készilék belsejét és burkolatat.

sogatogépben.

mert a gyakori elindités karosithatja a kompresszort.

Vegye ki a jegkocka-gyartot a készulékbdl.

Tavolitsa el az (A) és (B) fedelet.

Tisztitsa meg a jégkocka-gyartdt meleg vizzel és folyéko-
ny mosogatoszerrel. Gondosan 6blitse le réla az dsszes
szaponatot.

Zarja le a fedeleket tolte fel ivovizzel és cserélje ki a jég-
kocka-gyartot a készilékben.

Leolvasztas

Ahiitszekrény és a fagyaszto leolvasztasa automatikus, nincs sziikség kézi beavatkozasra.

21



Apolas és tisztitas HU

A LED-lampak cseréje

& FIGYELEM!

A LED lampa cseréjét ne végeze el sajat maga, csak a gyartd vagy annak megbizott szervize
végezheti el a cserét.

Alédmpaban LED fényforras talalhatd, amely alacsony energiafogyasztasu és hosszu ideig
mikddéképes. Barmilyen szokatlan mikddeés esetén vegye fel a kapcsolatot az ligyfélszolgalattal.
Lasd az UGYFELSZOLGALAT részt.

Alédmpa paraméterei:

Hiitérekesz: 12V max 2 W

Hosszu ideig hasznalaton kiviil

Ha a kész(iléket hosszu ideig nem hasznalja, és nem fogja hasznaini a Szabadséag funkciot:
» \Vegye ki az élelmiszereket.

Huzza ki a hélozati kabelt.

Uritse és tisztitsa ki a viztartalyt

Afent leirtak szerint tisztitsa meg a kész(iléket.

Tartsa nyitva az ajtékat, hogy megakadalyozza a rossz szagok keletkezését belil.

@ Megjegyzés

Csak akkor kapcsolja ki a késztiléket, ha az feltétlendl sziikséges.

vvyVvyy

A késziilék mozgatasa

1. Vegye ki az dsszes élelmiszert, és hizza ki a halozati kabelt.

2. Rogzitse a polcokat és a tdbbi mozgd alkatrészt a hitészekrényben és a fagyasztoban ragasz-
tészalaggal.

3. Ne dontse meg a hitészekrényt 45°-nal nagyobb mértékben, hogy elkerilie a hiitérendszer
kéarosodasat.

& FIGYELEM!

» Ne emelje fel a készliléket a fogantydinal fogva.
» Ne fektesse a készliléket vizszintesen a foldre.
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& FIGYELEM!

Hibaelharitas

Szamos felmeriild problémat On is meg tud oldani killondsebb szakértelem nélkiil. Probléma esetén
kérjlik, ellenérizze az Osszes itt feltiintetett lehetdséget, és kdvesse az aldbbi utasitdsokat, miel6tt
felvenné a kapcsolatot a szervizzel. Lasd az UGYFELSZOLGALAT részt.

Karbantartas el6tt kapcsolja ki a késztiléket ugy, hogy kihizza a dugaszt az elektromos aljzatbol.
» Az elektromos berendezést csak képzett szakember javithatja, mert a nem megfeleld javitasi
munka jelentds kovetkezményes karokat okozhat.
» Aveszely elkertilése érdekében a sérlilt halozati kabelt a gyartonak vagy megbizott szervizének,

vagy egy hasonléan szakképzett személynek ki kell cserélnie.

Probléma

A kompresszor nem
mikodik.

A készllék tdl gyakran
bekapcsol, vagy nagyon
hosszU ideig kapcsol be.

A hiitészekrény belseje
piszkos és/vagy biidos.

Lehetséges ok

Ahaldzati dugasz nincs bedugva az ele-
ktromos aljzatba.

Akészliilék éppen leolvasztasi ciklusban
van.

Abelsd vagy a kiilsé hémérséklet tul
magas.

Akésziilék hosszu ideig ki volt kapc-
solva.

Akésziilék ajtaja/fiokja nincs rendesen
becsukva.

Az ajtot/fiokot tal gyakran vagy tdl
hosszu ideig nyitottak ki.

A fagyasztészekrény — hémérsékleti
beallitasa tal alacsony.

Az ajtoffiok tomitése piszkos, elkopott,
elszakadt vagy nem illeszkedik.

Nem biztosithatd az igényelt légaram-
&s.

Ahiitészekrény belsejét ki kell tisz-
titani.

Erés illatu élelmiszer van a
hitészekrényben.

Lehetséges megoldés

Csatlakoztassa elektromos
dugaszt.
Ez normalis automatikus leolvasz-

tas esetén.

az

Ebben az esetben normalis, ha a
keszUlék tovabb van bekapcsolva.
Altalaban 8-12 oraig tart, hogy a
késziilék teljesen lehdljon.

Csukja be az ajtot/fiokot, és bizto-
sitsa, hogy a készlilék vizszintesen
alljon, és ne legyen élelmiszer vagy
taroléedény az ajto utjaban.

Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul

gyakran.
Allitsamagasabbra a h6mérsékletet,
amig egy megfeleld  hitési

hémérsékletet el nem ér. 24 6raba
is beletelhet, amig a hiitészekrény
hémérséklete stabilla valik.
Tisztitsa meg az ajto/fiok tomitést,
vagy cseréltesse ki az lgyfélszol-
galattal.

Biztositson megfeleld szell6zést.

Tisztitsa meg a hiitészekrény belse-
jét.

Csomagolja be az élelmiszert ala-
posan.
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Hibaelharitas

Probléma

Nincs elég hideg a
késziilékben.

Tul hideg van a készil-
ékben.

Dér  képzédk a
hitészekrény belsejé-
ben.

Dér  képzédik a
hitészekrény  kilsé
fellletén vagy az

ajtd(k) és a fiokok
kozot.

Erételjes jegesedés és
deresedés tapasztal-
haté a fagyasztésze-
krényben.

A szekrény oldalai
vagy az ajtészél mel-
egszenek.
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Lehetséges ok

A hbémérseklet til magasra van allitva.
Tul meleg élelmiszerek lettek behely-
ezve.

Tul sok élelmiszer lett behelyezve
egyszerre.

Az élelmiszerek tdl
egymashoz.

A késziilék ajtaja/fiokja nincs rendesen
becsukva.

Az ajtét/fiokot tal gyakran vagy tdl
hosszu ideig nyitottak ki.

kozel vannak

Ahbmérséklet tul alacsonyra van allitva.
A Nagyteljesitmény( fagyasztas funkcié
be van kapcsolva, vagy tll sokaig van
bekapcsolva.

Az iddjaras tul meleg és tul paras.
Akésziilék ajtaja/fiokja nincs rendesen
becsukva.

Az ajtot/fiokot tul gyakran vagy tdl
hosszU ideig nyitottak ki.

Nyitva maradtak az élelmiszertarold
edények vagy folyadékok.

Az id6jaras tul meleg és tul paras.

Az ajté/fiok nincs rendesen becsukva. A
kész(ilékben levé hideg és a kiilsé me-
leg levegd kicsapddik.

Az élelmiszerek nincsenek megfeleléen
becsomagolva.

A készlilék ajtaja/fiokja nincs rendesen
becsukva.

Az ajtot/fiokot tul gyakran vagy tul
hosszU ideig nyitottak ki.

Az ajtoffiok tomitése piszkos, elkopott,
elszakadt vagy nem illeszkedik.

Valami megakadalyozza az ajté/fiok
normalis becsukasat.

HU
Lehetséges megoldas
« Allitsa alapallapotba a
hémérsékletet.

* Mindig hagyja az élelmiszereket
kihlni, miel6tt betenné dket.

* Mindig kis mennyiségl élelmiszert
tegyen be egyszerre.

+ Hagyjon helyet az élelmiszerek
kozott, hogy a levegd aramolni tud-
jon.

¢ Csukja be az ajtot/fiokot.

* Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

« Alitsa alapallapotba a
hémérsékletet.

+ Kapcsolja ki a Nagyteljesitmény(
fagyasztas funkciot

+ Novelje a hémérsékletet.
¢ Csukja be az ajtot/fidkot.
* Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul

gyakran.
* Hagyja a forrd ételeket
szobahémérsékletlire lehlini, és

fedje le az élelmiszereket és folya-
dékokat.

+ Ez paras id6jaras esetén normalis,
a paratartalom csokkenésével meg-
valtozik.

+ Ellendrizze, hogy az ajté/fiok szo-
rosan be van-e csukva.

+ Mindig jol csomagolja be az étele-
ket.

+ Csukja be az ajtot/fiokot.

* Ne nyissa ki az ajtot/fiokot tul
gyakran.

+ Tisztitsa meg az ajté/fiok tomitést,
vagy cserélje ki Ujakra.

* Helyezze at a polcokat, az
ajtorekeszeket vagy a bent levd
taroloedényeket, hogy az ajto/fiok
be tudjon csukédni.

+ Eznormadlis jelenség.



HU

Probléma

Akészillék szokatlan
hangokat ad ki.

Halk hang hallhato,
hasonlé az &ramlo
vizhez.

Sipolas hallhatd.

Enyhe zlimmogés hall-
hato.

A belsé vilagitas vagy
a hitérendszer nem
mikodik.

Lehetséges ok

Akésziilék nem vizszintes talajon all.
Akészillék valamihez hozzaér.

Ahiitészekrény ajtaja nyitva van.

Bekapcsolt a kondenzacié elharito
rendszer.

Ahalézati dugasz nincs bedugva az ele-

ktromos aljzatba.
A halozati kabel meg van sérllve.

A LED-es lampa elromlott.

Az aramellatas megszakadasa
Az dramellatas megszakadasa esetén az élelmiszerek biztonsagosan hidegen maradnak kb. 12 dran
keresztiil. Kdvesse az alabbi tanacsokat, ha az aramellatas hosszabb ideig tart, kiilondsen nyaron:

» Alehetd legkevesebb alkalommal nyissa ki az ajtot/fiokot.
» Aramsziinet esetén ne helyezzen tovabbi élelmiszert a késziilékbe.

» Hakapott elézetes értesitést az dramsziinetrél, és az 12 éranél hosszabb ideig fog tartani, akkor
készitsen jeget, és helyezze az egy edényben a hiitészekrény felsd részébe.

» Az dramszlnet utan azonnal vizsgélja at az élelmiszereket.

Hibaelharitas

Lehetséges megoldas

Allitsa be a labakat, hogy késziilék
vizszintesen élljon.

Tévolitsa el a készilék kordl levd
targyakat.

Ez normalis jelenség.

Csukja be az ajtot, vagy kézzel
halkitsa el a riasztast.

Ez megakadalyozza a konden-
z&ciot, normalis jelenség.

Csatlakoztassa az  elektromos
dugaszt.

Ellenérizze a helyiség energiael-
latasat. Hivja fel a helyi aramszol-
galtatot!

Keérjik, hivja fel a szervizt a lampa
kicseréléséhez.

» Mivel az aramsziinet vagy mas hiba miatt a hiitészekrény hémérséklete emelkedni fog, az
élelmiszerek tarolhatdsagi id6tartama és fogyaszthatésagi ideje csokkeni fog. Minden leolvadt
élelmiszert azonnal el kell fogyasztani, meg kell fézni vagy vissza kell fagyasztani (ha lehet-
séges), hogy elkertilje az egészségiigyi kockazatokat.

Meméoria funkcioé aramkimaradas alatt

Az aram visszakapcsolasa utan a készulék tovabbmikodik azokkal a beallitdsokkal, amelyek az &ram-
kiesés el6tt voltak eérvényben.
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Uzembe helyezés HU

Kicsomagolas

& FIGYELEM!

» Akészilék nehéz. Mindig legalabb két személy kezelje.
» Tartsa tavol a csomagoldanyagokat a gyermekektdl, és helyezze el éket kérnyezetbarat modon.

» Vegye ki a készliléket a csomagolasabol.
» Tavolitsa el a csomagolés minden részét.

Kornyezeti feltételek

A szoba hémérséklete mindig legyen 10 °C és 43 °C kozott, mert ez hatéssal lehet a kész(ilékben
levé hémérsékletre és az energiafogyasztasra. Ne helyezze a készliléket mas hétermeld készllékek
(sutdk, hiitészekrények) kdzelébe szigetelés nélkil.

Helyigény

Helyigén az ajté nyitasakor:
W1=1117 mm

7| W2=1403 mm

e D1=580 mm

D2=1024 mm

D1

Szellozési keresztmetszet

A kész(ilék biztonsagi okokbdl igényelt szellézésének biztosi-
tasa érdekében vegye figyelembe a szell6zési keresztmetszet
abran lathaté adatokat.

1. 2. A keésziilék elhelyezése

Akésziléket sima, vizszintes feliletre kell helyezni.
1. Dontse a készliléket enyhén hatra.

2. Allitsa be a labakat a kivant szintre.
V/ Ellendrizze, hogy az ajtépant feldli oldalon a faltol val6 tavolsag
max 457 legalabb 100 mm, hogy az ajté megfelel6en ki tudjon nyilni.
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U Uzembe helyezés

3. Astabilitas ellenérizhetd, ha atlosan megprébalja megbil- 3.
lenteni a készlléket. Minden iranyba ugyanannyira kell
enyhén billennie. Ellenkezd esetben a vaz elgorblilhet,
amelynek eredménye az ajtétomitések szivargasa lehet.
Az enyhe hatrafele d6lés megkonnyiti az ajtd becsukasat. ‘

A) Allithaté lab hasznalataval
Forgassa el az allithato labat a nyil iranyanak megfeleléen a

Az ajtok finombeallitasa , A

Ha az ajtok nincsenek egy szintben , ezt a szintklilonbséget az ’

alébbiakkal lehet orvosolni: | .

|&b le- vagy felemelésére. I[
=

B) Alatétlemezek hasznalataval

» Nyissa ki a felsé ajtot és emelje fel.

» Kézzel vagy fogd segitésgével dvatosan pattintsa az (tar-
tozék zacskdban mellékelt) alatéteket a kdzépsé pant fe-

hér mianyag gy(r(jébe. Ne karcolja meg vagy horzsolja
fel az ajtot.

@ Megjegyzés

Ahit6 jovebeni hasznalata az egyenetlen ajtd jelensége a tarolt élelmiszer stlyanak kovetkeztében
fordulhat el6. Ezutan igazitsa meg a fenti modszerek alkalmazasaval.
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Uzembe helyezés HU

Varakozasi id6

A karbantartast nem igénylé kendolaj a kompresszor burkola-
tan belll taldlhatd. Ez az olaj tjuthat a zart csérendszerbe,
ha a késziléket ferdén dontve szallitjak. A készlilék aramel-
latashoz val6 csatlakoztatasa elétt varjon 2-5 orat, hogy az olaj
visszaker(ljon a kompresszorba.

Elektromos csatlakoztatas

A csatlakoztatas el6tt ellenérizze, hogy:

» az elektromos haldzat, az aljzat és a biztositék megfelel az adattablan lathaté adatoknak.
» az aljazat foldelve van-g, és nincsen elosztd vagy hosszabbito.

» adugasz és az aljzat szorosan illeszkedik.

Csatlakoztassa a dugot megfeleléen szerelt konnektorba.

& FIGYELEM!

A veszélyek elkertlése érdekében a sérllt tapkabelt ki kell cseréltetni az Ugyfélszolgélat
tal (I4sd ajotéllasi jegyen)

amikor a készillék elhelyezése, biztositja az ellatdsi koldokzsindr csapddban vagy sériilt.
nem az értékesitési meg tobb hordozhatd vagy hordozhatt tdpegységek hatul a
késziiléket.

@ vigyaz, hogy ne okozhassanak tlizet azzal, ami gyulekony anyagok
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Miszaki adato

Termék adatlap a 1060/2010 szamu EK rendeletnek megfeleléen

Mérkanév
Tipusazonosito

Tipuskategdria
Energiahatékonyséagi osztaly

Eves energiafogyasztas (kWh/év) !

Urtartalom, hits ()
Urtartalom, fagyaszt6 (I) ****

Csillag besorolas

Egyéb rekeszek hdmérséklete > 14°C

Jegesedés mentes rendszer
Hoémérseklet novekveés idé (dra)

Fagyasztasi kapacitas (kg/24 6)

Klimaosztaly

Ezt a késziléket 10 °C és 43°C kozotti kornyezeti

hémérsékletre tervezték.

Leveg6ben terjedd akusztikus zajkibocsatas

(dB(A) re 1pW)
Konstrukcio tipusa

HTF-456D*6
* Szinkéd

Haier

H(t6-fagyasztd

A+
390
316
140
*

Nem alkalmazhatd

Igen
20
12

SN-N-ST-T

40

Szabadon allo

HTF-458D"6

k

24 ¢6ras szabvanyos teszt alapjan. A valos energiafogyasztas fiigg a késziilék hasznalati modjatol és

elhelyezésétél.

Feszilltség / frekvencia
Bemeneti aram (A)-

Halozati biztositék (A)
Hit6kozeg

Méretek (Sz x Mé x Ma, mm)

220-240V ~/ 50Hz
1.2
16
R600a

1804 /833/666
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Ugyfélszolgalat HU

Ugyfélszolgalat

A Haier Ugyfélszolgalatot és eredeti potalkatrészek hasznélatat javasoljuk.
Ha problémaja van a késziilékével, kérjik, eldszor nézze meg a HIBAELHARITAS cimii fejezetet.

Ha nem talal ott megoldast, kérjik, vegye fel a kapcsolatot

» a helyi kereskeddjével vagy
» europai telefonos szervizkdzpontunkkal (lasd a telefonszamok listajat alabb) vagy

» a Service & Support (Szerviz és tdmogatas) részt a www.haier.com weboldalon, ahol jelezheti
szervizigényét, valamint megtalalja a Gyakran Ismételt Kérdéseket is.

Amikor felveszi a kapcsolatot a szervizzel, készitse elé a kovetkez§ adatokat.
Az informéacidkat az adattablan talalhatja meg.

Tipus
Gyéri szam
Tovabba ellendrizze a termékhez mellékelt jotallasi jegyet, ha a termék még garancialis.

Eurdpai telefonos szervizkozpont

Orszag* Telefonszam Dij
Haier Olaszorszag (IT) 199 100 912
Haier Spanyolorszag (ES) 902 509 123

L . + 14 Ct/perc vezetékes
Haier Németorszag (DE) 0180539 39 99 « max. 42 Ctiperc mobil
Haier Ausztria (AT) 0820 001 205 0 RGeS

+ max. 20 Ct/perc egyéb
Haier Egyesiilt Kiralysag (UK) 0333 003 8122
Haier Franciaorszag (FR) 0980 406 409

* Atobbi orszagokért keresse fel a www.haier.com weboldalt.

Haier Europe Trading S.r.|

Branch UK

Westgate House, Westgate, Ealing
London, W5 1YY
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Dziekujemy PL

Dziekujemy za zakup produktu Haier.

Przed uzyciem urzadzenia prosimy o doktadne zapoznanie sie z instrukcjq. Instrukcja zawiera
wazne informacje, ktdre pomogg Ci uzyskac jak najlepsza prace urzadzenia i zapewni¢ bezpieczng i
prawidtowa instalacje, uzytkowanie i konserwacje.

Instrukcje nalezy przechowywa¢ w dogodnym miejscu, aby zawsze mozna byto znalez¢ w niej infor-
macje dotyczace bezpiecznego i prawidtowego korzystania z urzadzenia.

W przypadku sprzedazy urzadzenia, rozdawac je, lub zostawi¢ w tyle podczas przenoszenia domu,
upewnij sie, ze przekazesz ten podrecznik, aby nowy wiasciciel mogt zapozna¢ sie z urzadzeniem i

zasadami bezpieczenstwa.

A
(i)
&)

&UWAGA!

Ryzyko obrazen lub uduszenia!

Legenda

Ostrzezenie - Wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa

Informacje i wskazowki ogéine

Informacje o $rodowisku

Utylizacja

Pomo6z chroni¢ $rodowisko naturalne i zdrowie ludzkie. Wyrzu¢
opakowanie do stosownych pojemnikdw do recyklingu. Poméz
recyklingowa¢ odpady z urzadzen elektrycznych i elektronic-
znych. Nie wyrzucaj urzadzen oznaczonych tym symbolem
razem z odpadami domowymi. Oddaj produkt do miejscowego
zaktadu recyklingu lub skontaktuj sie z urzedem miasta.

Czynniki chtodnicze i gazy musza by¢ usuwane profesjonalnie. Przed utylizacja upewnij sie, ze
przewody uktadu chtodniczego nie sg uszkodzone. Wyciggnij wtyczke z kontaktu. Odetnij przewod
zasilajacy i wyrzuci¢ go. Usun tace i szuflady oraz zamek drzwi i uszczelki, aby zapobiec zamknigciu

sie dzieci i zwierzat w urzadzeniu.



PL Zawartosc

Informacje dotyczace beZPIECZENSIWA .........ccviveiieiiiieicie e 4
PrZEZNACZENIE ... 8
OPIS PrOAUKLU ...ttt bbbt 9
PaNEl KONTTOINY ..ot 10
UZYEKOWANIE 1..v vttt ettt en st A
WYPOSAZENIE ...t 18
KONSEIWACA | CZYSZCZENIE ....ovvvvvicieieieieie et 21
ROZWigZywanie ProbIEMOW ..........ccvriiereie e een 23
INSEAIACIA ...t .26
DaNE tECHNICZNG ... 29
ODSHUGA KIENTA ... .30
Akcesoria

Sprawdz akcesoria i literature zgodnie z ta lista;

! = II
Kostkarka do lodu  Pojemnik na 3 podktadki Infor- Karta Instrukcja
zlyzka jaja macjao  gwarancyjna  obstugi
zuzyciu
energii



Informacje dotyczace bezpieczenstwa PL

Przed wiaczeniem urzadzenia po raz pierwszy, przeczytaj ponizsze ws-
kazoéwki dotyczace bezpieczenstwa!:

& OSTRZEZENIE!

Przed pierwszym uzyciem

» Upewnij sig, ze nie ma uszkodzen transportowych.

Usun wszelkie opakowania i trzymaj je poza zasiegiem dzieci.

» (Odczekaj co najmniej dwie godziny przed zainstalowaniem urzadzenia, aby
upewnic sie, ze obieg chtodniczy jest w petni efektywny.

» Zawsze przeno$ urzadzenie z pomocg co najmniej dwoch osob, poniewaz
jest ciezkie.

» Instalacja

» Urzadzenie powinno by¢ umieszczone w dobrze wentylowanym miejscu.
Zapewnij przestrzen co najmniej 10 cm nad i 10 cm wokot urzadzenia.

» Nigdy nie nalezy umieszczac urzadzenia w wilgotnym miejscu lub w miejs-
cu, gdzie moze by¢ ochlapana wodg. Zetrzyj plamy i zachlapania do sucha
miekka i czystg szmatka.

» Nie instaluj urzadzenia w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych lub w poblizu zrodet ciepta (np. piecow, grzejnikow).

» Zainstaluj i wypoziomuj urzadzenie w miejscu odpowiednim dla jego
wielkosci i przeznaczenia.

» Nie blokuj otworow wentylacyjnych w urzadzeniu ani w zabudowie.

» Upewnij sie, ze informacje elektryczne na tabliczce znamionowej sg zgodne
z zasilaniem. Je$li tak nie jest, skontaktuj sie z elektrykiem.

» Urzadzenie jest zasilane pradem 220-240 V/50Hz. Nienormalne wahania
napiecia moga spowodowac niewtgczenie sie urzadzenia lub uszkodzenie
regulatora temperatury lub sprezarki, mogq tez spowodowac nietypowy
hatas podczas pracy. W takim przypadku powinien zosta¢ zamontowany
automatyczny regulator.

» Nie uzywaj adapteréw wtyczek i przedtuzaczy.
» upewnij sie, ze przewdd zasilajacy nie jest przygnieciony przez lodowke.
Nie stawaj na przewodzie zasilajacym.
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PL Informacje dotyczace bezpieczenstwa

& OSTRZEZENIE!

» Uzywaj oddzielnego, fatwo dostepnego i uziemionego gniazdka. Urzadzenie
musi by¢ uziemione.
Tylko dla Wielkiej Brytanii: Kabel zasilajacy urzadzenie jest wyposazony
we wtyczki z 3 bolcami (z uziemieniem), ktéra pasuje do standardowego
gniazda z 3 przewodami (z uziemieniem). Nigdy nie odcinaj albo wyjmuj
trzeciego bolca (uziemiajgcego). Po zainstalowaniu urzadzenia, wtyczka
powinna by¢ dostepna.

» Nie uszkodz obiegu chtodzacego.

Codzienne uzywanie

» Urzadzenie to moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku lat 8 lub starsze,
osoby z obnizong sprawnoscig fizyczna, zmystowa lub umystowg, osoby
z brakiem do$wiadczenia i wiedzy, jesli sa one nadzorowane lub gdy je
poinstruowano jak korzysta¢ z tego urzadzenia w bezpieczny sposab, i gdy
zdajg sobie sprawe z istniejacych niebezpieczenstw.

» Trzymaj z dala od urzadzenia dzieci ponizej 3 roku zycia, chyba ze sg pod
statym nadzorem.

» Dzieci nie powinny bawic sie tym urzadzeniem.

» Jesli chtodziwo lub inny tatwopalny gaz wycieka w poblizu urzadzenia, zam-
knij zawor wyciekajacego gazu, otworz drzwi i okna i nie odtgczaj ani nie
podigczaj kabla zasilajacego lodowki ani innego urzadzenia.

» Zauwaz, ze urzadzenie jest ustawione do dziatania w okre$lonym zakresie
temperatur pomiedzy 10 i 43°C. Urzadzenie moze nie dziata¢ prawidtowo,
jesli jest uzywane przez dtuzszy okres czasu w temperaturze powyzej lub
ponizej podanego zakresu.

» Nie umieszczaj artykutow niestabilnych (ciezkich przedmiotow, pojemnikow
zwoda) na gérnej cze$ci urzadzenia, aby unikng¢ obrazen spowodowanych
upadkiem lub porazenia pradem spowodowanego przez kontakt z woda.

» Nie ciggnij za potki drzwiowe. Drzwi moga zostac przekrzywione, stojak na
butelki, moze sie przesungg¢, albo urzadzenie moze sie przewrocic.

» Otwieraj i zamykaj drzwi, tylko uzywajac uchwytéw. Szczelina miedzy dr-
zwiami a komorg_ jest bardzo waska. Nie trzymaj swoich rak w tych ob-
szarach, aby unikng¢ przyciecia palcow. Otwieraj i zamykaj drzwi loddwki
tylko wtedy, gdy nie ma dzieci stojacych w obrebie ruchu drzwi.



Informacje dotyczace bezpieczenstwa PL

& OSTRZEZENIE!

>

>

Nie przechowuj ani nie uzywaj materiatow tatwopalnych, wybuchowych lub
zracych w urzadzeniu lub w jego sasiedztwie.

Nie przechowuj w urzadzeniu lekow, bakterii lub substancji chemicznych.
To urzadzenie jest urzadzeniem gospodarstwa domowego. Nie zaleca sie
przechowywania materiatow, ktére wymagajg Scistej temperatury.

Nigdy nie przechowuj ptynéw w butelkach lub puszkach (oprocz wysokopro-
centowych alkoholi), zwlaszcza w zamrazarce, jako ze mogg one peknaé
podczas zamrazania.

Sprawdz stan zywnoSci, jesli doszto do podwyzszenia temperatury w
zamrazarce.

Nie ustawiaj niepotrzebnie niskiej temperatury w komorze chtodziarki.
Ujemne temperatury moga wystapi¢ przy wysokich ustawieniach. Uwaga:
Butelki mogg peknac.

Nie dotykaj zamrozonych rzeczy wilgotnymi rekami (zat6z rekawiczki). Szc-
zegolnie nie jes¢ lizakéw lodowych natychmiast po wyjeciu z zamrazalnika.
Istnieje ryzyko przymarznigcia jezyka lub utworzenia sie pecherzy. Pierwsza
pomoc: wtdz natychmiast pod biezgcg zimng wode. Nie odrywayj!

Nie dotykaj wewnetrznej powierzchni komory zamrazarki podczas pracy,
zwlaszcza mokrymi rekami, jako ze mogg one przymarzna¢ do jej powier-
zchni.

Oditacz urzadzenie w przypadku przerwy w zasilaniu lub przed czyszc-
zeniem. Pozostaw co najmniej 5 minut przed ponownym uruchomieniem
urzadzenia, jako ze szybkie wigczenie moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
sprezarki.

Nie uzywaj urzadzen elektrycznych w komorze do przechowywania
zywnosci, chyba, ze sg rekomendowane przez producenta.
Konserwacja/utrzymywanie w czystosci

Upewnij sie, ze dzieci sg nadzorowane podczas czyszczenia i konserwacii
urzadzenia.

Przed podjeciem jakichkolwiek rutynowych prac konserwacyjnych odtacz
urzadzenie od zasilania elektrycznego. Pozostaw co najmniej 5 minut przed

ponownym uruchomieniem urzadzenia, jako ze szybkie wigczenie moze
doprowadzi¢ do uszkodzenia sprezarki.



PL Informacje dotyczace bezpieczenstwa

& OSTRZEZENIE!

» Podczas odtgczania urzadzenia trzymaj za wtyczke, a nie za przewdd.

» Nie czys¢ urzadzenia za pomocg twardych szczotek, szczotek drucianych,
detergentéw proszkowych, benzyny, octanu amylu, acetonu i podobnych
roztwordw organicznych, kwasu lub roztworéw alkalicznych. Prosze czysci¢
specjalnym detergentem do lodowek, aby unikng¢ uszkodzenia.

» Nie zeskrobuj szronu i lodu ostrymi przedmiotami. Nie wolno uzywac aero-
zoli, grzejnikdw elektrycznych, takich jak grzejnik, suszarka do wiosow,
urzadzenie do czyszczenia parg lub innych zrodet ciepta, w celu unikniecia
uszkodzenia czesci plastikowych.

» Nie uzywaj urzadzen mechanicznych, ani innych srodkéw do przyspiesze-
nia procesu rozmrazania, poza tymi, ktére zaleca producent.

» Jesli kabel zasilania jest uszkodzony, musi on zosta¢ wymieniony przez
producenta, serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe w celu unikniecia
niebezpieczenstwa.

» Nie probuj naprawiaé, rozbiera¢ lub modyfikowa¢ urzadzenia samodzielnie.
W przypadku naprawy, prosimy o kontakt z dziatem obstugi klienta.

» Usun kurz z tytu urzadzenia co najmniej raz w roku, aby unikng¢ zagrozenia
ogniem, a takze zwiekszonego zuzycia energii.

» Nie uzywaj aerozolu ani nie przeptukuj urzadzenia podczas czyszczenia.

Nie stosuj wody lub pary do czyszczenia urzadzenia.

» Nie czyS¢ zimnych szklanych pdtek uzywajac goracej wody. Nagta zmiana
temperatury moze spowodowac pekniecie szkta.

v

Informacje o gazie chtodzacym

& OSTRZEZENIE!

Urzadzenie zawiera tatwopalny czynnik chtodniczy IZOBUTAN (R600a). Up-
ewnij sie, ze uktad chtodniczy nie zostat uszkodzony podczas transportu lub
instalacji. Wyciek czynnika moze spowodowac uszkodzenie wzroku lub za-
palenie. Jesli wystapito uszkodzenie, trzymaj urzadzenie z dala od otwartych
zrddet ognia, dokfadnie przewietrz pomieszczenie, nie podtaczaj lub odigczaj
kabli zasilajacych tego lub innego urzadzenia. Poinformuj obstuge klienta.

W przypadku, gdy czynniki chtodniczy wejdzie w kontakt z oczami, natychmi-
ast przeptucz je pod biezacq wodg i zadzwon do lekarza okulisty.



Przeznaczenie PL

Przeznaczenie

Urzadzenie jest przeznaczone do chtodzenia i zamrazania zywnosci. Zostato ono zaprojektowane
specjalnie do uzytku w gospodarstwie domowym i podobnych zastosowan, takich jak kuchnie person-
elu w sklepach, biurach i innych Srodowiskach pracy; gospodarstwach rolnych i przez klientéw w ho-
telach, motelach i innych $rodowiskach typu mieszkalnego, jak réwniez w pensjonatach i gastronomii.
Nie jest ono przeznaczone do zastosowania komercyjnego.

Zmiany i modyfikacje urzadzenia nie sg dozwolone. Uzywanie niezgodne z przeznaczeniem moze
spowodowac zagrozenia i utrate praw gwarancyjnych.

Dyrektywy i normy C E

Produkt ten spetnia wymagania wszystkich obowigzujacych dyrektyw UE z odpowiednimi normami
zharmonizowanymi, ktore przewidujg oznakowanie CE.

& OSTRZEZENIE!

[ 1, Po zamknigciu drzwi, pionowa uszczelka, znajdujaca sie na
\‘ @ lewych drzwiach, powinna by¢ wygieta do $rodka (1).

Jesli sprobujesz zamkna¢ lewe drzwi, a pionowa uszczelka
nie bedzie wygieta (2), najpierw nalezy ja wygia¢, w przeci-
® wnym razie zahaczy ona o zawias lub prawe drzwi. Z tego
powodu moze nastapi¢ uszkodzenie uszczelki lub wyciek.

W listwie drzwiowej znajduje sie zwdj grzewczy. Tempera-
tura powierzchni nieco wzrosnie, co jest normalne i nie ma
] wptywu na funkcjonowanie urzadzenia.




PL Opis produktu
@ Uwaga

Z powodu zmian technicznych i roznych modeli, niektore ilustracje w tej instrukcji moga sie réznic¢ od
Twojego modelu.

6
7
8
A 1 1
2
3 9
10
4— 11
5 —_—
12
13
15
B
14
- h T 16
A: Komora chtodziarki B: Komora zamrazarki
1 Pojemnik na butelki/pétka na drzwiach 12 Kostkarka do lodu z tyzkg
2 Szklane potki 13 Taca na jajka
3 Tabliczka znamionowa 14 Szuflada komory zamrazarki
4 Szuflada z kontrolg wilgotnosci 15 Kanat powietrzny
5  Uszczelka drzwiowa 16 Regulowane nozki
6 Lampa podsufitowa
7 Niebieskie $wiatto
8  Kanat powietrza i czujnik (za panelem)
9  Wskaznik OK temperatury (opcja)
10 Kanat powietrza (za szufladami)
11 Szuflada suchej strefy



Panel kontrolny PL

Panel kontrolny

Przyciski:

A Selektor lodowki

B Selektor zamrazarki

C Tryb SMART oraz wybdr funkcji wakacji
NO FROST D Selektor Power Cool

E Selektor Power-Freeze

F Selektor blokady panelu

Wskazniki:

a Temperatura lodowki

b Temperatura zamrazarki
c1 Tryb wakacji

c2 Tryb SMART

d  Funkcja Power Cool

e Funkcja Power Freeze
f  Blokada panelu

Przed pierwszym uzyciem

>

10

Usun cate opakowanie, trzymaj je poza dostepem dzieci i usun je w sposéb przyjazny dla
Srodowiska.

Wyczys$¢ wnetrze i obudowe urzadzenia wodg z dodatkiem tagodnego detergentu.

Po wypoziomowaniu i oczyszczeniu urzgdzenia, odczekaj co najmniej 2-5 godziny przed
podtaczeniem go do zasilania. Zobacz rozdziat INSTALACJA.

Przed wtozeniem jedzenia wstepne schtodz komory w wysokich ustawieniach. Funkcja Power-
Freeze pomaga szybko schiodzi¢ komore zamrazarki.

Temperatura lodéwka i temperatura zamrazarki sq automatycznie ustawione, odpowiednio na

5°C i -18°C. Zalecane ustawienia. W razie potrzeby mozna recznie zmieni¢ te temperatury.
Prosze patrz: USTAWIANIE TEMPERATURY.
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Klawisze czujnika

Przyciski na panelu sterowania sq klawiszami czujnikéw, ktore reaguja przy delikatnym dotknieciu
palcem.

Wiacz/wytacz urzadzenie

Urzadzenie to zaczyna pracowac, gdy tylko zostanie podtaczone do zrédta zasilania.

Kiedy urzadzenie zostanie wigczone po raz pierwszy, wySwietli sie aktualna temperatura panujgca w
lodowce i zamrazarce. Wy$wietlacz zacznie migac. Jesli drzwi zostang zamkniete, wytaczy sie on po
30 sekundach.

Blokada panelu sterowania moze by¢ wiaczona.

@ Uwaga

» Urzadzenie jest fabrycznie ustawione na zalecang temperature od 5°C (w lodéwce) i -18°C (w
zamrazarce). W normalnych warunkach otoczenia nie musisz ustawia¢ temperatury.

» Gdy urzadzenie jest wigczone, po odtaczeniu od zasilania gtéwnego, osiagniecie poprawnej tem-
peratury moze potrwac do 12 godzin.

Opréznij urzadzenia przed wytaczeniem. Aby wytaczy¢ urzadzenie, wyjmij przewdd zasilajacy z gni-
azdka.

Zablokuj / Odblokuj panel &

@ Uwaga

Panel sterowania jest automatycznie blokowany przed
aktywacja, gdy drzwi zostang zamkniete i jesli nie nacisniesz
zadnego przycisku przez 30 sekund. Dla wszelkich ustawien
panel kontrolny musi by¢ odblokowany.

» Dotknij przycisk ,F* na 3 sekundy, aby zablokowa¢ wszyst-
kie elementy panelu przed aktywacjg. Rozlegnie si¢
sygnat dzwiekowy | wySwietli sie wskaznik ,f; wytaczy sie
o$wietlenie panelu. Gdy wigcza sie blokade panelu, ikon-
ka zamiga po nacinigciu przycisku. Zmiana nie zostata
wprowadzona.

» Aby go odblokowa¢ ponownie nacisnij przycisk.

Tryb czuwania

Ekran wyfacza sie automatycznie po 30 sekundach od naci$niecia klawisza. Wy$wietlacz zostanie au-
tomatycznie zablokowany. Zapala sie automatycznie po nacisnieciu dowolnego klawisza lub otwarciu
drzwi (alarm nie zapala ekranu wyswietlacza).

11
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Wybierz tryb pracy
By¢ moze trzeba wybra¢ jeden z nastepujacych sposobéw, aby ustawi¢ urzadzenie:
1) Tryb Smart

W trybie SMART, urzadzenie moze automatycznie dostosowac ustawienia temperatury w zaleznoci
od temperatury otoczenia i zmiany temperatury w urzadzeniu. Jesli nie ma specjalnych wymagan,
zaleca sig korzystanie z trybu SMART (patrz: TRYB SMART).

2) Tryb regulacji reczne;j:

Jesli chcesz recznie ustawi¢ temperature urzadzenia w celu przechowywania szczegolnej zywnosci,
mozesz ustawi¢ temperature za pomocg przycisku regulacji temperatury (patrz: DOSTOSOWANIE
TEMPERATURY).

— Alarm otwartych drzwi

Gdy jedne z drzwi sg otwarte przez diuzej niz 1 minute, wigczy
sie alarm otwarcia drzwi. Alarm ten mozna wytaczy¢ albo pop-
((( rzez zamkniecie drzwi, albo przez dotkniecie panelu kontrol-
nego. Jesli drzwi lodéwki bedg otwarte przez ponad 7 minut,
o$wietlenie wnetrza i panel kontrolny zgasng automatycznie.

ﬁ W Dopasowanie temperatury

Nastepujace czynniki majq wpltyw na temperatury w
urzadzeniu:

» Temperatura otoczenia

» Czestotliwos¢ otwierania drzwi

» llos¢ przechowywanych produktow spozywczych

» Montaz urzadzenia

1. 2.
&' _‘ l _~ | Dopasowanie temperatury w lodéwce
\-'—' '—'_— 1. Odblokuj panel przez nacisnigcie przycisku ,F*, jesli jest
Lack — s zablokowany.

N 2. Nacisnij przycisk ,A” (Lodéwka), aby wybra¢ komore

chtodziarki. Rozlegnie sig¢ alarm. Wyswietli sie rzeczy-
wista temperatura w komorze lodowki.

3. Naciénij przycisk ,A”, aby ustawi¢ temperature lodowki.

3. Przy kazdym nacisnigciu przycisku rozlegnie si¢ sygnat
\ / - dzwiekowy. Temperatura wzrasta co 1°C od co najmniej
- 0°C (OF) do maksymalnie 8°C, powracajac ponownie do
— 0 -'; 0°C po kolejnym nacisnieciu. Optymalna temperatura w
=t zamrazarce to 5°C. Nizsze temperatury oznaczaja niepo-

e trzebne zuzycie energii.

Jesli nie zostanie nacinigty zaden przycisk w przeciggu 5
sek., ustawienie zatwierdzi sie automatycznie.
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Dopasowanie temperatury w zamrazarce

1. Odblokuj panel przez nacisnigcie przycisku ,F*, jesli jest
zablokowany.

2. Naciénij przycisk ,B“ (Zamrazarka), aby wybra¢
temperature w komorze zamrazarki. Rozlegnie si¢
alarm. Wyswietli sie rzeczywista temperatura w komorze
zamrazania.

3. Naci$nij przycisk ,B* (zamrazarka), aby ustawi¢
temperature zamrazarki. Przy kazdym nacisnieciu
przycisku rozlegnie sie sygnat dzwiekowy. Temperatura
wzrasta co 1°C od co najmniej -14°C do maksymalnie
-24°C, powracajac ponownie do -14°C po kolejnym
nacisnieciu. Optymalna temperatura w zamrazarce to
-18°C. Nizsze temperatury 0znaczaja niepotrzebne
zuzycie energii.

Jesdli nie zostanie nacinigty zaden przycisk w przeciggu 5

sek., ustawienie zatwierdzi sie¢ automatycznie.

@ Uwaga

1.

@

2.

i

s

NP

3.

—_— e
- —

- e~

N/

Temperatury w odnos$nej komorze nie mozna regulowac, jesli jakiekolwiek inne funkcje (Power-
Freeze, Power Cool, tryb wakacyjny lub SMART) sg wigczone lub gdy wy$wietlacz jest zablokowany.
Odpowiedni wskaznik bedzie miga¢ oraz rozlegnie sie sygnat dzwiekowy.

Tryb SMART

W trybie SMART, urzadzenie moze automatycznie dostosowac

ustawienia temperatury w zalezno$ci od temperatury otoczenia

i zmiany temperatury w urzadzeniu. Funkcja ta jest catkowicie

bezobstugowa.

1. Odblokuj panel przez nacisniecie przycisku ,F*, jesli jest
zablokowany.

2. Nacisnij przycisk ,C* (SMART). Rozlegnie sie alarm.

3. Zapali sie wskaznik ,c2” i funkcja sie uaktywni.

Funkcja ta moze zosta¢ wylaczona przez powtarzanie

powyzszych krokow lub wybranie innej funkcii.

13
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1. 2.

MART
oliday

& OSTRZEZENIE!

Funkcja wakacyjna

Funkcja ta ustawia temperature lodéwki na state na 17°C.

Pozwala to pozostawi¢ drzwi pustej lodéwki zamkniete bez
obaw o nieprzyjemny zapach lub plesn w trakcie diuzszej
nieobecnosci (na przyktad podczas wakacji). Komora
zamrazarki jest regulowana oddzielnie.

1. Odblokuj panel przez nacisniecie przycisku ,F*, jesli jest
zablokowany.

2. Naciskaj przycisk ,C” (SMART) przez 3 sekundy.
3. Zapali sie wskaznik ,c1” i funkcja sie uaktywni.

Funkcja ta moze zosta¢ wylaczona przez powtarzanie
powyzszych krokéw lub wybranie innej funkcji.

Przy funkcji wakacyjnej nie wolno przechowywa¢ zywnosci w komorze chtodziarki. Temperatura +
17°C jest zbyt wysoka dla przechowywania zywnosci.

=

Q "

Funkcja Power Cool

Wiacz funkcje Power-Cool, jesli bedzie przechowywana

wieksza ilos¢ zywnosci (na przyktad po zakupach). Funkcja

Power-Cool przyspiesza chtodzenie Swiezej zywnosci i chroni

towar przed niepozadanym ociepleniem. Fabryczne ustawie-

nie temperatury to 0 do +1°C.

1. Odblokuj panel przez nacisniecie przycisku ,F*, jesli jest
zablokowany.

2. Naci$nij przycisk ,D* (Power Cool).
3. Zapali sie wskaznik ,d” i funkcja sie uaktywni.

Funkcja ta moze zostaC wylaczona przez powtarzanie
powyzszych krokow lub wybranie innej funkcii.

Ta funkcja zostanie automatycznie wytaczona po 3 godzinach.

14
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Funkcja Power Freeze

Swieze jedzenie powinno by¢ zamrozone mozliwie jak na-
jszybciej. Zachowa to najlepsze wartosci odzywcze, wyglad
i smak. Funkcja Power Freeze przyspiesza zamrazanie
Swiezej zywnosci i chroni jedzenie juz przechowywane przed
niepozadanym ociepleniem. Je$li musisz zamrozi¢ duzg ilos¢
Zywnosci na raz, zaleca sig, aby ustawi¢ funkcje Power Freeze
do 24h przed wiozeniem tej zywnosci do komory zamrazarki.
Fabryczne ustawienie temperatury - ponizej -24°C.

1. Odblokuj panel przez nacisniecie przycisku ,F*, jesli jest
zablokowany.

2. Nacisnij przycisk ,E* (Power Freeze).

3. Zapali sie wskaznik ,&”" i funkcja sie uaktywni.

Funkcja ta moze zostaC wylaczona przez powtarzanie

powyzszych krokow lub wybranie innej funkcji.

@ Uwaga

——

Funkcja Power Freeze wylgczy sie automatycznie po 50 godzinach. Urzadzenie nastepnie bedzie

pracowac¢ we wcze$niej nastawionych temperaturach.

Funkcja wylaczania lodowki

Funkcja ta wytacza lodowke. Nie ma to zadnego wptywu na komore zamrazarki.

Ustaw temperature komory chtodziarki na 0°C (OF), patrz: cze§¢ DOSTOSUJ TEMPERATURE

LODOWKI.

& OSTRZEZENIE!

» Oprdznij urzadzenia przed wytaczeniem.

» Trzymaj drzwi lodowki otwarte, kiedy funkcja wytaczenia lodéwki jest uaktywniania, aby uniknaé

tworzenia sie nieprzyjemnego zapachu lub plesni.

15
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Wskazowki dotyczace przechowywania $wiezej Zzywnosci
Przechowywanie w komorze chtodziarki

>
»

»

Utrzymuj temperature lodowki ponizej 5°C.

Gorace jedzenie musi zosta¢ schtodzone do temperatury pokojowej, zanim bedzie wtozone do
lodowki.

Jedzenie przechowywane w lodéwce powinno by¢ umyte i wysuszone przed wiozeniem.

Jedzenie powinno by¢ przechowywane w szczelnych pojemnikach, aby unikng¢ zmian w zapa-
chu lub smaku.

Nie przechowuj nadmiernych iloSci jedzenia. Zostaw przerwy migedzy artykutami, aby zimne
powietrze mogto przeptywa¢ wokét nich, dla lepszego i bardziej jednorodnego chtodzenia.
Produkty spozywcze spozywane codziennie powinny by¢ przechowywane z przodu potki.
Pozostaw przerwy pomiedzy zywno$cig a $ciankami wewnetrznymi, umozliwiajac przeptywu
powietrza. Nie pozw6l zywnosci dotykac tylnej Scianki: zywno$¢ moze do niej przymarzna¢. Uni-
kaj bezposredniego kontaktu zywnosci (zwtaszcza ttustej lub kwasnej) z wysciotkg wewnetrzna,
jako Ze olej/kwas moga jg zniszczy¢. Kiedy pojawi sie tuszcz/kwas, wytrzyj powierzchnie.

Rozmrazaj mrozonki w komorze lodéwki. W ten sposéb mozna uzy¢ zamrozonej zywnosci do
zmniejszenia temperatury w komorze, co zaoszczedzi energie.

Proces starzenia owocow i warzyw, takich jak cukinia, melon, papaja, banan, ananas, itp. moze
zostac przyspieszony w lodéwce. W zwigzku z tym nie zaleca sie przechowywania ich w lodow-
ce. Jednakze dojrzewanie mocno zielonych owocow moze by¢ wspomagane przez pewien
okres czasu. Cebula, czosnek, imbir i inne warzywa korzeniowe powinny byé przechowywane
w temperaturze pokojowej.

Nieprzyjemne zapachy wewnatrz lodowki to znak, ze co$ si¢ wylato i wymaga czyszczenia.
Patrz: KONSERWACJA | CZYSZCZENIE.

Rézne pokarmy powinny by¢ umieszczone w réznych obszarach, zgodnie z ich wiasciwo$ciami:

@ Uwaga

» Aby zapewni¢ efektywno$¢ chtodzenia, prosze zachowa¢ odlegto$¢ co najmniej 10mm pomiedzy

jedzeniem, a kanatem powietrznym lub czujnikami.

1 Masto, ser, itp.
\Tﬁ//4 2 Jajka, puszki, jedzenie w puszkach, przyprawy, itp.
: F T B e 3 Butelkowane napoje i jedzenie
- = 2 4 Peklowane jedzenie, jedzenie w puszkach, itp.
6 5 Produkty miesne, przekaski, makaron, konserwy,
: mieko, tofu, nabiat, itp.

6 Gotowane migso, kietbasa, itp.

7 Pralnia strefy suchej: suszone owoce, oleje, masto,
czekolada

8 Szuflada z kontrolg wilgotnosci: Owoce, warzywa,
satatki, itp.

16
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Przechowywanie w zamrazarce

»  Utrzymuj temperature zamrazarki na- 18°C.

» 24 godziny przed zamrazaniem wigcz funkcje Power-freeze; - dla matych ilosci jedzenia 4-6
godzin jets wystarczajace.

» Gorace jedzenie musi zosta¢ schtodzone do temperatury pokojowej, zanim bedzie wiozone do
zamrazarki.

» Jedzenie w matych porcjach zamarza szybciej i tatwiej je potem rozmrozi¢ i przygotowac. Zale-
cana waga dla kazdej porcji to mniej niz 2,5 kg.

» Zaleca sie zapakowanie jedzenia przed wiozeniem go do zamrazarki. Opakowanie zewnetrzne
musi by¢ suche, aby unikng¢ sklejania sie porcji. Opakowanie powinno by¢ bezzapachowe,
szczelne, nie trujgce i nietoksyczne.

» W celu unikniecia przekroczenia okresu przechowywania, nalezy zapisa¢ date zamarzania, ter-
min i nazwe produktu na opakowaniu, zgodnie z okresem przechowywania rdznych produktow
spozywczych.

» OSTRZEZENIE!: Kwasy, zasady i s6| moga zniszczy¢ powierzchnie wewnetrzng zamrazarki.
Nie umieszczaj zywnosci bogatej w te substancje (np. ryby morskie) bezposrednio na powier-
zchni wewnetrznej. Stona woda w zamrazarce musi by¢ natychmiast wyczyszczona.

» Nie przekraczaj czasu przechowywania zalecanego przez producenta. Wyciagaj tylko wymagang
ilo$¢ zywnosci z zamrazarki.

» Zuzyj rozmrozone jedzenie szybko. Rozmrozone jedzenie nie moze by¢ ponownie zamrazane,
chyba Ze jest ono najpierw gotowane, w przeciwnym razie bedzie niejadalne.

» Nigdy nie wkiadaj zbyt duzej ilosci jedzenia do zamrazarki. Sprawdz wydajno$¢ zamrazania
zamrazarki - patrz: DANE TECHNICZNE lub dane na tabliczce znamionowe;.

»  Zywno$¢ moze byé przechowywany w zamrazarce w temperaturze co najmniej -18°C przez 2
do 12 miesiecy, w zaleznosci od jego wtasciwosci (na przyktad migsa: 3-12 miesigcy, warzywa:
6-12 miesiecy)

» Podczas zamrazania $wiezych produktéw, nie powinno doj$¢ do kontaktu z juz zamrozonymi
produktami. Ryzyko rozmrazania!

Podczas przechowywania kupnych mrozonek, prosze przestrzega¢ nastepujacych zalecen:

» Zawsze przestrzegaj zalecen producenta co do terminu przechowywania zywnosci. Nie nalezy
przekraczac tych wskazowek!

» Aby zachowac dobrg jako$¢ zywnosci, staraj sig, aby czas miedzy zakupem a wiozeniem do
lodowki byt jak najkrotszy.

»  Kupuj mrozonki, ktore byty przechowywane w temperaturze -18°C lub ponizej.

» Unikaj kupowania zywnosci, ktdra 16d albo szron na opakowaniu - oznacza to, ze produkt ten
magt by¢ czeSciowo rozmrozony i ponownie zamrozony w pewnym momencie - a wzrost tem-
peratury wptywa na jako$¢ zywnosci.

@ Uwaga

» Aby zapewnic¢ efektywno$¢ chtodzenia, prosze zachowa¢ odlegtos¢ co najmniej 10mm pomigdzy
jedzeniem a kanatem powietrznym.
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Wielobiegowy przeplyw powietrza

Lodowka jest wyposazona w system wielobiegowego
przeptywu powietrza, w ktérym dysze chtodnego powietrza
znajdujg sie¢ na kazdym poziomie. Pomaga to w utrzymaniu
jednolitej temperatury w celu zapewnienia, ze przechowywana
zywno$¢ jest diuzej Swieza.

Regulowane pétki

Wysoko$¢ potki mozna dostosowa¢ do swoich potrzeb
przechowywania.

1. Aby przenie$¢ potke, nalezy ja najpierw usunaé przez
uniesienie tylnych krawedzi (1) i wyciagniecie jej (2).
2. Aby zainstalowac jg ponownie, umies¢ jq na uchwytach

po obu stronach komory i przesun w gtab, az tyt potki
zamocowany bedzie w otworach na bokach

Upewnij sig, ze obie strony potki s na tym samym poziomie.
Szuflada suchej strefy

W tej komorze panuje wilgotno$¢ ok. 45%, odpowiednia do przechowywania suszonych owocow i inn-
ego suchego jedzenia o niskiej zawartosci wody, takich jak masto, ttuszcze oraz i oleje lub czekolada.

Szuflada z kontrola wilgotnosci

W tym przedziale poziom wilgotno$ci wynosi okoto 85%. Jest ona kontrolowana automatycznie przez
system i nadaje sie do przechowywania owocow, warzyw, satatek; itp.

@ Uwaga:

» Nie nalezy zdejmowac pokrywy z tworzywa sztucznego wewnatrz
dwdch stref. Utrzymujg one odpowiednig wilgotno$c¢. ]
» Wrazliwe na zimno owoce, takie jak ananas, awokado, banany,
grejpfruty; oraz warzywa, takie jak ziemniaki, baktazany, fasola, ogérki, cukinia i pomidory; oraz
ser nie powinny by¢ przechowywane w tych dwéch szufladach.
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Zdejmowane potki na drzwiach

Potki na drzwiach mozna wyjmowa¢ do czyszczenia.
Umie$c¢ rece z obu stron potki, unies do gory (1) i wyciagnij ja
(2).

W celu zamontowania potki na drzwiach, powyzsze etapy trze-
ba wykona¢ w odwrotnej kolejnosci.

OPCJA: Wskaznik temperatury ,,0K”
Wskaznik temperatury ,OK” stuzy do ustawienia temperatury

ponizej + 4°C. Stopniowo obnizaj temperature, az wskaznik
wskaze “OK”.

@ Uwaga:

®© ©

Vo

?m’.
[

Gdy urzadzenie jest wiaczone osiggniecie poprawnej temperatury moze potrwac do 12 godzin.

Wyjmowana szuflada zamrazarki

Aby wyja¢ szuflade, nalezy ja maksymalnie wyciagna¢ (1),
unie$c i wyjac (2).

W celu wiozenia szuflady, powyzsze instrukcje nalezy wykonaé
w odwrotnej kolejnosci.

Przechowywanie duzych przedmiotow

Duze elementy, np. zamrozona zywno$¢, moze by¢ przechow-

ywana po

» wyjeciu o obréceniu o 1800 gornej tacy do zamrazania lub

> po usunieciu zarébwno gornej tacy do zamrazania,
jak i érodkowej szuflady zamrazarki, ktadac zywnosé
bezposrednio na potce.

‘_® ®C
®
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Kostkarka do lodu

1. Wlej $wiezg wode do kazdego pojemnika do wytwarzania
lodu do znaku wewnatrz pojemnika, nie przekraczajac
oznaczone; ilosci

@ Uwaga:

Nie wlej wody pomiedzy 2 przyciski, w przeciwnym ra-
zie przyciski moga zamarzngg i kostki lodu nie bedg
mogty spas¢ do pojemnika.

2. Umiesci¢ pojemnik w zamrazalniku.

3. Gdy woda zamarznie, wyjmij kostkarke do lodu z
urzadzenia i obrd¢ przycisk recznie. Kostki lodu spadng
do pojemnika na l6d automatycznie. Zdejmij pokrywe i
wyjmij kostki lodu.

Oswietlenie

Dioda wewnatrz urzadzenia zapala sie po otworzeniu drzwi. Funkcjonowanie o$wietlenia nie zalezy od
innych ustawien urzadzenia.

@ Porady dotyczace oszczedzania energii

» Upewnij sie, ze urzadzenie jest odpowiednio wentylowane (patrz: INSTALACJA).

» Nie instaluj urzadzenia w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych
lub w poblizu zrodet ciepta (np. piecow, grzejnikow).

» Nie ustawiaj niepotrzebnie niskiej temperatury w urzadzeniu. Zuzycie energii jest wieksze, gdy
ustawiona jest nizsza temperatura.

» Funkcje takie jak POWER-FREEZE zuzywajg wigcej energii.

» Gorace potrawy i napoje nalezy schtodzi¢ przed wtozeniem ich do urzadzenia.

» Kiedy wktadasz do lodéwki jedzenie i napoje, otwieraj drzwi na jak najkroce;.

» Nie przepetniaj urzadzenia, aby nie doprowadzi¢ do utrudniania przeptywu powietrza.

» Nie pozostawiaj powietrza w opakowaniu zywnosci.

» Utrzymuj uszczelki drzwiowe w czysto$ci, aby drzwi zawsze zamykaty sie dobrze.

» Rozmrazaj mrozonki w komorze lodéwki.
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Konserwacja i czyszczenie

& OSTRZEZENIE!

Przed czyszczeniem odtgcz urzadzenie od sieci.

Czyszczenie

CzyS¢ urzadzenie, gdy jest w niej niewiele produktow lub zadna zywno$¢ nie jest przechowywana.
Urzadzenie powinno by¢ czyszczone co cztery tygodnie dla konserwacii i aby zapobiec utrzymywaniu
sie nieSwiezych zapachow.

& OSTRZEZENIE!

>

Czyszczenie kostkarki do lodu

1.
2.
3.

4.

Nie czys¢ urzadzenia za pomocg twardych szczotek, szczotek drucianych, detergentéw pro-
szkowych, benzyny, octanu amylu, acetonu i podobnych roztworéw organicznych, kwasu lub
roztworéw alkalicznych. Prosze czysci¢ specjalnym detergentem do lodowek, aby uniknaé usz-
kodzenia.

Nie uzywaj aerozolu ani nie przeptukuj urzadzenia podczas czyszczenia.

Nie stosuj wody lub pary do czyszczenia urzadzenia.

Nie czys¢ zimnych szklanych potek uzywajac goracej wody. Nagta zmiana temperatury moze
spowodowac pekniecie szkfa.

Nie dotykaj wewnetrznej powierzchni komory zamrazarki podczas pracy, zwtaszcza mokrymi
rekami, jako ze rece mogq przymarzna¢ do jej powierzchni.

W przypadku wyzszych temperatur sprawdz stan produktow mrozonych.

Zawsze nalezy utrzymywac uszczelke drzwi w czystosci.
Czys¢ wnetrze i obudowe urzadzenia gabka zwilzong
cieptg wodg i neutralnym detergentem.

Optucz i wysusz doktadnie.

Nie czy$¢ zadnej z czeSci urzadzenia w zmywarce.
Odczekaj co najmniej 5 minut przed ponownym uru-

chomieniem urzadzenia, jako Zze szybkie wigczenie
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia sprezarki.

Wyjmij kostkarke do lodu z urzadzenia.

Zdejmij pokrywe (A) i (B).

Wymyj kostkarke ciepta wodg z dodatkiem ptynu do my-
cia naczyn. Doktadnie sptucz mydto.

Zamknij pokrywy, napetnij woda pitng i wtoz kostkarke do
lodu do urzadzenia.

Rozmrazanie

Rozmrazanie lodowki i zamrazarki sq wykonywane automatycznie; nie jest potrzebna instrukcja
obstugi.
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Wymiana lampy LED

& OSTRZEZENIE!

Nie wymieniaj samodzielnie lampy diodowej, musi ona zosta¢ wymieniona albo przez producenta,
albo przez autoryzowanego serwisanta.

Lampy LED jako zrodto Swiatta charakteryzujg sie niskim zuzyciem energii i dtugg zywotnoscia. W pr-
zypadku jakichkolwiek nieprawidtowosci, nalezy skontaktowac sie z obstuga klienta. Patrz: OBSLUGA
KLIENTA.

Parametry lampy:

Chtodziarka: 12V maks. 2W

Nie uzytkowanie przez dtuzszy okres

Jesli urzadzenie nie jest uzywane przez dtuzszy okres czasu i nie bedziesz korzysta¢ z funkcji waka-
cyjnej lodowki:

» Wyjmij jedzenie.

Odtacz urzadzenie od zasilania.

Oproznij i wymyj zbiornik wody

Wyczy$¢ urzadzenie, jak to opisano powyze.

Otworz drzwi, aby zapobiec tworzeniu si¢ wewnafrz nieprzyjemnych zapachow.

@ Uwaga

Wytacz urzadzenie tylko jesli jest to absolutnie konieczne.

vVvyyvyy

Przenoszenie urzadzenia

1. Usun cate jedzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka.
2. Zabezpiecz tasma klejaca potki i inne czesci ruchome w lodowce i zamrazarce.
3. Nie przechylaj lodowki bardziej niz 45°, aby unikna¢ uszkodzenia uktadu chtodniczego.

& OSTRZEZENIE!

» Nie podnos urzadzenia za uchwyty.
» Nigdy nie umieszczaj urzadzenia poziomo na ziemi.

22



PL

& UWAGA!

Rozwigzywanie problemow

Wiele probleméw mozna rozwigza¢ samodzielnie, bez specjalistycznej wiedzy. W przypadku prob-
lemdw prosimy sprawdzi¢ wszystkie pokazane mozliwosci i postepowac zgodnie z ponizszymi in-
strukcjami przed skontaktowaniem sie z obstugi posprzedaznej. Patrz: OBSLUGA KLIENTA.

Przed przystapieniem do konserwacji, wytacz urzadzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka sieciowego.
» Urzadzenia elektryczne powinny by¢ serwisowane tylko przez wykwalifikowanych ekspertow ele-
ktrycznych, poniewaz niewtasciwe naprawy moga spowodowac¢ znaczne szkody.
» Jesli kabel zasilania jest uszkodzony, musi on zosta¢ wymieniony przez producenta, serwisanta
lub inng wykwalifikowang osobe w celu unikniecia niebezpieczerstwa.

Problem

Sprezarka nie dziafa.

Urzadzenie dziata czesto

lub przez zbyt diugi
okresu czasu.
Wnetrze lodowki  jest

brudne iflub nieprzyjem-
nie pachnie.

Mozliwa przyczyna

Wtyczka sieciowa nie jest podtaczona
do gniazdka.
Urzadzenie jest w cyklu rozmrazania

Temperatura wewnatrz lub na zewnatrz
jest zbyt wysoka.

Urzadzenie byto odtaczone od zasi-
lania przez jaki$ okres czasu.

Drzwilszuflady urzadzenia nie sg
szczelnie zamkniete.

Drzwi/szuflady byly otwierane zbyt
czesto lub na zbyt diugo.

Ustawienie  temperatury dla  ko-
mory zamrazarki jest zbyt niskie.

Uszczelki drzwi/szuflady sg brudne,
zuzyte, pekniete lub niedopasowane.
Wymagany przeptyw powietrza nie jest
gwarantowany.

Whetrze lodowki wymaga czyszczenia.
W lodéwce jest przechowywane
jedzenie o silnym zapachu.

Mozliwe rozwigzanie

Podtacz wtyczke sieciowa.
Jest to normalne dla automatycz-
nego rozmrazania

W tym przypadku, to normalne, ze
urzadzenie bedzie pracowac dtuzej.
Zwykle trwa od 8 do 12 godzin, az
urzadzenie ostygnie.

Zamknij drzwi/szuflady i upewnij
sie, ze urzadzenie znajduje sie na
ptaskiej powierzchni, ani ze jedzenie
lub szuflady nie blokujg drzwi.

Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czgsto.

Ustaw temperature na wyzsza, az
uzyskasz temperature odpowiednig,
dla lodéwki. Uzyskanie stabilnej
temperatury w lodéwce trwa 24
godziny.

Wyczy$¢ uszczelki szuflad/drzwi
lub wymien je z pomocg serwisu
obstugi klienta.

Zapewni¢ odpowiednig wentylacje.

Whnetrze lodéwki wymaga czyszc-
zenia.
Opakuj
doktadnie.

produkty ~ spozywcze
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Rozwigzywanie problemow

Problem

Wewnatrz urzadzenia
nie jest wystarczajgco
zimno.

Wewnatrz urzadzenia
jest zbyt zimno.

Powstawanie wil-
goci na wewnetrznych

$ciankach komory
chtodziarki.

Wilgo¢ gromadzi
sie na powier-
zchni zewnetrznej
chtodziarki lub

pomiedzy drzwiami a
szuflada.

Léd i szon w
zamrazalniku.

Boki obudowy i listwa
drzwiowa rozgrzewajq
sie.
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Mozliwa przyczyna

Temperatura jest zbyt wysoka.
Zostaty wtozone zbyt ciepte produkty.

Przechowywane jest jednorazowo zbyt
duzo jedzenia.

Produkty sg zbyt blisko siebie.
Drzwilszuflady urzadzenia nie sg szc-
zelnie zamknigte.

Drzwi/szuflady byly otwierane zbyt
czesto lub na zbyt diugo.

Temperatura jest zbyt niska.
Funkcja Power Freeze jest wiaczona
lub dziata zbyt dtugo.

Klimat jest zbyt ciepty i zbyt wilgotny.
Drzwilszuflady urzadzenia nie sg
szczelnie zamkniete.

Drzwi/szuflady byty otwierane zbyt
czesto lub na zbyt diugo.

Otwarte sg pojemniki na zywno$¢ lub
ptyny.

Klimat jest zbyt ciepty i zbyt wilgotny.

Drzwi/szuflady nie s  szczelnie
zamknigte. Skrapla si¢ zimne powietrze
wewnatrz urzadzenia, a ciepte powi-
etrze na zewnatrz.

Produkty nie zostaty odpowiednio zapa-
kowane.

Drzwi/szuflady urzadzenia nie sg szc-
zelnie zamknigte.

Drzwilszuflady byly otwierane zbyt
czesto lub na zbyt diugo.

Uszczelki drzwi/szuflady sa brudne,
zuzyte, pekniete lub niedopasowane.
Cos$ w $rodku nie pozwala prawidtowo
zamkna¢ drzwi / szuflady.

PL

Mozliwe rozwigzanie

+ Ponownie ustaw temperature.

« Zawsze ostudz produkty przed
wiozeniem ich do urzadzenia.

* Zawsze przechowuj niewielkq ilos¢
Zywnosci.

+ Pozostaw luke pomigdzy zywnoscig
a  Sciankami  wewnetrznymi,
umozliwiajac przeptyw powietrza.

*  Zamknij drzwi/szuflady.

« Nie otwieraj drzwilszuflad zbyt
czesto.

+ Ponownie ustaw temperature.
+  Wytacz funkcje Power Freeze

+ Zwieksz temperature.

* Zamknij drzwi/szuflady.

* Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

+ Schtodz gorace jedzenie do temper-
atury pokojowej i przykryj jedzenie
oraz napoje.

+ Jest to normalne zjawisko w wil-
gotnym klimacie i zmieni sig, gdy
wilgotnos¢ spadnie.

+ Upewnij sie, ze drzwilszuflady sg
szczelnie zamkniete.

+ Zawsze dobrze zapakuj produkty.

*  Zamknij drzwi/szuflady.

* Nie otwieraj drzwi/szuflad zbyt
czesto.

« Wyczys$¢ uszczelki szuflad/drzwi lub
wymien je na nowe.

*  Zaloz potki, potki na drzwiach, lub
pojemniki wewnetrzne tak, aby
umozliwi¢ zamkniecie si¢ drzwi/
szuflad.

* To jest normalne.
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Problem

Urzadzenie wydaje
dziwne dzwigki.

Stycha¢  delikatny
szum podobny do
ptyngcej wodly.

Stycha¢ dzwiek alar-
mu.

Stycha¢ cichy szum.

System os$wietlenia lub
chtodzenie wnetrza nie
dziata.

Przerwa w zasilaniu

Mozliwa przyczyna

Urzadzenie nie znajduje sie¢ na wypozi-
omowanym podtozu.
Urzadzenie dotyka jakiego$ obiektu.

Schowek na drzwiach lodéwki jest ot-
warty.

Pracuje system zapobiegajacy konden-
sacji

Wtyczka sieciowa nie jest podtaczona

do gniazdka.
Wystapit problem z zasilaniem.

Lampa LED nie dziata.

Rozwigzywanie problemow

Mozliwe rozwigzanie

+ Wyregulujndzki, aby wypoziomowac
urzadzenie.

+ Usun przedmioty znajdujace sie¢ w
poblizu urzadzenia.

+ To jest normalne.

o Zamknij drzwi lub wylacz alarm
recznie.

+ Zapobiega to kondensacii i jest nor-
malne

+ Podiacz wtyczke sieciowa.

+ Sprawdz zasilanie elektryczne w
pomieszczeniu. Skontaktuj sie z
lokalnym dostawca energii elektry-
cznej!

+ Prosze wezwac serwis do wymiany
lampy.

W przypadku awarii zasilania, jedzenie powinno pozosta¢ bezpiecznie zimne przez okoto 12 godzin.
Postepuj zgodnie z ponizszymi poradami podczas diugotrwatego braku zasilania, zwtaszcza w lecie:

» Jak najrzadziej otwieraj drzwi/szuflady.
» Nie wktadaj nowych produktoéw do urzadzenia podczas przerwy w zasilaniu.

» Jezeli weze$niej jest podana wiadomos¢ o przerwaniu zasilania, a czas przerwy jest dtuzszy niz
12 godzin, przygotuj troche lodu i umiesci¢ go w pojemniku na gorze komory chtodziarki.

» Po awarii konieczna jest niezwtoczna kontrola produktow.

» Jako ze temperatura w lodowce podniesie sie podczas przerwy w zasilaniu lub innej awarii,
zmniejszy sie okres przechowywania zywnosci i jej przydatno$¢ do spozycia. Kazdy produkt,
ktory sie rozmrozit nalezy jak najszybciej ugotowac i ponownie zamrozic (jesli to konieczne), aby
zapobiec zagrozeniom dla zdrowia.

Pamie¢ funkcji podczas awarii zasilania
Po przywréceniu zasilania urzadzenie przechodzi do ustawien, ktére zostaty ustawione przed awarig

zasilania.
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Rozpakowywanie

& OSTRZEZENIE!

» Urzadzenie jest ciezkie. Zawsze przeno$ urzadzenie z pomoca co najmniej dwdch osob.
» Zachowaj wszystkie materiaty opakowania poza zasiegiem dzieci i wyrzuci¢ je w sposob przy-
jazny dla srodowiska.

»  Wyjmij urzadzenie z opakowania.

» Usun wszystkie materiaty opakowania.

Warunki srodowiskowe

Temperatura w pomieszczeniu powinna by¢ zawsze pomiedzy 10°C a 43°C, poniewaz moze to mie¢

wplyw na temperature wewnatrz urzadzenia oraz zuzycie energii. Nie ustawiaj urzadzenia w poblizu
innych urzadzen bez izolacji emitujacych ciepto (piekarniki, lodéwki).

Wymagane miejsce

Wymagane miejsce, gdy drzwi sg otwarte:
Sz1=1117mm

" | Sz2=1403mm

e Gt =580 mm

G2 =1024 mm

D1

Przekréj wentylacji

Aby osiagna¢ odpowiednig wentylacje urzadzenia ze wzgledow
bezpieczenstwa nalezy postepowa¢ zgodnie z informacjg o
wentylacji.

1. 2 Przenoszenie urzadzenia
Urzadzenie powinno by¢ umieszczone na ptaskiej i stabilnej
powierzchni.
1. Pochyl urzadzenie lekko do tytu.

V/ 2. Ustaw n6zki na pozadanym poziomie.

max 457 Aby drzwi mogty prawidiowo sie otworzy¢, upewnij sie, ze

w_v odlegto$¢ od Sciany od strony zawiaséw wynosi co najmniej

100 mm.

26



PL Instalacja

3. Stabilno$¢ mozna sprawdzi¢ popychajac na przemian 3.
rogi urzadzenia. Lekkie kotysanie powinno by¢ takie
same w obu kierunkach. W przeciwnym razie rama moze
sie wykrzywi¢; wynikiem tego moga by¢ nieszczelne
uszczelki drzwi. Niewielki przechyt do tytlu pomaga zamy- ‘
kaniu drzwi.

Regulacja drzwi

- A
Jesli drzwi nie sg w jednym poziomie, mozna temu zaradzi¢ w ’

nastepujacy sposob: | .

A) Wykorzystaj regulowane nozki

Obro¢ ndzke zgodnie z kierunkiem strzatki, aby jg podniesc¢

lub obnizyc. I[
=

B) Zastosuj przekfadki
» Otwdrz gérne drzwiczki i podnies je.

» Ostroznie wcisnij podkiadke (dotaczong w woreczku z
akcesoriami) w bialy plastikowy pierscien $rodkowego
zawiasu recznie lub przy uzyciu narzedzi takich jak kom-
binerki. Nie porysuj i nie wgnie¢ drzwi.

@ Uwaga

Informacja na przyszto$¢: zjawisko nierownomiernie wypoziomowanych drzwi moze by¢ wywotane
masg przechowywanej zywnosci. Wyréwnaj je wedtug powyzszych metod.
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Czas oczekiwania

W kapsutce sprezarki znajduje sie olej do bezobstugowej kon-
serwaciji. Olej ten moze przedostaé sie poprzez zamknigty sys-
tem rur podczas transportu przechylonego urzgdzenia. Przed
podtaczeniem urzadzenia do zasilania trzeba odczeka¢ 2-5
godzin, aby olej sptynat z powrotem do zbiornika.

Potaczenia elektryczne

Przed kazdym podtaczeniem sprawdz, czy:

» zasilacz, gniazdo i utrwalania s odpowiednie do informacii na tabliczce znamionowe;.

» gniazdko jest uziemione i nie zastosowano rozgateznika lub przedtuzacza.

» wtyczka i gniazdo sq Scisle dopasowane.

Podtacz urzadzenie wytacznie do wiasciwie zamontowanych i uziemionych gniazdek elektrycznych.

& OSTRZEZENIE!

Aby uniknac ryzyka, uszkodzony przewod zasilajgcy musi by¢ wymieniony przez serwis
(patrz: karta gwarancyjna)

Podczas ustawiania urzgdzenia upewnij sie, ze przewdd zasilajgcy nie jest
przygnieciony lub uszkodzony

Nie umieszczaj wielu gniazdek przenosnych ani przenosnych zasilaczy za
urzadzeniem

& Materiaty tatwopalne, nalezy uwazac aby nie spowodowac pozaru
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pL Dane techniczne

Karta produktu, zgodnie z Zarzadzeniem UE Nr 1060/2010

Znak towarowy Haier
Identyfikator modelu F*ILZTS?M(S I:'L;Aszue
Kategoria modelu Chtodziarko-zamrazarka
Klasa efektywnosci energetycznej A+

Roczne zuzycie energii (kWh/rok) 390

Objetos¢ komory chtodzenia (L) 316

Objeto$¢ komory zamrazarki (L) **** 140
Klasyfikacja w formie gwiazdek X
Temperatura innych komor > 14°C Nie dotyczy
System bezszronowy Tak

Czas podnoszenia sie temperatury (godz.) 20

Zdolnos¢ zamrazania (kg/24h) 12

Klasa klimatyczna
Urzadzenie to przeznaczone jest do stosowania SN-N-ST-T
przy temperaturze otoczenia od 10°C do 43°C.

Poziom emitowanego hatasu
(db(A) re 1pW)

Rodzaj konstrukcji Wolnostojaca

40

w oparciu o wyniki standardowych testow w ciagu 24 godzin. Rzeczywiste zuzycie energii zalezy od
tego, jak urzadzenie jest uzywane i gdzie sie znajduje.

Napiecie / Czestotliwosé 220-240V ~/ 50Hz
Prad wejsciowy (A)- 1.2
Gtowny bezpiecznik (A) 16

Plyn Chtodniczy R600a
Wymiary (wys. / szer. / gt. w mm) 1804 /833/666
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Obstuga klienta PL

Obstuga klienta

Polecamy nasz system Obstugi Klienta Haier i stosowanie oryginalnych czesci zamiennych.
Jesli masz problem z urzadzeniem, najpierw sprawdz sekcje ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW.

Jezeli nie mozesz znalez¢ rozwigzania, prosimy o kontakt

» ztwoim lokalnym sprzedawca lub
» naszym Europejskim Call Center (patrz: wymienione ponizej numery telefonéw) lub

» zdziatem serwisu i wsparcia www.haier.com gdzie mozesz aktywowa¢ ustugi, a takze znalez¢
odpowiedzi na najczesciej zadawane pytania.

Aby skontaktowac si¢ z naszym dziatem obstugi, upewnij sie, ze masz nastepujace dane.
Informacje mozna znalez¢ na tabliczce znamionowej.

Model

Numer seryjny

Sprawdz takze réwniez karte gwarancyjng dostarczong z produktem w przypadku posiadania gwarancji.

Europejski Call-Center

Kraj * Numer telefonu Koszty
Haier Wtochy (IT) 199100 912
Haier Hiszpania (ES) 902 509 123
+ 14 centa/min. telefon stacjonarny
Haier Niemcy (DE) 0180539 39 99 * max 42 centa/min telefon
komorkowy
+ 14,53 centa/min. telefon
Haier Austria (AT) 0820 001 205 stacjonarny

+ max 20 centa/min wszystkie inne
Haier Wielka Brytania (UK) 0333 003 8122
Haier Francja (FR) 0980 406 409

* W przypadku innych krajéw patrz: www.haier.com

Haier Poland

ul. Nowogrodzka 47a
00-695 Warsaw

building Roma Office Centre
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Dékujeme Vam, ze jste si zakoupili spotiebi¢ Haier.

Pfed pouzitim spotfebice si prosim peclivé proctéte tento navod. V navodu najdete dilezité informace,
diky nimz budete svUj spotfebi¢ vyuZivat naplno, zajistite bezpe€nou a spravnou instalaci, pouziti a

Udrzbu.

Uchovéavejte tento ndvod na vhodném misté, abyste ho méli vzdy po ruce a mohli tak spotfebic pouzivat

bezpecné a spravné.

Pokud spotfebiC prodate, darujete nebo nechate v domé/byté napf. po stéhovani, zajistéte predani
navodu, aby se novy maijitel spotiebiCe mohl seznamit s pokyny pro jeho bezpecné pouzivani.

A
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&UPOZORNENH

Nebezpeci zranéni nebo uduseni!

Popis

Upozornéni - Dalezité pouceni o bezpeénosti
Obecné informace a tipy

Sdéleni tykajici se Zivotniho prostredi

Likvidace

Pomozte chranit Zivotni prostfedi a lidské zdravi. Obal
spotfebie vyhodte do pfislusného kontejneru, aby mohl byt
recyklovan. Pomozte recyklovat odpad z elektrickych a ele-
ktronickych pfistroju. Nevyhazujte pfistroje oznaCené timto
symbolem do béZného odpadu z domacnosti. Vratte vyrobek
do mistniho zafizeni pro recyklaci nebo se obratte na svij
méstsky Urad.

Chladivo a plyny se musi zlikvidovat profesionalné. Pred radnou likvidaci se ujistéte, Ze potrubi
chladiciho okruhu neni poSkozeno. Odpojte spotiebi¢ od elekirické sité. Odfiznéte kabel pro
pfipojeni do elektrické sité a zlikvidujte ho. Aby nedoSlo k zavfeni déti nebo domacich mazli¢kl do
spotiebice, odstrarite zasobniky a zasuvky a odmontujte zapadku dvefi a t€snéni.
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Bezpecnostni informace cz

Pred zapnutim spotiebice si nejprve prectéte nasledujici bezpeénostni
rady!:

/A\ UPOZORNENi!
Pred prvnim pouzitim

» zkontrolujte, Ze nedoslo k poSkozeni spotiebiCe béhem prepravy.

Odstrante vSechny obaly a drzte mimo dosah déti.

» Pred instalaci spotiebice vyCkejte alespon 2 hodiny, aby byla zajisténa plna
funkce chladiciho okruhu.

» S pfistrojem manipulujte vzdy minimalné ve 2 osobach, protoze je tézky.

» Instalace

» Spotrebi¢ umistéte na dobre vétraném misté. Zajistéte, aby nad a kolem
spotfebice byla mezera minimalné 10 cm.

» Nikdy neumistujte spotiebiC ve vihkém prostfedi nebo na misté, kde by na
néj mohla stfikat voda. Kapky vody a skvrny osuste a oCistéte s mékkym
Cistym hadfikem.

» Neinstalujte spotrebi€ na pfimé slunecni svétlo nebo do blizkosti tepelnych
zdroju (napf. sporék, radiatory).

» Instalujte a vyrovnejte spotfebi¢ na misté, které odpovida jeho velikosti a
zpusobu vyuziti.

» Udrzujte vétraci otvory v pfistroji nebo ve vestavéné konstrukci Cisté a bez
pfekazek.

» Ujistéte se, Ze elektrické Udaje na vykonnostnim $titku souhlasi se sitovym
napajenim. Pokud tomu tak neni, obratte se na elektrikare.

» Spotfebi€ je provozovan na 220-240 VAC / 50 Hz napajeni. Abnormalni
kolisani napéti mlze zpUsobit, Ze se spotfebiC nepodafi spustit, nebo se
poskodi regulace teploty nebo kompresor, nebo pfi provozu miize vznikat
abnormalni hluk. V takovém pfipadé musi byt namontovan automaticky
regulator napéti.

» Nepouzivejte adaptér s vice zasuvkami a prodluzovacimi kabely.

» Zkontrolujte, Ze ledniCka nestoji na napajecim kabelu. Nestoupejte na
napajeci kabel.

v



cz Bezpecnostni informace

& UPOZORNEN!

» Pouzijte samostatnou zasuvku pro uzemnéni napajeni, jez je snadno
pfistupna. Spotfebi¢ musi byt uzemnény.
Pouze pro Spojené kralovstvi: Napajeci kabel spotfebice je vybaven 3dra-
tovou (zemnici) zastrCkou, ktera je vhodna pro standardni 3dratovou (zem-
nici) zasuvku. Nikdy neodstrafujte ani nedemontujte tfeti kolik (uzemnéni).
Po instalaci spotfebite by zasuvka méla zlstat pfistupna.

» Neposkozuijte chladici okruh.
Denni pouzivani

» Pristroj mohou pouzivat déti od 8 let a osoby se snizenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo mentalnimi schopnostmi, nebo osoby s nedostateCnymi
zkuSenostmi a znalostmi, pokud maji nad sebou dohled nebo pokud byly
vySkoleny ohledné bezpe¢ného pouZivani pfistroje a pokud chapou mozna
rizika.

» Détido 3 let udrzujte v bezpecné vzdalenosti od pristroje, pokud nejsou pod
neustalym dohledem.

» S pfistrojem si nesmi hrat déti.

» Pokud v blizkosti spotfebiCe unika svitiplyn nebo jiny hoflavy plyn,
vypnéte ventil unikajiciho plynu, oteviete dvere a okna a neodpojujte nebo
nepfipojujte sitovy kabel chladnicky nebo jiného spotfebice.

» Veénujte pozornost tomu, ze spotfebi€ je nastaveny pro provoz pfi rozsa-
hu okolni teploty mezi 10 a 43 °C. Pokud bude ponechan deli dobu v
prostiedi, kde je teplota vy$Si nebo nizSi nez je uvedeny rozsah, nemusi
spravné fungovat.

» Nepokladejte nestabilni pfedméty (téZké pfedméty, nadoby s vodou) na-
horu na spotiebi¢, abyste zabranili zranéni osob zpUsobené padem nebo
elektrickému Soku zpUsobenému kontaktem s vodou.

» Netahejte za police ve dvefich. Dvefe by se mohly zkfivit, policka na lahve
odtahnout nebo by se spotrebi¢ mohl prevratit.

» Dvefe spotrebice otvirejte a zavirejte pouze klikou. Mezera mezi dvefmi a
mezi dvefmi a skfini je velmi Uzka. Nedavejte ruce do téchto mist, abyste
se vyhnuli skfipnuti prstu. Dvefe otvirejte a zavirejte, pouze pokud v dosahu
dvefi nestoji déti.



Bezpecnostni informace cz

& UPOZORNENI!

>

>

Neskladujte nebo nepouzivejte hoflaviny, vybusniny nebo ziravé materialy
ve spotrebici nebo v jeho okoli.

V spotiebici neskladuijte Iéky, bakterie nebo chemické latky. Tento spotrebi¢
uréeny pro doméacnost. NedoporuCuje se pro skladovani materiall s
poZadavkem na presné teploty.

Nikdy neskladuijte tekutiny v lahvich nebo plechovkach (kromé lihovin s vy-
sokym obsahem alkoholu), zejména perlivych napojl, v mrazni¢ce, protoze
by béhem zmrazovani praskly.

Pokud v mraznicce doslo k zahrati, zkontrolujte stav potravin.
Nenastavuijte pfili§ nizké teploty v prostoru lednicky. Pfi vysokém nastaveni
mUzZe teplota klesnout pod nulu. Pozor: MiiZe dojit k roztrzeni lahvi.
Nedotykejte se zmrazenych potravin mokryma rukama (noste rukavice).
Zejména se vyvarujte jedeni nanukd ihned po vyjmuti z mraznicky. Je zde
nebezpedi omrzlin nebo tvorby puchyili z mrazu. Prvni pomoc: okamzité
dejte pod tekouci studenou vodu. V zadném pfipadé se neodtrhujte!
Nedotykejte se vnitfniho povrchu mraznicky, kdyZz je zapnuta, zejména
mokryma rukama, protoZe by vdm ruce mohly pfimrznout k povrchu.

V pfipadé vypadku napajeni nebo pred CiSténim spotrebi¢ odpojte z
napajeni. Pfed tim, nez spotfebi€ znovu zapnete, vyckejte alespon 5 minut,
protoZe Casté zapinani muze poskodit kompresor.

Nepouzivejte elektricka zafizeni uvnitf potravinové skfing, pokud se nejed-
na o pristroje doporucene vyrobcem.

Udrzba / ¢isténi

Zajistéte, aby pfi provadéni Cisténi a udrzby byly déti pod dozorem.

Pfed provadénim jakékoli bézné udrzby spotebi¢ odpojte od elektrické sité.
Pfed tim, nez spotfebiC znovu zapnete, vyckejte alespon 5 minut, protoZe
Casté zapinani muze poSkodit kompresor.



cz Bezpecnostni informace

& UPOZORNENI!

» Pfi odpojovani spotfebice od el. napajeni tahnéte za zastrcku, ne za kabel.

» Spotiebi€ neCistéte tvrdymi kartaci, draténymi kartaci, Cisticimi prasky, ben-
zinem, amyloacetaty, acetony a podobnymi organickymi prostredky, kyseli-
nami nebo alkalickymi Cistidly. Abyste se vyhnuli poSkozeni spotfebice,
pouzivejte prosim k Cisténi specialni Cistici prostfedky urené pro lednicky.

» Ne seSkrabavejte ndmrazy a led ostrymi pfedméty. NepouZivejte spreje,
elektrické ohfivace jako radiatory, fény, parni Cistice nebo jiné zdroje tepla,
abyste zabranili poSkozeni plastovych Casti.

» Pro urychleni rozmrazeni nepouzivejte mechanické zafizeni nebo jiné
prostfedky jinak, nez je doporu¢eno vyrobcem.

» Pokud je sitovy kabel poSkozeny, musi ho vymeénit vyrobce, autorizovany
servis nebo podobné kvalifikovana osoba, aby se zabranilo moznym rizikdim.

» NepokouSejte se o opraveni spotfebice viastnimi silami. V pfipadé nutnosti
opravy spotrebice kontaktujte nas zakaznicky servis.

» Alespon jednou ro¢né odstrante prach ze zadni Casti spotiebiCe, abyste
omezili riziko vzniku poZaru a také zvySenou spotfebu energie.

» Béhem Cisténi na spotfebiC nestfikejte ani ho neoplachuijte.

NepouZivejte pfi Cisténi kropici ani parni pfistroje.

» Studené sklenéné police neomyvejte horkou vodou. Nahla zména teploty
by mohla zpUsobit prasknuti skla.

v

Informace o chladicim plynu

& UPOZORNEN!

Spotfebi¢ obsahuje hoflavé chladivo ISOBUTAN (R600a). Zkontrolujte, Ze
béhem prepravy a instalace nedoSlo k poskozeni chladiciho okruhu. Pro-
sakujici chladivo muze zpUsobit poranéni o¢i nebo se vznitit. Pokud se objevi
zavada, drzte vSechny zdroje otevieného ohné stranou, dikladné vyvétrejte
mistnost, nezapojujte ani nevypojujte sitové kabely Zadného spotiebice v
mistnosti. Informujte zakaznicky servis.

V pfipadé, ze chladivo pfijde do kontaktu s o¢ima, okamzité je proplachnéte
pod tekouci vodou a zavolejte neprodlené ocniho Iékare.



Doporucené pouziti cz

Doporucené pouziti

Tento spotrebi€ je uréeny k chlazeni a mrazeni potravin. Je urCen vyhradné pro pouziti v domac-
nosti a podobnych podminkéach, jako jsou oblasti kuchyné pro personal v obchodech, kancelafich a
dalSim pracovnim prostiedi; farmovych domech a pro klienty v hotelech, motelech a jinych prostfedich
obytného typu, stejné jako v ubytovacich a stravovacich zafizenich. Neni ureny pro komeréni nebo
primyslove vyuziti.

Neni dovoleno pfistroj jakkoli ménit nebo upravovat. Nedovolené zachazeni mize zpUsobit poruchy a
ztrétu zaruky.

Normy a smérnice C E

Tento vyrobek vyhovuje poZadavkdm vSech odpovidajicich sméric ES véetné souvisejicich harmo-
nizovanych norem, které jsou nutné pro to, aby vyrobek mohl nést oznaceni CE.

& UPOZORNENI!

[ 1, Kdyz zavrete dvefe, svisly pas dvefi na levych dvefich se

@ ohne dovnitf (1).

Pokud se pokusite zavfit levé dvefe a vertikalni pas na
dvefich neni zahnuty (2), nejprve ho zahnéte, jinak pas na
® dvefich zasahne upevriovaci hfidel nebo pravé dvere. Tak
muze dojit k skluzu nebo netésnosti dvefi.

Uvnitf ramu je dispozici ohfivaci spirala. Teplota povrchu
trochu vzroste, coz je normalni @ neméa Zadny vliv na funkce
a spotrebice.




cz Popis spotrebiCe

@ Poznamka

Nékteré ilustrace v tomto manualu se mohou v disledku technickych zmén a rozdilnosti modeld lisit

od Va$eho spotfebice.
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A: Prostor chladnicky

Drzék na lahve / Stojan ve dvefich
Sklenéné police

Vykonnostni Stitek

Zasuvka pro vihkou zénu

Pas dvefi

Stropni svitidlo

Modré svétlo

Vzduchovy kanal a snima¢ (za panelem)
Indikator spravné teploty (voliteln&)
Vzduchovy kanal (za zasuvkami)
Zasuvka pro suchou zénu

- =2 O O N OB WwN -

- o

B: Mrazici prostor

12 Viyrobnik ledu s ledovym kopeckem
13 Mrazici z&sobnik

14 Mrazici skladovaci zasuvka

15 Vzduchové potrubi

16 Nastavitelné nozicky




Ovladaci panel cz

Ovladaci panel

Tlacitka:

A Ovladac lednicky

B Voli¢ Mraznicky

C Voli¢ rezimu “SMART” a funkce “Dovolena”
NO FROST D Voli¢ “Power Cool”

E Voli¢ “Power Freeze”

F Ovlada¢ uzamceni panelu

Kontrolky:

a Teplota lednicky

b Teplota Mraznicky

¢1 Rezim Dovolena

c2 Rezim SMART

d Funkce Power Cool

e Funkce Power Freeze
f  Uzamceni panelu

Pred prvnim pouzitim

>

10

Odstrante vSechny obalové materialy, udrzujte je mimo dosah déti a zlikvidujte je v souladu s
ochranou zivotniho prostfedi.

Nez vlozite do spotfebiCe potraviny, oCistéte ho uvnitf i zvenku vodou a jemnym Cisticim
prostredkem.

Po vyrovnani a ocisténi spotrebice vyCkejte alespori 2-5 hodiny, nez ho zapojite do elektrické
sité. Viz oddil INSTALACE.

Nechte pfihradky vychladit na poZzadovanou teplotu dfive, nez do nich vlozite potraviny. Funkce
Silné mrazeni pomaha rychlému ochlazeni mraznicky.

Teplota chladniCky a teplota mraznicky jsou automaticky nastaveny na 5°C a -18°C. To je
doporuc¢ené nastaveni. Nastavené teploty mizete ru¢né zménit podle vlastnich pozadavkd. Viz
NASTAVENI TEPLOTY.



cz Pouziti
Dotekova tlacitka
Tlacitka na ovladacim panelu jsou dotekova tlacitka, ktera reaguji na lehky dotek prstem.

Zapnuti/Vypnuti spotrebice

Spotfebi¢ je funkéni, jakmile ho zapojite do elektrické sité.

Pfi prvnim zapnuti pfistroje se zobrazi aktualni teplota chladni¢ky a mraznicky. Displej zacne blikat.
Pokud jsou dvefe zaviené, vypne se po 30 sekundach.

Zamek panelu mize byt aktivni.

@ Poznamka

» Spotiebi€ je nastaveny na doporuéenou teplotu 5°C (lednicka) a -18°C (mraznic¢ka). Za normal-
nich podminek okolniho prostredi neni nutné teplotu nastavovat.

» Kdyz zapnete spotfebi¢ po pfedchozim odpojeni od elektrické sité, mize trvat az 12 hodin, nez
dosahne spravnych teplot.

Pfed vypnutim spotebi¢ vyprazdnéte. Chcete-li spotfebiC vypnout, vytahnéte napéjeci kabel ze zasu-
vky.

Zamknout/Odemknout panel &

@ Poznamka

Ovladaci panel se automaticky zablokuje proti aktivaci,
dvefe jsou zaviené a neni-li po dobu 30 sekund stisknuto
zadné tlacitko. Chcete-li provést jakékoli nastaveni, ovladaci
panel musi byt odemceny.

» Chcete-li zablokovat vSechny prvky na panelu proti akti-
vaci, drzte po dobu 3 sekund tlacitko ,F*. Bzuc¢ak spusti
alarm a zobrazi se souvisejici kontrolka “f" svétleni panelu
se vypne. Pokud bude stisknuto tlacitko, kdyz je aktivovan
zamek panelu, ikona bude blikat. Zména neni spusténa.

» Chcete-li panel odemknout, pfidrzte znovu tlacitko ,G".

Pohotovostni rezim (Stand-by)

Displej se automaticky vypne 30 sekund po stisknuti tlaCitka. Displej se automaticky zamkne. Au-
tomaticky se rozsviti po stisknuti libovolného tlagitka nebo po otevieni dvefi (spusténim alarmu se
displej nerozsviti).

11
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Volba pracovniho rezimu

Pro nastaveni spotiebice mizete zvolit jednu z nasledujicich moznosti:
1) Rezim SMART

Ve SMART rezimu mize spotebi¢ automaticky upravovat teplotu podle okolni teploty a podle zmén
teploty uvniti spotfebi¢e. Pokud nemate zadné zvl&Stni pozadavky, doporucujeme pouzit SMART

rezim (viz SMART REZIM nize).

2) Ru¢ni nastaveni:

Chcete-li nastavit teplotu spotfebice rutné s ohledem na uchovavani specifickych potravin, mizete ji
nastavit pres tlagitko pro nastaveni teploty (viz NASTAVENI TEPLOTY).

(]

L
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Alarm pfi otevienych dvefich

Pokud jsou jedny dvefe otevfené déle nez 1 minutu, ozve se
alarm pro oteviené dvefe. Alarm Ize vypnout bud zavienim
dvefi nebo dotykem ovladaciho panelu. Pokud jsou dvefe
oteviené déle nez 7 minut, svétlo uvnitf prostoru a osvétleni
ovladaciho panelu se automaticky vypnou.

Nastaveni teploty

Vnitfni teploty ovliviiuji nize uvedené faktory:
» Okolni teplota

» Cetnost otevirani dvefi

» MnoZstvi uchovavanych potravin

» Instalace spotfebice

Nastaveni teploty pro lednicku

1. JelizamCeny, odemknéte panel stiskem tlacitka “F”.

2. Abyste zvolili oddil lednicky, stisknéte tlaCitko ,A°
(lednicka). Zazni alarm. Zobrazi se aktualni teplota
chladiciho oddilu.

3. Pro nastaveni teploty chladnicky stisknéte tlacitko ,A". Pfi
kazdém stisknuti tlacitka zazni signal. Teplota se zvySuje
v sekvencich po 1°C od minima 0°C (OF) do maxima
8°C, po dosazeni maxima se po dalSim stisknuti opét
pfepne na 0°C. Optimélni teplota v chladnicce je 5 °C.
NiZsi teplota pfedstavuje nadbytecnou spotfebu energie.
Pokud po dobu 5 sekund neni stisknuto zadné tlacitko,
nastaveni se automaticky potvrdi.



(674

Nastaveni teploty pro mraznicku

1. JelizamCeny, odemknéte panel stiskem tlacitka “F”.

2. Abyste zvolili oddil mraznicky, stisknéte tlacitko ,B*
(Mraznicka). Zazni alarm. Zobrazi se aktuélni teplota
mraziciho oddilu.

3. Pro nastaveni teploty mraznicky stisknéte tlacitko ,B*
(Mrazni¢ka). Pri kazdém stisknuti tlacitka zazni signal.
Teplota se zvySuje v sekvencich po 1°C od minima
-14°C do maxima -24°C, po dosazeni maxima se po
dalSim stisknuti opét pfepne na -14°C.

Optimalni teplota v mraznicce je -18°C. NizSi teplota
pfedstavuje nadbyteCnou spotfebu energie.

Pokud po dobu 5 sekund neni stisknuto zadné tlacitko,

nastaveni se automaticky potvrdi.

@ Poznamka

Pouziti

- U —
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Teplotu v odpovidajicim prostoru nelze upravit v pfipadé, pokud je aktivovana jakakoli jina funkce
(Silné mrazeni, Silné chlazeni, Dovolena nebo SMART rezim) nebo je displej uzaméen. Odpovidajici

indikator bude blikat a bude doprovéazen bzu¢akem.

Rezim SMART

Ve SMART reZimu si spotfebi¢ automaticky nastavuje teplotu
v zavislosti na okolni teploté a na zménach vnitfni teploty. Tato
funkce je zcela automaticka.

1. JelizamCeny, odemknéte panel stiskem tlacitka “F”.
2. stisknéte tlaitko “C” (SMART). Zazni alarm.
3. Rozsviti se kontrolka ,c2“ a funkce se aktivuje.

Opakovanim vySe uvedenych krok(, nebo vybérem dalsi funk-
ce, mize byt tato funkce opét vypnuta.

13
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& UPOZORNENI!

Je-li zapnuta funkce Dovolena, nesmi byt v lednicce ulozeny zadné potraviny. Teplota 17°C je pro

uchovavani potravin pfili§ vysoka.

&

\"
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Funkce Dovolena

Touto funkci nastavite teplotu spotfebice na stalych 17°C.
Diky tomu je moZné nechat dvefe prazdné lednice zaviené,
aniz by vznikl zapach nebo pliset — a to po dobu dlouhé
nepfitomnosti (napf. bé&hem dovolené). Oddil mraznicky
mUZete nastavit podle libosti.

1. JelizamCeny, odemknéte panel stiskem tlacitka “F”.

2. Stisknéte tlacitko “C" (SMART) po dobu 3 sekund.

3. Rozsviti se kontrolka ,c1* a funkce se aktivuje.

Opakovanim vySe uvedenych krokd, nebo vybérem dalSi
funkce, mize byt tato funkce opét vypnuta.

Funkce Power Cool

Zapnéte funkci Power Cool, pokud chcete uloZit v&tSi mnozstvi
potravin (napfiklad po nakupu). Funkce Power Cool urychli
chlazeni Cerstvych potravin a potraviny jiz ulozené ochrani
pfed nezadoucim zteplanim. Tovarné nastavena teplota je od
0do+1°C.

1. Je lizamé&eny, odemknéte panel stiskem tlacitka “F”.

2. Stisknéte tlacitko “D” (Power Cool).

3. Rozsviti se kontrolka ,d* a funkce je aktivni.

Opakovanim vy$e uvedenych krokU, nebo vybérem dalsi funk-
ce, mize byt tato funkce opét vypnuta.

Po 3 hodinach se funkce automaticky vypne.
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Funkce Power Freeze

Cerstvé potraviny by mély byt zcela zmrazeny co nejrychle-
ji. Zachovaji se tak nejlepSi nutricni hodnoty, vzhled a chut.
Funkce Power Freeze zrychluje zmrazeni Cerstvych potravin
a chrani jiz ulozené potraviny pfed nezadoucim zteplanim.
Pokud potfebujete jednordzové zmrazit velké mnozstvi
potravin, doporucujeme zapnout funkci Power Freeze 24 ho-
din pfed pouzitim mraziciho prostoru. Teplota pro nastaveni
funkce je niz8i nez -24 ° C.

1. JelizamCeny, odemknéte panel stiskem tlacitka “F”.

2. Stisknéte tlacitko “E” (Power Freeze).

3. Rozsviti se kontrolka ,e" a funkce je aktivni.

Opakovanim vyse uvedenych krokd, nebo vybérem dalsi funk-
ce, muze byt tato funkce opét vypnuta.

@ Poznamka

Pouziti

3.

b

Po 50 hodinach se funkce Power Freeze automaticky vypne. Spotfebi¢ pak bude pracovat pfi

teploté, ktera byla nastavena pfed pouzitim funkce Extra mrazeni.

Funkce vypnuti chladnicky
Tato funkce vypne lednicku. To nema zadny vliv na mraznicku.

Nastavte teplotu prostoru chladnicky na 0°C (OF), jak je uvedeno v &asti NASTAVEN| TEPLOTY

CHLADNICKY

& UPOZORNENI!

» Pred vypnutim spotfebi¢ vyprazdnéte.

» Kdyz je aktivovana funkce Vypnuti chladnicky, pro zabranéni vzniku zapachu nebo plisni, nechte

dvifka chladiciho prostoru oteviené.
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Pouit cz

Tipy pro uchovani ¢erstvych potravin
Ukladani do prostoru lednicky

>

»
>
»

v

Udrzuijte teplotu v ledni¢ce pod 5°C.

Horka jidla se musi pfed uloZenim do lednicky zchladit na pokojovou teplotu.

Potraviny by se pred ulozenim do ledniCky mély omyt a osusit

Potraviny urené pro ulozeni do lednicky by mély byt fadné utésnény, aby se zabranilo zménam
v(iné nebo chuti.

Neuchovéavejte nadmémé mnoZstvi potravin. Pro lepSi a homogenni chlazeni nechévejte mezi
potravinami mezery, aby kolem nich mohl proudit chladny vzduch.

Denné pouzivané potraviny by se mély ukladat do pfedni ¢asti polic.

Nechcete mezeru mezi potravinami a vnitfnimi sténami lednicky, aby mohl vzduch volné proudit.
Zejména ohlidejte, aby se potraviny nedotykali zadni stény: mohly by k ni pfimrznout. Zabrarite
pfimému kontaktu potravin (zejména mastnych nebo kyselych) s vnitfnim povrchem, protoze
mastnota a kyseliny ho mohou rozrusit. Kdykoli narazite na mastnou/kyselou Spinu, hned ji
vyCistéte.

Zmrazené potraviny rozmrazujte v prostoru ledni¢ky. Zmrzlé potraviny snizi teplotu v lednicce a
tim uetfite energii.

Proces starnuti ovoce a zeleniny, napf. nékteré druhy zeleniny, meloun(, pap4ji, banand, anana-
su atd., se mize v ledni¢ce urychlit. Proto neni vhodné uchovavat je v ledniCce. Zrani velmi
nezralého ovoce se ale mlZe o urcitou dobu urychlit. Cibuli, ¢esnek, zazvor a dal$i kofenovou
zeleninu je mozné uchovavat pfi pokojové teploté.

Nepffiemné pachy uvniti lednicky znaci, ze se néco vylilo a je nezbytné lednicku vycistit. Viz
PECE A UDRZBA.

RUzné potraviny je tfeba umistit na riizna mista podle toho, jaké maji viastnosti:

@ Poznamka

» Prosim, dodrzujte vzdalenost vice nez 10 mm mezi umisténymi potravinami a vzduchovym

kanalem nebo senzory z divodu zajisténi chladiciho U€inku.

1 Maslo a syr, atd.

T | 2 \Vejce, plechovky, konzervované potraviny, kofeni,
atd.

=8 ] . 3 Napoje a zavarené potraviny.
| ’ 4 Nakladané potraviny, konzervované potraviny, atd.
‘ j 5 Masné vyrobky, snack, téstoviny, konzervované
—s potraviny, mléko, tofu, mlé¢né vyrobky atd.

6 Vafené maso, klobésy, atd.

7 Zasuvka pro suchou zonu: suché plody, maslo, oleje,
Cokolada

8 Zasuvka pro vihkou zénu: Ovoce, zelenina, salat,
atd.
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Pouziti

Ukladani do prostoru mraznicky

>
>

>

Udrzujte teplotu v mrazni¢ce na -18°C.
24 hodin pfed mrazenim zapnéte funkci Silné mrazeni; -pro malé mnozstvi potravin staci 4-6
hodin.

Horké potraviny je nutné pfed uloZenim do mraznicky zchladit na pokojovou teplotu.

Doporucené vaha kazda porce je do 2,5 kg

Je lep§i potraviny pred vloZzenim do mraznicky zabalit. Vnéjsi stana obalu musi byt sucha, aby
se balicky k sobé nepfilepily. Obalové materidly musi byt bez zapachu, neprody$né, nesmi byt
toxické ani Skodlivé.

Abyste neprekrocili dobu uchovavani potravin, zapiSte prosim datum zmrazeni, ¢asovy limit a
nazev potraviny na obal. Ridte se doporuéenou dobou uchovavani u riiznych potravin.
UPOZORNENI!: Kyseliny, Ziraviny a stil atd. mohou narusit vnitfni povrch mraznicky. Neumistujte
pfimo na vnitfni povrch potraviny, které obsahuji tyto latky (napr. mofské ryby). Slanou vodu je
tfeba z mraznicky ihned vycistit.

NeprekraCuijte dobu skladovani potravin které jsou doporuCovany vyrobci. Z mraznicky vyndave-
jte pouze poZadované mnozstvi potravin.

Rozmrazené potraviny rychle zkonzumujte. Rozmrazené jidlo znovu nezmrazujte, pokud ho
nejdfiv neuvafite, protoze by to negativné ovlivnilo jeho poZivatelnost.

Neukladejte do mrazni¢ky nadmérné mnoZstvi Cerstvych potravin. Podivejte se na mrazici ka-
pacitu mrazni¢ky — viz TECHNICKA DATA nebo Udaje na vykonnostnim Stitku.

Potraviny Ize uchovavat v mrazni¢ce pfi teploté nejméné -18°C po dobu 2 az 12 mésicti podle
vlastnosti potravin (napf. maso: 3-12 mésic(i, zelenina: 6-12 mésicu)

Chcete-li zmrazit Cerstvé potraviny, zabrante jejich kontaktu s jiz zmrazenymi potravinami.
Nebezpedi téani!

Pi zmrazovani komeréné mrazenych potravin postupujte prosim podle téchto pokynu:

>
>

>
>

VZdy vénujte pozornost pokyndm vyrobce o délce uchovani potravin. Neporu$ujte tyto pokyny!
Kvili zachovani kvality potravin se snazte, aby doba mezi nakupem a uloZenim potravin byla
Co nejkratsi.

Kupujte potraviny, které byly uchovavany pfi teploté -18°C nebo nizsi.

Viyhnéte se nakupu potravin, které maji na obale snih nebo namrazu — mize to znadit, Ze
vyrobek byl ¢aste¢né rozmrazen a znovu zmrazen — narlst teploty ovliviiuje kvalitu potravin.

@ Poznamka

>

Prosim, pro zajisténi chladiciho ucinku udrzujte vzdalenost vice nez 10 mm mezi umisténymi
potravinami a vzduchovym potrubim.
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Vice-proudé chlazeni (Multi-air-flow)

Ledni¢ka je vybavena systémem vice-proudého chlazeni, diky
némuz je proud studeného vzduchu umistény do kazdé po-
lice. Pomaha to udrzet rovnomérnou teplotu a zajistit tak, ze
potraviny ztstanou déle Cerstvé.

Nastavitelné police

V/ySku polic Ize nastavit podle vasich pozadavka.

1. Chcete-li pfemistit polici, nejprve nadzvednéte jeji zadni
okraj (1) a poté ji vytahnéte (2).

2. Chcete polici znovu vlozit do lednicky, polozte ji na

vystupky po obou stranach a zatlacte ji do krajni zadni
polohy, dokud nezapadne do ZI&bk po stranach

Zkontrolujte, Ze vSechny strany police jsou ve stejné urovni.

Zasuvka pro suchou zonu

V tomto prostoru je hladina vihkosti okolo 45%. Tato zasuvka je vhodna pro skladovani suchého ovoce
a jinych suchych potravin s nizkym obsahem vody, jako je jsou méslo, tuky a oleje nebo Cokolady.

Zasuvka pro vlhkou zonu

V tomto prostoru je hladina vihkosti asi 85%. Je automaticky fizena systémem a je vhodna pro skla-
dovani ovoce, zelenina, salatl atd.

@ Poznamka:

» Neodstrariujte plastovy kryt uvniti dvou zon. Udrzovani vihkosti.

» Ovoce citlivé na chlad, jako jsou ananas, avokado, banany,
grapefruit a zelenina, jako jsou brambory, lilek, fazole, okurky,
cukety a rajcata a syr by nemély byt skladovany v téchto zasuvkach.
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Snimatelné poli¢ky na dvere

Policky na dvefe Ize vyjmout kvdli ¢isténi:

Polozte ruce na obé strany poli¢ky, zvednéte ji nahoru (1) a
vytahnéte (2).

Chcete-li vratit policku zpét na dvefe, vySe zminény postup
obratte.

DOPLNEK: Kontrolka spravné teploty

Kontrolku spravné teploty Ize vyuZzit k udrZovani teploty pod
+4°C. Pokud znaménko neukazuje ,OK" snizujte postupné
teplotu.

Poznamka:

Po zapnuti spotrebice mize trvat az 12 hodin nez se dosahne spravnych teplot.

Vyjimatelna zasuvka mraznicky
Chcete-li odstranit zasuvku, vytahnéte ji v maximalni mife (1),
zvednéte a odstrante ji (2).

Chcete-li vratit zasuvku, provedte vySe uvedené kroky v
opacném poradi.

Skladovani velkych polozek

Velké pfedméty, napi mrazené potraviny Ize skladovat po:

» odstranéni a pootoceni o 180 ° horniho mraziciho zasob-
niku, nebo

» po odstranéni obou hornich mrazicich zasobnikd, jakoz i
prostfedni mrazici zasuvky a skladovanim potravin pfimo
na polici.

‘%‘
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Vyrobnik ledovych kostek

1. Nalijte Cerstvou pitnou vodu do kazdého vyrobniku ledu
podle stupnice oznaCené uvnitf odmérky, nepfekraCujte
oznaceni na stupnici

@ Poznamka:

Vloda se nesmi dostat mezi dvé tlacitka, v opaném

pfipadé tlacitka zamrznou a ledové kostky nevypad-
nou na ulozny box.

2. Vlozte box do mraziciho oddilu.

3. Poté, co voda zamrzne, vyberte led ze spotiebice a
rucné otoCte tlaCitko. Nasledné ledové kostky auto-
maticky vypadnou do ledového boxu. Odstrate kryt a
vytahnéte ledové kostky.

Svétlo

Pfi otevieni dvefi. se rozsviti LED vnitini osvétleni. Vykon svétel neni ovlivnén dalSimi nastavenimi
ostatnich zafizen.

@ Tipy na usetieni energie

| 2
>

v

VVYyVYVYVYVYY
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Zkontrolujte, zda spotfebi¢ spravné vétra (viz INSTALACE).

N%i_n,?talu)jte spotfebi¢ na pfimé slunecni svétlo nebo do blizkosti tepelnych zdrojd (napf. sporak,
radiatory).

Nenastavujte na spotfebici zbyteéné& nizké teploty. Cim nizsi teplota je na spotfebiéi nastavena,
tim vyS3i je spotieba energie.

Funkce SILNE MRAZENI spotfebovava vice energie.

Teplé potraviny nechce pfed uloZenim do spotfebiCe ochladit.

Dvefe spotfebice otvirejte co nejméné a na co nejkratsi dobu.

Spotfebi¢ nenapliiujte pfes miru, aby nedoslo ke ztizeni cirkulace vzduchu.

Uvnitf potravinového baleni by nemél byt vzduch.

Udrzujte tésnéni dvefi Cisté, aby se dvefe vzdy spravné zaviely.

Zmrazené potraviny rozmrazujte v prostoru lednicky.



cz PécCe a cisteni
& UPOZORNEN!
Nez zacnete s Cisténim spotfebice, odpojte ho od elektrické sité.
Cisténi
Spotfebi¢ Cistéte, pouze kdyz je prazdny nebo kdyZ je v ném jen malé mnoZstvi uskladnénych potravin.
Spotfebic by se mél Sistit kazdé 4 tydny jednak kvdli spravné (drzbé a jednak aby se zabranilo pachim
ze Spatné uchovavanych potravin.

& UPOZORNENI!

» SpotrebiC necistéte tvrdymi kartadi, draténymi kartaci, Cisticimi prasky, benzinem, amyloacetaty,
acetony a podobnymi organickymi prostfedky, kyselinami nebo alkalickymi Cistidly. Abyste se
vyhnuli poSkozeni spotfebice, pouzivejte prosim k €isténi specialni Cistici prostfedky uréené pro
lednicky.

» Béhem ¢isténi na spotebit nestrikejte ani ho neoplachuite.

» Nepouzivejte pfi isténi kropici ani parni pristroje.

» Studené sklenéné police neomyvejte horkou vodou. Nahla zména teploty by mohla zplsobit
prasknuti skla.

» Nedotykejte se vnitiniho povrchu prostoru mraznicky, zejména mokryma rukama, protoZe by vam
mohly k povrchu pfimrznout.

» Dojde-li k zahfati, zkontrolujte stav zmrazenych potravin.

» Tésnéni na dvefich musi byt vzdy Cisté.

» Vnitfek a pl&st spotfebice Cistéte houbickou navihéenou
teplou vodou a neutralnim Cisticim prostfedkem.

» Spotiebi€ omyjte a vysuste jemnou utérkou.

» Zadné soudasti spotfebice nemyjte v my&ce nadobi.

» Pred opakovanym spusténim spotfebice vycCkejte
alespori 5 minut, protoze asté zapinani muze poskodit
kompresor.

isténi vyrobniku ledovych kostek

¢

1. Vyberte vyrobnik ledovych kostek ze spotfebice.

2. Odstrante kryt (A) a (B).

3. Vydistéte vyrobnik ledovych kostek teplou vodou a te-
kutym prostfedkem na myti nadobi. Ujistéte se, ze jste
mydlo UpIné oplachli.

4. Zavrete kryty, napliite ho pitnou vodou a vloZte vyrobnik
ledovych kostek zpét do spotfebice.

Odmrazovani
Odmrazovani ledniCky a mraznicky probiha automaticky, neni potieba provadét ho ru¢né.
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PécCe a cisteni cz
Vyména LED osvétleni

& UPOZORNENi!

Nevyménujte LED lampu sami, smi byt vyménéna pouze vyrobcem nebo autorizovanym servisnim
technikem.

Ve spotfebiCi je jako svételny zdroj LED osvétleni, protoZe spotfebovava malé mnoZstvi energie a ma
dlouhou Zivotnost. Viyskytne-li se néjaka zavada, kontaktujte prosim zékaznicky servis. Viz ZAKA-
ZNICKY SERVIS.

Parametry osvétleni:

Prostor chladni¢ky:12 V max 2 W

Nepouzivani spotiebice po delSi dobu

Nepouzivate-li spotfebi¢ delsi dobu a nevyuZili jste pro ledniCku funkci Dovolena:

» \lyjméte potraviny.

Odpojte sitovy kabel.

Vlyprézdnéte a vycistéte vodni nadrz

Ocistéte spotrebi¢ podle vySe uvedeného navodu.

Nechte otevfené dvefe, abyste zabranili vzniku neZzadoucich pachl uvnitf spotfebice.

@ Poznamka

Spotfebi zapnéte pouze pokud je to nezbytné nutné.

vvyVvyy

Stéhovani spotiebice

1. Vyjméte v8echny potraviny a odpojte spotiebi¢ od elektrické sité.

2. Police a vSechny pohyblivé ¢asti v lednicce a mrazniéce zajistéte lepici paskou.

3. Nenaklanéjte spotrebi¢ pod vétSim Uhlem nez 45°, aby nedoslo k poskozeni chladiciho systému.

& UPOZORNENI!

» Spotfebi€ nezvedejte za kliky.
» Nikdy nepokladejte spotfebi¢ na podlahu v horizontalni poloze.
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ReSeni problém

Hodné vzniklych problému miZete vyfesit sami bez zviastni kvalifikace. Vyskytne-li se n&jaky problém,
dfive nez se obrétite na prodejce, zkontrolujte vSechny uvedené moZnosti a postupujte podle nize
uvedenych pokynd. Viz ZAKAZNICKY SERVIS.

& UPOZORNENI!

» Pred provadénim udrzby spotiebi¢ vypnéte a odpojte ho od elektricke sité.

» Elektrické soucasti smi opravovat pouze kvalifikovany odbornik, protoze neodborné zasahy by
mohly zpusobit rozsahla nasledna poskozeni.

» Poskozeny sitovy kabel musi vyménit vyrobce, autorizovany servis nebo podobné kvalifikovana
osoba, aby se zabranilo moznym rizikam.

Problém

Nefunguje kompresor. ¢

Spotrebi¢ pracuje °
Casto nebo pracuje
prili$ dlouho. .

Vnitrek lednicky je Spinavy ¢
alnebo zapacha. .

Mozné pricina

Zastrcka neni zapojena do elektrické
zasuvky.
Spotfebic je ve fazi odtavani

Vnitfni nebo vnéjsi teplota je pfilis
vysoka.

Spotfebi¢ byl néjakou dobu bez
pfivodu elektrické energie.

Dvefe/zasuvky spotrebice nejsou tésné
uzavfeny.

Dvere/zasuvky spotrebice se oteviraly
pfili§ ¢asto nebo na dlouhou dobu.
Nastavena teplota

mraznicky je prilis nizka.

Tésnéni dvefilzasuvek je Spinave,
opotrebované, prasklé nebo nevhodné.

Neni zajisténa pozadovana cirkulace
vzduchu.

Je potfeba vycistit vnitrek lednicky.
V lednicce jsou ulozené potraviny s
vyraznou vuni.

Mozné reseni

Zapojte spotfebi¢ do elektricke sité.

Pfi automatickém odmrazovani je to
normalni

V' tomto pfipadé je bézné, ze
spotfebi¢ pracuje delsi dobu.

BéZné trvd 8 az 12 hodin nez se
spotiebic zcela ochladi.

Zaviete dvefe/zasuvky a zkontrolu-
jte, ze spotrebi¢ stoji na rovném
podkladu a Ze se dvefi nedotykaji
zadné potraviny ani jiné prekazky.
Neotvirejte  dvefe/zasuvky pfilis
Casto.

Nastavte vyS3i teplotu, dokud se
spotiebi¢ nedostane na uspokojivou
teplotu. Ustaleni teploty lednicky
trva 24 hodin.

Ocistéte  tésnéni  dvefi/lzasuvek
nebo je nechte vyménit v zakaznick-
ém servisu.

Zajistéte dostate¢nou ventilaci.

Umyjte vnitrek lednicky.
Potraviny dikladné zabalte.
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Redeni problémd

Problém

Uvniti spotebiCe neni
dostatecné chladno.

Uvnitf  spotrebiCe je

prili§ chladno.

Na  vnitfni  strané
lednicky  kondenzuje
vihkost.

Na vnéjSim povrchu
nebo mezi dvermi/
dvefmi a zasuvkami se
hromadi vihkost.

V' mrazniéce je silna
vrstva ledu a namrazy.

Boky skiiné a pasy
dvefi se mohou zahfat.

24

Mozna pricina

Je nastavena prili§ vysoka teplota.
Byly  vlozeny  teplé  potraviny.

Bylo vloZeno pfili§ mnoho potravin na-
jednou.

Potraviny jsou pfili§ blizko u sebe.
Dvere/zasuvky spotfebice nejsou tésné
uzavieny.

Dvere/zasuvky spotiebice se oteviraly
pfili§ ¢asto nebo na dlouhou dobu.

Nastavena teplota je pfilis nizka.
Funkce Super chlazeni/Super mrazeni
je aktivni nebo pracuije pfilis dlouho.

Ovzdusi je prilis teplé a prili$ vihke.
Dvere/zasuvky spotebice nejsou tésné
uzavieny.

Dvere/zasuvky spotfebice se oteviraly
pfili§ ¢asto nebo na dlouhou dobu.
Nadoby na potraviny nebo tekutiny jsou
otevfené.

Ovzdusi je prilis teplé a prili$ vihke.

Dverfe/zasuvky nejsou tésné uzavieny.
Kondenzaci zpUsobuje studeny vzduch
ve spotfebici a teply vzduch venku.

Potraviny nebyly spravné zabalené.
Dvere/zasuvky spotfebice nejsou tésné
uzavreny.

Dvere/zasuvky spotrebice se oteviraly
pfili§ ¢asto nebo na dlouhou dobu.
Tésnéni dvefi/zasuvek je Spinavé,
opotfebované, prasklé nebo nevhodné.
Uvnitt  je prekazka, kterd brani
spravnému zavieni dvefi/zasuvky.

(074

Mozné reSeni

Nastavte teplotu znovu.

Pfed ulozenim potraviny vzdy
ochladte.

Ukladejte vzdy malé mnozstvi
potravin.

Mezi potravinami nechavejte mez-
ery, aby mohl vzduch volné proudit.
Zavfete dvefe/zasuvku.

Neotvirejte  dvefe/zasuvky pfili§
Casto.

Nastavte teplotu znovu.
Vlypnéte funkci Silné mrazeni

Zvyste teplotu.
Zavrete dvere/zasuvku.

Neotvirejte  dvefe/zasuvky pfili§
Casto.

Nechte horké jidlo zchladnout
na pokojovou teplotu a zakryjte
potraviny a tekutiny.

To je ve vlhkém prostfedi normalni.
Zména nastane, az klesne vihkost.
Ujistéte se, ze dverfe/zasuvka jsou
tésné zavrené.

Potraviny vzdycky spravné zabalte.
Zaviete dvere/zasuvku.

Neotvirejte  dvefe/zasuvky pfilis
¢asto.

Tésnéni  dvefilzasuvky
nebo vymérite za nové.
Pfemistéte police, dvefni policky
nebo vnitfni zasobniky tak, aby bylo
mozné zavfit dverfe/zasuvku.

oCistéte

To je normalni.
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Problém

Spotfebi¢ déla neob-
Vvykly hluk.

Mél by byt slySet
tenky zvuk podobny
zvuku tekouci vody.

UslySite pipnuti alar-
mu.

UslySite slabé huceni.

Nefunguje vnitini
osvétleni nebo chladici
systém.

Reseni problémd

Mozna pricina

Spotfebi¢ nestoji na rovné plose.
Spotfebi¢ je v kontaktu s néjakym
predmétem.

Jsou oteviené dvefe Ulozného prostoru
lednicky.

Pracuje anti-kondenzacni systém

ZastrCka neni zapojena do elektrické
zasuvky.
Zdroj napajeni neni v poradku.

LED osvétleni nefunguje.

Preruseni elektrické energie
V pfipadé vypadku elektrického proudu by mély potraviny zdstat bezpe¢né vychlazené po dobu asi 12
hodin. V pfipadé del$iho vypadku proudu, zejména v Iété, postupuijte podle téchto pokynu:
» Otevirejte dvefe/zasuvky co mozna nejméné.
» Béhem vypadku proudu nepfidavejte do spotiebice dalsi potraviny.

» Pokud je vypadek proudu pfedem ohlaseny a predpokladana doba vypadku pfesahuje 12 hodin,

vyrobte led a vloZte ho do zasobniku v horni Casti lednicky.

Mozné reseni

Vlyrovnejte spotfebi¢ nastavenim
nozicek.

Odstrante
spotiebice.

predméty z  okoli

To je normalni.

Zaviete dvefe nebo alarm vypnéte
ruéné.

Zabranuje to kondenzaci a je to v
poradku

Zapojte spotrebi€ do elektrické sité.

Zkontrolujte, jestli pfivod elektrické
energie v mistnosti. Kontaktujte
mistniho dodavatele elektrického
proudu!

Kvuli vyméné svétla prosim kontak-
tujte servis.

» Jakmile je dodavka energie obnovena, je nutné zkontrolovat stav potravin.

» V disledku zvySeni teploty v ledni€ce béhem vypadku elektrického proudu nebo jiné poruchy
dojde ke zkraceni doby uloZeni potravin a také se sniZi jejich kvalita. Potraviny, které se rozm-
razily, by se mély bud brzy zkonzumovat, nebo uvafit a znovu zmrazit (pokud je to vhodné), aby
se predeslo zdravotnim rizik(im.

Funkce paméti pii pferuseni napajeni
Po obnoveni napéjeni pfistroj pokraCuje v nastavenich, které byly nastaveny pred vypadkem proudu.
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Vybaleni

& UPOZORNEN!

» Spotrebi€ je t&Zky. Se spotfebicem manipulujte vZdy nejméné ve dvou.
» VSechny obalové materialy udrzujte mimo dosah déti a zlikvidujte ho zpUsobem, ktery je Setrny
k zivotnimu prostredi.

» Vyjméte spotfebic z obalu.

» Odstrante vSechny obalové materialy.

Podminky okolniho prostiedi

Teplota v mistnosti by se méla pohybovat v rozmezi 10°C az 43°C, protoZze muze ovliviiovat teplotu

uvnitf spotebice a spotfebu energie. Neinstalujte spotiebic do blizkosti spotiebicl, které vydavaji teplo
(sporaky, lednicky), aniz by byl odizolovan.

Prostorové pozadavky

Prostor nutny pfi otevfenych dvefich:
W1=1117 mm

“ 1 W2=1403 mm

e D1=580 mm

D2=1024 mm

D1

VentilaCni systém

Pro dosazeni dostate¢né ventilace spotfeby z dlvodu
bezpecnosti, je nutné dodrzet pozadavky pro spravné vétrani.

1. 2 Umisténi spotiebice
Spotfebi¢ umistéte na rovny a pevny povrch.
1. Naklorite spotebic lehce dozadu.

2. Nastavte noziCky na pozadovanou uroveri.
V/ Zkontrolujte, Ze vzdalenost od zdi ke strané spotfebice, na
max 457 které je zavés dvefi, je alespori 100 mm, aby se dvefe daly

w v Fadné otvirat.
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3. Stabilitu spotfebiCe zkontrolujete tak, ze stfidavé udefite 3.
do protilehlych stran. Mirné vychyleni by mélo byt stejné
v obou smérech. V opacném pfipadé by mohlo dojit k
deformaci ramu; dusledkem muZe byt netésnici zavirani
dvefi. Mirny naklon na zadni stranu usnadnuje zavirani ‘
dvefi.

A) Pouzitim nastavovacich nozicek
Otoéte patku ve sméru Sipky pro snizeni nebo zvySeni noZicek.

Jemné doladéni dvefi , A
Pokud dvefe nejsou v jedné roving, tento nesoulad Ize napravit ’
nasledujicim zplisobem: | .

B) Pouziti distan¢ni viozky

» Oteviete horni dvefe a zvednéte je.

» Opatmé cvaknéte distanéni viozku (najdete ji v sacku s
pfisluSenstvim) na bily plastovy kruh na stfednim zavésu
ruéné nebo pomoci nastrojl jako jsou napf. klesté. Dvefe
neposkrabejte nebo na nich neudélejte prolakliny.

@ Poznamka

Pii pouzivani chladnic¢ky v budoucnu, jev nerovnomémych dvefi mize vést k zkaZeni uloZzenych
potravin. Pak upravte vy$e uvedenym zpUsobem.
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Cekaci doba

V' kapsli kompresoru je umistény bezudrzbovy olej. Pfi
naklanéni spotfebie béhem pfevozu se olej mohl dostat pres
zavfené potrubi. Vy&kejte 2-5 hodin pfed zapojenim spotfebice
do elektrické sité, aby se olej mohl vratit do pouzdra.

Elektrickeé pfipojeni

Pred kazdym zapojenim zkontrolujte, zda:

» zdroj energie, zasuvka a pojistka odpovidaji vykonnostnimu Stitku.

» zasuvka je uzemnéna a nepouzivate prodluzovaci kabel ani vicenasobné zasuvky.
» zastrCka a zasuvka se presné shoduji.

Zastrcku zapojte do radné instalované doméci zasuvky.

& UPOZORNENi!

Poskozeny napdjeci kabel musi byt vymenén v zakaznickém servisu gby nedoslo ke
vzniku nebezpedi (viz Zaruéni list)

Priumisteni pristroje se ujistéte, ze privodni kabel neni zachycen nebo
poskozen. Chladni¢ku neumistujte zadni stranou k rozbocovactim zasuvek
nebo prenosnym napajecim zdrojim.

@ Dbejte na to, aby nedoslo ke vzniku pozaru vzplanutim hoflaveho materialu.
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List vyrobku podle nafizeni EU ¢. 1060/2010

Obchodni znacka
Identifikacni znacka modelu

Kategorie modelu

Haier

HTF-456D*6
* Barevni kod

HTF-458D*6
* Barevni kod

Lednicka-mraznicka

Tfida energetické ucinnosti A+
Rocni spotieba energie (kWh/rok) ¥ 390
Objem chladiciho prostoru (L) 316
Objem mraziciho prostoru (L) **** 140
Pocet hvézdicek x
Teplota dalSich prostort > 14°C Nepouzitelné
Beznamrazovy systém Ano
Doba nabéhu teploty (h) 20
Mrazici kapacita (kg/24h) 12
Klimaticka tfida

Spotfebi€ je uréeny pro pouziti pfi teploté okolni SN-N-ST-T
prostredi mezi 10°C a 43°C.

Vzduchem &ifené emise hluku 40
(dB(A) re 1pW)

Typ konstrukce Volné stojici

" na z&kladé vysledkd 24 hodinové normalizované zkousky. Skute¢na spotfeba energie bude zaviset

na pouzivani a umisténi spotfebice.

Napéti / Frekvence 220-240V ~/ 50Hz
Vstupni proud (A)- 1.2

Hlavni pojistka (A) 16
Chladici kapalina R600a
Rozméry (v/§/h v mm) 1804 /833/666
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Zakaznicky servis

Doporu¢ujeme pouzivat originalni nahradni dily a sluzby zékaznického servisu Haier.
Mate-li se spotebicem néjaky problém, podivejte se prosim nejprve do sekce RESENi PROBLEMU.

Pokud tam nenajdete FeSeni, kontaktujte prosim

» mistniho prodejce nebo
» naSe evropské Servisni centrum (viz seznam telefonnich isel nize) nebo

» sekce Service & Support na strankach www.haier.com, kde mizete aktivovat vas servisni
poZzadavek a také najit Casto kladené dotazy.

Jesté nez budete kontaktovat naSe Servisni centrum, zkontrolujte, zda mate nize uvedené informace.
Informace najdete na vykonnostnim Stitku.

Typ
Vyrobni &islo

Zkontrolujte také Zarucni list, ktery je dodavan spolu se spotfebicem pro pfipad reklamace.

Servisni centrum pro Evropu

Zemé* Telefonni ¢islo Ceny
Haier Italie (IT) 199 100 912
Haier Spanélsko (ES) 902 509 123

- + 14 Ct/Min mistni linka
FEIETLATE O UIEDS e + max. 42 Ct/Min vSichni ostatni
Haier Rakousko (AT) 0820 001 205 e rlipe

max. 20 Ct/Min vSichni ostatni
Haier Spojené kralovstvi (UK) 0333 003 8122
Heier, Francie (FR) 0980 406 409

* Pro dalSi zemé prosim jdéte na www.haier.com
Haier Europe Trading S.r.|
Pobocka: SK

Westgate House, Westgate, Ealing
London, W5 1YY
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Frigorifico-Congelador
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Obrigado PT

Obrigado por comprar um produto Haier.

Deve ler estas instrugdes cuidadosamente antes de usar o aparelho. As instrugdes contém informagao
importante que o ajudara a obter o melhor do aparelho e assegurar a instalag&o segura, utilizagéo e
manutengao adequada.

Manter este manual em local conveniente para que o possa consultar sempre para a utilizagéo segura
e adequada do aparelho.

Se vender o aparelho, o oferecer, ou o deixar quando mudar de casa, ter certeza de também entregar
este manual para o novo proprietario se familiarizar com o aparelho e as adverténcias de seguranca.

Legenda

Adverténcia — Informagao de Seguranga Importante
Informagé&o e dicas gerais

Informag&o ambiental

Eliminagao

Ajude a proteger o ambiente e a salde humana. Por a em-

balagem em contentores adequados para ser reciclada. Ajude
I

a reciclar residuos de aparelhos elétricos e eletrénicos. Nao
eliminar aparelhos marcados com este simbolo com o lixo do-
méstico. Levar o produto para a sua instalagdo de reciclagem
local ou contatar o seu servigo municipal.

Risco de lesao ou asfixia!

Refrigerantes e gases devem ser eliminados profissionalmente. Assegurar que a tubagem do
circuito de refrigeragdo ndo esta danificada antes de ser eliminado adequadamente. Desligar o
aparelho da corrente elétrica. Cortar os cabos de alimentagéo e elimina-los. Retirar as prateleiras e
gavetas bem como os vedantes e pegas da porta, para evitar que criangas e animais fiquem perto
do aparelho.
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Informacao de Seguranca PT

Antes de ligar o aparelho pela primeira vez ler as seguintes dicas de
seguranga!:

& ADVERTENCIA!

v

Antes da primeira utilizagao

Assegurar que ndo ha danos de transporte.

Remover toda a embalagem e manté-la foras do alcance das criangas.
Aguardar pelo menos duas horas antes de instalar o aparelho de modo a
garantir que o circuito refrigerante é totalmente eficiente.

Manusear o aparelho sempre com pelo menos duas pessoas porque €
pesado.

Instalagé@o

O aparelho deve ser colocado num local bem ventilado. Garantir um es-
paco de pelo menos 10 cm por cima e a volta do aparelho.

Nunca colocar o aparelho numa zona humida ou local onde possa ser sal-
picado com agua. Limpar salpicos e manchas de agua secas com um pano
limpo suave.

N&o instalar o aparelho a luz solar direta ou perto de superficies quentes
(p.ex. fogdes, aquecedores).

Instalar e nivelar o aparelho numa zona adequada ao seu tamanho e utili-
zagao.

Manter as aberturas de ventilagdo no aparelho ou na estrutura embutida
sem obstrugéo.

Assegurar que a informacdo elétrica na chapa de carateristicas esta de
acordo com fonte de alimentagdo. Se nao for, contatar um eletricista.

O aparelho funciona com uma fonte de alimentagao de 220-240 VAC/50 Hz.
Flutuacdo anormal de tenséo pode provocar falha de arranque do aparelho,
ou danificar o controlo de temperatura ou compressor, ou haver um ruido
anormal durante o funcionamento. Em tais casos, deve ser montado um
regulador automatico.

N&o usar adaptadores multi-fichas ou cabos de extensao.

Garantir que o cabo de alimentagdo néo esta preso pelo frigorifico. Nao
pisar no cabo de alimentagao.



PT

Informacao de Seguranca

& ADVERTENCIA!

>

Usar uma tomada com ligacao a terra para a fonte de alimentagéo que seja
acessivel faciimente. O aparelho deve ser ligado a terra.

Apenas para RU: O cabo de alimentagdo do aparelho esta equipado com
uma ficha de 3 fios (com terra) que se adapta a uma tomada padréo de 3
fios (com terra). Nunca cortar ou desmontar o terceiro pin (com terra). De-
pois do aparelho estar instalado, a ficha deve estar acessivel.

N&o danificar o circuito de refrigeracao.

Uso diario

Este equipamento pode ser usado por criangas a partir de 8 anos e mais
e por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou com falta de experiéncia e conhecimento se Ihes tiver sido dada a su-

perviséo ou instrucao relativamente ao uso do equipamento de uma forma
segura e entender os riscos envolvidos.

Manter as criangcas com menos de 3 anos afastadas do aparelho a menos
que estejam supervisionadas constantemente.

As criangas ndo devem brincar com o aparelho.

Seguir estas instrucdes se gas de refrigeragdo ou outro gas inflamavel for
libertado perto do aparelho, desligar a valvula do gés libertado, abrir as por-
tas e janelas e ndo desligar uma ficha no cabo de alimentagao do frigorifico
ou de qualquer outro aparelho.

Notar que o aparelho esta concebido para funcionar numa faixa de ambi-
ente especifico entre 10 e 43 °C. O aparelho pode nao funcionar correta-
mente se for deixado por um longo periodo a uma temperatura acima ou
abaixo do intervalo indicado.

Né&o colocar artigos instaveis (objetos pesados, recipientes cheios de agua)
em cima do frigorifico, para evitar danos pessoais causados por queda ou
choque elétrico causado pelo contato com agua.

N&o puxar pelas prateleiras da porta. A porta deve ser puxada inclinada,
a prateleira para garrafas deve ser puxada para fora, ou o aparelho pode
tombar.

Abrir e fechar as portas apenas com as pegas. O espaco entre as portas e
o0 armario é muito estreito. Nao estender as suas maos nestas zonas para
evitar apertar os seus dedos. Abrir ou fechar as portas do frigorifico apenas
quando n&o ha criangas em posi¢do ao alcance do movimento da porta.



Informacéo de Seguranca PT

& ADVERTENCIA!

>

>

N&o guardar ou usar materiais inflamaveis, explosivos ou corrosivos no
aparelho ou na sua proximidade.

N&o armazenar medicamentos, bactérias ou agentes quimicos no aparelho.
Este aparelho é um aparelho doméstico. Nao é recomendado para armaze-
nar materiais que necessitem de temperaturas rigorosas.

Nunca guardar liquidos em garrafas ou latas (além de elevada percenta-
gem de espirituosos) especialmente bebidas carbonatadas no congelador,
pois podem explodir durante o congelamento.

Verificar a condi¢do dos alimentos se tiver havido um aquecimento no frigo-
rifico.

N&do definir temperatura baixa desnecessariamente no compartimento
frigorifico. Podem ocorrer temperaturas negativas em defini¢des elevadas.
Atencao: As garrafas podem explodir

N&o tocar em alimentos congelado com as maos molhadas (usar luvas).
Especialmente ndo comer sorvetes imediatamente depois de os retirar do
compartimento congelador. Ha o risco de congelar ou a formagéo de bolhas
por gelo. PRIMEIROS socorros: pér imediatamente sob dgua corrente fria.
Na&o retirar!

N&o tocar na superficie interior do compartimento de armazenamento do
congelador quando esta a funcionar, especialmente com as maos molha-
das, pois as suas maos podem congelar em contato com a superficie.

Desligar o aparelho quando de uma falha de alimentagédo ou antes de lim-
par. Esperar pelo menos 5 minutos antes de reiniciar o aparelho, pois fre-
quentes arranques podem danificar o compressor.

N&o usar dispositivos eléctricos no interior dos compartimentos de armaze-
namento de alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo recomen-
dado pelo fabricante.

Manutencgao / limpeza

Assegurar que as criangas sdo supervisionadas se fizerem limpeza e ma-
nutencao.

Desligar o aparelho da fonte de alimentagédo antes de realizar qualquer

manutencgéo de rotina. Esperar pelo menos 5 minutos antes de reiniciar o
aparelho, pois frequentes arranques podem danificar o compressor.



PT Informacao de Seguranca

& ADVERTENCIA!

» Segurar a ficha, ndo o cabo, quando desligar o aparelho.

» Nao limpar o aparelho com escovas duras, escovas de ago, detergente em
po, gasolina, acetato de amilo, acetona e solugdes organicas semelhantes,
acido ou solugdes alcalinas. Deve limpar com detergente de frigorifico es-
pecial para evitar danos.

» Nao raspar geada e gelo com objetos cortantes. Nao usar pulverizadores,
aquecedores elétricos como aquecedor, secador de cabelo, limpeza a va-
por ou outras fontes de calor, a fim de evitar danos as pegas de plastico.

» N&o usar dispositivos mecanicos nem outros meios para acelerar o pro-
cesso de descongelagéo, exceto os recomendados pelo fabricante.

» Se 0 cabo de alimentagdo estiver danificado, deve ser substituido pelo
fabricante ou pelo seu agente de assisténcia ou uma pessoa igualmente
qualificada de modo a evitar algum perigo.

» Nao tentar reparar, desmontar ou modificar o aparelho autonomamente.
Em caso de reparagao deve contatar 0 nosso servigo ao cliente.

» Eliminar a sujidade na parte de tras do aparelho pelo menos uma vez por
ano para evitar perigo de incéndio, bem como aumento do consumo de
energia.

» Nao pulverizar ou enxaguar o aparelho durante a limpeza.

N&o usar pulverizador ou vaporizador de agua para limpar o aparelho.

» Né&o limpar as prateleiras de vidro frias com agua quente. Mudanca de tem-
peratura subita pode provocar a quebra do vidro.

v

Informacgao do gas refrigerante

& ADVERTENCIA!

O aparelho contém o refrigerante inflaméavel ISOBUTANO (R600a). Asse-
gurar que o circuito refrigerante nao foi danificado durante o transporte ou
instalacdo. Libertagao de refrigerante pode causar danos nos olhos ou det-
onagao. Se ocorreu um dano, manter afastado de fontes de fogo abertas,
ventilar bem a diviséo, ndo ligar ou desligar os cabos de alimentagdo do
aparelho ou qualquer outro aparelho. Informar o servigo ao cliente.

No caso do contato dos olhos com o refrigerante, enxagua-los imediata-
mente sob agua corrente e contatar o especialista de olhos imediatamente.



Utilizagao prevista PT

Utilizagéo prevista

Este aparelho é indicado para refrigerar e congelar alimentos. Foi concebido exclusivamente para uso
doméstico e em aplicagdes similares, tais como areas de cozinha do pessoal em lojas, escritérios e
outros ambientes de trabalho; casas rusticas e por clientes em hotéis, motéis e outros tipos de ambi-
entes residenciais, bem como em dormida e pequeno-almogo e fornecimento de refeigdes. Nao esta
previsto para utilizagdo comercial ou industrial.

N&o sdo permitidas alteragdes ou modificagbes ao aparelho. Utilizagdo ndo indicada pode causar
perigos e perda de solicitagéo de garantia.

Normas e diretivas C E

Este produto cumpre os requisitos de todas as diretivas CE aplicaveis com as normas harmonizadas
correspondentes, previstas pela marca CE.

/A\ ATENGAO!
[ 1, Quando fecha a porta, a barra da porta vertical na porta
\‘ @ esquerda deve ser dobrada para dentro (1).
Se tentar fechar a porta esquerda e a barra vertical da mes-
| — 77— 2

ma ndo se encontrar dobrada (2), deve em primeiro lugar
® dobra-la, caso contrario a barra da porta batera no eixo de
fixagdo ou na porta do lado direita. Assim, ocorrerao danos
no deslizamento da porta ou uma fuga.

Existe uma linha de aquecimento no interior da estrutura.
A temperatura da superficie aumentara ligeiramente, o que
€ norma e que nao afetara o funcionamento do aparelho.




PT Descri¢cdo do produto
@ Observagao

Devido a alteragdes técnicas e modelos diferentes, as ilustragbes neste manual podem diferir do
seu modelo.

6
7
8
A 1
9
10
11
15
B
- h T 16
A: Compartimento de refrigeracéo B: Compartimento congelador
1 Suporte para garrafa/Prateleira da porta 12 Maquina de gelo com concha
2 Prateleiras de vidro de gelado )
3 Placa de carateristicas 13 Prateleira congelagdo
4  Gaveta zona de humidade 14 Gaveta de armazenamento do
5 Barra da porta congelador
A . 15 Conduta de ar
6  Lampada superior e
16 Pés ajustaveis
7 Luzazul
8 Conduta de ar e sensor (por tras do painel)
9 OK.-indicador de temperatura (opcional)
10 Conduta de ar (por tras das prateleiras)
11 Gaveta zona seca



Painel de controlo PT

Painel de controlo

Botoes:

A Seletor do frigorifico

B Seletor do congelador

C Modo INTELIGENTE e seletor de fungéo férias
NO FROST D Seletor Frio intenso

E Seletor Congelamento intenso

F Seletor blogueio de painel

Indicadores:

a Temperatura do frigorifico

b Temperatura do congelador

¢! Modo férias

c2 Modo INTELIGENTE

d Fung&o Frio intenso

e Funcéo Congelamento intenso
f  Bloqueio de painel

Antes da primeira utilizagdo

>

10

Remover todos os materiais de embalagem, manté-los foras do alcance das criangas e elimina-
los de forma ecologica.

Limpar o interior e exterior do aparelho com agua e um detergente suave antes de |& colocar
qualquer alimento.

Depois do aparelho ter sido nivelado e limpo, esperar pelo menos 2-5 horas antes de o ligar a
fonte de alimentac&o. Consultar a secgdo INSTALACAO.

Pré-arrefecer os compartimentos em definicdes elevadas antes de colocar alimentos. A fungéo
Ativar - Congelar ajuda a arrefecer rapidamente o compartimento do congelador.

Atemperatura do frigorifico e do congelador é automaticamente definida em 5°C e -18°C respe-
tivamente. Estas sdo as definicdes recomendadas. Se pretendido, pode alterar estas tempera-
turas manualmente. Deve REGULAR A TEMPERATURA.



PT Utilizacao

Teclas sensiveis

Os botdes no painel de controlo s&o teclas sensiveis, que respondem quando toca suavemente com
o dedo.

Ligar/desligar o aparelho

O aparelho fica a funcionar assim que € ligado a fonte de alimentag&o.
Quando o aparelho é ligado pela primeira vez, as temperaturas atuais do frigorifico e congelador séo
exibidas. O visor piscara. Se as portas estdo fechadas desligara apos 30 segundos.

Talvez o bloqueio de painel esteja ativo.

@ Observagao

» O aparelho é predefinido para as temperaturas recomendadas de 5°C (frigorifico) e - 18°C (con-
gelador). Em condi¢des ambientais normais néo precisa de definir uma temperatura.

» Quando o aparelho € ligado depois de desligado da fonte de alimentagéo elétrica, demoraré até
12 horas a atingir as temperaturas corretas.

Esvaziar o aparelho antes de o desligar. Para desligar o aparelho, retirar o cabo de alimentagéo da
tomada.

Bloquear/Desbloquear o painel &

@ Observagao

O painel de controlo é bloqueado automaticamente contra
ativagdo se as portas estiverem fechadas e néo for premi-
do qualquer botdo durante 30 segundos. Para quaisquer
defini¢des o painel de controlo deve estar desbloqueado.

» Premir o botdo “F” durante 3 segundos para bloquear to-
dos os elementos do painel contra a ativagdo. Soa um
sinal acustico e o indicador “f" relacionado é agora exibi-
do; a iluminagéo do painel é desligada. O icone pisca se
um botéo for premido, quando o bloqueio de painel esta
ativado. A alteragdo ndo esta a funcionar.

» Para desbloquear premir o botdo de novo.

Modo em espera

0 visor desliga automaticamente 30 segundos depois de premir uma tecla. O visor bloqueara automat-
icamente. Acende automaticamente quando premir qualquer tecla ou abrir qualquer porta (O alarme
nao ilumina o visor).

11



Utilizacao PT

Selecionar o modo de funcionamento
Deve precisar de selecionar um dos dois modos seguintes para definir o aparelho:
1) Modo inteligente

No modo INTELIGENTE, o aparelho pode ajustar automaticamente a definicio de temperatura de
acordo com a temperatura ambiente e mudanga de temperatura no aparelho. Se n&o tiver requisitos
especiais, recomendamos a utilizagédo do modo INTELIGENTE (consultar MODO INTELIGENTE).

2) Modo de ajuste manual:

Se quer ajustar manualmente a temperatura do aparelho de modo a guardar um alimento em par-
ticular, pode definir a temperatura através do botao de ajuste da temperatura (consultar AJUSTAR A

TEMPERATURA).

(«

L

-

NP
e I |

Alarme de abertura da porta

Quando uma das portas estiver aberta durante mais de 1
minuto, soara o alarme de abertura da porta. O alarme pode
ser silenciado quer fechando a porta quer premindo o painel
de controlo. Se a porta estiver aberta durante mais de 7 minu-
tos, a luz interior do compartimento e a iluminagéo do painel
de controlo desligara automaticamente.

Ajustar a temperatura

As temperaturas interiores séo influenciadas pelos seguintes
fatores:

» Temperatura ambiente

» Frequéncia de abertura da porta

» Quantidade de alimentos guardados

» Instalagéo do aparelho

Ajustar a temperatura do frigorifico

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado premindo o
botdo “F".

2. Premir o botdo ,A" (Frigorifico) para selecionar o compar-
timento frigorifico. Soa um alarme. A temperatura atual
no compartimento frigorifico é exibida.

3. Premir o botdo “A” para definir a temperatura do frigori-
fico. Soara um sinal de cada vez que premir uma tecla.
A temperatura aumenta em sequéncias de 1°C de um
minimo de 0°C (OF) até ao maximo de 8°C, mudando de
novo para 0°C quando premido de novo. A temperatura
6tima no frigorifico é de 5°C. Temperaturas mais baixas
significam consumo de energia desnecessario.

Se n&o for tocada nenhuma tecla em 5 seg., a definigéo con-
firma automaticamente.



PT Utilizacao

Ajustar a temperatura do congelador

1. Desbloguear o painel se estiver bloqueado premindo o
botdo “F".

2. Premir o botdo “B” (Congelador) para selecionar o com-
partimento congelador. Soa um alarme. A temperatura no
compartimento congelador é exibida.

3. Premir o botdo “B” (Congelador) para definir a tempera-
tura do congelador. Soara um sinal de cada vez que
premir uma tecla. A temperatura aumenta em sequén-
cias de 1°C de um minimo de -14°C até ao maximo de
-24°C, mudando de novo para -14°C quando premido
de novo.

A temperatura 6tima no congelador ¢ de -18°C. Tem-
peraturas mais baixas significam consumo de energia
desnecessario.

Se n&o for tocada nenhuma tecla em 5 seg., a definigdo con-
firma automaticamente.

@ Observagao

1.

@

- U —
(e~

A temperatura no compartimento correspondente ndo pode ser ajustada, se ndo estiver ativada
qualquer outra fungdo (Modo Frio intenso, Congelamento intenso, férias ou INTELIGENTE) ou o
visor estiver bloqueado. O indicador correspondente piscara acompanhado com uma campainha.

Modo INTELIGENTE

No modo INTELIGENTE, o aparelho pode ajustar a definicdo
de temperatura de acordo com a temperatura ambiente e mu-
danga de temperatura no aparelho. Esta fungdo é totalmente
de maos livres.

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado premindo o
botao “F”.

2. Premir o botdo “C” (INTELIGENTE). Soa um alarme.

3. Oindicador “c2” acende e a fung&o esta ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra fungéo
pode desligar esta fungéo de novo.

&
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Utilizacao PT

1. 2.

& T
k) | (&)

& ADVERTENCIA!

Durante a fungéo férias ndo deve guardar alimentos no compartimento frigorifico. A temperatura de
17 ° C é demasiado elevada para guardar alimentos.

&

\"

Q

Funcao férias
Esta fungéo define a temperatura do frigorifico para 17°C per-
manentemente.

Isto permite manter a porta do frigorifico vazio fechada sem
causar odor ou mofo - durante um longa auséncia (p.ex. du-
rante as férias). O compartimento congelador esté livre para a
sua definigéo.

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado premindo o
botao “F”.

2. Premir o botdo “C” (INTELIGENTE) durante 3 segundos.

3. Oindicador “c1” acende e a fung&o esta ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra fungéo
pode desligar esta fungéo de novo.

Funcao Frio Intenso

Ligar a fun¢do Frio Intenso se for guardada uma grande
quantidade de alimentos (por exemplo depois da compra).
A fung@o Frio Intenso acelera o arrefecimento de alimentos
frescos e protege os alimentos ja guardados de aquecimento
indesejavel. A temperatura definida de fabrica éde 0 a + 1 °C.
1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado premindo o
botao “F”.
2. Premir o botéo “D” (Frio Intenso).
3. Oindicador “d” acende e a fung&o esta ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra fungéo
pode desligar esta fungéo de novo.

Esta fungéo sera desativada automaticamente apds 3 horas.

14



PT Utilizacao

Fungao Congelamento intenso

Os alimentos frescos devem ser congelados téo rapidamente
quédo possivel até ao nucleo. Isto preserva o melhor valor nu-
tricional, aparéncia e sabor. A fungdo Congelamento Intenso
acelera o congelamento de alimentos frescos e protege os ali-
mentos ja guardados de aquecimento indesejével. Se precisar
de congelar uma grande quantidade de alimentos uma vez, é
recomendado definir a fungdo Congelamento Intenso 24h an-
tes da utilizagdo do espago congelador. A temperatura definida
da fungéo é abaixo de -24 °C.

1. Desbloquear o painel se estiver bloqueado premindo o
botdo “F”.

2. Premir o botdo “E” (Congelamento Intenso).

3. Oindicador “e” acende e a fung&o esta ativada.

Repetindo os passos acima ou selecionando um outra fungao
pode desligar esta fungéo de novo.

@ Observagao

1.

&

3.

b

A fungdo Congelamento Intenso desligara automaticamente apés 50 horas. O aparelho fica entéo

a funcionar a temperatura definida previamente.

Funcao de desligamento do frigorifico

Esta fung@o desliga o frigorifico. Isto néo tem qualquer efeito no compartimento do congelador.
Definir a temperatura do compartimento frigorifico para 0 °C (OF) em relagéo a sec¢@o AJUSTAR A

TEMPERATURA DO FRIGORIFICO.

& ADVERTENCIA!

» Esvaziar o aparelho antes de o desligar.

» Manter a porta do compartimento do frigorifico aberta, quando a fungéo desligamento do frigori-

fico estiver ativada, de modo a impedir a formag&o de odores ou bolor.

15



Utilizacao PT

Dicas para guardar alimentos frescos
Guardar no compartimento frigorifico

>
>

>

Manter a temperatura do seu frigorifico abaixo dos 5°C.

AIimemos quentes devem ser arrefecidos para a temperatura ambiente antes de guardar no
aparelho.

Alimentos guardados no frigorifico devem ser lavados e secos antes de guardar

Alimentos para serem guardados devem ser vedados adequadamente para evitar alteragoes
de odor ou sabor.

N&o guardar quantidades excessivas de alimentos. Deixar espagos entre os alimentos para
permitir que o ar frio flua a sua volta, para um arrefecimento melhor e mais homogéneo.

Alimentos comidos diariamente devem ser guardados a frente na prateleira.

Deixar um espago entre os alimentos e as paredes interiores, permitindo que o ar flua. De modo
esEemaI n&o guardar os alimentos contra a parede de trés: os alimentos podem congelar contra
esta parede. Evitar o contato direto dos alimentos (especialmente alimentos oleosos e acidos)
com o revestimento interior, pois o dleo/acido podem corroer o revestimento interior. Limpar a
sujidade oleosa/acida sempre que a encontrar.

Descongelar alimentos congelados no compartimento de armazenagem do frigorifico. Desta
forma, pode usar os alimentos congelados para diminuir a temperatura no compartimento e
poupar energia.

O processo de envelhecimento de frutas e legumes, como curgetes, meldo, papaia, banana,
ananas, etc., podem ser acelerado no frigorifico. Portanto, ndo é aconselhavel guarda-los no
frigorifico. No entanto, o amadurecimento dos frutos fortemente verdes pode ser promovido
por um determinado periodo. Cebola, alho, gengibre e outros tubérculos também devem ser
guardados a temperatura ambiente.

Odores desagradaveis dentro da frigorifico sdo um sinal de que algo foi derramado e é
necessaria limpeza. Consultar CUIDADO E LIMPEZA.

é\li?entos diferentes devem ser colocados em zonas diferentes de acordo com as suas proprie-
ades:

@ Observagao

» Deve manter a distancia de mais de 10 mm entre os alimentos colocados e a coluna de ar ou 0s

sensores para garantir o efeito de arrefecimento.

Manteiga, queijo, etc.
Ovos, latas, alimentos enlatados, especiarias, etc.

Picles, alimentos enlatados, etc.

1
2
y 3 Bebidas e alimentos engarrafados.
4
5

Produtos de carne, alimentos enlatados, pasta, leite,
! tofu, didrios, etc.

D

Carne cozinhada, salsichas, etc.

7 Gaveta zona seca: frutos secos, manteiga, 6leos,
chocolate

8 Gaveta zona de humidade: Fruta, legumes, salada,
etc.

16



PT Utilizacao

Armazenamento no compartimento congelador

» Manter a temperatura do congelador em - 18°C.

» 24 horas antes de congelar ligar a fungdo Super congelamento; - para pequenas quantidades
de alimentos s&o suficientes 4-6 horas.

» Alimentos quentes devem ser arrefecidos para a temperatura ambiente antes de guardar no
compartimento congelador.

» Os alimentos cortados em pequenas porgdes congelaréao mais rapidamente e sera mais fcil
descongelar e cozinhar. O peso recomendado para cada por¢éo € de menos de 2,5 kg

» E melhor embalar os alimentos antes de os por no congelador. O exterior da embalagem deve
ser seco para evitar que os sacos se colem. Os materiais de embalagem devem ser isentos de
cheiro, herméticos, ndo venenosos e ndo toxicos.

» Afim de evitar a expiragéo do tempo de armazenamento, deve anotar a data de congelamento,
limite de tempo e nome do alimento na embalagem de acordo com os periodos de armazena-
mento dos diferentes alimentos.

» ADVERTENCIA!: Acido, alcalinos e sal, etc. podem corroer a superficie interna do congelador.
N&o colocar os alimentos com estas substancias (p.ex. marisco) diretamente na superficie in-
terna. Agua salgada no congelador deve ser limpa imediatamente.

» N&o exceder os prazos de armazenagem de alimentos recomendados pelos fabricantes. Retirar
apenas a quantidade de alimento necessaria do congelador.

» Consumir rapidamente alimentos descongelados. Alimentos descongelados ndo devem ser con-
gelados de novo a menos que cozinhados previamente, pois podem ficar menos comestiveis.

» Né&o carregar quantidades excessivas de alimentos frescos no compartimenfo congelador. Con-
sultar a capacidade de congelamento do congelador - Consultar DADOS TECNICOS ou dados
na placa de carateristicas.

» O alimentos podem ser guardados no congelador a temperatura de pelo menos -18°C durante
2 a 12 meses, dependendo das suas propriedades (p.ex. carne: 3-12 meses, legumes: 6-12
meses)

» Quando congelar alimentos frescos, evitar que fiquem em contato com alimentos ja congelados.
Risco de descongelamento!

Quando guardar alimentos congelados comercialmente, deve seguir estas orientagdes:
» Seguir sempre as orientagdes sobre qual o periodo de tempo que devem ser guardados. Nao
exceder estas orientagdes!

» Tentar manter o periodo de tempo entre a compra e a armazenagem t&o curto quanto possivel
para preservar a qualidade dos alimentos.

» Comprar alimentos congelados, que tenham sido guardados a uma temperatura de =18 °C ou
abaixo.

» Evitar comprar alimentos que tenham gelo ou geada na embalagem - Isto indica que o produto
deve ter sido parcialmente descongelado e congelado de novo em determinada altura - subidas
de temperatura afetam a qualidade dos alimentos.

@ Observagao

» Deve manter a distancia de mais de 10 mm entre os alimentos colocados e a coluna de ar para
garantir o efeito de arrefecimento.
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Equipamento PT

Fluxo de ar multiplo

O frigorifico esta equipado com um sistema de fluxo de ar
mdltiplo, com o qual os fluxos de ar frio estdo em todo o nivel
da prateleira. Isto ajuda a manter uma temperatura uniforme
apara garantir que todo o alimento é mantido mais fresco por
mais tempo.

Prateleiras ajustaveis

A altura das prateleiras pode ser ajustada para combinar com
as suas necessidades de armazenamento.

1. Para deslocar uma prateleira, remové-la primeiro levan-
tando a sua extremidade traseira (1) e puxando-a para
fora (2).

2. Para a recolocar, colocar sobre as saliéncias em ambos
os lados e empurra-la para a posigdo mais recuada até

que a parte traseira da prateleira esteja fixa no interior
das ranhuras laterais

Assegurar que todas as extremidades da prateleira estao niveladas.

Gaveta zona seca

Neste compartimento o nivel de humidade é de cerca de 45%. Esta gaveta é adequado para armaze-

nar frutos secos e outros alimentos secos com baixo teor de agua como manteiga, gorduras e 6leos
ou chocolate.

Gaveta zona de humidade

Neste compartimento o nivel de humidade & de cerca de 85%. E controlado automaticamente pelo
sistema e adequado para armazenar frutas, legumes, saladas, etc.

@ Observagao:

» N&o retirar a cobertura de plastico no interior destas duas zonas.
Mantém a humidade.

» Frutos sensiveis ao frio como ananas, abacate, bananas, toran-

jas e legumes tais como batatas, berinjelas, feijoes, pepinos, abobrinha e tomates e queijo ndo
devem ser guardados nestas duas gavetas.
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PT Equipamento

Prateleiras da porta amoviveis

As prateleiras da porta podem ser removidas para limpeza:
Colocar as méos de cada lado da prateleira, levante para cima
(1) e puxe para fora (2).

Para inserir a prateleira da porta, 0s passos acima s&o realiza-
dos na ordem inversa.

OPCIONAL: Indicador da temperatura OK

O indicador de temperatura OK pode ser usado para deter-
minar temperaturas abaixo de +4°C. Reduzir gradualmente a
temperatura se o sinal ndo indica “OK”.

Observagao:
Quando o aparelho ¢ ligado, podera demorar até 12 horas a atingir as temperaturas corretas.

Gaveta do congelador amovivel @ @
Para remover as prateleiras puxa-las até a extensédo maxima
(1), elevar e remover (2).

Para inserir a gaveta, os passos acima s&o realizados na or-
dem inversa.

Armazenar itens grandes —
Itens grandes de alimentos congelados p.ex. podem ser guar- ﬂ

dados depois:
» remogdo e dando uma volta de 180° a bandeja de conge- y
lamento superior, ou T

> apds a remogdo de ambos os tabuleiros superiores de
congelagao, assim como a gaveta do congelador do meio i
e armazenar os alimentos diretamente na prateleira. L
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quipamento PT

Maquina de cubos de gelo

1. Despejar a agua potavel em cada caixa de fabrico de
gelo de acordo com a marca de escala dentro do copo de
medi¢&o, ndo ultrapassar a marca de escala

@ Observagao:

N&o por agua entre os 2 botdes, caso contrario, 0s

botdes podem congelar e os cubos de gelo ndo podem

cair na caixa de armazenamento.

2. Pér a caixa no compartimento de congelamento.

3. Depois da agua passar a gelo, tirar a maquina de gelo
para fora do aparelho e rodar o botdo com a méo. De-
pois, os blocos de gelo cairdo automaticamente na
caixa de gelo. Retirar a tampa e obter os cubos de gelo.

ALuz

A luz interior de LED acende quando a porta é aberta. O desempenho das luzes ndo ¢ afetado por
qualquer das outras definicdes do aparelho.

@ Dicas para poupar energia

| 2
>

v
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Assegurar que o aparelho esta devidamente ventilado (consultar INSTALAGAQ).

Nao instalar o aparelho a luz solar direta ou perto de superficies quentes (p.ex. fogdes, aque-
cedores).

Evitar temperatura baixa desnecessariamente no aparelho. O consumo de energia aumenta se
¢ definida a temperatura mais baixa no aparelho.

Funges como SUPER CONGELAMENTO consomem mais energia.

Deixar os alimentos quentes arrefecerem antes de os colocar no aparelho.

Abrir a porta do aparelho t&o pouco e tdo brevemente quanto possivel.

Né&o encher demasiado o aparelho para evitar obstruir o fluxo de ar.

Evitar ar dentro da embalagem de alimento.

Manter os vedantes da porta limpos pois isto deixa a porta fechar corretamente sempre.
Descongelar alimentos congelados no compartimento de armazenagem do frigorifico.



PT Cuidado e limpeza

& ADVERTENCIA!

Desligar o aparelho da fonte de alimentagéo antes de proceder a limpeza.

Limpeza
Limpar o aparelho apenas quando pouco ou nenhum alimento esteja guardado.

O aparelho deve ser limpo a cada 4 semanas para boa manuteng&o e evitar maus cheiros nos alimen-
tos guardados.

& ADVERTENCIA!

» Nao limpar o aparelho com escovas duras, escovas de ago, detergente em po, gasolina, acetato
de amilo, acetona e solugdes organicas semelhantes, acido ou solugdes alcalinas. Deve limpar
com detergente de frigorifico especial para evitar danos.

» Na&o pulverizar ou enxaguar o aparelho durante a limpeza.
» Na&o usar pulverizador ou vaporizador de agua para limpar o aparelho.

» Nao limpar as prateleiras de vidro frias com agua quente. Mudanca de temperatura subita pode
provocar a quebra do vidro.

» Nao tocar na superficie interior do compartimento de armazenamento do congelador, especial-
mente com as m&os molhadas, pois as suas mao podem congelar a superficie.

» Em caso de aquecimento verificar a condigdo dos produtos congelados.

» Manter sempre o vedante da porta limpo.

» Limpar o interior e a carcaga do aparelho com uma es-
ponja humedecida em agua quente e detergente neu-
tro.

> Enxaguar € secar com pano suave.

» Né&o limpar qualquer das pegas do aparelho na maquina
de lavar loiga.

» Esperar pelo menos 5 minutos antes de reiniciar o
aparelho, pois frequentes arranques podem danificar o
COMPressor.

Limpar a maquina de cubos de gelo

1. Retirar a maquina de cubos de gelo do aparelho.
2. Retirar as tampas (A) e (B).

3. Limpar a maquina de cubos de gelo com agua morna e
com detergente liquido para a loiga. Assegurar que o de-
tergente € totalmente removido.

4. Fechar as tampas, reabastecer com +agua potavel e re-
por a maquina de cubos de gelo no interior do aparelho.

Descongelar

O descongelamento do frigorifico e do compartimento congelador é feita automaticamente; néo é
necessaria qualquer operagdo manual.
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Cuidado e limpeza PT

Substituir as lampadas LED

& ADVERTENCIA!

N&o substituir por si a lampada LED, apenas deve ser substituida pelo fabricante ou agente de
assisténcia autorizado.

Alampada adota LED como a sua fonte de luz, apresentando baixo consumo de energia e longa
vida util. Se ha alguma anormalidade, deve contatar o servigo ao cliente. Consultar SERVICO AO
CLIENTE.

Parametros da lampada:
Compartimento frigorifico: 12 V, méx 2 W

Nao utilizagdo por periodo mais longo

Se o aparelho n&o for utilizado por um periodo de tempo alargado, e n&do usar a fungéo Férias para o
frigorifico:

» Retirar os alimentos.

Desligar o cabo de alimentacao.

Esvaziar e limpar o depdsito de agua

Limpar o aparelho como descrito acima.

Manter as portas abertas para evitar a criagdo de maus cheiros no interior.

@ Observagao

Desligar o aparelho apenas se estritamente necessario.

Deslocar o aparelho

1. Retirar todos os alimentos e desligar o aparelho.
2. Fixar prateleiras e outras pegas moveis no frigorifico e congelador com fita adesiva.
3. Néoinclinar o frigorifico mais de 45° para evitar danificar o sistema de refrigeracao.

& ADVERTENCIA!

» Nao levantar o aparelho pelas pegas.
» Nunca colocar o aparelho horizontalmente no chao.
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PT

Resolugao de problemas

Muitos problemas ocorridos podem ser resolvidos por si sem conhecimento especifico. No caso de um
problema verificar todas as possibilidades mostradas e seguir as instrugdes abaixo antes de contatar
um servigo pds-venda. Consultar SERVICO AO CLIENTE.

& AVISO!

Antes da manutengao, desativar o aparelho e desligar a ficha de alimentagéo da tomada de rede.
» Equipamento elétrico deve ser assistido apenas por técnicos em eletricidade qualificados, porque
reparagdes inapropriadas podem causar danos consequenciais consideraveis.
» Um cabo de alimentagao danificado apenas deve ser substituido pelo fabricante, pelo seu agente
de assisténcia ou uma pessoa igualmente qualificada de modo a evitar algum perigo.

Problema

O compressor néo .
funciona.

O aparelho funciona fre- e
quentemente ou funciona
por um longo periodo de .
tempo.

O interior do aparelho ¢
esta sujo e/ou cheira.

Causa Possivel

A ficha de alimentacdo n&o est4 ligada
a tomada elétrica.

O aparelho esta no ciclo de desconge-
lamento

A temperatura interior ou exterior &
demasiado elevada.

O aparelho esteve desligado por um
longo periodo de tempo.

Uma porta/gaveta do aparelho ndo
esta fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta demasiado
frequentemente ou por muito tempo.

A  definicho de  temperatura
para 0 compartimento do con-
gelador é  demasiado  baixa.

O vedante da porta/gaveta esta sujo,
desgastado, fendido ou desajustado.

A circulacdo de ar necessaria ndo esta
garantida.

O interior do frigorifico precisa de
limpeza.

Alimento de odor forte esta guardado
no frigorifico.

Solugéo Possivel

Ligar a ficha de alimentagéo.
Isto é normal para um descongela-
mento automatico

Neste caso, é normal que o aparel-
ho funcionar mais tempo.
Normalmente. demora 8 a 12 horas
até o aparelho arrefecer completa-
mente.

Fechar a porta/gaveta e assegurar
que o aparelho esta colocado num
piso nivelado e ndo ha alimento ou
recipiente a vibrar na porta.

Né&o abrir a porta/gaveta com dema-
siada frequéncia.

Definir a temperatura mais elevada
até que uma temperatura do frigo-
rifico seja obtida satisfatoriamente.
Demora 24 horas para que a tem-
peratura do frigorifico fique estavel.
Limpar o vedante da porta/gaveta
ou substitui-los pelo servigo ao cli-
ente.

Assegurar ventilagdo adequada.

Limpar o interior do frigorifico.
Envolver o alimento totalmente.
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Resolugao de problemas

Problema

Né&o esta frio suficiente
no interior do aparelho.

Esta demasiado frio no
interior do aparelho.

Formagdo de humi-
dade no interior do
compartimento  frigo-
rifico.

Humidade  acumula
na superficie exterior
do frigorifico ou entre
as portas/porta ou
gaveta.

Gelo e geada forte no
compartimento conge-
lador.

Os lados do aparelho e
a chapa da porta ficam
quentes.

24

Causa Possivel

A temperatura esta definida demasiado
elevada.
Foram guardados alimentos muito
quentes.

Foram guardados alimentos muito
quentes de uma vez.

Os produtos estdo demasiado proximas
umas das outras.

Uma porta/gaveta do aparelho néo esta
fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta demasiado
frequentemente ou por muito tempo.

A temperatura esta definida demasiado
baixa.

A funcdo Super congelamento esta ati-
vada ou a funcionar demasiado tempo.

O clima é demasiado quente e dema-
siado humido.

Uma porta/gaveta do aparelho ndo
esta fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta dema-
siado frequentemente ou por muito
tempo.

Foram deixados recipientes de alimen-
tos ou liquidos.

O clima é demasiado quente e dema-
siado humido.

A porta/gaveta do aparelho ndo esta
fechada hermeticamente. O ar frio no
aparelho e o ar quente exterior conden-
sa-o.

Os produtos ndo foram devidamente
embalados.

Uma porta/gaveta do aparelho ndo esta
fechada hermeticamente.

Uma porta/gaveta foi aberta demasiado
frequentemente ou por muito tempo.

O vedante da porta/gaveta esta sujo,
desgastado, fendido ou desajustado.
Alguma coisa no interior evita que a
porta/gaveta feche adequadamente.

PT

Solugao Possivel

* Reiniciar a temperatura.

+ Deixar arrefecer sempre os produ-
tos antes de os guardar.

+ Guardar sempre pequenas quanti-
dades de alimentos.

+ Deixar um espaco entre os diversos
alimentos permitindo o fluxo de ar.

* Fechar a porta/gaveta.

+ Né&o abrir a porta/gaveta com dema-
siada frequéncia.

+ Reiniciar a temperatura.
+ Desligar a fungdo super congela-
mento

* Aumentar a temperatura.

* Fechar a porta/gaveta.

+ Né&o abrir a porta/gaveta com dema-
siada frequéncia.

+ Deixe os alimentos quentes ar-
refecam a temperatura ambiente e
cobrir alimentos e liquidos.

* Isto é normal num clima hamido
e mudara quando a humidade di-
minuir.

+ Assegurar que porta/gaveta € her-
meticamente fechada.

+ Embalar sempre bem os produtos.

* Fechar a porta/gaveta.

+ Né&o abrir a porta/gaveta com dema-
siada frequéncia.

+ Limpar o vedante da porta/gaveta
ou substitui-los por novos.

+ Reposicionar as prateleiras, prate-
leiras das portas, ou recipientes
interiores para permitir que a porta/
gaveta feche.

+ Isto é normal.
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Problema

0 aparelho faz sons
anormais.

Um som ligeiro é
para ser ouvido se-
melhante a &gua a
fluir.

Ouvira um bipe de
alarme.

Ouvira um leve zum-
bido.

A iluminag&o interior
ou os sistema de ar-
refecimento ndo fun-
ciona.

Causa Possivel

O aparelho néo esta colocado num piso
nivelado.

O aparelho esta a tocar em algum ob-
jeto a sua volta.

A porta do compartimento de armaze-
namento do frigorifico esta aberta.

O sistema de anti-condensagao esta a
funcionar

A ficha de alimentagéo néo esta ligada

a tomada elétrica.
Afonte de alimentagdo ndo esta intata.

Alampada LED esta fora de servigo.

Interrupgao de corrente eléctrica
No caso de um corte de energia, os alimentos deveréo permanecer seguramente frios por cerca de 12
horas. Seguir estas dicas durante uma interrupcéo de energia prolongada, especialmente no veréo:

» Abrir a porta/gaveta t&o poucas vezes quanto possivel.
» Nao por alimentos adicionais no aparelho durante uma interrupgao de energia.

» Se for dada notificagdo prévia de uma interrupgéo de energia e a duragéo de interrupgéo for
superior a 12 horas, fazer algum gelo e coloca-lo num recipiente na parte superior do compar-

timento do frigorifico.

Resolugao de problemas

Solugao Possivel

+ Ajustar os pés para nivelar o aparel-
ho.

+ Remover objetos a volta do aparel-
ho.

+ |sto é normal.

+ Fechar a porta ou silenciar o alarme
manualmente.

+ Isto evita condensacao e € normal

+ Ligar a ficha de alimentag&o.

+ Verificar a alimentagéo elétrica a di-
visdo. Contatar a empresa local de
eletricidade!

+ Deve contatar a assisténcia para
mudar a lampada.

» E necessaria uma inspegao dos produtos imediatamente apés a interrupgao.

» Como a temperatura no frigorifico aumentara durante uma interrupgéo de energia ou outra falha,
o0 periodo de armazenamento e a qualidade do alimento serdo reduzidos. Qualquer alimento
que descongela deve ser consumido, ou cozinhado e congelado de novo (quando apropriado)
logo depois de modo a evitar riscos para a saude.

Funcao de memoria durante interrupgao de energia
Apds a reposicao da energia o aparelho continua com as definicdes que estavam definidas antes da

falha de energia.
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Instalacao PT

Desembalagem

& ADVERTENCIA!

» O aparelho é pesado. Manusear sempre com pelo menos duas pessoas.
» Manter todos os materiais de embalagem fora do alcance das criangas e elimina-los de forma
ecoldgica.

» Retirar o aparelho da embalagem.

» Remover todos os materiais de embalagem.

Condig¢oes ambientais

Atemperatura da divisdo deve ser sempre entre 10° C e 43° C, pois pode influenciar a temperatura no

interior do aparelho e o seu consumo de energia. Ndo instalar o aparelho proximo de outros aparelhos
emissores de calor (fornos, frigorificos) sem isolamento.

Requisitos de espago

Espaco necessario quando a porta é aberta:
W1=1117 mm

“ 1 W2=1403 mm

e D1=580 mm

D2=1024 mm

D1

Seccao transversal de ventilagao

Para obter uma ventilagao suficiente do aparelho por razoes
de seguranga, as informagdes das segdes transversais de
ventilagdo necessarias devem ser observadas.

1. 2. Alinhar o aparelho

O aparelho deve ser colocado numa superficie plana e sélida.
1. Inclinar ligeiramente o aparelho para tras.

2. Ajustar os pés para o nivel pretendido.
V/ Assegurar que a disténcia para a parede no lado da dobradiga
max 457 € de pelo meno 100 mm para que a porta abra adequada-
w v mente.
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PT Instalacao

3. Aestabilidade pode ser verificada por abanar nas diago- 3.
nais alternadamente. A oscilag&o ligeira deve ser a mes-
ma em ambas as diregdes. Caso contrario, a estrutura
pode deformar; possiveis fugas dos vedantes da porta
sdo o resultado. Uma pequena tendéncia para a parte ‘
traseira facilita o fecho da porta.

Ajuste fino das portas

- A
Se as portas nao estdo niveladas, este desencontro pode ser ’

remediado seguindo: | .

A) Usar o pé ajustavel

Rode o pé ajustavel de acordo com a dire¢do da seta para

subir ou descer o pé. I|
<

B) Usar espagadores
» Abrir a porta superior e levanta-la.

» Apertar cuidadosamente o espagador (fechado no saco de
acessorios) na anilha de plastico branco da dobradica do
meio com a m&o ou usando ferramentas como alicates.
N&o riscar ou amolgar a porta.

@ Observagao

No uso futuro do frigorifico, o fenémeno de portas desniveladas pode ocorrer com o peso dos
alimentos armazenados. Entdo deve ajustar conforme os métodos acima.

27



Instalacao PT

O
2h

Antes de cada ligagao verificar se:

Tempo de espera

O dleo de lubrificagdo sem manutengéo esta localizado na
capsula do compressor. Este 6leo pode ficar no sistema de
tubos fechados durante o transporte inclinado. Antes de ligar
o0 aparelho a fonte de alimentagéo tem de esperar 2-5 horas
para que 0 6leo volte para a capsula.

Ligacao elétrica

» fonte de alimentag&o, tomada e fusivel sdo adequados a placa de carateristicas.
» atomada de alimentagao tem ligac&o a terra e sem fichas multiplas ou extens&o.
» aficha e tomada de alimentacéo estéo estritamente de acordo.

Ligar a ficha a uma tomada doméstica instalada adequadamente.

& ADVERTENCIA!

Um cabo de alimentacdo danificado deve ser substituido pelo servico ao cliente para
evitar riscos (consultar cartdo de garantia)

Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que o cabo de alimentacao ndo

esteja preso ou danificado.

Nao coloque varias tomadas portateis, extensdes ou fontes de alimentacao

na parte traseira do aparelho

& Tome cuidado para evitar causar um incéndio acendendo material

inflamavel
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PT Dados técnicos

Ficha do produto em conformidade com regulamento da UE N°. 1060/2010

Marca Registada Haier
dentificador do modelo fg’;i'::gszgr *gzijjggzgr
Categoria do modelo Frigorifico-congelador
Classe Eficiéncia Energética A+
Consumo de energia anual (kWh/ano) " 390

Volume de armazenagem frigorifico (L) 316

Volume de armazenagem congelador (L) **** 140
Classificagdo de estrelas %
Temperatura dos outros compartimentos > 14°C Néo aplicavel
Sistema de frio ventilado Sim

Tempo de subida de temperatura (h) 20
Capacidade congelamento (kg/24h) 12

Classe climatica
Este aparelho é concebido para ser usado a uma SN-N-ST-T
temperatura ambiente entre 10 °C e 43°C.

Emissoes de ruido acustico aéreo
(db(A) re 1pW)

Tipo de construgao Independente

40

baseado em resultados de testes normalizados durante 24 horas. O consumo de energia atual de-
pendera de como o aparelho é usado e onde esté localizado.

Tens&o / Frequéncia 220-240V ~/ 50Hz
Tensao de entrada (A)- 1.2
Fusivel principal (A) 16
Refrigerante R600a
Dimensdes (A/C/P em mm) 1804 /833/666
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Servico ao Cliente PT

Servigo ao Cliente

Recomendamos o nosso Servigo ao Cliente Haier e a utilizagdo de pegas de substituigao originais.

Se tiver um problema com o seu aparelho, deve verificar primeiro a seccdo RESOLUCAO DE PROB-
LEMAS.

Se ndo conseguir encontrar uma solugao la, deve contatar

» 0 seu revendedor local ou

» 0 nosso Centro-Servigo de Chamadas Europeu (consultar nimeros de telefone indicados
abaixo) ou

» aarea de Servigo e Apoio em www.haier.com onde pode ativar o pedido de servigo e também
encontrar FAQs.

Para contatar 0 nosso Servigo, assegurar que tem os seguintes dados disponiveis.
Ainformagéo pode ser encontrada na placa de carateristicas.

Modelo
Série N°.

Verificar também o Cartéo de Garantia fornecido com o produto em caso de garantia.

Centro-Servigo de Chamadas Europeu

Pais* Numero de telefone Custos
Haier Italia (IT) 199 100 912
Haier Espanha (ES) 902 509 123
Haier Alemanha (DE) 0180 539 39 99 0 WEET) [
* max 42 cént/min Telemovel
Haier Austria (AT) 0820 001 205 0 TRl G BRI
+ max 20 cént/min todos os outros
Haier Reino Unido (RU) 0333 003 8122
Haier Franga (FR) 0980 406 409

* Para outros paises deve consultar www.haier.com

Haier Europe Trading S.r.|

Filial RU

Westgate House, Westgate, Ealing
Londres, W5 1YY
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EuxapioToupue GR

EuxapioTolue ou TpopundeutAkaTe éva Tpoiov Haier.

AlaBaoTe TPOTEKTIKA TIG TTAPAKATW 0dnyieg TTPIV XpnalotoinaeTe Tn auokeur). Or odnyieg Tepiéxouv
ONHAVTIKES TTANPOYOPIES YO VA AEIOTIOINCETE OTO PEYIOTO TN CUOKEUR 0ag Kal va eEaoQaAioeTe TNV
ao@aAr Kal owoTA eykatdaTaan, XpRon Kal CUVTAPNOT TNG.

®uhdre 1o Tapodv eyxelpidio ae Béan TTou va oag emTpEMEl va To GUPUBOUAEUETTE EUKOAT OYETIKG PE
TNV a0QaAr Kal OwoTA XPAGN TNG CUGKEUNG.

Av TTpOKeITal VO TIWAACETE, Va XAPIOETE 1) VO AQAOETE TTIOW Tr) CUOKEUN OTAV PETAKOMICETE, TTPETTEI VOl
Trapadwaoete padi kai 1o Tapdv eyxelpidio, WoTe 0 VEOS IBIOKTATNG va COIKEIWBET e T TUCKEUN Kal

TIG TIPOEIBOTTOINOEIS ATPAAEIag.

A
(i)
&)

&I‘IPOEIAOI‘IOIHZH!

Ymopvnua
Mpocidomoinon — ZnpavTikég TAnpo@opieg acpaAeiag

levikég TTANpOQOpieS Kal GUPPBOUAEG

IMAnpogopieg yia 1o TEpIBAAMOV

Tehikn S160gon

MpooTatéwte 10 TEPIBANNOV Kal TNV UyEia Twv avBpwTTwv.
Amoppiyte 10 UAIKG OuOKeuaoiag o€ €101koUg  KABOUG
avakUkhwaong. BonbAaTe atnv avakukAwaon Twv amopAfTwv
NAEKTPIKWV Kal NAEKTPOVIKWY OUCKEUWV. Mnv amoppiTtere
padi pe Ta OIKIOKA  aTTOPPIMHATO TIC OUCKEUEG  TTOU
emaonuaivovtal pe autd 1o oupporo. EmaTpéyte 10 TPOIGV
0T Hovada avakUKAwaNG Tng TTEPIOXAS 0ag A ETTIKOIVWVATTE
ME TN dNMOTIK apXN).

Kivduvog Tpaupatiopol i) aceuiag!

H 1ehikr 01GBeon Twv WUKTIKWY UYPWV Kal Ogpiwv TPETTEI va YiveTal ommo egeIdIKEUpEVOUG
emayyeAparies. Mpiv T owaTth amdppiyn Tou TEoidvTog, ReBalwBeite 0TI Sev Exouv UTTOATE (NI
01 CWANVWOEIG TOU WUKTIKOU KUKAWUATOG. ATTOOUVOEDTE TN CUCKEUN OTTO TV TTapoxr| PEUNATOG
dIkTUoU. KowTe To KaAWdIO pedpaTog kai amoppiwte T0. AQaipéoTe Ta pdgia, Ta auptdpia, KaBwG
Kal To oUoTnua ac@AaAIong Kal TIG OTEYAVOTIOINOEIG aTTd TIG TTOPTEG, YIA VO OTTOTPEWETE TUXOV
eYKAWPBIOUO TTaIdIWY Kal KATOIKIOIWY OTn GUCKEUN).
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TTANPOQOPIES VIO TNV AOPAAEIDL. ...t eneaen 4
TTPOBAETTOUEVIT XPIIOT] cvvvrvrirreiieereteisisesets ettt sttt s s 8
TTEQIVPOPI TTPOTOVTOG ¢ vveviriiseieiseiet ettt ettt b et 9
TTIVAKOG EAEYXOU. vttt 10
(0] 202U A
EQOTTAIGHOG 1.t 18
DPOVTIOA KO KABAPIGUOG ...ttt 21
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EQUTTNPETNON TIEAGTUIV 1.t .30
Aeooudp

EAéyére Ta atgooudp kai 1o viuTio UAIKO GUPQWVA e TNV TTAPaKaTw AioTa:

Movada AuyoBniKeg 3 amooTATeg ETikéta Képta Eyxel-
TApaoKeug EVEP- eyyunong pidio
TIAYOU LE PTUAPAKI VEIOKG Xpnong
TAyou amddoong



[TAnpPo®OpiES yIa TNV doPaAsia GR

MpIv EVEPYOTTOINOETE TTPWTN QOPA TN CUOKEUN B1aBACTE TIG TTAPAKATW
utrodei¢eig aopaAegiag!:

& MPOEIAOMOIHZH!

v

Mpiv atrd TRV TPWTN XPAON

BeBaiwbeite 611 dev £xel uTTOOTET {NIG KATA TN PETAPOPA.

AgaipéaTe 6Aa Ta UNIKG ouoKeuaaiag Kal KpaThaTe Ta JOKPIA atmd TTaidid.
Mepipévete TOUAGKIOTOV BUO WPES TTPIV EYKATACTATETE TN GUCKEUR, yIa va
£C00QONITETE OTI TO WUKTIKO KUKAWpA €ival TTARPWG aTTOTEAETUATIKO.

H guokeun eivail Bapid, yI' auté xpeidlovral avra TouldyiaTov duo droua
Y10 TN PETOKIVNOT) TNG.

EykardoTaon

H ouokeun TpEmel va ToTroBeTnBei o€ KAAG agpiCduevo xwpo. E¢aopalioTe
améaTaon Touhdyiotov 10 cm yUpw Kal TTAvVW aTTé T GUOKEUN).

2€ KOia TEpITITWaN PNV TOTTOBETATETE T CUCKEUN € uypr TiEpIoXA A o€
Béon otmou ptropei va mITaINOTED P vepd. KaBapilete Kal OTEYVWVETE T
mToINiouaTa Kai TIG KnAideg xpnoIHOTIOIWVTAG £va HAAAKG Kal kaBapd
Tavi.

Mnv eykaBioTdre Tn cuoKeur o€ BEon GTTou ETTNPEACETAI OTTO APETO NAIOKS
QWG 1 KovTa o€ TINYES BeppdTnTag (T1.X. NAEKTPIKA Koudiva, KAAopIEP).
EykataoTioTe Kal opICOvVTIWAOTE T GUOKEUR OE XWPO KATAAANAO yia 10
pEyEBOC Kal T XpAON TNG.

Alotnpeite aveptddIOTA T AVOIYUATA OEPIOUOU OTN GUCKEUN A OTnV
KOTAOKEUR EVTOIXITHOU.

Beaiwbeite O11 Ta nAekTpIKA XAPOKTNPIOTIKG 0TV TTIvakida T0TTOU
OUPQWVOUV [E TNV TTapoX PEUMOTOC. AIQOPETIKA, ETTIKOIVWVIOTE ME
NAEKTPOAGYO.

H ouokeury Aeitoupyei pe rapoxn peuparog 220-240 V AC/50 Hz. Tuydv
un @ualoAoyikf dlakUpavon NG TAoNG UTTOPEi va TTPOKAAéTEl aduvapia
Evapéne Aeitoupyiag TG ouokeung, i (NUIG OTO CUCTNUO EAEYXOU TG
Bepuokpaaiag 1) 1o GUUTTIEDTN, i HTTOPET va TTAPAYETAI N GUCIOAOYIKOG
BpuPog kard T AciToupyia. Ze TrEpiTTwaon UTTAPENG TETOIWV SIOKUPAVOEWY
TTPETTEI VA £YKATAOTABE AUTOPATOG PUBUIOTAG TAONG.

Mn xpnoiyoTrolgite TOAUTIPICA KOl KAAWDIA ETTEKTATNG.

BeBaiwbeite 611 T0 KaAWdIO peupaTog dev Exel PTTAEXTEI 0TO Wuyeio. Mnv
TTATATE TTAVW OTO KAAWJIO PEUUATOG.



GR [TAnpo@opieg yia TNV aopaAsia

& MPOEIAOMOIHEH!

>

XpNOIHOTIOINDTE pial EUKOAQ npooBampn texwploTh yelwpévn pida yia
TNV TTAPOXI peUUATOS. H ouokeun TTpETTE val YelwOEi.

Mévo yia To Hv. BaoiAeio: To kaAwdio peUpaTog TNG CUOKEUNG DIOBETE
QI 3 aywywv (e yeiwan) TToU avTIOTOIXEI OE TUTTIKA TTPICa 3 aywywv
(VElwpEVN). Ze Kapia TEPITITWON UNV KOWETE 1| aQAIPECETE TOV TPITO
aKpodEKTN (yeiwan). MeT@ TV eyKaTACTAON TNG GUOKEUNG, TO QIC TTPETTE
va gival TpooRaciyo.

Mnv TTpogevnoETe (NUIG OTO WUKTIKG KUKAWpA.

Kabnuepivi xpiion AR

H ouokeury auth ummopei va xpnoiydotroinBei amé maidid amod 8 eTwv Kal
Avw Kal atmmd ATopa PE PEIWPEVEG OWHATIKEG, QVTIANTITIKEG 1} dlavonTIKEG
IKaVOTNTEG ) PE EAAEIYN EUTTEIRIOG KO YVWONG, AV TOUG £xEl 00Bei eTTITAPNON
N EKTTAIOEUCTT OXETIKA WE TNV ACQOAR XPAON TNG CUOKEUNS Kal KATAVOOUV
TOUG EVEXOUEVOUC KIVOUVOUC.

Mnv emtpémere o€ TTaIdIA KATW Twv 3 €TWV va TANGIAJOUV TN CUCKEUR,
mrapd pévo uttd n diapkr emiBAewn evnAikwy.

Ta maudia dev TPETEl va TTaiCOuV e T OUOKEUNR.

2¢€ TEPITITWON d1apPONAG WUKTIKOU agpiou i GAAOU EUQAEKTOU aEpiou aTnv
TepIoxr| Tou Wuyeiou, KAeioTe Tn BaABida Tou agpiou Tou dlappEel, avoigte
TIG TIOPTEC KAl T TTOPABuUpa Kal un GUVOETETE GTNV TTPICA 1) ATTOOUVOETETE
a6 v pila 10 KaAWdIo peUUATOC ToU Wuyeiou fi omrolacdrmoTe AAANG
OUOKEUNG.

Exete umdyn 611 10 TIPOIGV TTPOOPICETAl VIO AEITOUPYia OE GUYKEKPIUEVO
eupog Beppokpaoiwv amd 10 €wg 43 °C. H ouokeun pmmopei va pn
AEITOUPYEI OWOTA €AV TTAPAUEIVE YIa TTAPATETANEVO XpoVIKS dIdoTnua o€
Beppokpaaia PeyaAuTtepn A UIKPOTEPN OTTO TO AVOPEPOUEVO EUPOC.

Mnv ToTroBeTeiTe TV OTN CUCKEUR A0TABA avTIKEiYEVA (BapIG aVTIKEiUEVA,
doxeia pe vepd), yia va amo@UyETE TPAUPATIONO atdpwy Adyw TTwong A
nAekTpOTTANGIa Adyw ETTAQNS E TO VEPD.

Mnv TpaBdre Ta pagia Tng TopTag. Mmopei va ookt oel KAion n opTa, va
QTTOOTIOCTEN TO PAQI V1A TO UTTOUKAAIO 1 VO QvaTPATTET 1) GUTKEUN.
Avoiyete Kal kAgiveTe TIC TTOPTEC POV aTd TIG AaBEG. To didkevo avapeoa
OTIG TIOPTEC Kal TO VIOUAATTI €ival TTOAU pikpd. Mnv TotroBeTeite Ta Xépia
0a¢ o€ autd Ta onugia yia va pnv TpauuaTioete Ta dAXTUAG oag. AvoiyeTe
N KAEIVETE TIC TTOPTEC TOU YuyEiou pdvo dtav dev aTékovTal TTaIdIA o€ OO TO

£UpOG Kivnang Tng TopTag.



[TAnpo®opicg yia TV ac@aAeia GR

& NPOEIAOMOIHEH!

>

>

Mnv amoBnkeUete 1 XPNOIUOTIOIEITE EUPAEKTA, EKPNKTIKA A SIaBPWTIKA
UANIKG péoa i KOVTA GTN GUOKEUN).

Mnv amoBnkeUeTe aTo Wuyeio Apuaka, Baktmpidia i xnUIKES ouaies. AuTh
N OUCKEUN €ival OIKIAKA CUOKEUN. Agv GUVIOTATOI VO OTTOBNKEUETE UAIKG
ou xpelddovral akpir) puBuion TG Bepuokpaaiag.

Mnv amoBnkelete otnv Katdwuén uypd o€ UTTouKAAia /| g€ WETAMAIKA
doxeia (kTOG ATTO OIVOTIVEUPATWAN PE UYNAT TTEPIEKTIKOTNTA OE OAKOOA),
Ka €101KG TTOTA PE AVOPOAKIKO, KABWG UTTOPET VO OKACOUV GTAV TTAYWOOUV.
Av diamoTwenke atgnon NG Beppokpaaiag atnv katdwuln, eAéyere v
KOTAOTAON TWV TPOQiHWV.

Mn puBuicete utrepBOAIKA XaunAn Beppokpacia oto BAAaPo auvthpnaNg.
Mrmopei va mpokUwouv Bepuokpaadies UG Tou WNdEVOG OTIC UWNAES
puBpioeic. MNMpoooxr: Ta puTToukaAIa PTTopEi va GTTACOUV.

Mnv ayyilete katewuypéva TpOQINO WE Ppeypéva xépla (va @opdre
yavria). Emiong, unv tpwte ypaviteg agéowg pOAIC TIC ByAAete amd v
katayugn. YTApxel Kivouvog va TTaywaeTe 1 va ByaAete AUKTaIVEG Adyw
kpuotraynuatog. NMPQTEX BoriBeiec: BaATe Ta apéows Kdtw amd Kpuo
TPEXOUMEVO VEPD. Mnv Ta TPaBALETE yia va Ta (EKOAAOETE!

Mnv ayyileTe TV E0WTEPIKA ETTIPAVEID TOU BaAdpou katdyung étav eival
o€ Asitoupyia, €10IKA PE PBpeypEva XEPIO, YIOTI TA XEPIO 0OGC PTTOPET VO
TTAYWOOUV Kal VO KOMATOUV aTnV TIQAVEIQL.

Amoouvdéete 10 Yuyeio amd Ty Tpia o€ TTEPITITWOT OI0KOTIAG PEUMATOG 1)
TIPIV TOV KaBapIopo. Mepiuévete TOUAAXIOTOV 5 AETITA TTPIV ETTAVEKKIVATETE
TN OUOKEUN, KAaBWG n OUXVr| €KKIivOn PTTOPE va TTPOKAAETE! {nuidl oTovV
OUMTTIEDTHA.

Mn xpno1UoTIoIEiTE NAEKTPIKEC CUOKEUES EDT GTOUG XWPOUG OTTOBAKEUONG
TPOYiPWV TNG GUOKEUNG, EKTOG OV 01 GUOKEUEG Eival TOU TUTTOU TTOU OUVIOTA
0 KOTOOKEUAOTAG.

zuvtnpnon / kaBapiopodg

BeBaiwBeite 611 Ta audid eivar umd emifAeyn av dieayouv epyaaieg
kaBapiopoU ) ouvTHPNONG.

ATroouvOEeETE TN GUCKEUR AT TV TTAPOXT| PEUPATOG TIPIV OTTO TN dIEGaywyr
OTTOIA0ONTIOTE £QYATiag TAKTIKAG OUVTAPNONG. MNepiuéveTe TOUAAXIOTOV S
AETITA TTPIV ETTAVEKKIVACETE Tr) CUCKEUR, KOBWE N OUXVH EKKIVNON UTTOPEI
va TTPOKAAEDEL {nUIG OTOV OUUTTIEDTH).



GR [TAnpo@opieg yia TNV ao@aAEIa

& NPOEIAOMOIHEH!

» TpaBare 10 QIg, 61 TO KAAWdIO, dTaV ATTOCUVOEETE TN CUCKEUN aTTO TNV
Tpica.

» Mnv kaBopilete TN ouoKeun pe OKANPEG BOUPTOES, CUPHATOBOUPTOEC,
QTTOPPUTTAVTIKO O€ OKOvn, TETPEAQIO, OEIKO APUAETEPQ, OOETOV Kal
TTOPEUPEPR opyavIKA diaAUpara, oute pe 6¢iva r aAkalika diaAluara. Na
kaBapileTe Pe €101KA KABAPIOTIKA YO Wuyeia, yia va pnv TeokAnBei {nuid.

» Mnv Cuvere v mdyxvn kai tov TAyo Pe aixuned avrikeipeva. Mn
XPNOIMOTIOIEITE OTTPEI, NAEKTPIKA BEPUAVTIKA CWUATA OTTWG KAAOPIPEP,
MOTOAAKI paANIwy, aTpokaBapIoTéG i GANeG TNyEG BepudTnTag, yia va
atopuyeTe TuXOV BAGRN aTa TTAAOTIKA PEPN.

» Mn xpnoigotoieite pnxavikég dIatageic r GMa Péoa yia va emTayuveTe Tn
dladikaagia T amoWuéng, EKTOS aTTd AUTA TTOU GUVIOTA O KATAOKEUAOTHG.

» Av 10 KaAwdio Tpo@odooiag Exel umooTel (nuid, autd TpETEl va
QVTIKATOOTOOE! 0T TOV KATAOKEUAOTH, TOV AVTITTPOOWTTO TOU yia o€pPIC A
Q16 ATOWO e TTaPOHOIa EEEIDIKEUDN, Yia TV TTPOANYN KIVOUVWV.

» Mnv ETTIXEIPAOCETE VA ETTIOKEUATETE T OUOKEUK POVOG/n 0OG. 2€ TIEPITITWON
avAyKng ETTIOKEUNG, ETTIKOIVWVACTE E TNV EEUTINPEETNOT TIEAATWY OG.

» KaBapilete ™ okdvn 010 Tiow WEPOG TNG MOvAdAC TOUAAYIOTOV pia
@opd T0 XPOVO, Yia va aTmoPUYETE KivOuvo TTupKayldg aAAd Kai augnuévn
kaTavaAwaon evEpyeIag.

» Mnv Wekadete ) CETAEVETE TN OUOKEUN KATA TOV KABAPIOHO.

Mnv wekadeTe We vepod R aTUO Yia va KaBapioEeTe Tr) CUOKEUN.

» Mnv kaBapilete Ta kpUa yudAiva pagia pe Ceotd vepd. H Eagpvikh aldayn
Beppokpaaiag ptopei va TpokaAéael Bpauan Tou yuaAiou.

v

MAnpo@opicg yia TO YUKTIKO aépio

& NPOEIAOMOIHZH!

H ouokeur) repiéxel 10 eUQAekTO WukTIKO péco IZOBOYTANIO (R600a).
BeBaiwbeite 411 To WUKTIKG KUKAWWQ dEV EXEI UTTOOTET {NMIA KATA Tr HETAPOPA
A TNV eykataoTtaon. H diappor) WUKTIKOU PEOOU WTTOPEI va TTPOKOAECE!
TPAUUATIONG oTa pdTia 1) avaQAeen. Eav £xel TpokAnBei {nuid, KpaTAoTe T
OUOKEUN HaKPIA aTrd TINYES YUPVAG GAOYAG, OEPiaTE KOAG TO OWATIO KAl [N
ouvdéeTe 1) amoouvoéeTe KaAWDIO PEUUATOG AUTAG 1) otTolaaodATIoTE AAANG
OUOKEUNG. EvnuepwaTe TNV €GUTINPETNON TIEAATWV.

2€ TIEPITITWAT ETTAPAC TOU WUKTIKOU PECOU WE Ta PATIC, EETTAUVETE QUETWG
HE ApOOVO TPEXOUPEVO VEPO Kl KOAEOTE aPETWwS 0PBaApiaTpo.
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MpoPAeopevn xpnon

H guokeur| auth poopideTal yia Tnv wign kai Tnv kartayudn Tpo@ipwy. Exel oxediaoTei amokAeIoTIKA
YIO OIKIOKI XPAON Kal yia TTOPOUOIES EQAPUOYEC OTIWG Yid TIEPIOXES KOulivag TTPOOWTTIKOU O€
KaTaoTApaTa, ypageia kal GAAOUG XWPOoUG epyaaiag, O 60y IKA aTTiTIa KOl aTrd TrEAATEG O€ Egvodoxeia,
HOTEA Kal GAa TrepIBAAAOVTA OIKIOKOU TUTTOU, KOBWG Kal O€ ETTIXEIPATEIG EEVODOXEIWV KAl KETEPIVYK.
Aev TmpoopideTal yia emayyeAuariki 1y BIounxavikn xprnon.

Aev emTpémovTal aAayég 1 TPOTTOTTIOIATEIG TNG GUOKEUNG. TuxOv XpAan TEPav TG TTPORAETTOMEVNG
pTTopEi va TIPOKAAETE! KIVOUVOUG Kal OTTWAEID TNG €yyUnong.

Mpotutra kai Odnyieg C E

To Tpoidv autd IkavoTolei TIG ammaitAoelS OAwv Twv epappoaTéwy Odnyiwv EK kai Ta avrigToixa
evappoviopéva TpoTuTia TTou TTpoBAémovTal yia T ofuavon CE.

& NPOZOXH!
——

1, Ortav kAeivete Tnv mopTa, n KABeT Tavia mopTAG OTNV
\\ @ apiatepn mopTa Ba TEEME va gival SITAwEVN TTPOG Ta
peaa (1).

Av TTpo0TIOBNOETE VA KAEIOETE TNV aPIOTEPH TIOPTA KAl N

/‘\ 2. KGOeTn Tavia mépTag Oev eival dimAwpévn (2), Ba Tpémel

® mpwra va  OimAwaoete, aAIwg n Taivia tng mdpTag Ba

ptopoUoe va xTumAoel Tov Géova oTepéwaong A T Oegid

mopta. E1al Ba pmopolcoe va TpokAnBei {nuid aTnv Taivia
NG TOPTAG I Slappor).

— Méoa otnv kabetn Taivia TépTag UTAPXEl HIa OTEipa
Bépuavang. H Bepuokpaaia e emipaveiag Ba au¢nBei Aiyo,
KQTI TTOU Eival Kavoviko Kal OV eTnPeAdel Tn Aeimoupyia Tng
OUOKEUNG.




GR [lep1ypar TPOIOVTOC
@ Emonuavon

NOyw TEXVIKWY aAAaywV Kal SIaQOPETIKWY HOVTEAWYV, OPICHEVEG OTTO TIG EIKOVEG T€ AUTO TO EYXEIPIBIO
EVOEXETAI Va BlapEPOUV aTTO TO HOVTEAD 0T,

10
11

15

10 T
16

A: OdAapog ouvTApnong B: @dAapog katdyung
1 Ymodoxn pmoukaAiwv/Pagr moptag 12 Movada Trapagkeung mayou
2 Tuéhiva pagia e @TUapaKI TTayou
3 Mivakida tommou 13 Aiokog karayugng
4 Suptapi {owng uypaoiag 14 Zuprdpr Bakdpou kardyuéng
5  Tawvia moptag 15 Aepaywyog
6 QwTou6S 0poPric 16 PuBpifoueva modia
7 Mmhe pug
8  Aepaywydg kar aioBnTApag (miow ammé 1o TaveA)
9  'Evdeign O.K. Beppokpaaciag (rpoaip.)
10 Aepaywyog (Triow amod Ta guptapia)
1 Zuprapr gnprig Ziovng



[Tivakag eAEyyou GR

Mivakag eAéyyou

Koupmié:

A Emidoyéag ouvtipnong

B Emoyéag katdyuéng

C Emoyéag Aeitoupyiag SMART kai Asitoupyiag Holiday
NO FROST D EmAoyéag Power Cool

E EmMoyéag Power Freeze

F EmAoyéag kAe1dwparog mivaka

Evéeigeig:

a Oeppokpacia ouvtRpnong
b Oeppokpaaia karyugng
c1 Aeimoupyia Holiday

c2 Aemoupyia SMART

d Aciroupyia Power Cool

e ANeimoupyia Power Freeze
f Kheibwpa mivaka

Mpiv amwo Tnv TpwTN XPAON

>

10

AgaipéoTe 6Aa Ta UAIKG guokeuaaiag, QUAGETE Ta pakpid amd Taidid kal amoppiyTe Ta e
TPOTIO PIAIKG TTPOG TO TEPIBAAAOY.

KaBapioTe 10 e0wTEPIKO Kal TO EEWTEPIKO TNG CUTKEUNG WE VEPO KOl Eva TTIO ATTOPPUTIAVTIKO
TIPIV TOTTOBETATETE T TPOPINAL.

Agou opIfovTIWaETE Kal KaBapioeTe T GUOKEUR, TTEPIPEVETE TOUAAXIOTOV 2-5 WPEG TTPIV TN
OUVOEDETE PE TO NAEKTPIKO peupa. Aeite Tnv Evotnra ETKATAZTAZH.

Mpo-wigre Toug BaAduoug ag uwnAég pubuioeig Tpiv TomoBeThoETe TPOQIYA. H AciToupyia Pow-
er Freeze aupBaMel ot ypriyopn wugn Tou Baldpou karawugng.

H Beppokpaaia Tng cuvTApnong kai g Katdyuéng pubpidovtar autépara atoug 5 °C kal oToug
-18 °C avrigToixa. Autég €ival o1 TTpoTelvopeveg puBuioeig. Eav BéAeTe, utropeite va ahageTe
QuTEG TIG pUBWicEIS XelpokivnTa. Aeite Tnv evétnTa PYOMIZH THX OEPMOKPAZIAL.



GR Xpnon

MAAKTPO aQAg

Ta koupmid Tou Trivaka eAEyxou gival TTARKTPA a@Ag, Ta OTToia EVEPYOTTOIOUVTAI OKOWN Kal e Eva
eAaQpPU dyyiypa pe 1o dAxTUAC.

Evepyotroinon/ amevepyotroinan Tng GUGKEUNG

H guokeun Tibetal og Asitoupyia pOAIG cuvdeBei e TO NAEKTPIKO pelpa.

Ortav evepyomoinbei yia TPWI QOPA N GUCKEUR, eu@avifovial oI TTPAYHATIKEG BepuoKpaTie
ouvtipnong kai katdyuéng. H évdeign Ba avaBooprvel. Av kAsioouv ol TTopTEG Ba amevepyoToinoei
et amo 30 deutepoAeTal.

lowg givar evepyd T0 KA€idwpa Trivaka.

@ Emonupavon

» H ouokeun éxel Tpo-puBIOTEl OTN GUVIOTWUEVN Beppokpaaia Twv 5 °C (ouvtipnan) Kal Twv
-18 °C (katayugn). YO kavovikég auverkes TrepiBaAovTog dev Ba xpelacTei va pubuiceTe Tn
Beppuokpaaia.

» Ortav n ouokeur| evepyoTroleiTal PETA ATTO ATTOOUVOEN AT TNV TTAPOXT NAEKTPIKOU PEUPATOG,
pTTopei va epdaouy Ewg 12 wpeg péxp! va emteuxBolv oI CwaTEC BepUoKPaTieS.

AdEIGTE TN GUCKEUN TTPIV TV OTTEVEPYOTTOINCETE. [1a VO OTTEVEPYOTIOINTETE T CUCKEUR, AQaIPETTE
70 KAAWSI0 PeUpATOG A6 TNV TIPICa.

KAeidwpa/§ekAeidwpa mivaka &

@ Emonpavon

OmivakageAéyxou KAEIBWVE QUTOUATA EVAVTI EVEPYOTTOINONG
Qv 01 TIOPTEG €ival KAEIOTEG Kal OeV TTATATETE KAVEVO KOUMTTI
emi 30 deutepoAertTa. MNa omoiadnmote pUBpIon TpEmel va
EekAEIBWOETE Tov TTivaka eAEyxOU.

» Ayyiére 10 mMKTpo “F”’ yia 3 deutepOAeTTa yia va
KAEIOWOETE EvavTl EvepyoTToinong OAa Ta aToIxEiO TOU
mivaka. O BouPntig nxei kar eppavidetar n avtiaToixn
Evoeign “f’, eviy 0 QWTICUGG TOU TTiVAKA OTTEVEPYOTTOIEITA.
To eikovidio avaBoafrvel av TarnBei éva KOUUTT v
eival evepyotmoinuévo 1o kKAcidwya Trivaka. H aAayn 6ev
TIPAYUATOTIOIETAl.

» [a ekheidwpa mathoTe Eavd 1o TARKTPO.

AsiToupyia avaypovig

H oB6vn ofrver autdpara 30 deutepdhetta agdTou TathoeTe éva TAAKTPO. H 086vn KAEIBwvel
autépara. AvaBel autépaTa POAIG TTATATETE £va TIAKTPO ) avoigeTe 0TToIadATIOTE TTOPTA (0 TUVAYEPHOS
dev evepyotrolei TNy 086vn).

11
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EmiAé€Te TOv TPOTTO ASiTOUpYiag
Mropei va xpelacTei va emAEEeTe Evav amd Toug e€fg U0 TPOTTOUG Yia va pUBMICETE T GUOKEUN:
1) Aeitoupyia SMART

21n Aeiroupyia SMART, n ouokeury umopei va puByioel autéuata T Bepuokpaaia avaloya e
Beppokpaaia TepIBAAovTog Kal Tn peTaBoAn Bepuokpaciag atn ouokeun. Edv dev Exete €10IKEG
amaiToelg, auvioToUe va Xpnaolyotoleite T Aeitoupyia SMART (avaTpégre aTo TpAWa Asitoupyia
SMART, Trapakdrw).

2) Aertoupyia xeipokivnTng puBpIoNG:
Edv 6¢éAete va puBpioete xelpokivnTa T Beppokpaaia TG GUOKEUNG yia va amobnkelaeTe Eva

OUYKEKPIPEVO QayNTO, UTTOPEITE VO OpiOETE T Bepuokpacia pEcw evog KouptrioU puBuiong

Bepuokpaaiag (avarpécre anv evotnta PYOMIZH THEZ OEPMOKPAZIAL).

— Zuvayeppog avoiyloTog TopTaG

I Av yia TopTa TTOpapEiVEl AVOIKTA TIEPICOOTEPO aTTO 1 AETTTO,
Ba nxnoel o ouvayepuds avoiyuarog TopTag. Mmopeite va

((( QTTEVEPYOTTOINTETE TO GUVaYEPUO €iTe KAEivovTag Tnv TdpTa

eite ayyiovrag Tov Tivaka eAéyxou. Av agnoete Ty TopTa

QVOIKTA yIa TEPICOOTEPO aTd 7 AETTTA, TO QWG HECO OTN
OUVTAPNON Kal 0 GWTIOPOG Tou TTivaka eAéyxou Ba ofAcouv

77 auTépara.
PuBpion Tng Bepuokpaciog
O1 eowrepikég Beppokpaaicg emmpeddovral amd Toug €¢AG
TTOPAYOVTEG:
» Oeppokpaaia mepiBarroviog
> ZuxvOTnTa aVOiyuaTog TTOPTAG
» [locOTnTa aTOBNKEUPEVWY TPOPIWY
1 2 » EykardoTaon g oUoKeung
&' ‘ l _~ | PuBmon tng Beppokpaciog ouvtipnong
“—'_— 1. ZekheldwoTe Tov TivaKa TraTwvTag To koupTi “F7, av
Lack — s eival KAEIdwpEvoG.
Hol C. . P . .
2. TatAhoTe 10 koupTri “A” (uvtpnong) yia va emAEEETE TO
BdAapo ouvtpnong. Hyei ouvayepuos. H mpayuarikn
Bepuokpaacia aTo BaAapo auvipnong eugavicetal atnv
EVOEIEN.

3. MarAate 10 koupTi ,A® yia va puBpicete Tn Beppokpaaia
e NG ouviApnong. Oa akolyetal éva nxnrikd oApa o€

kGBe Tatnua Tou kouptrioU. H Bepuokpacia augaveral
o¢ Pripara Tou 1 °C amd toug 0 °C (OF) éwg Toug 8 °C,
kai petapaivel Eavé otoug 0 °C av guvexioeTe va TTaTaTe
70 Kouputri. H BéATIOTn Bepuokpacia ¢ ouviipnong
givar 5 °C. Tuxov xapnAotepeg Beppokpaaicg mpokarolv
TIEPITTA KATAVOAWGON EVEPYEIDG.

Av dev raTnBei kavéva TARKTpo o€ 5 deutepdAeTTTa, N pUBUION

empepalwveTal autdpara.

.::
Ty
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PUBpion Tng Beppokpaaiag kardyusng 1 2

1. ZekAeidwoTe Tov Tivaka TTaTwvTag o kouptr “FY, av &' \ \ -
eival KAEIdwpEVOG. e

2. TamqoTe 1o koupTr “B” (KATAWUENC) yia Vol TTIAECETE TO q e
Balapo karawuéng. Hyei ouvayeppog. Epgavicerar n A\ -
TTpayHaTIKA Bepuokpaaia Tou BaAdpou karayugng. e |

3. MatAaTe 10 KOUTT “B” (KATAWUENG) YIa va pubuioeTe T
Beppokpaaia TG karawuéng. Oa akolyeTal Eva nNTIKG
onua og kabe TTaTnUa Tou KoupToU. H Beppokpaaia 3.
autaverar kard 1 °C amo toug -14 °C éwg Toug -24 \ ‘ /
°C, kai yetapaivel Lava atoug -14 °C av ouveyioeTe —_ ~
va TraTaTe 1o Koupri. H BEATIOTN Beppokpadia - L1 —
NG Kardyuéng eivar -18 °C. Tuxdv XaunAdTepeg S o
Bepuokpaaie TTpokaAolv TTEPITTH KaTavaAwaon -
EVEPYEIDG.

Av dev raTnBei kavéva TARKTpo g€ 5 deutepOAETTTa, N pUBHICH

empepalwveTal autopara.

@ EmoApavon

H Beppokpaaia atov avriaToixo BaAapo dev utmopei va pubuIaTei av Exel evepyoTToinBei oTrolIadrTToTe
@M Aeitoupyia (Power-Freeze, Power Cool, Holiday A SMART) A av eivar kAeidwuévn n 086vn. H
avrigToixn évoeign Ba avaBoafrivel kal Tautdxpova Ba nxei o BopPnTrg.

Aciroupyia SMART

21 Aeimoupyiac SMART, n ouokeuny pmopei va puBpioel

autépara Tn Bepuokpacia, avaloya pe T Bepuokpacia

mepIBAAAovTog Kal TV aAAayr Bepuokpaaiag oTn GUOKEUR.

Aut n Aeitoupyia oag Tapéxer TTARPN eAUBEpia KIVAOEWV.

1. =ZekAeIdWOTE TOV TTivaKa TTATWVTAG TO KouuTTi “F”, av eival
KAEIOWHEVOG.

2. MamAoTe 10 koupTi “C” (SMART). Hyei ouvayepudg.
3. Hévdeign “c2” avaBer kai n Acitoupyia evepyotroigital.

Mrmopeite va  omevepyoTroINoETE  auth TN Agimoupyia
emavahauBavovrag Ta Tapamavw BAuaTa ) emAéyovtag GAAn
Aeitoupyia.

13
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2.

MART
oliday

& MPOEIAOMOIHEH!

GR

Aeitoupyia Holiday

H Aeitoupyia autq puByicel T Bepuokpaaia NG auvTpnong
povipa atoug 17 °C.

Me auTdv Tov TPOTTO PTTOPEITE VA APFTETE TNV TTOPTA TOU (OEIOU
BaAapou ouvtipnang KAEIOTA xwpig va TpokAnBei duadipeaTn
ooy A YoUxAa ot Sidipkela TTapaTETapEVNG OTTOUCIAG OOG
(m.x. omig dlakotég oag). Mmopeite va pubuicete 1o BaAapo
karayuéng eAelBepa OTTwG BéAETE.

1. =ZekAeldwaoTe Tov TTivaka TTaTwvTag To KouuTi “F”, av
eival KAeIdwpévog.

2. Tathate 10 KoupTi “C” (SMART) yia 3 SeutepdAeTTTa.
3. Hévdeign “c1” avdBer kai n Acitoupyia evepyotroigital.

Mrmopeite  va  amevepyoTroInoETe  aut TN AsiToupyia
emavahapBavovtag Ta Tapamavw BAuata f emAéyoviag GAAn
AeiToupyia.

Kard t Acitoupyia Holiday 6ev mpémel va amoBnkevete 1pd@Ipa oto BdAapo cuvippnong. H
Bepuokpaaia Twv +17 °C gival TOAU uywnAn yia amobrikeuan TPOPIHwY.

1.

\"

=
&

@ Emonuavon

H Aeitoupyia autr| umopei va amevepyotoinBei autépata Emeira amd 3 wpeg.

14

Aeiroupyia Power Cool

Evepyomroinote ™ Aeioupyia  Power Cool edv  BéAete
va amobnkeloete  peyaAlTepn ToadTTA  TPOQIWY  (YIOl
Tapadelypa perd v ayopd Toug). H Aeiroupyia Power Cool
emTayovel TV Wign Twv VWTTWY TPOPILWY Kal TIPOCTATEVE
10 /(ON amobnkeupéva TTpoiévta amd avemBuunTn BEpuavan.
H epyoataaiakd pubuiopévn Beppokpaaia eival 0 €wg +1 °C.
1. ZekAeidwoTe Tov Trivaka TTaTwvTag 1o KouTi “F, av eival
KAEIBWUEVOG.
2. Moamaorte 10 KoupTti “D” (Power Cool).
3. Hévdeign “d” avdBer kai n Acitoupyia evepyoTrolgital.

Mmopeite  va  amevepyotoifoete  auty T Aeimoupyia
emavahauBavovrag Ta Tapamavw BAuata f emAéyovtag GAAn
Aeitoupyia.



GR Xpnon

Aerroupyia Power Freeze

Ta vwtd Tpd@Ipa TTPETEI va KaTayUyovTal 660 1o duvaTov
mo ypryopa. Etol diampeitar n BeATioT Bpemmik aia,
n epeavion kai n yeoon toug. H Aeimoupyia Power Freeze
EMTaYUVEI TNV KATAWUEN TWV VWTTWV TPOQIKWY KOl TTPOGTATEVE
10 AON amobnkeupéva TTpoidvTa amd avemBuunTn BEppavan.
Eav mpokeimal va katayugete pey@An moodtnta TPOQikwy,
OUVIOTATAI VO EVEPYOTTOIRCETE TN AsiToupyia Power Freeze 24
WPES TTPIV TN XpARon Tou BaAduou katayuéng. H Aermoupyia
puBuider Tn Beppokpaaia ot T xaunAoTepn Twv -24 °C.

1. =ZekAeldwOoTe ToV TTivaka TraTwvTag 1o KoupTi “F”, av gival

KAEIBWUEVOG.
2. Mamote 10 KoupTTi “E” (Power Freeze).
3. Hévdeign “e” avapel kai n Aeiroupyia evepyoTroigital.

Mmopeite  va  amevepyoToIfgETE  QUT TN Aeimoupyia
emavahaufavovrag Ta Tapamavw Bpata fj emAéyovtag GAAn
Aeitoupyia.

@ EmonApavon

3.

b

H Aeitoupyia Power Freeze atevepyotrolgital autopara £meita améd 50 wpeg. Karomiv n ouoKeur

AeiToupyei pe Tnv 1dn pubuiopévn Beppokpaaia.

AeiToupyiag amevepyoTroinong TG ouvTENONg

Aut) n Aerroupyia amevepyoTroiei Ty ouvtipnan. Autd dev Exel emidpacn oTo BaAapo karayugng.
PuBpioTe T Beppokpaaia yia 1o BaAapo auvtipnang atoug 0 °C (OF) aUpgwva e To TuAa PYOMIZH

THZ OEPMOKPAZIAZ THZ ZYNTHPHZHE.

& MPOEIAOMOIHEH!

» AdeIG0TE TN GUOKEUN TIPIV TV ATTEVEPYOTTOINTETE.

» AlaTnpeite avolkTr TNV TépTa Tou Baduou auvtipnang otav eival ExeTe EMIAECEI ATTevepyoTroinan

NG OUVTAPNONG, YIA VO OTTOQPUYETE OTEG ) HOUXAQL.
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Xpnon GR

MpokTikéG OUPPOUAES yia ATTOBAKEUCT VWITWV TPOQIPWY

ATtrobAkeuon oTo BdAapo cuvTApnong

>
>

>
>

Alatnpeite T Beppokpaaia g ouvinpnong Katw amé Toug 5 °C.

Agrvere Ta 2£ch @aynTa va Kpuwvouv o€ Beppokpacia dwyartiou TTPIV Ta amroBnKeUOETE GTN
OUCKEUN.

[piv aTmo TNV amoBAKeuan, TTPETTEI va TIAEVETE KOl VO OTEYVWVETE TA TPOPILA

Ta 1p6@IMa TIOU Ba ATTOBNKEUCETE TIPETTE VA Eival AEPOCTEYWS KAEITUEVA YIO v OTTOTPETTETAI N
aMoiwaon G 0opAg A TG Yeuang.

Mnv ammoBnKeUeTe PEYANEG TTOOOTNTEG TPOPiHWY. AQAVETE KEVA QVANETT OTA TPOPIUA, YId VOl
EMMTPETIETA 1) POF) TOU YUXPOU aEPa YUPW TOUG, yIa KAAUTEPN Kall TTI0 opoIoyevh wagn.

Ta Tp6@IMal TIoU kaTaVaAWVETE O€ KaBNPePIV BAon TPETTEN va ammoBnkedovTal PTIpoaTa aTo

pao!I.
AQNVETE £Val KEVO QVAETQ OTO TPOPIMA KAl TA ETWTEPIKA TOIXWHATA, YIa Va ETITPETIETE T PON
70U agpa. MoTé unv amoBnKEUETE TPOPILA GTO TIGW TOiXWHA: TO TPOPILA UTTOPET VO TTAYWOOUV
eKEi. ATIOQUYETE TNV GUEDT) ETTAQH TWY TPOPIHWVY (E1BIKA Twv AITTApWV 1 TwV GEIVLV TOOPWV) E
TNV E0WTEPIKA ETTEVOUDT, kaBwg Ta Aadia/ogea pmropei va T diaBpwaoouv. Na KaBapicete Tavia
10 AGdI0/0¢Ea GTTOU UTIAPYOUV.
Na amoyUyete Ta kareuypéva TpoQiga o1o BaAapo ouvipenang. Me autév Tov TpdTro,
MTTOPEITE VA XPNOIUOTIOIEITE TA KATEWUYHEVD TPOPIMA YIa peiwan TnG Beppokpaaiag aTo BaAapo
K £§01KOVOHNOT EVEPYEIQG,
H diadikaoia wpipavong @pouTwy Kal Aaxavikwy OTmwg KoAokuBdkia, TETOVI, Tramayia,
pmravava, avavag, KTA. utropei va emtayuvBel aTo wuyeio. Ma tov Adyo autd, eival TTpoTip6TePO
va pnv guhdoaovial aTo Yuyeio. QaT6oo, uncgmha Val ETTIOTTIEUCETE TNV WpIKavan Twv éviova
TRATIVWY PPOUTWY YIa GUYKEKPIUEVO XPOVIKG diaaTnua. Kpepuudia, okopdo, 1¢ivicep kai GAAa
ﬁgl((bér] Aayavika TpeTTel £TTiong va UAGoaovTal o€ BeppoKpaTia dwuaTiou.

uxov BuodpeaTeg 0OUEG UECA OTO GOAGXO OUVTH gcrbg eival évoeign Ot kAT £xel xuBei kau
amaireitar kaBapiopog. BA. PPONTIAA KAI KAGAPIZMOL..
Taalélagpopenkd TPOQIYa TTPETIEI va atmoBnkelovTal o€ dIaQOPETIKOUG XWPOUG avaAoya HE TIg
1818TNTEG TOUG:

@ Emonuavon

» Aianpeite amdoTaon peyahitepn amd 10 mm avayeoa aTa TPOQIUA TTOU TOTTOBETEITE Kal TOV

aywyo agpa ) Toug alodnTApeg, yia va eiac@aliletal kaArn woen.

1 BoUTupo, Tupi KATT.

»\r—q = 2 Auya, kovaEppeg, payntd ae kovaEpPa, HTTaxapikd
= - = KATT.

5 3 Mortd kai aynta o€ yudAiva Bada.

4 TlikAeg, eayntd o€ KovagépRa KATT.

5 Mpoidvia Kkpéatog, ovak, Cupapika, @ayntd ot

3 KovaEpPeg, YaAa, TOPoU, YOAAKTOKOUIKG KATT.

6 Mayelpepéva @ayntd, Aoukavika KAT.

7 Zuptapr &pAg {wvng: amotnpapéva  @poulTa,
BouTupo, AadIa, cokoAaTa

8 Zuptapr {wvng uypaciag: ®polta, Aayavikd,
OOAATEG KATT.
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Xpnon

Amrobikeuon oTo BdAapo katayusng

>
>

>

Alatnpeite T Bepuokpaaia Tng karawuéng atoug -18 °C.

24 wpeg TPIV a6 TV Katdwugn evepyomoinaTe T Acitoupyia Power Freeze - yia pIKpEG
TTI00OTNTEG TPOPIUWY, APKOUV 4-6 WPEC.

MMpémel va agrvete Ta (EOTA TPOQINA VA KPUWVOUY O€ BeEpOKpaaia dwiaTiou TIpIV Ta QUAGEETE
070 BAAapo KaTaWueng.

Ta 1pd@Ipa TTOU Eival KOPUEVO OE MIKPES UEPIDES TTAYWVOUV TTI0 YPIyOPd Kal Eival EUKOAGTEPN N
amowuen Kai 1o Jayeipepda Toug. To TpoTeIvopevo BApog KaBe pepidag eival £wg 2,5 KING

Eivar mpomipétepo va ouokeuadete ta Tpd@Ipa TIPIV Ta TOTTOBETAOETE OTNV Katdwugn. To
€CWTEPIKO TNG CUOKEUaTiag TTPETTEI va ival aTeyvo yia va Pnv koAAGve o1 oakoUAeg peTacl
TOUG. Ta UNIKG oUaKeuaaiag TTpETEl val gival doapa, agpoaTeyr, Un dnAnTneiwdn Kai un TogKa.
lNa va amo@Uyete T AREn Twy TEPIGdWY aTmobrKeuong, ONUEILOTE TV nuepounvia wiéng, To
XPOVIKO TTEPIBWPIO Kal TO GVOa TOU TPOYiPou OTn oudkeuaaia, GUPWva pe TIG TIEPIGdOUG
amoBAKkeuang Twv dIaedpwY TPOPipwV.

MPOEIAOMOIHZH!: Ta ofa, Ta aAkdAia, T0 aAdTi, KTA. UTTOPET va SI0BPWAOUV TNV ECWTEPIKA
emEavela g karayugns. Mnv TomoBeteite TPOQINO PE AUTEG TIG ouaies (T.X. Balaoaivad)
ameuBeiag oTnv ecwTePIKR EM@Avela. Mpémel va kabapilete apéowg 10 aAupod vepd amd v
Karayuén.

Mnv umepPaivere Toug ¥pOvoug ammoBrKeUONG TPOPIUWY TIOU CUVICTWVTAI OTT6  TOUG
kaTaokeuaoTéG. Na Traipvere pévo Ty amaitouyevn ToooTNTA TPOYINWY aTT6 TV KaTayugn.

Na karavaAwveTe Gueca Ta amoyuypéva TPOIUa. Aev ETITPETTETAI N €K VEOU KATAWUEN Twv
OTTOWUYHEVWY TPOYIPWY, EKTOS Qv aEpa TpoPodoaiag payelpéwete TPWTa, SIAQPOPETIKG dev
eival Bpwaiua.

Mnv TotroBeTeiTe YeYANEG TTOOOTNTEG VWTTWV TPOYINWY TNV Katayugn. Avarpétre atnv IKavotnTa
karayuéng Tou Bahduou katdyuéng. Acite Ta TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA A 1a aToixeia atnv
TMvakida TuToU.

Mropeite va amobnkeUoeTe TpOQINA aTNV Katayugn ae Beppokpaaia Toulayiatov -18 °C yia
2 ¢wg 12 prveg, avahoya pe TIG 1I010TNTEG TOUG (TT.X. KpEag: 3-12 prveg, Aaxavikd: 6-12 pfveg)
Ortav Katayuxete PPECKA TPOPIA, OTTOPEUYETE VO TA QEPVETE GE ETTAQN ME RON KATEWUYHEVA
TPOQIYa. YTapyxel KivOuvog va Ta EeTaywaouy!

Kard Tnv aroBAKevon ETOINWVY KATEWYUYHEVWV TPOPiWYV, AKOAOUBAGTE TIG TTOPAKATW 0dNYiEg:

>

>

>

>

Na Tnpeite TAvTa TIG 0dNYieg TOU KATATKEUATTH 6GOV aPopd T0 Xpovikd S1G0TN A aTToBAKEUANG.
Na mpeite TTvta autég TIg 0dnyieg!

MpooTrabeite va amoBnkeleTe Ta TPOPIKA TO CUVTOMATEPO OUVATOV WETA TNV ayopd, yid Tn
diampnan Tng ToI6TNTAG TOUG,.

Na ayopalete katewuypéva Tpd@Ipa Tou eival amobnkeupéva ae Beppokpacia -18 °C A
XOUNAGTEEN.

ATTOQEUYETE Va ayopaleTe TPOQIUA TTOU £XOUV TTAYO TTAVW OTN OUCKEUATTa-- auTtd onuaivel T
TO TTPOIOVTA PTTOPET VO EXOUV EETTAYWOEI EV PEPEI KO VO EXOUV KaTawuyBei Eava. Or aufopeiaelg
NG Beppokpaaiag enPealouy TNV TTOIOTATA TWY TPOPIHWV.

@ EmonApavon

» Aiatnpeite améaTaon peyaAutepn amd 10 mm avdpeoa ota TPOPINA TTOU TOTIOBETEITE KAl TOV

aywyo aEpa, yia va ecacaicetal KaAn wuen.
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E¢omAiouog GR

Multi-air-flow

To wuyeio eival e€omAiouévo pe éva ouoTnua multi-air-flow,
x@pn aTo omoio uTTGpPXEl pon KpUou aépa oe KABE PagI.
Auto BonBa atn diarrpnon opoidopeng Bepuokpaaiag yia
va dlao@alilete 611 Ta TPOQIUA Ba dlatnpolvTal PpEécKa yia
TTEPIOTOTEPO KaIPO.

Pubpilopeva pagia

Mmopeite va pubuioete T0 UYOG TwWV PAPIWY ETCI WOTE VOl
KOAUTITEI TIG BIKEG OOG AVAYKES ATTOBrKEUONG.

1. Tia va oAlagete Béon ot éva pdgl, agaipéoTe 1O
OMNKWVOVTAG T0 THoW AKPO Tou (1) Kal TPOBWYTAG TO TTPOG
10 €W (2).

2. TNa va 10 TomoBetAoere &avd, TOTOBETOTE TO OTA
mireplyia Kal oTig 000 TTACUPEG kal OTTPWETE TO TépUa
oW WEXPI TO oW PEPOG TOU pagiol va aTepEwBET OTIg
TTAQIVEG EYKOTTEG

@ EmoApavon:

BeBaiwbeite 611 6Aa Ta AKpa TOU pagioU gival aTo id10 ETITESO.

Zuptapi §npig {wvng

2€ auTo TO OlapépIopa TO £MiTTEDO TNG Uypaadiag eival Tiepitrou 45%. Autd To aupTdp! €ival KaTAAANAO
yia amoBrkeuon amoénpapévwv epoUTwy Kal AWV npwv TPOPiNwY JE XOUNAY TTEPIEKTIKOTNTA OF
vepod, OTTwg BouTupo, At kai Addia f gokoAdra.

ZupTdpl {wvng uypaciag

Ze autd 10 dlapépiopa To eTTiTedo uypaaciag eival epitrou 85%. EAEyxetal autdpata ammod 10 oUoTNHA
kai eival kataAAnAo yia amoBrkeuan @PoUTwY, AaXavIKWY, CAATWY KATT.

@ EmonApavon:

» Mnv agaipéoete Ta TAAOTIKG KaAUppaTta aTig 6U0 {wveg. Auta
dlatnpouyv To emiTedo uypaoiag.

» Ta @polta Tou eival euaioBnra oto kplo 6TWG 0 avavdg,
70 ABOKAVTO, Ol PTTAVAVEG, Ta YKPEITTGPOUT, Kal Ta Aayavikd 0Tmwg ol ardreg, ol PeAITCAveg,
T0 GOCOAGKIO, Ta ayyoUpid, Ta KOAOKUBIa kal o1 VIOpATEG, aMG Kal TO Tupi, dev TTPETTEN Val
@uAaooovTal g auta Ta 60o cupTap!
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GR E¢omAiouoC

Agaipoupeva pagia TOPTaG

Mmopeite va agaipéceTe Ta pagia Tng TOPTAG Y va Ta
kabapioeTe:

Maaote 10 pa! Kai aTmé TiG dU0 TTAEUPES, AVATKWATE TO TIPOG
10 Tavw (1) Kai Tpaprre To TPog Ta £§w (2).

MNa va TomoBeTRoETE T0 PAPI TNG TIOPTAG, EKTEAEDTE TOI
TIOPATTAVW BAKATA LE TNV AVTIOTPOPN TEIPA.

MPOAIPETIKOZ EZOMNAIZMOZ: ‘Evdeién
Oeppokpaciag OK

Mmopeite va xpnaoigotoiroete v Evoeign Beppokpaaiag OK
yia va kabopioete Beppokpaaies katw amo +4 °C. MeiwaTe
BaBuiaia tn Beppokpaaia eav n evdeign dev eival “OK”.

@ EmonAupavon:

‘Otav evepyoTToIEiTal N GUOKEUN, HTTOPET VA XPEIOOTOUV Ewg 12 WPEG PEXPI Va ETTITEUXBET N CWOTH

Beppokpaaia.

Ag@aipoupevo aupTdpl Katayuéng
la va agaipéaete 10 pagl, TPARAETE TO £¢w PEXP! TO TéPMa (1),
QVACNKWATE TO KAl 0QaIpETTE TO (2).

MNa va TomoBeTAoETe TO GUPTAPI, EKTEAEQTE TA TTAPATIAVW
BrAuara We TV avtioTpogn aEIpd.

AtroBfikeuon poidvTwy peydAou peyéboug

Mropeire va ToTrofeToeTe TPOIGVTA Heyahou peyeBoUg Tr.x.

agou:

> apaipéaTe Kal yupioete katd 180° Tov mavw dioko
katayuéng n

> Aol agaipEaETe Kal Toug dUo Tavw digkoug Katdwuing

KoBwg Kal TO MECaio OuPTApI KOTAWUENG Kal va
amoBnkeUaeTe Ta TPOQIUA aTEUBEiag TTAvW GTO PAQI.

®

E

1]

I

|
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E¢omAIguog GR

Movada Trapaokeung Tayokupwy

1. TpocBéoTe @péoko TOOIMO vepd Ot kGBe pia BAKN
TIOPACKEUNG Ewg TNV EvOeIEn péaa aTo KUTIEANO PETPNONG
- Unv uTrepPeite To emiTredo TNG EVOEIENG

@ EmonApavon:

Mn peta@épete vepd HETACU Twv 2  KOUPTTIWY,

OIAQOPETIKA T KOUUTTIG UTTOPET Va TTayWaouV Kal Ol

Trayokupol dev UTTopouv val TEoouV [éaa 0T KouTi
@UAagNG.
2. TomoBetAaTe T0 KouTi péca aTo BAAANO KaTAWUENG.
3. AgoU Taywoel TO VvepO, OQAIPECTE TN Uovada
TIOPACKEUNG TTAYOU aTTO T CUCKEUN KOl TIEPIOTPEWTE
TO KOUMTTI JE TO XépI. Katdmiv, Ta Tayakia Ba meoouv
autouara péoa atnv ayodnkn. AaipéaTe 1o KAAUPa
ka TapTe TTaydaKia OTTwg XPEIageTal.

dwriopog

O eowrepikds wtioudg Tutrou LED evepyotroieital dtav avoiyete Tnv mopta. H amddoon Twv euiwv
dev emmpeadetal amo omoleadATIOTE GANEG PUBKITEIG TG CUTKEUNG.

@ MpokTiKéG OUPPOUAEG E§0IKOVOUNDNG EVEPYEIDG

| 2
>

v

vVVYyVvVYVYyVvY VY
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BeBaiwbeite 611 n ouokeun aepiletal owaTd (BA. ETKATALTAZH).

Mnv eykaBigTdre T ouokeur) oe BEaon dmou emnpeddetal amd dueao nAIaKG we f Kovid o€
Tnyég BeppdtnTag (T1.X. NAEKTPIKA Koudiva, KaAOPIPEP).

Amogeuyete TV dokotra xaunAn Beppokpaaia ot guokeun. H karavaAwan evépyeiag augaveral
600 xaunAoTepa pubilete T BepUokpaaia aTn GUOKEU).

O1 Aeimoupyieg 6Twg n Power Freeze katavaAwvouv TepiaadTepn evépyeia.

[MePIYEVETE LEXPI VO KPUWGEI TO {EGTO GayNTO TIPIV TO TOTTOBETAOETE OTN GUCKEUN).

Na avoiyeTe TNV TOPTA TNG GUOKEURG 600 TO duvatd AydTepo.

Mn yepicete uTrEPBOAIKG TN GUOKEUNR YIa VA PNV EUTTOBICETAI N POX| TOU aEpal.

ATopakpUVETE TOV 0€Pa T TN CUCKEUOTIQ TWV TPOPiWV.

AlaTnpeite TIG OTEYAVOTIOINGEIG OTIG TOPTEG KABAPES WATE va KAeivel TTavTa owaTd n mopTa.
Na amoyUxeTe Ta KaTEWUYEVA TPOQINA 0To BAAAUO GuvTAPNONG.



GR Opovrida kal kKabapIopoc

& MPOEIAOMOIHEZH!

Mpiv amé Tov KaBapIoPO, aTTOCUVOEDTE T CUCKEUN aTTO TO NAEKTPIKS PEULOL.

KaBapiopog
KaBapidete T auokeun pévo otav mepiExel Aiya i kaBohou 1pdoipa.

Mpémel va kaBapilete TN guoKeun KABE TE0TEPIG EBOOPADES VI KAA GUVTAPNGT KAl VIO VO ATTOTPEWETE
TIC QUG APETTEC OOEG.

& MPOEIAOMNOIHZH!

» Mnv kaBapiete TN ouokeurn Pe OKANPEG BoUPTOEG, GUPUATOBOUPTOEG, OTTOPPUTIAVTIKO OF
OKOVI, TETPEAAIO, OCIKO AUUAETTEPQ, OCETOV KaI TTAPEPPEPN opyavika diaAluara, oUTe pe OEva
r('] arkahika SiaAUpara. Na kaBopidete pe eidika kabapioTika yia Yuyeid, yia va inv TpokAnBei

nuIa.

> Mnv wekadeTe ) CETTAEVETE TN GUOKEUR KaTA TOV KOBapITO.

> Mnv wekadeTe pe vepo ) aTHO yia va KaBapioeTe T CUGKEUN.

» Mnv kaBapilete Ta kpUa yuaAiva pagia e CeaTo vepd. H Eagviki aMayr Bepuokpaaiog pmopei
va TpokaAéael Bpauan Tou yuaAiol.

» Mnv ayyiete Tnv eocwtepikn em@daveia Tou BaAdpou Katdyudng, 161K pe Bpeypéva xépia, yiati
10 X£PIO 0OG UTTOPET VO KOAMAGOUV OTNV ETTIAVEIQ.

> Ze¢ Tepimwon Tou augnbei n Bepuokpacia otV Katdwugn, eAéyEre TNV KaTdoTaOn TWV
KOTEWUYHEVWV TPOPIMWYV.

» Na diamnpeite mavra ™ oTeyavotoinon g mopTag
kaBapr).

» Na kobapilete 10 €OWTEPIKO Kal TO €fwTepikd NG
OUOKEUNG WE Eva 0QOUYYAp! EUTTOTIOUEVO WE (eTO vePO
Kal ATTOPEUTIAVTIKO.

> =eTTAUVETE KaI OTEYVWOTE PE éva palakd avi.

» Mnv mAéveTe Ta €€0PTANOTA TNG TUOKEUAG GTO TTAUVTAPIO
mATWY.

> [epipévere TOUNAYIOTOV 5 AETITGl TTPIV ETTAVEKKIVATETE TN
OUGKEUR, KaBWG N GUXVA EKKIVNON UTTOPET v TTPOKAAETEI
{nuiG aTOV CUTTIEDTH.

KaBapiopog Tng povadag mapaokeuig ayoKufwy

1. AgaipéoTe T povada TTapackeung TTayokUBwy amoé Tn
OUOKEUN.

2. Agaipéote 10 kGAuppa (A) kail (B).

3. KaBapiote T povada TapPACKEUnS TayoKUBwY e
Ol1GAuga uypoU amopputavTikoU 0e  YAiapo  vepod.
BeBaiwOeite 611 £xel GemAUBET KOAG TO gaTToUVvI.

4. Kheiote Ta KaAUupara, yepiote AN e TTOOIUO vePO Kal
ToTT0BeTAGTE TAAI TN HovAda TTaPACKEUNG TrayoKUBWY
PECQ OTN OUOKEUR.

Amoyudn

H améyugn ot ouvtipnaon kai otV Katdwuén TpayuaToTroleital autdpara Kal Oev amaiTeital Kapio
XEIPOKIvNTN EVEPYEIQL.
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Ppovrida Kal KabapIagpog GR

AvTikatdoTaon Twv gwTwy T0TTou LED

& NPOEIAOMOIHEH!

Mnv avrikataotioere T Aduma LED pévol oag, mpémel va avrikabiotatalr ybvo améd Tov
KATOOKEUAOTH 1) TOV £G0UTI000TNUEVO avTITIPOOWTTO G¢PPIG.

Or Aapmeg eivar dmmou LED yia xapnAdtepn karavaAwon evépyeiag kai peyahurepn dicipkeia (wig.
l'a omolodAToTE TPORANUA, ETTIKOIVWVACTE We TNV e€utmpéTnon reAaTtwy. BA. EZYMHPETHZH
MEAATON.

XapakmpIoTIKA TG AauTTag:
Odahapog auvtipnang: 12 V éwg 2 W

Mn xpfion yia peydAo xpovikéd diaotnpa

Edv n ouokeun Ggv XpnoIUOTIOIEITAI YIO TIAPATETANEVO XPOVIKO SIGOTNHA, Kal BEV XPNOIUOTIOIEITE TN
Aeioupyia Holiday yia 1o wuyeio:

» AgaipéaTe Ta 1pd@Iya.

AtocuvdEaTe T0 KAAWBIO PEUPATOC.

Ade1aoTe kai kaBapiaTe To doyeio vepol

KaBapioTe Tn guokeun OTwG TrEPIYPAPETAI TIAPATIAVW.

AQNaTE TIG TTOPTEG AVOIKTEG YO VO ATTOQUYETE TN dNpIoUpYia dUCAPETTWY OCUWY OTO ECWTEPIKO
mg.

@ EmonAupavon

ATrevepyoTroleite T ouoKeun udvo eav gival aTToAUTWS aTrapaitnTo.

vVvyyvyy

MeTaKivnon Tng GUOKEUAS

1. AgaipéoTe OAa Ta TPOGIPA KOl OTTOOUVOEDTE TO KAAWSIO PEUPATOG.

2. XTEPEWOTE PE AUTOKOAANTN TaIvia Ta pd@ia Kai GAAa KivoUpeva pépn aToug BaAdpoug auvtipnang
Kall KaTayugng.

3. Mn yépvere 10 Wuyeio TEPIOTOTEPO OO 45° yia va unv TPoKkAnBei BAGBN 0TO WUKTIKG aUoTN.

& MPOEIAOMOIHEZH!

» Mn onkwvete T cuokeur| oo TIG ABEG TnG.
» [loté pnv TommoBeTEITE TN GUOKEUN OPICOVTIA OTO £DAPOG.
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AvtiyeTwTTion TPoRANUATWY

Ta v emiAuan ToAMwv TpoPAnudTwy dev amaiteital £1I5IKA EUTEIpia. Ze TEPITITWON TPORAAHATOG,
eAEyETe OAeg TIG MBAVOTNTEG KaI OKOAOUBAOTE TIC TTAPAKATW 0dNYiEG TIPIV ETTIKOIVWVACTETE PE TNV
eutmpétnan meAatwv. BA. EZYMHPETHZH MEAATON.

& MPOEIAOMOIHEZH!

» [lpiv amd Tn ouvIAENaN, OTIEVEPYOTTOINCTE T CUCKEUN KaI OTTOOUVOEDTE TO KOAWDIO PEUMATOS

amo v Tpida.

> O nAekTpIKOG €EOTTAIONOG TTPETTEI VAl ETTIOKEUACETAI HOVO OTTO KATAPTIOUEVOUG NAEKTPOAGYOUG,
KOBWG TUXOV ECPAAWEVEG ETTIOKEUEG PTTOPET Va TIPOKAAETOUV anuavTIKEG BAGRES.

» AvToKaAWSI0 TPOPOBOTIag EXEI UTTOOTET (NIA, AUTO avTiKaBioTaral JOVO a6 TOV KATAOKEUAOTT),
TOV avTITPOowTd Tou yia a€pPIg A amd atopo We Tapdpola e&eIdikeuan, yia Tnv TPOANYN

KivoUvou.

MpopAnua

O oupmieaTng dev
AeIToupyei.

H ouokeu  Aermoupyei
ouyv@ 1 Aerroupyei yia
pey@ho xpovikd didaTnua.

To  eowrepkd g
ouvTipnang eival
Aepwpévo kailf pupicel.

MBavA arria

To «kohwdio pedparog dev  eival
ouVvdedEPEVO OTNV TIPICa.
H guakeun ekteAei Tov KUKAo ammoyuéng

H eowrtepikn ) n eEwTepIKN
Bepuokpaaia eivar ToAD upnAn.

H ouakeun Atav ekog AciToupyiag yia
peYGAo Xpovikd dIaaTnua.

Kamoia mépta A kdmolo auptap! dev
Exel KAEioE! KaAd.

H moépra r 10 guptdpl dvolye TOAU
ouxVa f yia ueyaho xpoviké diaaTnua.
H p0Buion Tng Bepuokpaciag yia 1o
BdAapo karawugng eival TOAU XapnAn.

H oteyavomoinon g  mopTag/iou
oupTapioU gival Aepwpévn, @Bapuévn,
payiapévn f dev EQapudlel cwaTd.
Aev  eGao@ahiCeTal n - amairouuevn
KukAo@opia aépa.

To eowTEPIKO TNG TUVTPNONG
XPelaleTal va kaBapioTei.

Kamoio Tpé@Iuo pe Eviovn oo gival
aTToBNKEUEVO GTO YUYEID.

Meavi Adon

ZuvdEOTe TO KAAWSIO PEUPATOG.
Aut6 cival uolohoyikd yia Tnv
autouarn amoyuén

e QUTAV TNV TEPITTTWON, €ival
QUOIONOYIKO | OUOKeur  va
AeiToupyei TepIoaoTEPO.
®uaiohoyikd, amairouvial 8 éwg 12
(WPEG PEXPI VO KPUWOEI EVIEAWG N
GUOKEU).

KAeiote v mopTa/To  ouptapl,
BefaiwbeiTe 6T N OuOkKeun
Bpioketal og emimedo dAMESO Kall
OTI eV UTTApYoUV TPOPIHA 1) doxeia
TTOU Va YTTOdICouV TV TTopTa.

Mnv avoiyete Tnv TOpTa/TO GUPTAPI
TOAU Guyva.

EmAégre uwnAdtepn Beppokpaacia
PEXP! VO ETITEUXBEI IKAVOTTOINTIKA
Beppokpaaia aTo Yuyeio.
Amaitolvial 24 wpeg  PEXPI val
aTaBepotoinBei n Beppokpaaia Tou
yuyeiou.

KaBapioTe 11 oTEYavVOTOINGEIS TG
mopTag/tou cuptapiol f {nTHOTE
avtaAAaKTIKG a6 TV €EUTIPETNON
TEAATAV.

E¢aogahioTe emapkr agpiapo.

KaBapiote 10

gUVTAPNONG.
2UOKEUAaTE KaAd T TPOPIMAL.

EOWTEPIKO NG
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AvTIUETWTTION TTPORANUATWY

MpopAnua

Aev gival oA xaunAn
n Bepuokpacia péoa
OTN OUCKEUN.

Eival  1oA0  xaunAn
n Bepuokpacia péoa
0Tn GUOKEUN).

ZxnuaTIoNoG uypaaiag
0T0  EOWTEPIKO  TOU
BaAdpou ouvTipnaong.

fuoowpeleTal
uypaaia otV
eEwTEPIKT  EmMIQAvEID
ToU yuyeiou n
avapeaa aTig TopTEG/
v TOpTA KAl TO
oupTdpl.

uoowpeEUON
mayou a1o BdAapo

KaTayuéng.

Ta  mAdiva  Tou
TIEPIBAAATOG Kal
G Taiviag mépTag
Bepuaivovral.

24

MOavn arria

H Beppokpaaia givar oAU uynAn.
AmobnkeUoarte TTOAU (e0Td GaynTa.
AmoBnkeloate  pey@An  TroooTNTA
TPOPIWV TAUTOXPOVA.

Ta mpoidvTa eival oAU KovTd 10 éva
070 GAAO.

Kamoia moépra A kamolo cuptdpl dev
Exel KAEIOEI KaAd.

H moépra f 10 guptdpl dvolye TOAU
OUXVA N yIa peyaAo xpovikd d1aaTnua.

H pUBpion Beppokpaciag eival TOAU
XAUNAA.

EvepyomoiBnke n Aeimoupyia Power
Freeze f Acitoupyei TOAAR wpa.

To KAipa gival oAU (eaTd kal TTOAU
uypo.

Kamola mpta i KaTolo auptap! dev
EXel KAEIOEI KaAa.

H mépta A To cupTapI Avolye TTOAU
OUXVA N yia peydAo Xpovikd didaTnua.
Ta doxeia TPo@itwy 1) uypwv Euelvav
QVOIKTA.

To KkAipa eivar ToAO Ceotd Kal TOAU
uypo.

H mopra/to ouptapl dev éxel KAEioel
kaAd. O kplog aépag OTn OUOKEUR
kar o (eatog oépag €&w amd auTr
OUUTIUKVWVOVTa.

Ta  1PéQINa  dev KaAG
OUOKEUAOEVQ.

Kamola mépta fi kamolo ouptdpl Oev
EXEI KAEIOEI KOAG.

H mopra 1) 10 ouptdpl avoiye TOAU
OUXVA A yia peydAo Xpovikd diaaTnua.
H oteyavomoinon g  mopTag/ou
oupTapioU gival Aepwpévn, @Bapuévn,
payiopévn f dev epapudlel owaTd.
Kam 010 eowtepikd epmmodiel v
TIOPTA/TO CUPTAPI VA KAEiTEI TWOTA.

Arav

GR

Meavi Abon

+ PuBpioTe ava n Beppokpaaia.

* Na agrivere mavia Ta TpOQINA VA
KPUWGOOUV TTPIV TA OTTOBNKEUTETE.

* No omoBnkelere TAVTA  IKPEG
TTO0OTNTEG TPOPILWV.

+  A@roTe KeVO avapeTa aTa TPOGIUA
Y10 v ETMITPETIETE TN PON TOU aEPQl.

+  KAegioTe TV mopTA/TO GUPTAPI.

+  Mnv avoiyete TV TdpTa/TO CUPTAPI
oAU ouyva.

+ PubuioTe ava n Beppokpaaia.
+ Amevepyomoifote TN Aeimoupyia
Power freeze.

«  Augnote T Beppokpaaia.

*  KAeioTe TV mOpTA/TO GUPTAPI.

+  Mnv avoiyete Tnv TTOpTA/TO CUPTAPI
TTIOAU GUYVA.

+ Agfiote 10 (e0TG TPOQIYO  va
Kpuwoouv ot Bepuokpaaia
dwpartiou kar KAAUWTE Ta TPOPIMCL
Kai Ta uypd.

« Auto cival Qualohoyikd og uypd
KAipata kar aAAGder 6Tav pelwveTal
n uypaacia.

+  BeBaiwBeite 611 n mopTA/TO CUPTAPI
gival kaAd kAeiopéva.

* Na ouokeuGlete Tavia KaAa Ta
TPOQIUA.

*  KAegioTe TV mopTa/TO GUPTAPI.

+  Mnv avoiyete TV TdpTa/TO CUPTAPI
oAU ouyva.

+ Kabapiote 10 TapepPUOHaTA
g moépTag/ou  guptapiol A
QVTIKATAOTAGTE T PE KaivoUpia.

« TomoBethote favd ta pdola, TIg
Brkeg TNG TOPTAG 1) TA ETWTEPIKA
doxeia yia va pmopéael n mopTa/To
aupTapI va KAEioEl.

¢ Autd gival Qualohoyiko.
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MpoBAnua

H ouakeur Tapayel un

AvtigeTwtrion TpoRANuaTwy

MOavn arria

H ouokeun Gev Bpioketal ae emimedo

MBavh Abon

PuBuiote ta médIa TNG OUOKEUNS

@ualohoyikoUs Bopupoug. damedo. yia va TV opIOVTIWOETE.
* H ouokeur épyetar ot emaen pe ¢ AQaipéoTe TA avTIKEIUEVa yUpw aTTo
OPICPEVA QVTIKEIPEVA YUPW TNG. Tr GUOKEUN).
Axouyetal nxog * - ¢ Auto eival ualohoyIko.

TOPOPOIOG  [E  TOV
AXo Tou vepoU TTou
KUAGEL.

Oa akoUCETE Eval PTTITT
“‘ouvayeppol’”.

H mopta Tou Balduou cuvtipnong
eival avoikT.

KheioTe mnv opTa f
QOTIEVEQYOTIOIRATE  XEIPOKivATA  TO
gUVayEPUO.

Oa akolUoere  évav ¢ Oa akouaete Evav Ao Boupo. + Nermoupyei 1o oUOTNPA KaTA NG
fimo Boupo. Aeitoupyei 10 oUOTNPA  KaTd TG oupTTiKVWONG

OUPTTUKVWONG
0 €0WTEPIKOG * To kaAwdio pevparog Oev  eival ¢ ZuvoEOTE TO KAAWDIO PEUNATOG.

QWTION6G 1 10
WUKTIKO oUOTNHa gV
AeiToupyei.

ouvOedEpEVO aTNV TIPICaL.

To KaAwdlo pevpaTog Exel UTTOOTER
@Bopd.

Aev Aerroupyei n Aapma LED.

EAéyEre v nAekTpIKA TTapoxr aTo
dwyamo. EmkoivwvAoTe pe TV
eTalpeia nAekTpIgpoU!
EmikoivwvrioTe pe 1o aéppig yia va
oag ahager T Auyvia.

AlakoTrh peUpATOG

Ze Tepitwon diakoTg peUpaTog dIKTUOU, T TPOPIKA TTAPAUEVOUV ACQaA Kal KpUa yia Trepitrou 12
wpeg. AkohouBraTe autég TIG TIPaKTIKEG TUMPBOUAEG OE TTapaTeTapéveS DIOKOTTEG PEUNATOG, EIBIKA TO
KaAoKaip:

»  Avoiyete TV TdpTalTo ouptdpl 10 Aiydtepo duvaro.
»  Mnv TommoBereite emimAéov TPOPINA OTN CUCKEUN OTn SIAPKEID MIOG BIAKOTTHG PEUMATOG.

» Eav eidomoinBeite vwpitepa yia pia dlakomr pelpatog kai n idpkeia G SIAKOTMNG €ival
peyaAUTeEPN a6 12 WPEG, PTIALTE TTaydKia kal TOTTOBETACTE Ta O€ £va SOXEIO OTO TTAVW PEPOG
ToU BaAduou cuvtipnong.

> Auéowg PETA Tn B1aKOTIA TIPETTEN VOl EAEYEETE T TPOPIUAL.

» Aedopévou 611 n Bepuokpaaia oto wuyeio Ba augnbei otn didpkeia piag diakoTmg PeUHATOG
N GMng BAGBNG, n mepiodog amobrkeuong Ba peiwBei kal n ToIdGTNTA TwvV TPOPiPwWY Ba
utroBabuiaTei. Av amoyuyBei kamolo Tpé@Io Ba TPETTEN €iTe va katavaAwBei, i va payelpeuTe
kail va WuxOei ek véou (OTTou 10X UEN) apéowg WETA, yia va unv Tebei ae kivduvo n uyeia oag.

A&itoupyia pvung Katd T diokotri pedOTOS

Merd v amokatdoTaon g Tapoxng PeUPaATog, n AEIToupyia TNG GUOKEUNG OUVEXICETal PE TIG
pubuioeig Tou eixav emAexBei IV T O1OKOTTA.
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EykaraoTaon GR

Agaipeon ouokeuaciog

& NPOEIAOMOIHZH!

» H ouaokeun eival Bapid. Na peTakiveitar ravra amé TouhdyioTov U0 GTopa.
»  GuAagre 6Aa Ta UAIKG cuakeuaaiag pakpid ammd TaIdIA Kal aTTopEIYTE Ta Ue TPOTTO QIAIKS TTPOG
710 TTEPIBAAAOV.

»  AQaIpéoTe Tn OUOKEUN atmd Tn GUOKEUATia.

» AgaipéaTe OAa Ta UAIKG OUOKEUATTaG.

MepiBarAovTikég ouvOnkeg

H Beppokpacia dwpatiou TpEmel va Kupaiveral Tavra petagy 10 °C kai 43 °C, epdoov pmopei va
€mnpedael Tn Beppokpacia aTo ecwTePIkG TNG GUTKEUNG OAG Kal Tnv kaTavaAwan evépyeiag. Mnv

€YKABIOTATE TN OUCKEUN KOVTG O GUOKEUEG TTOU €KTIEUTIOUV BeppdmTa (poUpvol, yuyeia) Xwpig
Hovwan.

ATraITACEIS XWPOU

ATaitoupevog Xwpog otav avoiyel n mopTa:
L | W1=1117 mm
e W2=1403 mm
D1=580 mm
D2=1024 mm

D1

Aiatopr| agpiopol

lNa va TeTUxeTe ETAPKI OEPIOUO TNG OUCKEUNG yia Adyoug
aoQaAeiag, TTPETEN va TNPEITE TIG 0dNYiES YIa TIG ATTAITOUHEVES
O1aTOpES aEpITOU.

1. 2 EuBuypappion Tng ouokeung

H ouokeun mpémel va TomrobeTeital g€ emitedn Kai oTabepr
EmEavela.

1. Teipete Tn ouokeun ehagpd TTpog Ta TTiow.

V/ 2. PuBpiote Ta modapdkia aTo £mBuunTé emimedo.

max 45° BeBaiwbeite 611 n améaTacn amd Tov T0iX0 0TV TTAEUPd TOU
w_ v pevteaé eival Touhdyiotov 100 mm yia va avoiyel owaTd n
TOPTA.
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GR EykaraoTaon

3. Mmopeite va eAéyEeTe T oTABEPOTNTA XTUTTWVTAG EAAPPA 3.
eVOMGE oTig dlaywvioug. H ehagpd TaAdvreuon mpéTel
va eivar idla kar oTig 0o KateuBuvaelg. AlQOPETIKA,
10 TAQiCIO pTTOPEl VO TTapaPop@woE e amoTéeaua
mlavA dlappor amd Tig oTeyavoToinaelg TopTag. Mia ‘
eAagpd kAion Tpog Ta TTiow B1EUKOAUVEI TO KAEIOTWO TNG
TOPTAG.

A) XpnoipotroiwvTag 10 pubpi{opevo modi
MepioTpéyte 10 puBUICOpEvO TOdI oTnv katelBuvon Tou

AkpIBAg pubuion Twv Bupwyv , A

Av o1 mopreg dev eival eUBUYPAUUIOUEVES, WTTOPEITE VO ’

dlopBwaoeTe TNV acUPPWVia we EGAG: | .

BEAoug yIa v aVUWWOETE 1 va XaUNAWGCETE TO TTO0I. I[
=

B) Xpnaoipomolwvrag amooTaTeg
» Avoicre TV Tavw TTOPTA KOl AVACNKWATE T,

» [1pOCEKTIKA KOUPTIWATE TOV ATTOOTATN (TTOU TIEPIEXETA
oTn oakoUAa Twv ageooudp) péoa aTo AEUKO TTAQOTIKO
OaKTUAIO TOU PECQIOU MEVTEDE, XPNOIHOTTOIWVTAG TO XEPI
0ag A ye epyoheia oTwg évoa. Mpoaétre va un xapdéete
N XTUTTAOETE TNV TTOPTA.

@ EmoApavon

Katd tn PeANOVTIKA Xprion Tou Wuyeiou, n Kakn euBuypauuion Twy Bupwy PTTOPET va EppavIoTE]
A6yw Tou BAPOUG TwV TPOPIWY TTOU GUAGCTOVTAI O QUTEG. Z€ AUTH TV TTEPITITWAN, PUBICTE TNG
oUPQWVa PE TIG TTaPaTTavw PeBodoUG.
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EykaraoTaon GR

Xpovog avapovig

To hiravTikd AGd1 TTou dev amaitei ouvipnan Bpioketal oTov
Bahapioko Tou gupTreaTh. AuTO TO AGSI BIaTTEPVE TO KAEIOTO
oloTnua wAfvwy Kata T TAGyIa peTagopd. Mpiv ouvdEaeTe
T OUCKEUN OTNV TTOPOXN PEUMATOG TTPETTEI Va TTEPIPEVETE 2-5
wpeg waTe T0 AGdI va emaTpéwel aTov Balapioko.

HAekTpikn oUvSeon

Mpiv amé kB oUvEeon eAéySte av 10x0ouv Ta E§AG:

> 1 NAEKTPIKA TTapoxn, N TPIa Kal n ac@AAEIa GUPGWVOUV HE Ta GTOIXEIO OTNV TTIVaKida TUTTOU.
> N TpiCa eival yelwpévn kal dev XpnOIUOTTOIEITal TIOAUTTPIO I TIPOEKTOD.

> TO QIG KalI N TTPICa GUPOWVOUY auaTNPA HE TNV ETIKETA.

ZuvdEOTE TO QIG O€ pIa KatGAANAN oikiakn Trpida.

& MPOEIAOMOIHZH!

la va a ToQuyeTe TUXOV KIVBUVOUG, TIPETTEI VOl {NTATE N avTIKATAOTOON KaAwdiwv pelparog mou
€Xel UTIOOTET {nuIG va Yivel am6 Ty eGutmpémon meAatv (BA. kGpra eyyunong).

Otav tomobeteite TV ovokevr, Tpocekte va unv eivan maydevpévo 1
XoAaoUEVO TO KAAWSLO PEVUATOG.

Mnv tonoBeteite molvumpLla 1] opPNTEG YEVVITPLEG PEDUATOG GTO THOW UEPOG
TNG CLOKELNG.

A\
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Texvika dedouéva

AeAtio Tpoi6vTog GUPGWVA e Tov Kavoviopo EE api. 1060/2010

GR

Eptopiké onua

HTF-456D*6
* KwdIKOG XpwaTog

Kwdikdg povtéhou

Karnyopia povtéAou

Haier

HTF-458D*6
* KwdIKog xpwpaTog

Yuyelokatayukng

KAd&on evepyelakng amddoong A+
Erioia karavahwaon evépyelag (kWh/érog) 390
Oykog amobrikeuang auvipnong (L) 316
Oykog amobrikeuang karayugng (L) **** 140
AlaBdBuion aotépwv X

Oeppokpaaia GAMwv xwpwv > 14 °C

Aev Exel epappoyn

20oTnpa Frostfree (xwpig mayo) Na

Xpdvog augnang Bepuokpaaiag (WPES) 20

IkavétnTa Katayugng (KIAG/24 WpEG) 12
Karnyopia kAipaTog

AuT) n ouoKeun TPoopICeTal yia Xpron o€ SN-N-ST-T
Beppokpaaia TepIBAAOvTOC LeTagy 10 °C kai 43 e

°C.

AepopeTapepdpeveS EKTTOUTTEG BopUBou 40

(dB(A) avag. 1pW)

TUTOG KATOOKEUAG EAeUBepng TommoBETNONG

e Bdon amoteAéapaTa TUTTOTTOINUEVWY BOKIMWY Yia 24 wpeg. H mpayuatiki katavaAwaon evépyelag

e€aptdral amod Tov TPOTIO XPAGNG Kal T BTN TG GUOKEUNG.

Taon/zuyvornta 220-240V ~/ 50Hz
Petpa eigodou (A)- 1.2
Ac@aAeia peuparog dikTiou (A) 16
WukTikG Péco R600a
Alaotaoeig (Y/IN/B ge mm) 1804 /833/666
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EcuttnpETnon meAaTwy GR

E§umrnpétnon meAatwv

ZuvigTaral 7o THRUa eCuTnpéTnong TreAatwy Tng Haier Kai n xprion yvAcIwv avTaAAOKTIKWY.

Eav avripetwidete omolodAmote TEORANUA PE TN OUCKEUR OaG, eAéyEre apxik@ Tnv evomta
ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN.

Edv dev Ppeite kaTola AUON €KET, ETTIKOIVWVATTE

> [E TOV QVTITIPOOWTIO TNG TIEPIOXNG COS
» e 10 Eupwaikd Kévipo E§utmpémaong MeAatwv pag (BA. AioTa apiBuwy TnAe@wvou Tapakdtw) A

» avadnriote v evomta ZEpPIg & Ymoatipign (Service & Support) aTov 10TdT0TO Www.haier.com,
OTTOU UTTOPEITE VO EVEPYOTTOINTETE TO aiTua yia GEPPIS kal va BPeiTe TI auxVés epwroels (FAQ).

Mpiv ETMIKOIVWVACETE e TO TUAKA a€pPIG, BeBaiwBeite OTI ExeTe diaBéaipa Ta akdAouba aToIxEia.
Mmopeite va Bpeite autég TIg TAnpoopieg aTnv Tvakida T0Trou.

MovTtéNo

ZeIPI0KOG apIBUoOS

Emiong, eAéyére v kdpta eyyinong Tou Tapéxetal padi Ye 10 TPOoidv o€ TEPITTwOn KAAuwng
€yyunong.

Eupwraiké Kévipo E¢umrnpétnong MeAatwv

Xwpa* Ap18u6g TnAEpwvou KéoTtog
Haier ItaAiag (IT) 199 100 912
Haier loraviag (ES) 902 509 123
* 14 \erm&/Aem6 0T0BEPS TNAEQUIVO
Haier M'eppaviog (DE) 01805 39 39 99 o péy. 42 AeTTG/AETTTO KIviTo
TNAEQWVO
¢ 14,53 Aerr@/AeTmTo oT0BEPD
. , TNAEQWVO
Haier AuoTpiag (AT) 0820 001 205 « iy, 20 errcheTTd ha Ta
utréAorma

Haier Hvwpévou BaaiAgiou (UK) 0333 003 8122

Haier FaAAiag (FR) 0980 406 409
*TNa GMeg xwpeg avaTpégte aTov 10TOTOTTO Www.haier.com
Haier Europe Trading S.r.|
Branch UK

Westgate House, Westgate, Ealing
London, W5 1YY
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